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Ata da 22ª Ses são Não De li be ra ti va,
em 21 de mar ço de 2003

1ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 52ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia dos Srs. Alber to Sil va e He rá cli to For tes, da Serys Slhes sa ren ko
e dos Srs. Re gi nal do Du ar te e Mão San ta

(Ini cia-se a ses são às 9 ho ras)

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko)
– Ha ven do nú me ro re gi men tal, de cla ro aber ta a
ses são.

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos os nos sos
tra ba lhos.

O Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Siba
Ma cha do, pro ce de rá à le i tu ra do Expe di en te.

É lido o se guin te:

EXPEDIENTE

PROJETOS RECEBIDOS
DA CÂMARA DOS DEPUTADOS

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 34, DE 2003

Apro va o ato que ou tor ga con ces -
são Fun da çao Uni ver si da de de Pas so
Fun do para exe cu tar ser vi ço de ra di o -

di fu são de sons e ima gens na ci da de
de Pas so Fun do, Esta do do Rio Gran de 
do Sul.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re o
De cre to s/nº, de 24 de ou tu bro de 2001, que ou tor -
ga con ces são à Fun da ção Uni ver si da de de Pas so
Fun do para exe cu tar, por quin ze anos, sem di re i to
de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são de sons
e ima gens, com fins ex clu si va men te edu ca ti vos,
na ci da de de Pas so Fun do, Esta do do Rio Gran de
do Sul.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal,
Nos ter mos do art. 49, in ci so XII, com bi na do com o
§ 3º do art. 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral, sub me to
à apre ci a ção de Vos sas Exce lên ci as, acom pa nha -
do de Expo si ção de Mo ti vos do Se nhor Mi nis tro de
Esta do das Co mu ni ca ções, o ato cons tan te de 24
de ou tu bro de 2001, que “Ou tor ga con ces são às
en ti da des que men ci o na, para exe cu tar ser vi ço de
ra di o di fu são, com fins ex clu si va men te edu ca ti vos,
e dá ou tras pro vi den ci as”. As en ti da des men ci o na -
das são as se guin tes:
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PARECER Nº 195/2001

REFERÊNCIA: Pro ces so nº 53790.000488/00

INTERESSADA: Fun da ção Uni ver si da de de Pas so
Fun do 

ASSUNTO: Ou tor ga de ser vi ço de ra di o di fu são.

EMENTA:  –  Inde pen de de edi tal a ou tor ga para
ser vi ço de ra di o di fu são com fins ex clu si va men te
edu ca ti vos.
– Aten di men to das exi gên ci as es ta be le ci das no Re -
gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o di fu são e na Por -
ta ria Inter mi nis te ri al nº 651/99.

CONCLUSÃO Pelo de fe ri men to.

I – Os Fa tos 

A Fun da ção Uni ver si da de de Pas so Fun do, com 
sede na ci da de de Pas so Fun do, Esta do do Rio Gran -
de do Sul, re quer lhe seja ou tor ga da con ces são para
exe cu tar o ser vi ço de ra di o di fu são de sons e ima -
gens, com fins ex clu si va men te edu ca ti vos, na que la
ci da de, me di an te a uti li za ção do ca nal 4 E, pre vis to no 
Pla no Bá si co de Dis tri bu i ção de Ca na is do re fe ri do
ser vi ço.

2. Tra ta-se de fun da ção de di re i to pri va do, sem
fins lu cra ti vos, com au to no mia pa tri mo ni al, ad mi nis -
tra ti va e fi nan ce i ra, cujo ob je ti vo prin ci pal é pro mo ver,
me di an te con ces são ou per mis são, pro gra mas in for -
ma ti vos, cul tu ra is e re cre a ti vos por te le vi são, rá dio e
ou tros me i os de co mu ni ca ção.

3. Para aten der aos re qui si tos es ta be le ci dos
pela le gis la ção de ra di o di fu são, a en ti da de apre sen -
tou toda a do cu men ta ção per ti nen te.

4. A es cri tu ra pú bli ca com o es ta tu to so ci al da 
en ti da de en con tra-se de vi da men te ma tri cu la da no
Re gis tro Ci vil de Pes so as Ju rí di cas, Li vro “A – 3,
sob o nº 413, em 28 de ju nho de 1967, na ci da de de 
Pas so Fun do, Rio Gran de do Sul, aten den do a to -
dos os re qui si tos dis pos tos no Có di go Ci vil Bra si le -
i ro e na le gis la ção es pe cí fi ca de ra di o di fu são.

5. O car go de Di re tor Pre si den te, que terá man -
da to de dois anos, con for me art. 6º, § 2º, do Esta tu to,
está ocu pa do pelo Sr. Pa u lo Adil Fe ren ci, ca ben do a
ele re pre sen ta ção ati va e pas si va da Fun da ção, nos
atos de sua ad mi nis tra ção.

6. Estão pre vis tos tam bém os car gos de Di re tor 
Pri me i ro Vice-Pre si den te, ocu pa do pela Srª Rosa
Ma ria Lo ca tel li Ka lil, de Di re tor Se gun do Vice-Pre si -
den te, ocu pa do pelo Sr. Luiz Car los Man za to, de Di -
re tor Te sou re i ro, ocu pa do pelo Sr. Adro al do Ba seg -
gio Mall mann e de Di re tor Se cre tá rio, ocu pa do pelo
Sr. Jo carly Pa tro cí nio de Sou za.

II – Do Mé ri to

7. A ou tor ga de per mis são, con ces são e au to ri -
za ção para exe cu tar ser vi ços de ra di o di fu são so no ra
e de sons e ima gens está ad mi ti da na Cons ti tu i ção
Fe de ral (art. 21, in ci so XII, alí nea a).

8. É tam bém a Car ta Mag na, em seu art. 223,
que atri bui ao Po der Exe cu ti vo com pe tên cia para ou -
tor gar con ces são, per mis são e au to ri za ção para o re -
fe ri do ser vi ço, ao tem po em que con di ci o na a efi cá cia
do cor res pon den te ato à de li be ra ção do Con gres so
Na ci o nal.

9. O Re gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o di fu -
são, apro va do pelo De cre to nº 52.795, de 31 de ou -
tu bro de 1963, em seu art. 13, com a re da ção que
lhe foi dada pelo De cre to nº 2.108, de 24 de de zem -
bro de 1996, pu bli ca do no DOU de 26 sub se qüen te, 
dis pen sa a pu bli ca ção de edi tal para a ou tor ga de
ser vi ço de ra di o di fu são com fins ex clu si va men te
edu ca ti vos.

“Art. 13. .................................................
(...)
§ 1º É dis pen sá vel a li ci ta ção para

ou tor ga para exe cu ção de Ser vi ços de
Ra di o di fu são com fins ex clu si va men te
edu ca ti vos.”

10. A do cu men ta ção ins tru tó ria con cer nen te à
en ti da de e aos seus di re to res está em or dem. A en -
ti da de en ca mi nhou a de cla ra ção pre vis ta na Por ta ria 
Inter mi nis te ri al nº 651, de 15 de abril de 1999, pu bli -
ca da no DOU de 19 de abril de 1999.

11. O de fe ri men to da ou tor ga pre ten di da não
im pli ca rá des cum pri men to dos li mi tes fi xa dos pelo
De cre to-lei nº 236/67, quan to aos di re to res, con for me 
de cla ra ção fir ma da por eles e jun ta da à fl. 423 dos
pre sen tes au tos.
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III – Con clu são

Estan do o pro ces so de vi da men te ins tru í do,
em con for mi da de com os dis po si ti vos le ga is que
re gem os ser vi ços de ra di o di fu são, con cluo pelo
de fe ri men to do pe di do, su ge rin do que os au tos se -
jam en ca mi nha dos ao Di re tor do De par ta men to de
Ou tor ga de Ser vi ços de Ra di o di fu são para pros se -
gui men to.

O ato de ou tor ga dar-se-á por de cre to pre si den -
ci al, em ra zão de se tra tar do ser vi ço de ra di o di fu são
de sons e ima gens, con for me dis põe a le gis la ção es -
pe cí fi ca. 

Pos te ri or men te à de ci são da ou tor ga, o pro ces -
so de ve rá ser en ca mi nha do ao Con gres so Na ci o nal,
onde o ato de ou tor ga será apre ci a do, con for me dis -
põe a Cons ti tu i ção Fe de ral (art. 223).

É o pa re cer sub-cen su ra

Bra sí lia, 3 de se tem bro de 2001. – Fer nan do
Sam pa io Net to, Asses sor Ju rí di co.

De acor do. À con si de ra ção do Sr. Di re -
tor do De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi -
ços de Ra di o di fu são.

Bra sí lia, 3 de se tem bro de 2001. – Na po leão
Va la da res, Co or de na dor-Ge ral de Ou tor ga.

À Con si de ra ção do Sr. Se cre tá rio de
Ser vi ços de Ra di o di fu são.

Bra sí lia, 24 de se tem bro de 2001. – Anto nio
Car los Tar del li, Di re tor do De par ta men to de Ou tor ga 
de Ser vi ços de Ra di o di fu são de 2001.

Enca mi nhem-se os au tos à dou ta Con -
sul to ria Ju rí di ca, para pros se gui men to.

Bra sí lia, 6 de se tem bro de 2001. – Pa u lo Me ni -
cuc ci, Se cre tá rio de Ser vi ços de Ra di o di fu são.

(À Co mis são de Edu ca ção).

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 35, DE 2003

(Nº 1.794/2002, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato ,que au to ri za a So ci e -
da de Ra di o di fu são Co mu ni tá ria Li to ral
FM a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são
co mu ni tá ria na ci da de de São José do
Nor te, Esta do do Rio Gran de do Sul.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 434, de 3 de agos to de 2000, que au to ri za a
So ci e da de Rá dio Di fu são Co mu ni tá ria Li to ral FM a
exe cu tar, por três anos, sem di re i to de ex clu si vi da de,
ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de São 
José do Nor te, Esta do do Rio Gran de do Sul.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

MENSAGEM Nº 1.279, DE 2001

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal,
Nos ter mos do ar ti go 49, in ci so XII, com bi na -

do com o § 3º do ar ti go 223, da Cons ti tu i ção Fe de -
ral, sub me to à apre ci a ção de Vos sas Exce lên ci as,
acom pa nha das de Expo si ções de Mo ti vos do Se -
nhor Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, au to -
ri za ções para exe cu tar, pelo pra zo de três anos,
sem di re i to de ex clu si vi da de ser vi ços de ra di o di fu -
são co mu ni tá ria, con for me os se guin tes atos e en -
ti da des:

1 – Por ta ria nº 428, de 3 de agos to de 2000 –
Asso ci a ção da Rá dio Co mu ni tá ria Rio Man so FM, na
ci da de de Novo São Jo a quim – MT;

2 – Por ta ria nº 434, de 3 de agos to de 2000 –
So ci e da de Rá dio Di fu são Co mu ni tá ria Li to ral FM, na
ci da de de São José do Nor te – RS;

3 – Por ta ria nº 629, de 5 de ou tu bro de 2000 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Rá dio FM Cus to Re -
den tor Áu dio e Ví deo na ci da de de Ita pe ru na – RJ;

4 – Por ta ria nº 657, de 19 de ou tu bro de 2000
– Fun da ção Ju racy Mar den na ci da de de Itam bé –
BA.

5 – Por ta ria nº 706, de 14 de no vem bro de 2000
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria Ter ra de Ge tu li na, na ci da -
de de Ge tu li na – SP;
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6 – Por ta ria nº 764, de 12 de de zem bro de 2000
– Asso ci a ção Mo vi men to Co mu ni tá rio Rá dio Nos sa
Ter ra FM, na ci da de de Ana lân dia – SP;

7 – Por ta ria nº 767, de 12 de de zem bro de 2000
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria Be ne fi cen te dos Mo ra do -
res do Mu ni cí pio de Aba e té na ci da de de Aba e té –
MG;

8 – Por ta ria nº 769, de 12 de de zem bro de 2000
– Co mu ni da de Re no var “CR”, na ci da de de La -
vras-MC;

9 – Por ta ria nº 770, de 14 de de zem bro de 2000
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Ação So ci al, Cul tu ral e
de Co mu ni ca ção – ACASCC, na ci da de de For mi ga –
MG; e

10 – Por ta ria nº 394, de 27 de ju lho de 2001 –
Rá dio Gru po Co ne sul, na ci da de de San ta na do Li -
vra men to – RS.

Bra sí lia, 22 de no vem bro de 2001. – Fer nan do
Hen ri que Car do so.

MC Nº 181 EM 

Bra sí lia, 27 de mar ço de 2001

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli -
ca,Enca mi nho a Vos sa Exce lên cia Por ta ria de ou tor -
ga de au to ri za ção e res pec ti va do cu men ta ção para
que a en ti da de de no mi na da So ci e da de Rá dio Di fu -
são Co mu ni tá ria Li to ral FM, co mu ni tá ria, em con for -
mi da de com o ca put do art. 223, da Cons ti tu i ção e a
Lei nº 9.612, de 19 de fe ve re i ro de 1998.

2. Re fe ri da en ti da de re que reu ao Mi nis té rio
das Co mu ni ca ções sua ins cri ção para pres tar o ser -
vi ço. cuja do cu men ta ção in clui ma ni fes ta ção de
apo io da co mu ni da de, numa de mons tra ção de re -
cep ti vi da de da fi lo so fia de cri a ção des se bra ço da
ra di o di fu são, de ma ne i ra a in cen ti var o de sen vol vi -
men to e a se di men ta ção da cul tu ra ge ral das lo ca li -
da des pos tu lan tes.

3. Como se de pre en de da im por tân cia da ini ci a -
ti va co man da da por Vos sa Exce lên cia, es sas ações
per mi tem que as en ti da des tra ba lhem em con jun to
com a co mu ni da de, pro ces so edu ca ci o nal, so ci al e
cul tu ral mas, tam bém, ser vem de elo à in te gra ção de
in for ma ções be né fi cas em to dos os seg men tos, e a
to dos es ses nú cle os po pu la ci o na is.

4. So bre o caso em es pé cie, de ter mi nei aná li ses
téc ni ca e ju rí di ca da pe ti ção apre sen ta da, cons ta tan do
a ine xis tên cia de óbi ce le gal e nor ma ti vo ao ple i to, o que 
se con clui da do cu men ta ção de ori gem, con subs tan ci a -
da nos au tos do Pro ces so nº 53790.001082/98, que ora 
faço acom pa nhar, com a fi na li da de de sub si di ar os tra -
ba lhos fi na is.

5. Em con for mi da de com os pre ce i tos cons ti -
tu ci o na is e le ga is, a ou tor ga de au to ri za ção, ob je to 
do pre sen te pro ces so, pas sa ra a pro du zir efe i tos
le ga is so men te após de li be ra ção do Con gres so
Na ci o nal, a teor do § 3º do art. 223, da Cons ti tu i ção 
Fe de raL

Res pe i to sa men te, – Pi men ta da Ve i ga, Mi nis tro 
de Esta do das Co mu ni ca ções.

PORTARIA Nº 434, DE 3 DE AGOSTO DE 2000

O Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, no
uso de suas atri bu i ções, con si de ran do o dis pos to nos
ar ti gos 10 e 19 do De cre to nº 2.615, de 3 de ju nho de
1998, e ten do em vis ta o de cons ta do Pro ces so
Admi nis tra ti vo nº 53790.001082/98, re sol ve:

Art. 1º Au to ri zar a So ci e da de Rá dio Di fu são Co -
mu ni tá ria Li to ral FM., com sede na Ave ni da Pre si den -
te Ge tú lio Var gas, s/n, na ci da de São José do Nor te,
Esta do do Rio Gran de do Sul, a exe cu tar ser vi ço de
ra di o di fu são co mu ni tá ria, pelo pra zo de três anos,
sem di re i to de ex clu si vi da de.

Art. 2º Esta au to ri za ção re ger-se-á pela Lei nº
9.812, de 19 de fe ve re i ro de 1998, leis sub se qüen tes,
seus re gu la men tas e nor mas com ple men ta res.

Art 3º A en ti da de fica au to ri za da a ope rar
com o sis te ma ir ra di an te lo ca li za do nas co or de na -
das ge o grá fi cas com la ti tu de em 32°00’21”S e lon -
gi tu de em 52°02’27’W, uti li zan do a fre qüên cia de
104,9 MHz.

Art. 4º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos
le ga is após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal,
nos ter mos do § 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção,
de ven do a en ti da de ini ci ar a exe cu ção do ser vi ço 
no pra zo de seis me ses a con tar da data de pu bli -
ca ção do ato de de li be ra ção.

Art. 5º Esta Por ta ria en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção, re vo ga da a Por ta ria nº 434, de 3 de
agos to de 2000. – Pi men ta da Ve i ga.
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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 36, DE 2003

(Nº 1.797/2002, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que au to ri za a Asso ci -
a ção de Ami gos Mo ra do res do Ba ir ro
Cen tro – “AMICENTRO” a exe cu tar ser vi -
ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de 
de Sal to do Ja cuí, Esta do do Rio Gran de 
do Sul.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 501, de 24 de agos to de 2001, que au to ri za a
Asso ci a ção de Ami gos Mo ra do res do Ba ir ro Cen tro
–“AMICENTRO” a exe cu tar, por três anos, sem di re i to 
de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria 
na ci da de de Sal to do Ja cuí, Esta do do Rio Gran de do 
Sul.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

MENSAGEM Nº 1.284, DE 2001

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal,
Nos ter mos do ar ti go 49, in ci so XII, com bi na do

com o § 3º do ar ti go 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral,
sub me to à apre ci a ção de Vos sas Exce lên ci as, acom -
pa nha das de Expo si ções de Mo ti vos do Se nhor Mi -
nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, au to ri za ções
para exe cu tar, pelo pra zo de três anos, sem di re i to de
ex clu si vi da de, ser vi ços de ra di o di fu são co mu ni tá ria,
con for me os se guin tes atos e en ti da des:

1 – Por ta ria nº 497, de 24 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção dos Co mu ni ca do res em Edu ca ção Ambi -
en tal de Ron dô nia – ACEARON, na ci da de de Ma cha -
di nho D’Oeste-RO;

2 – Por ta ria nº 498, de 24 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria e Eco ló gi ca de Ouro Pre to
(ACEOP), na ci da de de Ouro Pre to-MG;

3 – Por ta ria nº 500, de 24 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Cul tu ral Nova Pal ma, na ci da de de Nova
Pal ma-RS;

4 – Por ta ria nº 501, de 24 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção de Ami gos Mo ra do res do Ba ir ro Cen tro –
“AMICENTRO”. na ci da de de Sal to do Ja cuí-RS;

5 – Por ta ria nº 502, de 24 de agos to de 2001 –
COMEV, Rá dio Co mu ni tá ria Cul tu ra FM, na ci da de de 
Ca bi xi-RO;

6 – Por ta ria nº 503, de 24 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Ra di o di fu são Var gi nhen -
se, na ci da de de Var gi nha-MG;

7 – Por ta ria nº 504, de 24 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Bo a vis ten se para o De sen vol vi men to
Cul tu ral Co mu ni tá rio, na ci da de de Boa Vis ta do Ra -
mos-AM;

8 – Por ta ria nº 506, de 24 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Co mu ni ca ção e Cul tu ra
Nova Espe ran ça, na ci da de de Cipó-BA;

9 – Por ta ria nº 508, de 24 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção dos Re pre sen tan tes dos Po vo a dos do
Mu ni cí pio de Espe ran ti nó po lis – MA; na ci da de de
Espe ran ti nó po lis-MA;

10 – Por ta ria nº 510, de 24 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Cul tu ral Ami gos de Do res de Cam pos –
ASCAD, na ci da de de Do res de Cam pos-MG; e

11 – Por ta ria nº 511, de 24 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Cul tu ral Ra di o di fu são de
Car va lho de Bri to, na ci da de de Sa ba rá-MG.

Bra sí lia, 27 de no vem bro de 2001. – Fer nan do
Hen ri que Car do so.

MC Nº 631 EM

Bra sí lia, 19 de ou tu bro de 2001

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli -
ca,Enca mi nho a Vos sa Exce lên cia Por ta ria de ou tor -
ga de au to ri za ção e res pec ti va do cu men ta ção para
que a en ti da de Asso ci a ção dos Ami gos Mo ra do res do 
Ba ir ro Cen tro – “AMICENTRO”¹, na ci da de de Sal to
do Ja cuí Esta do do Rio Gran de do Sul, ex plo re o ser -
vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, em con for mi da de
com o ca put do art. 223, da Cons ti tu i ção e a Lei nº
9.612, de 19 de fe ve re i ro de 1998.

2. A re fe ri da en ti da de re que reu ao Mi nis té rio das
Co mu ni ca ções sua ins cri ção para pres tar o ser vi ço,
cuja do cu men ta ção in clui ma ni fes ta ção de apo io da co -
mu ni da de, numa de mons tra ção de re cep ti vi da de da fi -
lo so fia de cri a ção des se bra ço da ra di o di fu são, de ma -
ne i ra a in cen ti var o de sen vol vi men to e a se di men ta ção
da cul tu ra ge ral das lo ca li da des pos tu lan tes.

3. Como se de pre en de da im por tân cia da ini ci a ti -
va co man da da por Vos sa Exce lên cia, es sas ações per -
mi tem que as en ti da des tra ba lhem em con jun to com a
co mu ni da de, au xi li an do não só no pro ces so edu ca ci o -
nal, so ci al e cul tu ral mas, tam bém, ser vem de elo à in -
te gra ção de in for ma ções be né fi cas em to dos os se gui -
men tos, e a to dos es ses nú cle os po pu la ci o na is.

4. So bre o caso em es pé cie, de ter mi nei aná li ses 
téc ni ca e ju rí di ca da pe ti ção apre sen ta da. cons ta tan -
do a ine xis tên cia de óbi ce le gal e nor ma ti vo ao ple i to,
o que se con clui da do cu men ta ção de ori gem, con -
subs tan ci a da nos au tos do Pro ces so Admi nis tra ti vo
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nº 53790.001623/98, que ora faço acom pa nhar, com
a fi na li da de de sub si di ar os tra ba lhos fi na is.

5. Em con for mi da de com os pre ce i tos edu ca ci o -
na is e le ga is, a ou tor ga de au to ri za ção, ob je to do pre -
sen te pro ces so, pas sa rá a pro du zir efe i tos le ga is so -
men te após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, a
teor do § 3º, do art. 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral.

Res pe i to sa men te, – Pi men ta da Ve i ga, Mi nis tro 
de Esta do das Co mu ni ca ções.

PORTARIA Nº 501, DE 24 DE AGOSTO DE 2001

O Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, no
uso de suas atri bu i ções. con si de ran do o dis pos to nos
ar ti gos 10 e 19 do De cre to nº 2.615, de 3 de ju nho de
1998, e ten do em vis ta o que cons ta do Pro ces so
Admi nis tra ti vo nº 53790.001623198, re sol ve:

Art. 1º Au to ri zar a Asso ci a ção de Ami gos Mo ra -
do res do Ba ir ro Cen tro – “AMICENTRO” com sede na
Rua Dr. Ader bal Schne i der, nº 31, Cen tro, na ci da de
de Sal to do Ja cuí, Esta do do Rio Gran de do Sul, a
exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, peio
pra zo de três anos, sem di re i to de ex clu si vi da de.

Art. 2º Esta au to ri za ção re ger-se-á pela Lei nº
9.612, de 19 de fe ve re i ro de 1998, leis sub se qüen tes,
seus re gu la men tos e nor mas com ple men ta res.

Art. 3º A en ti da de fica au to ri za da a ope rar com o 
sis te ma ir ra di an te lo ca li za do nas co or de na das ge o -
grá fi cas com la ti tu de em 29°05’17”S e lon gi tu de em
53°12’49”W, uti li zan do a fre qüên cia de 87,9 MHz.

Art. 4º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le ga is
após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, nos ter mos
do § 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção, de ven do a en ti da de
ini ci ar a exe cu ção do ser vi ço no pra zo de seis me ses a
con tar da data de pu bli ca ção do ato de de li be ra ção.

Art. 5º Esta Por ta ria en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção. – Pi men ta da Ve i ga.

RELATÓRIO Nº 264/2001-DOSR/SSR/MC

REFERÊNCIA: Pro ces so nº 53.790.001.623/98, de
16-12-1998

OBJETO: Re que ri men to de ou tor ga de au to ri za ção
para a ex plo ra ção do Ser vi ço de Ra di o di fu são Co -
mu ni tá ria

INTERESSADO: Asso ci a ção de Ami gos Mo ra do res
do Ba ir ro Cen tro – AMICENTRO, lo ca li da de de Sal to 
do Ja cuí, Esta do do Rio Gran de do Sul

I – Intro du ção

A Asso ci a ção de Ami gos Mo ra do res do Ba ir ro
Cen tro – AMICENTRO, ins cri ta no CNPJ sob o nú me -

ro 02.866.538/0001-09, Esta do do Rio Gran de do Sul, 
com sede na Rua Dr. Ader bal Schne i der, nº 31, Ci da -
de de Sal to do Ja cuí, di ri giu-se ao Se nhor Mi nis tro de
Esta do das Co mu ni ca ções, por meio de re que ri men to 
da ta do de de zem bro de 1998, subs cri to por re pre sen -
tan te le gal, de mons tran do in te res se na ex plo ra ção do 
Ser vi ço de Ra di o di fu são Co mu ni tá ria, na lo ca li da de
que in di ca.

2. A en ti da de, que do ra van te pas sa a ser tra ta da 
como re que ren te, ba se ou o seu ple i to nos ter mos do
Avi so pu bli ca do no Diá rio Ofi ci al da União – DOU, de 
18-3-1999, Se ção 3, que con tem pla a lo ca li da de
onde pre ten de ins ta lar o seu trans mis sor, as sim como 
o sis te ma ir ra di an te e res pec ti vo es tú dio.

3. A re que ren te, por fi nal, so li ci ta “a de sig na ção
de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, nos ter mos do
ar ti go 12 do Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu -
são Co mu ni tá ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615, de
3 de ju nho de 1998”, apre sen tan do ao Mi nis té rio a do -
cu men ta ção cons tan te dos pre sen tes au tos.

II – Re la tó rio

• atos cons ti tu ti vos da en ti da de/do cu men tos
aces só ri os

4. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, por de ter mi na ção do Se nhor Se cre tá -
rio de Ser vi ços de Ra di o di fu são, pas sa ao exa me do
ple i to for mu la do pela re que ren te, con subs tan ci a do na 
Pe ti ção de fo lha 01, bem como a do cu men ta ção apre -
sen ta da, re la tan do toda a ins tru ção do pre sen te pro -
ces so ad mi nis tra ti vo, em con for mi da de com a le gis la -
ção, es pe ci al men te a lei nº 9.612, de 19-2-1998, o
Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu são Co mu ni tá -
ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615, de 3-3-1998, e
Nor ma nº 02/98, de 6-8-1998.

5. A re que ren te, como men ci o na do na in tro du -
ção (item 1), ao de mons trar in te res se em ex plo rar o
ser vi ço, faz in di ca ção da lo ca li da de onde pre ten de
ins ta lar seus equi pa men tos trans mis so res, com ple -
men tan do com o en de re ço da res pec ti va es ta ção e
co or de na das ge o grá fi cas, além de pe dir a de sig na -
ção de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, aten den do
os re qui si tos do item 6.4 da Nor ma Com ple men tar nº
02/98 e, ain da, jun tan do a do cu men ta ção ne ces sá ria.

6. A do cu men ta ção (item 6.7 e in ci sos, da Nor -
ma 02/98) está con ti da nos au tos, cor res pon den do ao 
se guin te:

– Esta tu to So ci al;
– ata de cons ti tu i ção e ele i ção de di ri -

gen tes
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– de cla ra ções e com pro van tes re la ti -
vos a res pon sa bi li da des e obri ga ções de di -
ri gen tes, en quan to vin cu la dos à en ti da de,
em fa ce dos di ta mes le ga is per ti nen tes;

– ma ni fes ta ções de apo io da co mu ni -
da de;

– plan tas de ar ru a men to, com in di ca ção
do lo cal de ins ta la ção do sis te ma ir ra di an te, e
res pec ti vas co or de na das ge o grá fi cas;

– in for ma ções com ple men ta res de di ri -
gen tes da en ti da de, como de cla ra ção de re -
si dên cia e de cla ra ção de fiel cum pri men to
às nor mas, re co lhi men to da taxa de ca das -
tro e có pi as de do cu men tos pes so a is.

7. Toda a do cu men ta ção men ci o na da está con -
ti da no in ter va lo de fo lhas 5 a 92 dos au tos.

8. Ana li sa dos os do cu men tos apre sen ta dos ini -
ci al men te e após o cum pri men to de exi gên ci as, este
de par ta men to cons ta tou con for mi da de le gal e nor -
ma ti va, pelo que pas sa a exa mi nar as in for ma ções
téc ni cas de re le vân cia.

III – Re la tó rio

• in for ma ções téc ni cas
9. Pre li mi nar men te, a re que ren te in di cou em

sua pe ti ção que os equi pa men tos se ri am ins ta la dos
em área abran gi da pelo cír cu lo de raio igual a 1 km,
com cen tro lo ca li za do na Rua Nos sa Se nho ra dos
Na ve gan tes, s/nº , Ci da de de Sal to do Ja cuí, Esta do
do Rio Gran de do Sul, de co or de na das ge o grá fi cas
em 29°05’17”S de la ti tu de e 53°12’49”W de lon gi tu de, 
con so an tes aos da dos cons tan tes no avi so no DOU
de 18-31999, Se ção 3.

10. A aná li se téc ni ca de sen vol vi da, de mons tra
que, as co or de na das ge o grá fi cas in di ca das de ve ri am
ser man ti das, pelo que se de pre en de da me mó ria do
do cu men to de fo lha 39, de no mi na do Ro te i ro de Aná li -
se Téc ni ca de Rad Com”. Pos te ri or men te, foi in di ca do
o real en de re ço, que após ana li sa do, foi ace i to pelo
en ge nhe i ro res pon sá vel.

11. O mes mo do cu men to tra ta de ou tros da dos,
con for me se se gue:

– in for ma ções so bre ge ra ção de co or -
de na das ge o grá fi cas, ins tru ções so bre co or -
de na das co in ci den tes com os le van ta men -
tos do IBGE;

– com pa ti bi li za ção de dis tan ci a men to
do ca nal;

– si tu a ção da es ta ção em fa i xa de
fron te i ra, en de re ço pro pos to para ins ta la ção 
da an te na;

– plan ta de ar ru a men to, en de re ços da
sede e do sis te ma ir ra di an te;

– ou tros da dos e con clu são.

12. Se gui ram-se di li gên ci as para apre sen ta ção 
de com pro van te de re gis tro da Ata de Cons ti tu i ção,
Ata de Ele i ção dos atu a is di ri gen tes da Enti da de,
do cu men tos de acor do com o su bi tem 6.7, in ci so III
da Nor ma nº 2/98, al te ra ção es ta tu tá ria, com pro van -
te de vá li da exis tên cia das en ti da des que ma ni fes ta -
ram apo io à ini ci a ti va da re que ren te, de cla ra ção do
en de re ço da sede da en ti da de, có pia do CNPJ da
en ti da de, bem como do su bi tem 6.11 (Pro je to Téc ni -
co) e ade qua ção do mes mo à Nor ma nº 2/98 (fls. 42 
a 92).

13. Cum pri das as exi gên ci as, foi ex pe di do o
“For mu lá rio de Infor ma ções Téc ni cas”, fl. 86, fir ma do
pelo en ge nhe i ro res pon sá vel, onde es tão re su mi das
as se guin tes in for ma ções:

– iden ti fi ca ção da en ti da de;
– os en de re ços da sede ad mi nis tra ti va e 

de lo ca li za ção do trans mis sor, sis te ma ir ra di -
an te e es tú dio;

– ca rac te rís ti cas téc ni cas dos equi pa -
men tos (trans mis sor) e aces só ri os (an te na e 
cabo co a xi al), com in di ca ção da po tên cia
efe ti va ir ra di a da e in ten si da de de cam po no
li mi te da área de ser vi ço; 

– di a gra mas de ir ra di a ção do sis te ma
ir ra di an te e ca rac te rís ti cas elé tri cas.

14. Se gue-se o Ro te i ro de Ve ri fi ca ção de Insta -
la ção da Esta ção, cons ta tan do-se con for mi da de
com a Nor ma nº 2/98, em es pe ci al as exi gên ci as
ins cri tas em seu item 6.11, fo lhas 93 e 94.

15. È o re la tó rio.

IV – Con clu são/Opi na men to

16. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, a quem cabe a con du ção dos tra ba lhos 
de ha bi li ta ção de in te res sa dos na ex plo ra ção do ser -
vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, con clui a ins tru ção
dos pre sen tes au tos, após de ti do exa me do rol de do -
cu men tos, os qua is es tão com pa tí ve is com a le gis la -
ção ati nen te.

17. Assim, a re que ren te, de acor do com o seu
Esta tu to So ci al, e nos ter mos de seu re que ri men to,
aten de os re qui si tos le ga is e nor ma ti vos ao seu ple i to,
se guin do-se in for ma ções bá si cas so bre a en ti da de:
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– nome
Asso ci a ção de Ami gos Mo ra do res do Ba ir ro Cen tro
– AMICENTRO.

– qua dro di re ti vo
Pre si den te: Wan der lei Mu ratt
Vice-pre si den te: João Enio Car va lho Hen -
ning 
1ª Se cre tá ria: Ná dia Hud son
2º Se cre tá rio: Dá rio Rene Wend ler
1º Te sou re i ra: Isa bel Pe los chi
2º Te sou re i ro: Cris ti a no Ro dri gues
 – lo ca li za ção do trans mis sor, sis te ma ir ra di an te
e es tú dio
Rua Nos sa Se nho ra dos Na ve gan tes, nº 50, Cen tro,
Ci da de de Sal to do Ja cuí, Esta do do Rio Gran de do
Sul;
 – co or de na das ge o grá fi cas
29°05’17”S de La ti tu de e 53°12’49”W de Lon gi tu de,
cor res pon den tes aos da dos cons tan tes no For mu lá rio
de Infor ma ções Téc ni cas”, fl. 86, e “Ro te i ro de Aná li se
de Insta la ção da Esta ção de RADCOM”, fls. 93 e 94,
que se re fe re à lo ca li za ção da es ta ção.

18. Por todo o ex pos to, opi na mos pelo de fe ri -
men to do pe di do for mu la do pela Asso ci a ção de
Ami gos Mo ra do res do Ba ir ro Cen tro – AMICENTRO,
no sen ti do de con ce der-lhe a Ou tor ga de Au to ri za -
ção para a ex plo ra ção do ser vi ço de ra di o di fu são
co mu ni tá ria, na lo ca li da de pre ten di da, den tro das
con di ções cir cuns cri tas no Pro ces so Admi nis tra ti vo
nº 53.790.001.623/98, de 16 de de zem bro de 1998.

Bra sí lia, 10 de agos to de 2001. – Adri a na Cos -
ta, Re la tor da con clu são Ju rí di ca; Ne i de Apa re ci da
da Sil va, Re la tor da con clu são Téc ni ca.

(À Co mis são de Edu ca ção)

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 37, DE 2003

(Nº 1.823/2002, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que au to ri za a Fun da -
ção Edu ca ti va João Pa u lo II de Pi ras su -
nun ga a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são 
co mu ni tá ria na ci da de de Pi ras su nun ga,
Esta do de São Pa u lo.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 668, de 14 de no vem bro de 2001, que au to ri za 
a Fun da ção Edu ca ti va João Pa u lo II de Pi ras su nun ga
a exe cu tar, por três anos, sem di re i to de ex clu si vi da -

de, ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de
Pi ras su nun ga, Esta do de São Pa u lo.

Art. 2º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

MENSAGEM Nº 93, DE 2002

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal,
Nos ter mos do art. 49, in ci so XII, com bi na do

com o § 3º do art. 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral, sub -
me to à apre ci a ção de Vos sas Exce lên ci as, acom pa -
nha das de Expo si ções de Mo ti vos do Se nhor Mi nis tro 
de Esta do das Co mu ni ca ções, au to ri za ções para
exe cu tar, pelo pra zo de três anos, sem di re i to de ex -
clu si vi da de, ser vi ços de ra di o di fu são co mu ni tá ria,
con for me os se guin tes atos e en ti da des:

1  – Por ta ria nº 655, de 14 de no vem bro de 2001
– Asso ci a ção Cul tu ral Mel gas sen se, na ci da de de Ba -
rão de Mel ga ço – MT:

2 – Por ta ria nº 657, de 14 de no vem bro de 2001
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria dos Mo ra do res dos Ba ir ros 
Te i xe i ri nha e Cen tro de Te i xe i ra de Fre i ras, na ci da de
de Te i xe i ra de Fre i tas – BA:

3 – Por ta ria nº 659, de 14 de no vem bro de 2001
– Asso ci a ção Cul tu ral Co mu ni tá ria Ciên cia de Aná po -
lis, na ci da de de Aná po lis – GO;

4 – Por ta ria  660, de 14 de no vem bro de 2001 –
Abri go Luz do Ama nhã, na ci da de de Ita jaí – SC;

5 – Por ta ria nº 662, de 14 de no vem bro de
2001– Asso ci a ção Co mu ni tá ria Alter na ti va, na ci da de 
de lta ma ra ju – BA;

6 – Por ta ria nº 663, de 14 de no vem bro de 2001
– Asso ci a ção Pe. Lino Beal na ci da de de Pa ra na citv –
PR:

7 – Por ta ria nº 664, de 14 de no vem bro de 2001
– .Asso ci a ção Assis ten ci al Rio de Con tas. na ci da de
de Je quié – BA:

8 – Por ta ria nº 668, de 14 de no vem bro de 2001
– Fun da ção Edu ca ti va João Pa u lo II de Pi ras su nun -
ga-SP, na ci da de de Pi ras su nun ga – SP;

9 – Por ta ria nº 669, de 14 de no vem bro de 2001
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria De sen vol vi men to Artís ti co
Cul tu ral Infor ma ti vo e So ci al de Mi ras sol D’Oeste, na
ci da de de Mi ras sol D’Oeste – MT;

10 – Por ta ria nº 670, de 14 de no vem bro de
2001 – Cen tro So ci al Pi e da den se de Co mu ni ca ção,
na ci da de de Pi e da de dos Ge ra is – MG; e

11 – Por ta ria nº 684, de 14 de no vem bro de
2001 – Asso ci a ção Cul tu ral Co mu ni tá ria Jo a no po len -
se, na ci da de de Jo a nó po lis – SP.

Bra sí lia, 14 de fe ve re i ro de 2002. – Fer nan do
Hen ri que Car do so
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MC Nº 795 EM

Bra sí lia, 12 de de zem bro de 2001

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Enca mi nho a Vos sa Exce lên cia Por ta ria de ou -

tor ga de au to ri za ção e res pec ti va do cu men ta ção para 
que a en ti da de Fun da ção Edu ca ti va João Pa u lo II de
Pi ras su nun ga – SP, na ci da de de Pi ras su nun ga, Esta -
do de São Pa u lo, ex plo re o ser vi ço de ra di o di fu são
co mu ni tá ria, em con for mi da de com o ca put do art.
223, da Cons ti tu i ção e a Lei nº 9.612, de 19 de fe ve re -
i ro de 1998.

2. A re fe ri da en ti da de re que reu ao Mi nis té rio
das Co mu ni ca ções sua ins cri ção para pres tar o ser vi -
ço, cuja do cu men ta ção in clui ma ni fes ta ção de apo io
da co mu ni da de, numa de mons tra ção de re cep ti vi da -
de da fi lo so fia de cri a ção des se bra ço da ra di o di fu -
são, de ma ne i ra a in cen ti var o de sen vol vi men to e a
se di men ta ção da cul tu ra ge ral das lo ca li da des pos tu -
lan tes.

3. Como se de pre en de da im por tân cia da ini ci a -
ti va co man da da por Vos sa Exce lên cia, es sas ações
per mi tem que as en ti da des tra ba lhem em con jun to
com a co mu ni da de, au xi li an do não só no pro ces so
edu ca ci o nal, so ci al e cul tu ral, mas, tam bém, ser vem
de elo à in te gra ção de in for ma ções be né fi cas em to -
dos os se gui men tos, e a to dos es ses nú cle os po pu la -
ci o na is.

4. So bre o caso em es pé cie, de ter mi nei aná li ses 
téc ni ca e ju rí di ca da pe ti ção apre sen ta da, cons ta tan -
do a ine xis tên cia de óbi ce le gal e nor ma ti vo ao ple i to,
o que se con clui da do cu men ta ção de ori gem, con -
subs tan ci a da nos au tos do Pro ces so Admi nis tra ti vo
nº 53830.001731/98, que ora faço acom pa nhar, com
a fi na li da de de sub si di ar os tra ba lhos fi na is.

5. Em con for mi da de com os pre ce i tos edu ca ci o -
na is e le ga is, a ou tor ga de au to ri za ção, ob je to do pre -
sen te pro ces so, pas sa rá a pro du zir efe i tos le ga is so -
men te após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, a
teor do § 3º, do art. 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral.

Res pe i to sa men te, – Pi men ta da Ve i ga, Mi nis tro 
de Esta do das Co mu ni ca ções.

MINISTÉRIO DAS COMUNICAÇÕES
GABINETE DO MINISTRO

 PORTARIA Nº 668, 
DE 14 DE NOVEMBRO DE 2001

O Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, no
uso de suas atri bu i ções, con si de ran do o dis pos to nos
ar ti gos 10 e 19 do De cre to nº 2.615, de 3 de ju nho de

1998, e ten do em vis ta o que cons ta do Pro ces so
Admi nis tra ti vo nº 53830.001731/98, re sol ve:

Art. 1º Au to ri zar a Fun da ção Edu ca ti va João Pa -
u lo II de Pi ras su nun ga – SP, com sede na Rua 13 de
Maio, nº 1.458, Cen tro, na ci da de de Pi ras su nun ga,
Esta do de São Pa u lo, a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu -
são co mu ni tá ria, pelo pra zo de três anos, sem di re i to
de ex clu si vi da de.

Art. 2º Esta au to ri za ção re ger-se-á pela Lei nº
9.612, de 19 de fe ve re i ro de 1998, leis sub se qüen tes,
seus re gu la men tos e nor mas com ple men ta res.

Art. 3º A en ti da de fica au to ri za da a ope rar com o 
sis te ma ir ra di an te lo ca li za do nas co or de na das ge o -
grá fi cas com la ti tu de em 22º00’11”S e lon gi tu de em
47º25’19”W, uti li zan do a fre qüên cia de 104,9 MHz.

Art. 4º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le ga is
após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, nos ter mos
do § 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção, de ven do a en ti da de
ini ci ar a exe cu ção do ser vi ço no pra zo de seis me ses a
con tar da data de pu bli ca ção do ato de de li be ra ção.

Art. 5º Esta por ta ria en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção. – Pi men ta da Ve i ga.

RELATÓRIO Nº 391/2001 – DOSR/SSR/MC

RE FE RÊN CIA: Pro ces so nº 53.830.001.731/98 de
20-8-1998.
OBJE TO: Re que ri men to de ou tor ga de au to ri za ção
para a ex plo ra ção do Ser vi ço de Ra di o di fu são Co -
mu ni tá ria.
INTE RES SA DO: Fun da ção Edu ca ti va João Pa u lo II
de Pi ras su nun ga – SP, lo ca li da de de Pi ras su nun ga,
Esta do de São Pa u lo.

I – Intro du ção

1. A Fun da ção Edu ca ti va João Pa u lo II de Pi ras -
su nun ga – SP, ins cri ta no CNPJ sob o nú me ro
02.488.423/0001-28, Esta do de São Pa u lo, com sede 
na Rua 13 de Maio, nº 1458, Cen tro, Ci da de de Pi ras -
su nun ga, di ri giu-se ao Se nhor Mi nis tro de Esta do das 
Co mu ni ca ções, por meio de re que ri men to da ta do de
19-8-1998, subs cri to por re pre sen tan te le gal, de -
mons tran do in te res se na ex plo ra ção do Ser vi ço de
Ra di o di fu são Co mu ni tá ria, na lo ca li da de que in di ca.

2. A en ti da de, que do ra van te pas sa a ser tra ta da 
como re que ren te, ba se ou o seu ple i to nos ter mos do
Avi so pu bli ca do no Diá rio Ofi ci al da União – DOU, de 
18-3-1999, Se ção 3, que con tem pla a lo ca li da de
onde pre ten de ins ta lar o seu trans mis sor, as sim como 
o sis te ma ir ra di an te e res pec ti vo es tú dio.

3. A re que ren te, por fi nal, so li ci ta “a de sig na ção
de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, nos ter mos do
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ar ti go 12, do Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu -
são Co mu ni tá ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615, de
3 de ju nho de 1998”, apre sen tan do ao Mi nis té rio a do -
cu men ta ção cons tan te dos pre sen tes au tos.

II – Re la tó rio

• atos cons ti tu ti vos da en ti da de/do cu men tos
aces só ri os

4. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, por de ter mi na ção do Se nhor Se cre tá -
rio de Ser vi ços de Ra di o di fu são, pas sa ao exa me do
ple i to for mu la do pela re que ren te, con subs tan ci a do na 
Pe ti ção de fo lha nº 1, bem como a do cu men ta ção
apre sen ta da, re la tan do toda a ins tru ção do pre sen te
pro ces so ad mi nis tra ti vo, em con for mi da de com a le -
gis la ção, es pe ci al men te a Lei nº 9.612, de 19-2-1998, 
o Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu são Co mu ni -
tá ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615, de 3-3-1998 e
Nor ma nº 2/98, de 6-8-1998.

5. A re que ren te, como men ci o na do na in tro du -
ção (item 1), ao de mons trar in te res se em ex plo rar o
ser vi ço, faz in di ca ção da lo ca li da de onde pre ten de
ins ta lar seus equi pa men tos trans mis so res, com ple -
men tan do com o en de re ço da res pec ti va es ta ção e
co or de na das ge o grá fi cas, além de pe dir a de sig na -
ção de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, aten den do
os re qui si tos do item 6.4 da Nor ma Com ple men tar nº
2/98 e, ain da, jun tan do a do cu men ta ção ne ces sá ria.

6. A do cu men ta ção (item 6.7 e in ci sos, da Nor -
ma nº 2/98), está con ti da nos au tos, cor res pon den do
ao se guin te:

 – Esta tu to So ci al;
 – ata de cons ti tu i ção e ele i ção de di ri -

gen tes;
 – de cla ra ções e com pro van tes re la ti -

vos a res pon sa bi li da des e obri ga ções de di -
ri gen tes, en quan to vin cu la dos à en ti da de,
em face dos di ta mes le ga is per ti nen tes;

 – ma ni fes ta ções de apo io da co mu ni -
da de;

 – plan tas de ar ru a men to, com in di ca ção
do lo cal de ins ta la ção do sis te ma ir ra di an te, e
res pec ti vas co or de na das ge o grá fi cas;

 – in for ma ções com ple men ta res de di -
ri gen tes da en ti da de, como de cla ra ção de
re si dên cia e de cla ra ção de fiel cum pri men to 
às nor mas, re co lhi men to da taxa de ca das -
tro e có pi as de do cu men tos pes so a is.

7. Toda a do cu men ta ção men ci o na da está con -
ti da no in ter va lo de fo lhas 11 a 243 dos au tos.

8. Ana li sa dos os do cu men tos apre sen ta dos ini -
ci al men te e após o cum pri men to de exi gên ci as, este
de par ta men to cons ta tou con for mi da de le gal e nor -
ma ti va, pelo que pas sa a exa mi nar as in for ma ções
téc ni cas de re le vân cia.

III – Re la tó rio

• in for ma ções téc ni cas
9. Pre li mi nar men te, a re que ren te in di cou em

sua pe ti ção que os equi pa men tos se ri am ins ta la dos
em área abran gi da pelo cír cu lo de raio igual a 1 km,
com cen tro lo ca li za do na Rua 13 de Maio, nº 2165, Ci -
da de de Pi ras su nun ga, Esta do de São Pa u lo, de co -
or de na das ge o grá fi cas em 22°00’11”S de la ti tu de e
47°25’19”W de lon gi tu de, con so an tes aos da dos
cons tan tes no avi so no DOU de 18-3-1999, Se ção 3.

10. A aná li se téc ni ca de sen vol vi da, de mons tra
que, as co or de na das ge o grá fi cas in di ca das de ve ri am
ser man ti das, pelo que se de pre en de da me mó ria do
do cu men to de fo lhas 118 a 121, de no mi na do de “Ro -
te i ro de Aná li se Téc ni ca de Rad Com”.

11. O mes mo do cu men to tra ta de ou tros da dos,
con for me se se gue:

– in for ma ções so bre ge ra ção de co or -
de na das ge o grá fi cas, ins tru ções so bre co or -
de na das co in ci den tes com os le van ta men -
tos do IBGE;

– com pa ti bi li za ção de dis tan ci a men to
do ca nal;

– si tu a ção da es ta ção em fa i xa de
fron te i ra, en de re ço pro pos to para ins ta la ção 
da an te na;

– plan ta de ar ru a men to, en de re ços da
sede e do sis te ma ir ra di an te;

– ou tros da dos e con clu são.

12. Por meio dos ofí ci os nºs 1.716/99, da ta do
de 8-5-1999 (fl. 127), bem como 2.548/00, da ta do de 
13-6-2000 (fl. 133), in for mou-se a Enti da de acer ca
do in de fe ri men to do ple i to. A Enti da de en ca mi nhou
pe di do de re con si de ra ção (fls. 136 a 138), ane xan do 
do cu men tos para a com pro va ção de suas ale ga -
ções. Ocor re que di an te de nova aná li se dos au tos
e, con si de ran do que a re que ren te foi a úni ca in te res -
sa da na lo ca li da de, a de ci são que pro mo veu o ar -
qui va men to do pro ces so foi re con si de ra da, se guin -
do-se di li gên ci as para apre sen ta ção da do cu men ta -
ção elen ca da no su bi tem 6.11 (Pro je to Téc ni co) e
6.7, in ci sos II, III, IV, V, VIII e XI da Nor ma nº 2/98,
có pia do CNPJ da Enti da de, de cla ra ção do en de re -
ço da sede da Enti da de, pro cu ra ção para que o Pre -
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si den te da Enti da de pos sa re pre sen tá-la, de cla ra ção 
de acor do com o su bi tem 14.2.7.1 ou 14.2.7.1.1 da
Nor ma nº 2/98, bem como da plan ta de ar ru a men to
(fls. 153 a 243).

13. Cum pri das as exi gên ci as, foi ex pe di do o
“For mu lá rio de Infor ma ções Téc ni cas”, fls. 159 e 160,
fir ma do pelo en ge nhe i ro res pon sá vel onde es tão re -
su mi das as se guin tes in for ma ções:

– iden ti fi ca ção da en ti da de;
– os en de re ços da sede ad mi nis tra ti va e 

de lo ca li za ção do trans mis sor, sis te ma ir ra di -
an te e es tú dio;

– ca rac te rís ti cas téc ni cas dos equi pa -
men tos (trans mis sor) e aces só ri os (an te na e 
cabo co a xi al), com in di ca ção da po tên cia
efe ti va ir ra di a da e in ten si da de de cam po no
li mi te da área de ser vi ço;

– di a gra mas de ir ra di a ção do sis te ma
ir ra di an te e ca rac te rís ti cas elé tri cas.

14. Se gue-se o Ro te i ro de Ve ri fi ca ção de Insta -
la ção da Esta ção, cons ta tan do-se con for mi da de
com a Nor ma nº 2/98, em es pe ci al as exi gên ci as
ins cri tas em seu item 6.11, fo lhas 202 e 203.

15. É o re la tó rio.

IV – Con clu são/Opi na men to

16. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, a quem cabe a con du ção dos tra ba lhos 
de ha bi li ta ção de in te res sa dos na ex plo ra ção do ser -
vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, con clui a ins tru ção
dos pre sen tes au tos, após de ti do exa me do rol de do -
cu men tos, os qua is es tão com pa tí ve is com a le gis la -
ção ati nen te.

17. Assim, a re que ren te, de acor do com o seu
Esta tu to So ci al, e nos ter mos de seu re que ri men to,
aten de os re qui si tos le ga is e nor ma ti vos ao seu ple i to,
se guin do-se in for ma ções bá si cas so bre a en ti da de:

– nome

Fun da ção Edu ca ti va João Pa u lo II de Pi ras su nun -
ga-SP.

– qua dro di re ti vo
Pre si den te: Car los Fer nan do Ament
Vice-Pre si den te:    Mar co Antô nio de Oli ve i ra Go bes so
1º Se cre tá rio:   Mar co Antô nio Ma ra fon
2º Se cre tá rio:                      Val dir Alves
1º Te sou re i ro:                 José Mon ta na ri
2ª Te sou re i ra:          Lú cia Már cia Mar tins P. de Lima

– lo ca li za ção do trans mis sor, sis te ma ir ra di an te
e es tú dio
Rua 13 de Maio, nº 2165, Cen tro, Ci da de de Pi ras -
su nun ga, Esta do de São Pa u lo;

– co or de na das ge o grá fi cas
22º00’11”S de la ti tu de e 47º25’19”W de lon gi tu de,
cor res pon den tes aos da dos cons tan tes no “For mu -
lá rio de Infor ma ções Téc ni cas”, fls. 159 e 160 e “Ro -
te i ro de Aná li se de Insta la ção da Esta ção de
RADCOM”, fls. 202 e 203, que se re fe re à lo ca li za -
ção da es ta ção.

18. Por todo o ex pos to, opi na mos pelo de fe ri -
men to do pe di do for mu la do pela Fun da ção Edu ca ti -
va João Pa u lo II de Pi ras su nun ga-SP, no sen ti do de
con ce der-lhe a Ou tor ga de Au to ri za ção para a ex -
plo ra ção do ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, na
lo ca li da de pre ten di da, den tro das con di ções cir cuns -
cri tas no Pro ces so Admi nis tra ti vo nº
53.830.001.731/98, de 20-8-1998.

Bra sí lia, 29 de ou tu bro de 2001. – Adri a na Cos -
ta,  Re la tor da Con clu são ju rí di ca, Adri a na Re sen de
A. Ra be lo, Re la tor da Con clu são Téc ni ca

De acor do.
À con si de ra ção do Se nhor Di re tor do

De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são.

Bra sí lia, 30 de ou tu bro de 2001. – Ha mil ton de
Ma ga lhães Mes qui ta, Co or de na dor Ge ral.

De acor do.
À con si de ra ção do Se nhor Se cre tá rio

de Ser vi ços de Ra di o di fu são. 
Bra sí lia, 1º de no vem bro de 2001. – Antô nio

Car los Tar de li, Di re tor do De par ta men to de Ou tor ga
de Ser vi ços de Ra di o di fu são

Apro vo o Re la tó rio nº
391/2001/DOSR/SSR/MC.

Enca mi nhe-se à Con sul to ria Ju rí di ca
para exa me e pa re cer.

Bra sí lia, 1º de no vem bro de 2001. – Anto nio
Car los Tar de li, Se cre tá rio de Ser vi ços de Ra di o di fu -
são, Inte ri no.

(À Co mis são de Edu ca ção)
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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 38, DE 2003

(Nº 1.876/2002, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que au to ri za a Asso ci -
a ção Co mu ni tá ria Bem Vi ver a exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na
ci da de de San to Antô nio do Içá, Esta do
do Ama zo nas.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 458, de 22 de agos to de 2001, que au to ri za a
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Bem Vi ver a exe cu tar, por
três anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra -
di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de San to Antô nio do 
Içá, Esta do do Ama zo nas.

Art. 2º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

MENSAGEM Nº 1.451, DE 2001

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal,
Nos ter mos do art. 49, in ci so XII, com bi na do

com o § 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção Fe de ral, sub -
me to à apre ci a ção de Vos sas Exce lên ci as, acom pa -
nha das de Expo si ções de Mo ti vos do Se nhor Mi nis tro 
de Esta do das Co mu ni ca ções, au to ri za ções para
exe cu tar, pelo pra zo de três anos, sem di re i to de ex -
clu si vi da de, ser vi ços de ra di o di fu são co mu ni tá ria,
con for me os se guin tes atos e en ti da des:

1 – Por ta ria nº 456, de 22 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria de De sen vol vi men to Artís ti -
co, Cul tu ral, Infor ma ti vo e So ci al de Cam pos de Jú -
lio/MT, na ci da de de Cam pos de Jú lio – MT;

2 – Por ta ria nº 457, de 22 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção de Co mu ni ca ção e Cul tu ra de Bom Jar -
dim de Go iás – ASCOBOM, na ci da de de Bom Jar dim 
de Go iás – CO;

3 – Por ta ria nº 458, de 22 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Bem Vi ver, na ci da de de
San to Antô nio do Icá – AM;

4 – Por ta ria nº 461, de 22 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Co mu ni ca ção Ca pe len se,
na ci da de de Ca pe la – AL;

5 – Por ta ria nº 462, de 22 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção de Pais e Pro fes so res, na ci da de de São
José – SC;

6 – Por ta ria nº 467, de 22 de agos to de 2001 –
ASVIP – Asso ci a ção de De sen vol vi men to Co mu ni tá -
rio do Ba ir ro São Vi cen te de Pa u la, na ci da de de São
Go tar do – MG;

7 – Por ta ria nº 468, de 22 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria dos Mo ra do res do Estre i to –
MA, na ci da de de Estre i to – MA;

8 – Por ta ria nº 481, de 22 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Cul tu ral Co mu ni tá ria Esta ção de Fran co
da Ro cha, na ci da de de Fran co da Ro cha – SP;

9 – Por ta ria nº 487, de 22 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria do Sí tio His tó ri co de Olin da,
na ci da de de Olin da – PE; e

10 – Por ta ria nº 488, de 22 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Be ne fi cen te Artís ti ca e Cul -
tu ral de Co ro man del – MG – ASCOBEN, na ci da de de 
Co ro man del – MG.

Bra sí lia, 27 de de zem bro de 2001. – Fer nan do
Hen ri que Car do so.

MC Nº 582 EM

Bra sí lia, 28 de se tem bro de 2001

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Enca mi nho a Vos sa Exce lên cia Por ta ria de ou tor -

ga de au to ri za ção e res pec ti va do cu men ta ção para que
a en ti da de de no mi na da Asso ci a ção Co mu ni tá ria Bem
Vi ver, na ci da de de San to Antô nio do Içá, Esta do do
Ama zo nas ex plo re o ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá -
ria, em con for mi da de com o ca put do art. 222 da Cons ti -
tu i ção e a Lei nº 9.612, de 19 de fe ve re i ro de 1998.

2. A re fe ri da en ti da de re que reu ao Mi nis té rio das
Co mu ni ca ções sua ins cri ção para pres tar o ser vi ço, cuja
do cu men ta ção in clui ma ni fes ta ção de apo io da co mu ni -
da de, numa de mons tra ção de re cep ti vi da de da fi lo so fia
de cri a ção des se bra ço da ra di o di fu são, de ma ne i ra a in -
cen ti var o de sen vol vi men to e a se di men ta ção da cul tu ra
ge ral das lo ca li da des pos tu lan tes.

3. Como se de pre en de da im por tân cia da ini ci a ti va
co man da da por Vos sa Exce lên cia, es sas ações per mi -
tem que as en ti da des tra ba lhem em con jun to com a co -
mu ni da de, au xi li an do não só no pro ces so edu ca ci o nal,
so ci al e cul tu ral mas, tam bém, ser vem de elo à in te gra -
ção de in for ma ções be né fi cas em to dos os seg men tos, e 
a to dos es ses nú cle os po pu la ci o na is.

4. So bre o caso em es pé cie, de ter mi nei aná li ses
téc ni ca e ju rí di ca da pe ti ção apre sen ta da, cons ta tan do a
ine xis tên cia de óbi ce le gal e nor ma ti vo ao ple i to, o que se 
con clui da do cu men ta ção de ori gem, con subs tan ci a da
nos au tos do Pro ces so Admi nis tra ti vo nº
53630.000230/99, que ora faço acom pa nhar, com a
fi na li da de de sub si di ar os tra ba lhos fi na is.

5. Em con for mi da de com os pre ce i tos edu ca ci o -
na is e le ga is, a ou tor ga de au to ri za ção, ob je to do pre -
sen te pro ces so, pas sa rá a pro du zir efe i tos le ga is so -
men te após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, a
teor do § 3º do art. 222 da Cons ti tu i ção Fe de ral.

Res pe i to sa men te, Pi men ta da Ve i ga, Mi nis tro
de Esta do das Co mu ni ca ções.
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PORTARIA Nº 458, DE 22 DE ACOSTO DE 2001

O Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, no
uso de suas atri bu i ções, con si de ran do o dis pos to nos
ar ti gos 10 e 19 do De cre to nº 2.615, de 3 de ju nho de
1998, e ten do em vis ta o que cons ta do Pro ces so
Admi nis tra ti vo nº 53630.000230/99, re sol ve:

Art. 1º Au to ri zar a Asso ci a ção Co mu ni tá ria Bem
Vi ver, com sede na Rua São Sal va dor, nº 970, na ci -
da de de San to Antô nio do Içá, Esta do do Ama zo nas,
a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, pelo
pra zo de três anos, sem di re i to de ex clu si vi da de.

Art. 2º Esta au to ri za ção re ger-se-á pela Lei nº
9.612, de 19 de fe ve re i ro de 1993, leis sub se qüen tes,
seus re gu la men tos e nor mas com ple men ta res.

Art. 3º A en ti da de fica au to ri za da a ope rar com o 
sis te ma ir ra di an te lo ca li za do nas co or de na das ge o -
grá fi cas com la ti tu de em 03°06’05”S e lon gi tu de em
67°56’23”W, uti li zan do a fre qüên cia de 87,9 MHz.

Art. 4º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le ga is
após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, nos ter mos 
do § 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção, de ven do a en ti da -
de ini ci ar a exe cu ção do ser vi ço no pra zo de seis me -
ses a con tar da data de pu bli ca ção do ato de de li be ra -
ção.

Art. 5º Esta por ta ria en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção.– Pi men ta da Ve i ga

RELATÓRIO Nº 237/2001-DOSR/SSR/MC

RE FE RÊN CIA: Pro ces so nº 53630000230/99, de
8-7-99.
OBJE TO: Re que ri men to de ou tor ga de au to ri za ção
para a ex plo ra ção do Ser vi ço de Ra di o di fu são Co -
mu ni tá ria.
INTE RES SA DO: Asso ci a ção Co mu ni tá ria Bem Vi -
ver, lo ca li da de de San to Antô nio do Içá, Esta do do
Ama zo nas.

I – Intro du ção

1. A Asso ci a ção Co mu ni tá ria Bem Vi ver, ins cri ta 
no CGC/MF ou CNPJ sob o nú me ro
03.234.300/0001-23, no Esta do do Ama zo nas, com
sede na Rua São Sal va dor nº 970, ci da de de San to
Antô nio do Içá – AM, di ri giu-se ao Se nhor Mi nis tro de
Esta do das Co mu ni ca ções, por meio de re que ri men to 
da ta do de 5 de ju lho de 1999, subs cri to por re pre sen -
tan te le gal, de mons tran do in te res se na ex plo ra ção do 
Ser vi ço de Ra di o di fu são Co mu ni tá ria, na lo ca li da de
que in di ca.

2. A en ti da de, que do ra van te pas sa a ser tra ta da 
como re que ren te, ba se ou o seu ple i to nos ter mos do
Avi so pu bli ca do no Diá rio Ofi ci al da União — DOU,

de 17 de de zem bro de 1999, Se ção 3, que con tem pla
lo ca li da de onde pre ten de ins ta lar o seu trans mis sor,
as sim como o sis te ma ir ra di an te e res pec ti vo es tú dio.

3. A re que ren te, por fi nal, so li ci ta “a de sig na ção
de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, nos ter mos do
ar ti go 12, do Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu -
são Co mu ni tá ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615, de
3 de ju nho de 1998.”, apre sen tan do ao Mi nis té rio a
do cu men ta ção cons tan te dos pre sen tes au tos.

II – Re la tó rio

•atos cons ti tu ti vos da en ti da de/do cu men tos aces -
só ri os

4. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, por de ter mi na ção do Se nhor Se cre tá -
rio de Ser vi ços de Ra di o di fu são, pas sa ao exa me do
ple i to for mu la do pela re que ren te, con subs tan ci a do na 
Pe ti ção de fo lha 1, bem como a do cu men ta ção apre -
sen ta da, re la tan do toda a ins tru ção do pre sen te pro -
ces so ad mi nis tra ti vo, em con for mi da de com a le gis la -
ção, es pe ci al men te a lei nº 9.612, de 19-2-1998, o
Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu são Co mu ni tá -
ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615, de 3-3-1998 e
Nor ma nº 2, de 6-8-1998.

5. A re que ren te, como men ci o na do na in tro du -
ção (item 1), ao de mons trar in te res se em ex plo rar o
ser vi ço, faz in di ca ção da lo ca li da de onde pre ten de
ins ta lar seus equi pa men tos trans mis so res, com ple -
men tan do com o en de re ço da res pec ti va es ta ção e
co or de na das ge o grá fi cas, além de pe dir a de sig na -
ção de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, aten den do
os re qui si tos do item 6.4 da Nor ma Com ple men tar nº
2/98 e, ain da, jun tan do a do cu men ta ção ne ces sá ria.

6. A do cu men ta ção (item 6.7 e in ci sos, da Nor -
ma 2/98), está con ti da nos au tos, cor res pon den do ao
se guin te:

– es ta tu to so ci al;
 –  ata de cons ti tu i ção e ele i ção de di ri -

gen tes;
– de cla ra ções e com pro van tes re la ti -

vos a res pon sa bi li da des e obri ga ções de di -
ri gen tes, en quan to vin cu la dos à en ti da de,
face aos di ta mes le ga is per ti nen tes;

– ma ni fes ta ções de apo io da co mu ni -
da de;

– plan tas de ar ru a men to, com in di ca -
ção do lo cal de ins ta la ção do sis te ma ir ra di -
an te, e res pec ti vas co or de na das ge o grá fi -
cas;

– in for ma ções com ple men ta res de di ri -
gen tes da en ti da de, como de cla ra ção de re -
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si dên cia e de cla ra ção de fiel cum pri men to
às nor mas, re co lhi men to da taxa de ca das -
tro e có pi as de do cu men tos pes so a is.

7. Toda a do cu men ta ção men ci o na da está con -
ti da no in ter va lo de fo lhas 5 à 113, dos au tos.

8. Ana li sa dos os do cu men tos apre sen ta dos ini -
ci al men te e após o cum pri men to de exi gên ci as, este
De par ta men to cons ta tou con for mi da de le gal e nor -
ma ti va, pelo que pas sa a exa mi nar as in for ma ções
téc ni cas de re le vân cia.

III – Re la tó rio

• in for ma ções téc ni cas

9. Pre li mi nar men te, a re que ren te in di cou em
sua pe ti ção que os equi pa men tos se ri am ins ta la dos
em área abran gi da pelo cír cu lo de raio igual a 1 km,
com cen tro lo ca li za do na rua São Sal va dor nº 970,
na ci da de de San to Antô nio do Içá, Esta do do Ama -
zo nas, de co or de na das ge o grá fi cas em 03°06’04”S
de la ti tu de e 67º56’826”W de lon gi tu de. Ocor re que
as co or de na das fo ram al te ra das, me di an te so li ci ta -
ção da ta da de 2 de agos to de 1999, des ta for ma as
co or de na das re fe ren tes ao sis te ma ir ra di an te pro -
pos to pas sa ram a ser em 03°06’08”S de la ti tu de e
67º56’23”W de lon gi tu de, con so an te aos da dos
cons tan tes do Avi so pu bli ca do no DOU, de
17-12-1999, Se ção 3.

10. A aná li se téc ni ca de sen vol vi da, de mons tra
que as co or de na das ge o grá fi cas in di ca das de ve ri am
ser man ti das, pelo que se de pre en de da me mó ria do
do cu men to de fo lhas 47, de no mi na do de “Ro te i ro de
Aná li se Téc ni ca de Rad Com”. Pos te ri or men te, a re -
que ren te in di cou al te rou sen si vel men te as co or de na -
das, que fo ram ace i tas e ana li sa das por Enge nhe i ro
res pon sá vel.

11. O mes mo do cu men to tra ta de ou tros da dos,
con for me se se gue:

– in for ma ções so bre ge ra ção de co or -
de na das ge o grá fi cas, ins tru ções so bre co or -
de na das co in ci den tes com os le van ta men -
tos do IBGE;

– com pa ti bi li za ção de dis tan ci a men to
do ca nal;

– si tu a ção da es ta ção em fa i xa de
fron te i ra, en de re ço pro pos to para ins ta la ção 
da an te na;

– plan ta de ar ru a men to, en de re ços da
sede e do sis te ma ir ra di an te;

– ou tros da dos e con clu são.

12. Se gui ram-se di li gên ci as para a apre sen ta -
ção da do cu men ta ção elen ca da no su bi tem 6.7 in ci -
sos I, II e X da Nor ma 2/98, en ca mi nha men to do
Pro je to Téc ni co (fls. 60 à 113).

13. Ao cum prir as exi gên ci as, foi en ca mi nha do o 
“For mu lá rio de Infor ma ções Téc ni cas” – fls 108, fir -
ma do pelo en ge nhe i ro res pon sá vel, onde es tão re su -
mi das as se guin tes in for ma ções:

– iden ti fi ca ção da en ti da de;
– os en de re ços da sede ad mi nis tra ti va

e de lo ca li za ção do trans mis sor, sis te ma ir -
ra di an te e es tú dio;

– ca rac te rís ti cas téc ni cas dos equi pa -
men tos (trans mis sor) e aces só ri os (an te na e 
cabo co a xi al), com in di ca ção da po tên cia
efe ti va ir ra di a da e in ten si da de de cam po no
li mi te da área de ser vi ço;

– di a gra mas de ir ra di a ção do sis te ma
ir ra di an te e ca rac te rís ti cas elé tri cas.

14. Se gue-se o ro te i ro de ve ri fi ca ção de ins ta -
la ção da es ta ção, cons ta tan do-se con for mi da de
com a Nor ma 2/98, em es pe ci al as exi gên ci as ins -
cri tas em seu item 6.11. Fo lhas 114 e 115.

15. É o re la tó rio.

IV – Con clu são/Opi na men to

16. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, a quem cabe a con du ção dos tra ba lhos 
de ha bi li ta ção de in te res sa dos na ex plo ra ção do ser -
vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, con clui a ins tru ção
dos pre sen tes au tos, após de ti do exa me do rol de do -
cu men tos, os qua is es tão com pa tí ve is com a le gis la -
ção ati nen te.

17. Assim, a re que ren te, de acor do com o seu
Esta tu to So ci al, e nos ter mos de seu re que ri men to,
aten de os re qui si tos le ga is e nor ma ti vos ao seu ple i to,
se guin do-se in for ma ções bá si cas so bre a en ti da de:
– nome

Asso ci a ção Co mu ni tá ria Bem Vi ver;

– qua dro di re ti vo

Pre si den te: José Cor rea Fer nan des
Vice-pre si den te: Adil son Go mes Bri to
Se cre tá ria: Te re zi nha de Je sus Ma ga lhães de Sou za
Te sou re i ro: Afrâ nio Cla rin do Cor rêa

– lo ca li za ção do trans mis sor, sis te ma ir ra di an te
e es tú dio

– Rua São Sal va dor nº 970, ci da de de San to Antô -
nio do Içá, Esta do do Ama zo nas;
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– co or de na das ge o grá fi cas

03º06’07” de la ti tu de e 67º56’25” de lon gi tu de, cor -
res pon den tes aos da dos dis pos tos no “Ro te i ro de
Aná li se de Insta la ção da Esta ção” – fls. 114 e 115,
bem como “For mu lá rio de Infor ma ções Téc ni cas” –
fls 108 e que se re fe rem à lo ca li za ção da es ta ção.
18. Por todo o ex pos to, opi na mos pelo de fe ri men to
do pe di do for mu la do pela Asso ci a ção Co mu ni tá ria
Bem Vi ver, no sen ti do de con ce der-lhe a Ou tor ga de 
Au to ri za ção para a ex plo ra ção do ser vi ço de ra di o di -
fu são co mu ni tá ria, na lo ca li da de pre ten di da, den tro
das con di ções cir cuns cri tas no Pro ces so Admi nis -
tra ti vo nº 53630000230/99, de 8 de ju lho de 1999.

Bra sí lia, 26 de ju lho de 2001. – Re la tor da
Con clu são Ju rí di ca – Re la tor da Con clu são Téc ni ca

De acor do.
À con si de ra ção do Se nhor Di re tor do

De par ta men to de Ou tor ga e Ser vi ços de
Ra di o di fu são.

Bra sí lia, 27 de ju lho de 2001. – Ha mil ton de
Ma ga lhães Mes qui ta, Co or de na dor Ge ral

(À Co mis são de Edu ca ção.)

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 39, 2003

(Nº 1.885/2002, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que au to ri za a Asso ci -
a çao Cul tu ral Mel gas sen se a exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na
ci da de de Ba rão de Mel ga ço, Esta do de
Mato Gros so.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 655, de 14 de no vem bro de 2001, que au to ri za 
a Asso ci a ção Cul tu ral Mel gas sen se a exe cu tar, por
três anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra -
di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Ba rão de Mel ga -
ço, Esta do de Mato Gros so.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

MENSAGEM Nº 93, DE 2002 

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal,
Nos ter mos do art. 49, in ci so XII, com bi na do

com o § 3º do art. 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral, sub -
me to à apre ci a ção de Vos sas Exce 1ên ci as, acom pa -
nha das de Expo si ções de Mo ti vos do Se nhor Mi nis tro 
de Esta do das Co mu ni ca ções, au to ri za ções para
exe cu tar, pelo pra zo de três anos, sem di re i to de ex -

clu si vi da de, ser vi ços de ra di o di fu são co mu ni tá ria,
con for me os se guin tes atos e en ti da des:

1 – Por ta ria nº 655, de 14 de no vem bro de 2001
– Asso ci a ção Cul tu ral Mel gas sen se, na ci da de de Ba -
rão de Mel ga ço-MT:

2 – Por ta ria nº 657, de 14 de no vem bro de 2001
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria dos Mo ra do res dos Ba ir ros 
re i be i ri nha e Cen tro de Te i xe i ra de Fre i tas, na ci da de
de Te i xe i ra de Fre i tas-BA;

3 – Por ta ria nº 659, de 14 de no vem bro de 2001
– Asso ci a ção Cul tu ral Co mu ni tá ria Ciên cia de Aná po -
lis, na ci da de de Anâ po lis-GO;

4 – Por ta ria nº 660 de 14 de no vem bro de 2001 – 
Abri go Luz do Ama nhã, na ci da de de Ita jaí-SC;

5 – Por ta ria nº 662, de 14 de no vem bro de 2001
– Asso ci a cão Co mu ni tá ria Alter na ti va, na ci da de de
Ita ma ra ju-BA;

6 – Por ta ria nº 663, de 14 de no vem bro de 2001
– Asso ci a ção Pe. Lino BeaI, na ci da de de Pa ra na -
city-PR;

7 – Por ta ria nº 664, de 14 de no vem bro de 2001
– Asso ci a ção Assis ten ci al Rio de Con tas, na ci da de
de Je quié-BA:

8 – Por ta ria nº 668, de 14 de no vem bro de 2001
– Fun da ção Edu ca ti va João Pa u lo II de Pi ras su nun -
ga-SP, na ci da de de Pi ras su nun ga – SP;

9 – Por ta ria nº 669, de 14 de no vem bro de 2001
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria De sen vol vi men to Artís ti co
Cul tu ral Infor ma ti vo e So ci al de Mi ras sol D’Oeste, na
ci da de de Mi ras sol D’ Oes te-MT;

10 – Por ta ria nº 670, de 14 de no vem bro de
2001 – Cen tro So ci al Pi e da den se de Co mu ni ca ção,
na ci da de de Pi e da de dos Ge ra is-MG; e

11 – Por ta ria nº 684, de 14 de no vem bro de
2001 – Asso ci a ção Cul tu ral Co mu ni tá ria Jo a no po len -
se, na ci da de de Jo a nó po lis-SP.

Bra sí lia, 14 de fe ve re i ro de 2002. – Fer nan do
Hen ri que Car do so.

MC Nº 782 EM

Bra si lia, 12 de de zem bro de 2001

Exce len tis si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Enca mi nho a Vos sa Exce lên cia Por ta ria de ou -

tor ga de au to ri za ção e res pec ti va do cu men ta ção para 
que a en ti da de Asso ci a ção Cul tu ral Mel gas sen se, na
ci da de de Ba rão de Mel ga ço, Esta do de Mato Gros so, 
ex plo re o ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, em
con for mi da de com o ca put do art. 223, da Cons ti tu i -
ção e a Lei nº 9.612, de 19 de fe ve re i ro de 1998.

2. A re fe ri da en ti da de re que reu ao Mi nis té rio das
Co mu ni ca ções sua ins cri ção para pres tar o ser vi ço, cuja
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do cu men ta ção in clui ma ni fes ta ção de apo io da co mu ni -
da de, numa de mons tra ção de re cep ti vi da de da fi lo so fia
de cri a ção des se bra ço da ra di o di fu são, de ma ne i ra a in -
cen ti var o de sen vol vi men to e a se di men ta ção da cul tu ra
ge ral das lo ca li da des pos tu lan tes.

3. Como se de pre en de da im por tân cia da ini ci a ti va
co man da da por Vos sa Exce lên cia, es sas ações per mi -
tem que as en ti da des tra ba lhem em con jun to com a co -
mu ni da de, au xi li an do não só no pro ces so edu ca ci o nal,
so ci al e cul tu ral mas, tam bém, ser vem de elo à in te gra -
ção de in for ma ções be né fi cas em to dos os se gui men tos, 
e a to dos es ses nú cle os po pu la ci o na is.

4. So bre o caso em es pé cie, de ter mi nei aná li ses 
téc ni ca e ju rí di ca da pe ti ção apre sen ta da, cons ta tan -
do a ine xis tên cia de óbi ce le gal e nor ma ti vo ao ple i to,
o que se con clui da do cu men ta ção de ori gem, con -
subs tan ci a da nos au tos do Pro ces so Admi nis tra ti vo
nº 53690.001320/98, que ora faço acom pa nhar, com
a fi na li da de de sub si di ar os tra ba lhos fi na is.

5. Em con for mi da de com os pre ce i tos edu ca ci o -
na is e le ga is, a ou tor ga de au to ri za ção, ob je to do pre -
sen te pro ces so, pas sa rá a pro du zir efe i tos le ga is so -
men te após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, a
teor do § 3º, do art. 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral.–
Res pe i to sa men te,

PORTARIA Nº 655 DE 14 DE NOVEMBRO DE 2001

O Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, no
uso de suas atri bu i ções, con si de ran do o dis pos to nos
ar ti gos 10 e 19 do De cre to nº 2.615, de 3 de ju nho de
1998, e ten do em vis ta o que cons ta do Pro ces so
Admi nis tra ti vo nº 53690.001320/98, re sol ve:

Art. 1º Au to ri zar a Asso ci a ção Cul tu ral Mel gas -
sen se, com sede na Rua Tra ves sa da Igre ji nha nº 223
– Cen tro, na ci da de de Ba rão de Mel ga ço. Esta do de
Mato Gros so, a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co -
mu ni tá ria, pelo pra zo de três anos, sem di re i to de ex -
clu si vi da de.

Art. 2º Esta au to ri za ção re ger-se-á pela Lei nº
9.612. de 19 de fe ve re i ro de 1998, leis sub se qüen tes
seus re gu la men tos e nor mas com ple men ta res.

Art. 3º A en ti da de fica au to ri za da a ope rar com o 
sis te ma ir ra di an te lo ca li za do nas co or de na das ge o -
gráfl cas com la ti tu de em 16º11’52”S e lon gi tu de em
55º58’05”W, uti li zan do a fre qüên cia de 87.9 MHz.

Art. 4º  Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le ga is
após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal. nos ter mos
do § 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção, de ven do a en ti da de 
ini ci ar a exe cu ção do ser vi ço no pra zo de seis me ses a 
con tar da data de pu bli ca ção do ato de de li be ra ção.

Art. 5º  Esta Por ta ria en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção. – Pi men ta da Ve i ga.

RELATÓRIO Nº 345/2001-DOSR/SSR/MC 

RE FE RÊN CIA: Pro ces so nº 53.690.001.320/98 de
9-12-1998. 
OBJE TO: Re que ri men to de ou tor ga de au to ri za ção
para a ex plo ra ção do Ser vi ço de Ra di o di fu são Co -
mu ni tá ria.
INTE RES SA DO: Asso ci a ção Cul tu ral Mel gas sen se,
lo ca li da de de Ba rão de Mel ga ço, Esta do do Mato
Gros so.

I – Intro du ção

1. A Asso ci a ção Cul tu ral Mel gas sen se, ins cri ta
no CNPJ sob o nú me ro 02.729.632/0001-16, Esta do
do Mato Gros so, com sede na Tra ves sa da igre ji nha,
nº 223, Cen tro, Ci da de de Ba rão de Mel ga ço, di ri -
giu-se ao Se nhor Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca -
ções, por meio de re que ri men to da ta do de 2-12-1998, 
subs cri to por re pre sen tan te le gal, de mons tran do in te -
res se na ex plo ra ção do Ser vi ço de Ra di o di fu são Co -
mu ni tá ria, na lo ca li da de que in di ca.

2. A en ti da de, que do ra van te pas sa a ser tra ta da 
como re que ren te, ba se ou o seu ple i to nos ter mos do
Avi so pu bli ca do no Diá rio Ofi ci al da União – DOU, de 
18-3-1999, Se ção 3, que con tem pla a lo ca li da de
onde pre ten de ins ta lar o seu trans mis sor, as sim como 
o sis te ma ir ra di an te e res pec ti vo es tú dio.

3. A re que ren te, por fi nal, so li ci ta “a de sig na ção
de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, nos ter mos do
ar ti go 12, do Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu -
são Co mu ni tá ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615, de
3 de ju nho de 1998.”, apre sen tan do ao Mi nis té rio a
do cu men ta ção cons tan te dos pre sen tes au tos.

II – Re la tó rio

• atos cons ti tu ti vos da en ti da de/do cu men tos
aces só ri os

4. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, por de ter mi na ção do Se nhor Se cre tá -
rio de Ser vi ços de Ra di o di fu são, pas sa ao exa me do 
ple i to for mu la do pela re que ren te, con subs tan ci a do
na Pe ti ção de fo lha 1, bem como a do cu men ta ção
apre sen ta da, re la tan do toda a ins tru ção do pre sen te 
pro ces so ad mi nis tra ti vo, em con for mi da de com a le -
gis la ção, es pe ci al men te a lei nº 9.612, de
19-2-1998, o Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu -
são Co mu ni tá ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615,
de 3-3-1998 e Nor ma nº 2/98, de 6-8-1998.

5. A re que ren te, como men ci o na do na in tro du -
ção (item 1), ao de mons trar in te res se em ex plo rar o
ser vi ço, faz in di ca ção da lo ca li da de onde pre ten de
ins ta lar seus equi pa men tos trans mis so res, com ple -

Mar ço  de 2003 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado  22 04291



men tan do com o en de re ço da res pec ti va es ta ção e
co or de na das ge o grá fi cas, além de pe dir a de sig na -
ção de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, aten den -
do os re qui si tos do item 6.4 da Nor ma Com ple men -
tar nº 2/98 e, ain da, jun tan do a do cu men ta ção ne -
ces sá ria.

6. A do cu men ta ção (item 6.7 e in ci sos, da Nor -
ma 2/98), está con ti da nos au tos, cor res pon den do ao
se guin te:

– Esta tu to So ci al;
– ata de cons ti tu i ção e ele i ção de di ri -

gen tes;
– de cla ra ções e com pro van tes re la ti -

vos a res pon sa bi li da des e obri ga ções de di -
ri gen tes, en quan to vin cu la dos à en ti da de,
em face dos di ta mes le ga is per ti nen tes;

– ma ni fes ta ções de apo io da co mu ni -
da de;

– plan tas de ar ru a men to, com in di ca ção
do lo cal de ins ta la ção do sis te ma ir ra di an te, e
res pec ti vas co or de na das ge o grá fi cas;

– in for ma ções com ple men ta res de di ri -
gen tes da en ti da de, como de cla ra ção de re -
si dên cia e de cla ra ção de fiel cum pri men to
às nor mas, re co lhi men to da taxa de ca das -
tro e có pi as de do cu men tos pes so a is.

7. Toda a do cu men ta ção men ci o na da está con -
ti da no in ter va lo de fo lhas 6 a 254 dos au tos.

8. Ana li sa dos os do cu men tos apre sen ta dos ini -
ci al men te e após o cum pri men to de exi gên ci as, este
De par ta men to cons ta tou con for mi da de le gal e nor -
ma ti va, pelo que pas sa a exa mi nar as in for ma ções
téc ni cas de re le vân cia.

III – Re la tó rio

• in for ma ções téc ni cas

9. Pre li mi nar men te, a re que ren te in di cou em
sua pe ti ção que os equi pa men tos se ri am ins ta la dos
em área abran gi da pelo cír cu lo de raio igual a 1 km,
com cen tro lo ca li za do na Tra ves sa da Igre ji nha, nº
223, Cen tro, Ci da de de Ba rão de Mel ga ço, Esta do
do Mato Gros so, de co or de na das ge o grá fi cas em
16º 11 38” 5 de la ti tu de e 550 37’ 57” W de lon gi tu -
de, con so an tes aos da dos cons tan tes no avi so no
DOU de 18-3-1999, Se ção 3.

10. A aná li se téc ni ca de sen vol vi da, de mons tra
que, as co or de na das ge o grá fi cas in di ca das de ve ri am
ser man ti das, pelo que se de pre en de da me mó ria do
do cu men to de fo lhas 74 a 77, de no mi na do de “Ro te i -
ro de Aná li se

Téc ni ca de Rad Com”. Pos te ri or men te, fo ram in -
di ca das as re a is co or de na das que após ana li sa das,
fo ram ace i tas pelo Enge nhe i ro Res pon sá vel.

11. O mes mo do cu men to tra ta de ou tros da dos,
con for me se se gue:

 – in for ma ções so bre ge ra ção de  co -
or de na das ge o grá fi cas, ins tru ções so bre co -
or de na das co in ci den tes com os le van ta men -
to do IBGE;

 – com pa ti bi li za ção de dis tan ci a men to
do ca nal;

 – si tu a ção da es ta ção em fa i xa de
fron te i ra, en de re ço pro pos to para ins ta la ção 
da an te na;

 – plan ta de ar ru a men to, en de re ços da 
sede e do sis te ma ir ra di an te;

 – ou tros da dos e con clu são.

12. Se gui ram-se di li gên ci as para apre sen ta -
ção da do cu men ta ção elen ca da no su bi tem 6.7 in -
ci sos I, II, III, IV, V, VII e VIII da Nor ma nº 2/98, al -
te ra ção es ta tu tá ria, com pro van te de vá li da exis -
tên cia das Enti da des que ma ni fes ta ram apo io à
ini ci a ti va da re que ren te, de cla ra ção do en de re ço
da sede da Enti da de, bem como a apre sen ta ção
das re a is co or de na das ge o grá fi cas, plan ta de ar -
ru a men to e do cu men ta ção elen ca da no su bi tem
6.11, (Pro je to Téc ni co) e ade qua ção da mes ma à
Nor ma nº 2/98 (fls. 84 a 254).

13. Cum pri das as exi gên ci as, foi ex pe di do o
“For mu lá rio de Infor ma ções Téc ni cas”, fl. 243, fir ma -
do pelo en ge nhe i ro res pon sá vel, onde es tão re su mi -
das as se guin tes in for ma ções:

 – iden ti fi ca ção da en ti da de;
 – os en de re ços da sede ad mi nis tra ti va 

é de lo ca li za ção do trans mis sor, sis te ma ir -
ra di an te e es tú dio;

 – ca rac te rís ti cas téc ni cas dos equi pa -
men tos (trans mis sor) e aces só ri os (an te na e 
cabo co a xi al), com in di ca ção da po tên cia
efe ti va ir ra di a da e in ten si da de de cam po no
li mi te da área de ser vi ço;

 – di a gra mas de ir ra di a ção do sis te ma
ir ra di an te e ca rac te rís ti cas elé tri cas.

14. Se gue-se o Ro te i ro de Ve ri fi ca ção de Insta -
la ção da Esta ção, cons ta tan do-se con for mi da de
com a Nor ma nº 2/98, em es pe ci al as exi gên ci as
ins cri tas em seu item 6.11, fo lhas 257 e 258.

15. E o re la tó rio.
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IV – Con clu são/Opi na men to

16. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, a quem cabe a con du ção dos tra ba lhos 
de ha bi li ta ção de in te res sa dos na ex plo ra ção do ser -
vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, con clui a ins tru ção
dos pre sen tes au tos, após de ti do exa me do rol de do -
cu men tos, os qua is es tão com pa tí ve is com a le gis la -
ção ati nen te.

17. Assim, a re que ren te, de acor do com o seu
Esta tu to So ci al, e nos ter mos de seu re que ri men to,
aten de os re qui si tos le ga is e nor ma ti vos ao seu ple i to, 
se guin do-se in for ma ções bá si cas so bre a en ti da de:

 – nome
Asso ci a ção Cul tu ral Mel gas sen se.

 – qua dro di re ti vo

Pre si den te:  Au gus to Má rio de Qu e i roz
Se cre tá ria: Mary nir G. de Qu e i roz
Te sou re i ro:  Ade mil son Pe dro Nu nes
Vo gal: Mar le ne Amo rim Mar ques

 – lo ca li za ção do trans mis sor, sis te ma ir ra di an te
e es tú dio
Tra ves sa da Igre ji nha, nº 223, Ci da de de Ba rão de
Mel ga ço, Esta do do Mato Gros so;  – co or de na das
ge o grá fi cas 16º11’52”S de la ti tu de e 55º58’05”W de
lon gi tu de, cor res pon den tes aos da dos cons tan tes
no “For mu lá rio de Infor ma ções Téc ni cas”, fl. 243 e
“Ro te i ro de Aná li se de Insta la ção da Esta ção de
Rad Com”, fls. 257 e 258, que se re fe re à lo ca li za ção 
da es ta ção.

18. Por todo o ex pos to, opi na mos pelo de fe ri -
men to do pe di do for mu la do pela Asso ci a ção Cul tu ral
Mel gas sen se, no sen ti do de con ce der-lhe a Ou tor ga
de Au to ri za ção para a ex plo ra ção do ser vi ço de ra di o -
di fu são co mu ni tá ria, na lo ca li da de pre ten di da, den tro
das con di ções cir cuns cri tas no Pro ces so Admi nis tra -
ti vo nº 53.690.001.320/98 de 9 -12 -1998.

Bra sí lia, 1º de ou tu bro de 2001. – Adri a na G.
Cos ta, Re la tor da con clu são Ju rí di ca – Ne i de Apa re -
ci da da Sil va, Re la tor da con clu são Téc ni ca.

De acor do.
À con si de ra ção do Se nhor Di re tor do

De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são.

Bra sí lia, 2 de ou tu bro de 2001. – Ha mil ton de
Ma ga lhães Mes qui ta, Co or de na dor Ge ral.

(À Co mis são de Edu ca ção.)

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 40, 2003

(Nº 1.886, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que au to ri za a Aca de -
mia Cul tu ral de San ta He le na –
ACULT-STH/PR a exe cu tar ser vi ço de ra -
di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de San -
ta He le na, Esta do do Pa ra ná.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 673, de 14 de no vem bro de 2001, que au to ri za 
a Aca de mia Cul tu ral de San ta He le na –
ACULT-STH/PR a exe cu tar, por três anos, sem di re i to
de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria 
na ci da de de San ta He le na, Esta do do Pa ra ná.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

MENSAGEM Nº 94, DE 2002

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal,
Nos ter mos do art. 49, in ci so XII, com bi na do

com o § 3º do art. 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral, sub -
me to à apre ci a ção de Vos sas Exce lên ci as, acom pa -
nha das de Expo si ções de Mo ti vos do Se nhor Mi nis tro 
de Esta do das Co mu ni ca ções, au to ri za ções para
exe cu tar, pelo pra zo de três anos, sem di re i to de ex -
clu si vi da de, ser vi ços de ra di o di fu são co mu ni tá ria,
con for me os se guin tes atos e en ti da des:

1 – Por ta ria nº 671, de 14 de no vem bro de 2001
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria Alu í sio de Alme i da, na ci -
da de de Gu a rei – SP;

2 – Por ta ria nº 672, de 14 de no vem bro de 2001
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Ra di o di fu são e Jor na -
lis mo de San ta na de Ca ta gua ses para o De sen vol vi -
men to Artís ti co e Cul tu ral, na ci da de de San ta na de
Ca ta gua ses – MG;

3 – Por ta ria nº 673, de 14 de no vem bro de 2001
– Aca de mia Cul tu ral de San ta He le na –
ACIJLT-STH/PR, na ci da de de San ta He le na – PR;

4 – Por ta ria nº 674, de 14 de no vem bro de 2001
– Asso ci a ção Assis ten ci al e Edu ca ti va Co mu ni da de
So li dá ria Sha lon de Are ió po lis, na ci da de de Are ió po -
lis – SP;

5 – Por ta ria nº 675, de 14 de no vem bro de 2001
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria de lga ra pa va, na ci da de de 
Iga ra pa va – SP;

6 – Por ta ria nº 676, de 14 de no vem bro de 2001
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Co mu ni ca ção e Cul tu ra 
Sant’Ana, na ci da de de Ro se i ra– SP; e

7 – Por ta ria nº 687, de 14 de no vem bro de 2001
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria Can ta ga len se de Rá dio
Di fu são, na ci da de de Três Rios – RJ.

Bra sí lia, 14 de fe ve re i ro de 2002. – Fer nan do
Hen ri que Car do so.
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MC Nº 800 EM

Bra sí lia, 12 de de zem bro de 2001

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Enca mi nho a Vos sa Exce lên cia Por ta ria de ou -

tor ga de au to ri za ção e res pec ti va do cu men ta ção para 
que a en ti da de Aca de mia Cul tu ral de San ta He le na –
ACULT-STH/PR, na ci da de de San ta He le na, Esta do
do Pa ra ná, ex plo re o ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni -
tá ria, em con for mi da de com o ca put do art. 223, da
Cons ti tu i ção e a Lei nº 9.612, de 19 de fe ve re i ro de
1999.

2. A re fe ri da en ti da de re que reu ao Mi nis té rio
das Co mu ni ca ções sua ins cri ção para pres tar o ser vi -
ço, cuja do cu men ta ção in clui ma ni fes ta ção de apo io
da co mu ni da de, numa de mons tra ção de re cep ti vi da -
de da fi lo so fia de cri a ção des se bra ço da ra di o di fu -
são, de ma ne i ra a in cen ti var o de sen vol vi men to e a
se di men ta ção da cul tu ra ge ral das lo ca li da des pos tu -
lan tes.

3. Como se de pre en de da im por tân cia da ini ci a ti -
va co man da da por Vos sa Exce lên cia, es sas ações per -
mi tem que as en ti da des tra ba lhem em con jun to com a
co mu ni da de, au xi li an do não só no pro ces so edu ca ci o -
nal, so ci al e cul tu ral mas, tam bém, ser vem de elo à in te -
gra ção de in for ma ções be né fi cas em to dos os se gui -
men tos, e a to dos es ses nú cle os po pu la ci o na is.

4. So bre o caso em es pé cie, de ter mi nei aná li ses 
téc ni ca e ju rí di ca da pe ti ção apre sen ta da, cons ta tan -
do a ine xis tên cia de óbi ce le gal e nor ma ti vo ao ple i to,
o que se con clui da do cu men ta ção de ori gem, con -
subs tan ci a da nos au tos do Pro ces so Admi nis tra ti vo
nº 53740.001155/98, que ora faço acom pa nhar, com
a fi na li da de de sub si di ar os tra ba lhos fi na is.

5. Em con for mi da de com os pre ce i tos edu ca ci -
o na is e le ga is, a ou tor ga de au to ri za ção, ob je to do
pre sen te pro ces so, pas sa rá a pro du zir efe i tos le ga is 
so men te após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal,
a teor do § 3º, do art. 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral.

Res pe i to sa men te, – Pi men ta da Ve i ga, Mi nis tro 
de Esta do das Co mu ni ca ções.

PORTARIA Nº 673, DE 14 DE NOVEMBRO DE 2001

O Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções. no
uso de suas atri bu i ções, con si de ran do o dis pos to nos
arts. 10 e 19 do De cre to nº 2.615, de 3 de ju nho de
1998, e ten do em vis ta o que cons ta do Pro ces so
Admi nis tra ti vo nº 53740.001155/98, re sol ve:

Art. 1º Au to ri zar a Aca de mia Cul tu ral de San ta
He le na – ACULT-STH/PR, com sede na Ave ni da Cu ri -
ti ba, nº 333, 12º an dar – Cen tro, na ci da de de San ta
He le na, Esta do do Pa ra ná, a exe cu tar ser vi ço de ra di -

o di fu são co mu ni tá ria, pelo pra zo de três anos, sem di -
re i to de ex clu si vi da de.

Art. 2º Esta au to ri za ção re ger-se-á pela Lei nº
9.612, de 19 de fe ve re i ro de 1998, leis sub se qüen tes,
seus re gu la men tos e nor mas com ple men ta res.

Art. 3º A en ti da de fica au to ri za da a ope rar com o 
sis te ma ir ra di an te lo ca li za do nas co or de na das ge o -
grá fi cas com la ti tu de em 24°51’32”S e lon gi tu de em
54°19’53”W, uti li zan do a fre qüên cia de 104,9MHz.

Art. 4º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le ga is
após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, nos ter mos 
do § 3º do art. 223 da. Cons ti tu i ção, de ven do a en ti da -
de ini ci ar a exe cu ção do ser vi ço no pra zo de seis me -
ses a con tar da data de pu bli ca ção do ato de de li be ra -
ção.

Art. 5º Esta Por ta ria en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção.– Pi men ta da Ve i ga.

RELATÓRIO Nº 348/2001 – DOSR/SSR/MC

REFERÊNCIA: Pro ces so nº 53.740.001.155/98, de
25-9-1998

OBJETO: Re que ri men to de ou tor ga de au to ri za ção
para a ex plo ra ção do Ser vi ço de Ra di o di fu são Co -
mu ni tá ria

INTERESSADO: Aca de mia Cul tu ral de San ta He le -
na (ACULT – STH/PR), lo ca li da de de San ta He le na,
Esta do do Pa ra ná

I – Intro du ção
1. A Aca de mia Cul tu ral de San ta He le na 

(ACULT – STH/PR), ins cri ta no CNPJ sob o nú me ro
00.104.477/0001-17, Esta do do Pa ra ná, com sede na 
Av. Cu ri ti ba, nº 333, 1º an dar, Cen tro, Ci da de de San -
ta He le na, di ri giu-se ao Se nhor Mi nis tro de Esta do
das Co mu ni ca ções, por meio de re que ri men to da ta do 
de 2-9-1998 e, pos te ri or men te, da ta do de 14-4-1999,
subs cri to por re pre sen tan te le gal, de mons tran do in te -
res se na ex plo ra ção do Ser vi ço de Ra di o di fu são Co -
mu ni tá ria, na lo ca li da de que in di ca.

2. A en ti da de, que do ra van te pas sa a ser tra ta da 
como re que ren te, ba se ou o seu ple i to nos ter mos do
Avi so pu bli ca do no Diá rio Ofi ci al da União – DOU, de 
18-3-1999, Se ção 3, que con tem pla a lo ca li da de
onde pre ten de ins ta lar o seu trans mis sor, as sim como 
o sis te ma ir ra di an te e res pec ti vo es tú dio.

3. A re que ren te, por fi nal, so li ci ta “a de sig na ção
de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, nos ter mos do
ar ti go 12 do Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu -
são Co mu ni tá ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615, de
3 de ju nho de 1998”, apre sen tan do ao Mi nis té rio a do -
cu men ta ção cons tan te dos pre sen tes au tos.
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II – Re la tó rio

* atos cons ti tu ti vos da en ti da de/do cu men tos
aces só ri os

4. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, por de ter mi na ção do Se nhor Se cre tá -
rio de Ser vi ços de Ra di o di fu são, pas sa ao exa me do
ple i to for mu la do pela re que ren te, con subs tan ci a do na 
Pe ti ção de fo lha 01, bem como a do cu men ta ção apre -
sen ta da, re la tan do toda a ins tru ção do pre sen te pro -
ces so ad mi nis tra ti vo, em con for mi da de com a le gis la -
ção, es pe ci al men te a Lei nº 9.612, de 19-2-1998, o
Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu são Co mu ni tá -
ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615, de 3-3-1998, e
Nor ma nº 02/98, de 6-8-1998.

5. A re que ren te, como men ci o na do na in tro du -
ção (item 1), ao de mons trar in te res se em ex plo rar o
ser vi ço, faz in di ca ção da lo ca li da de onde pre ten de
ins ta lar seus equi pa men tos trans mis so res, com ple -
men tan do com o en de re ço da res pec ti va es ta ção e
co or de na das ge o grá fi cas, além de pe dir a de sig na -
ção de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, aten den do
os re qui si tos do item 6.4 da Nor ma Com ple men tar nº
02/98 e, ain da, jun tan do a do cu men ta ção ne ces sá ria.

6. A do cu men ta ção (item 6.7 e in ci sos da Nor ma
02/98) está con ti da nos au tos, cor res pon den do ao se -
guin te:

– Esta tu to So ci al;
– ata de cons ti tu i ção e ele i ção de di ri -

gen tes;
– de cla ra ções e com pro van tes re la ti -

vos a res pon sa bi li da des e obri ga ções de di -
ri gen tes, en quan to vin cu la dos à en ti da de,
em face dos di ta mes le ga is per ti nen tes;

– ma ni fes ta ções de apo io da co mu ni -
da de;

– plan tas de ar ru a men to, com in di ca ção
do lo cal de ins ta la ção do sis te ma ir ra di an te, e
res pec ti vas co or de na das ge o grá fi cas;

– in for ma ções com ple men ta res de di ri -
gen tes da en ti da de, como de cla ra ção de re -
si dên cia e de cla ra ção de fiel cum pri men to
às nor mas, re co lhi men to da taxa de ca das -
tro e có pi as de do cu men tos pes so a is.

7. Toda a do cu men ta ção men ci o na da está con -
ti da no in ter va lo de fo lhas 06 a 196 dos au tos.

8. Ana li sa dos os do cu men tos apre sen ta dos ini -
ci al men te e após o cum pri men to de exi gên ci as, este
De par ta men to cons ta tou con for mi da de le gal e nor -
ma ti va, pelo que pas sa a exa mi nar as in for ma ções
téc ni cas de re le vân cia.

III – Re la tó rio

in for ma ções téc ni cas
9. Pre li mi nar men te, a re que ren te in di cou em sua

pe ti ção que os equi pa men tos se ri am ins ta la dos em
área abran gi da pelo cír cu lo de raio igual a 1 qui lô me tro,
com cen tro lo ca li za do na Av. Cu ri ti ba, nº 333, Ci da de de
San ta He le na, Esta do do Pa ra ná, de co or de na das ge o -
grá fi cas em 24°42’30”S de la ti tu de e 54°21’10”W de lon -
gi tu de, con so an tes aos da dos cons tan tes no avi so no
D.O.U. de 18-3-1999, Se ção 03.

10. A aná li se téc ni ca de sen vol vi da de mons tra
que as co or de na das ge o grá fi cas in di ca das de ve ri am
ser man ti das, pelo que se de pre en de da 

me mó ria do do cu men to de fo lha 130, de no mi -
na do de “Ro te i ro de Aná li se Téc ni ca de Rad Com”.
Pos te ri or men te, fo ram in di ca das no vas co or de na das
ge o grá fi cas, que após ana li sa das, fo ram ace i tas pelo
Enge nhe i ro Res pon sá vel.

11. O mes mo do cu men to tra ta de ou tros da dos,
con for me se se gue:

– in for ma ções so bre ge ra ção de co or -
de na das ge o grá fi cas, ins tru ções so bre co or -
de na das co in ci den tes com os le van ta men -
tos do IBGE;

– com pa ti bi li za ção de dis tan ci a men to
do ca nal;

– si tu a ção da es ta ção em fa i xa de
fron te i ra, en de re ço pro pos to para ins ta la ção 
da an te na;

– plan ta de ar ru a men to, en de re ços da
sede e do sis te ma ir ra di an te;

– ou tros da dos e con clu são.

12. Se gui ram-se di li gên ci as para apre sen ta ção 
de al te ra ções es ta tu tá ri as, do cu men ta ção elen ca da
no su bi tem 6.7 in ci sos I, II, e VIII da Nor ma 2/98,
com pro van te de vá li da exis tên cia das Enti da des que 
ma ni fes ta ram apo io à ini ci a ti va da re que ren te, de -
cla ra ção do en de re ço da sede da Enti da de, plan ta
de ar ru a men to, bem como do su bi tem 6.11, (Pro je to 
Téc ni co) e ade qua ção do mes mo á Nor ma 2/98 (fls.
134 a 196).

13. Cum pri das as exi gên ci as, foi ex pe di do o
“For mu lá rio de Infor ma ções Téc ni cas”, fl. 140, fir ma -
do pelo en ge nhe i ro res pon sá vel, onde es tão re su mi -
das as se guin tes in for ma ções:

– iden ti fi ca ção da en ti da de;
– os en de re ços da sede ad mi nis tra ti va

e de lo ca li za ção do trans mis sor, sis te ma ir -
ra di an te e es tú dio;
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– ca rac te rís ti cas téc ni cas dos equi pa -
men tos (trans mis sor) e aces só ri os (an te na e 
cabo co a xi al), com in di ca ção da po tên cia
efe ti va ir ra di a da e in ten si da de de cam po no
li mi te da área de ser vi ço;

– di a gra mas de ir ra di a ção do sis te ma
ir ra di an te e ca rac te rís ti cas elé tri cas.

14. Se gue-se o Ro te i ro de Ve ri fi ca ção de Insta -
la ção da Esta ção, cons ta tan do-se con for mi da de
com a Nor ma 02/98, em es pe ci al as exi gên ci as ins -
cri tas em seu item 6.11, fo lhas 197 e 198.

15. É o re la tó río.

IV – Con clu são/Opi na men to

16. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, a quem cabe a con du ção dos tra ba lhos 
de ha bi li ta ção de in te res sa dos na ex plo ra ção do ser -
vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, con clui a ins tru ção
dos pre sen tes au tos, após de ti do exa me do rol de do -
cu men tos, os qua is es tão com pa tí ve is com a le gis la -
ção ati nen te.

17. Assim, a re que ren te, de acor do com o seu
Esta tu to So ci al, e nos ter mos de seu re que ri men to,
aten de os re qui si tos le ga is e nor ma ti vos ao seu ple i to,
se guin do-se in for ma ções bá si cas so bre a en ti da de:
– nome
Aca de mia Cul tu ral de San ta He le na ( ACULT –
STH/PR).
– qua dro di re ti vo
Pre si den te:  Edi Te re zi nha His ter
Sec. Geral:: D. A. lnf.: Eltier Junior Postal
D.Fin./ da Área Ru ral:  Air ton Antô nio Co pat ti
D.Adm./ da A. Infan til:  Van der lei Lo att
D.Inf. e P./ A. Urbana:  Paulo Henrique Gonçalves

– lo ca li za ção do trans mis sor, sis te ma ir ra di an te
e es tú dio

Av. Cu ri ti ba, nº 333, 1º an dar, Cen tro, Ci da de de
San ta He le na, Esta do do Pa ra ná;

– co or de na das ge o grá fi cas
24º 51’ 32”S de la ti tu de e 54º 19’ 53”W de lon gi -

tu de, cor res pon den tes aos da dos cons tan tes no “For -
mu lá rio de Infor ma ções Téc ni cas”, fl. 140 e “Ro te i ro
Insta la ção da Esta ção de Rad Com”, fls. 197  e 198,
que se re fe re à lo ca li za ção da es ta ção.

18. Por todo o ex pos to, opi na mos pelo de fe ri -
men to do pe di do for mu la do pela Aca de mia Cul tu ral
de San ta He le na ( ACULT – STH/PR), no sen ti do de
con ce der-lhe a ou tor ga de au to ri za ção para a ex plo -
ra ção do ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, na lo -

ca li da de pre ten di da, den tro das con di ções cir cuns cri -
tas no Pro ces so Admi nis tra ti vo nº 53.740.001.155/98, 
de 25.09.1998.

Bra sí lia, 1º de ou tu bro de 2001. – Adri a na G.
Cos ta, Re la tor da con clu são Ju rí di ca. – Ne i de Apa re -
ci da da Sil va, Re la tor da con clu são Téc ni ca.

De acor do.
À con si de ra ção do Se nhor Di re tor do

De par ta men to de ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são.

Bra sí lia, 2 de ou tu bro de 2001. – Ha mil ton de
Ma ga lhães Mes qui ta, Co or de na dor Ge ral.

(À Co mis são de Edu ca ção.)

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 41, DE 2003

(Nº 1.898/2002 , na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que re no va a per mis -
são da Rá dio Tv do Ama zo nas Ltda, para
ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra
em fre qüên cia mo du la da na ci da de de
Ma na us, Esta do do Ama zo nas.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 720, de 4 de de zem bro de 2000, que re no va
por dez anos, a par tir de 7 de fe ve re i ro de 1994, a per -
mis são da Rá dio TV do Ama zo nas Ltda, para ex plo -
rar, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu -
são so no ra em fre qüên cia mo du la da na ci da de de
Ma na us, Esta do do Ama zo nas.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

MENSAGEM Nº 943, DE 2001

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal.
Nos ter mos do ar ti go 49. in ci so XII com bi na do

com o § 3º do ar ti go 222. da Cons ti tu i ção Fe de ral.
sub me to à apre ci a ção de Vos sas Exce lên ci as, acom -
pa nha das de Expo si ções de Mo ti vos do Se nhor Mi -
nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções. re no va ções de
per mis sões para ex plo rar por dez anos sem di re i to de
ex clu si vi da de, ser vi ços de ra di o di fu são so no ra con -
for me os se guin tes atos e en ti da des:

1 – Por ta ria nº 361, de 24 de ju lho de 2000  – 
Rá dio Club de Cu i a bá Ltda., a par tir de 13 de mar ço
de 1995, na ci da de de Cu i a bá-MT (fre qüên cia mo du -
la da);
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2 – Por ta ria nº 515, de 23 de agos to de 2000  – 
Rá dio Poti S.A., a par tir de 1º de no vem bro de 1993.
na ci da de de Na tal – RN (onda mé dia);

3 – Por ta ria nº 535, de 14 de se tem bro de 2000 
–  Empre sa SF de Ra di o di fu são Ltda.. à par tir de 5 de
de zem bro de 1993 na ci da de de Vol ta Re don da – RJ
(fre qüên cia mo du la da);

4 – Por ta ria nº 719, de 4 de de zem bro de 2000  –  
Rá dio Cu i a ba na de Me lo di as Lida., a par tir de 25 de
mar ço de 1995, na ci da de de Cu i a bá – MT (fre qüên -
cia mo du la da);

5 – Por ta ria nº 720, de 4 de de zem bro de 2000  –  
Rá dio 17 do Ama zo nas Ltda., ori gi na ri a men te Rá dio
TV do Ama zo nas S/A. a par tir de 7 de fe ve re i ro de
1994, na ci da de de Ma na us – AM (fre qüên cia mo du -
la da);

6 – Por ta ria nº 730, de 7 de de zem bro de 2000  –  
Rá dio Tan ga rá de Ma nha FM Ltda., ori gi na ri a men te
Rá dio Clu be de Vera Cruz Ltda., a par tir de 1º de maio 
de 1994, na ci da de de Ma rí lia – SP (fre qüên cia mo du -
la da);

7 – Por ta ria nº 184, de 17 de abril de 2001  –  So -
ci e da de Emis so ra Vale do Mel Ltda., a par tir de 5 de
maio de 1996, na ci da de de Ira ti – PR (fre qüên cia mo -
du la da);

8 – Por ta ria nº 186, de 17 de abril de 2001 – Rá -
dio Ter ra Ltda., a par tir de 8 de agos to de 2000, na ci -
da de de Belo Ho ri zon te – MG (fre qüên cia mo du la da);

9 – Por ta ria nº 250, de 16 de maio de 2001  – 
Rá dio Ca ci que de Ta u ba té Ltda., à par tir de 1º de
maio de 1994, na ci da de de Ta u ba té – SP (onda mé -
dia);

10 – Por ta ria nº 252, de 16 de maio de 2001  – 
Rá dio Clu be de Ou ri nhos Lida., par tir de 12 de maio
de 1994, na ci da de de Ou ri nhos – SP (onda mé dia);

11 – Por ta ria nº 253, de 16 de maio de 2001  – 
Rá dio Di fu so ra São Fran cis co Lida., a par tir de 1º de
maio 1994, na ci da de de São Fran cis co do Sul – SC
(onda mé dia);

12 – Por ta ria nº 255, de 16 de maio de 2001  – 
Fun da ção Pa dre Do ni ze ti, ori gi na ri a men te So ci e da de 
Rá dio Tam baú Ltda., a par tir de 1º de maio de 1994
na ci da de de Tam baú – SP (onda mé dia);

13 – Por ta ria nº 259, de 16 de maio de 2001  – 
Rá dio Tran sa mé ri ca de São Pa u lo Ltda., a par tir de 1º
de maio de 1994, na ci da de de São Pa u lo – SP (fre -
qüên cia mo du la da).

Bra sí lia, 4 de se tem bro de 2001. Fer nan do
Hen ri que Car do so.

MC Nº 410 EM

Bra sí lia, 8 de agos to de 2000

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Sub me to à. apre ci a ção de Vos sa Exce lên cia a

in clu sa Por ta ria nº 720, de 4 de de zem bro de 2000,
pela qual re no vei a per mis são para ex plo rar ser vi ço
de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da na
ci da de de Ma na us, Esta do do Ama zo nas ou tor ga da
ori gi na ri a men te à Rá dio TV do Ama zo nas S. A., pela
Por ta ria nº 29 de 3 de fe ve re i ro de 1984 pu bli ca da no
Diá rio Ofi ci al da União, em 7 sub se qüen te. au to ri za -
da a mu dar seu tipo so ci e tá rio para so ci e da de por co -
tas de res pon sa bi li da de li mi ta da me di an te Por ta ria nº
9, de 24 de ja ne i ro de 1997.

2. Os ór gãos com pe ten tes des te Mi nis té rio ma -
ni fes ta ram-se so bre o pe di do. con si de ran do-o ins tru í -
do de acor do com a le gis la ção apli cá vel o que me le -
vou a de fe rir o re que ri men to de re no va ção.

3. Escla re ço que nos ter mos do § 3º do art. 223
da Cons ti tu i ção o ato de re no va ção so men te pro du zir
efe i tos le ga is após de li be ra ção do Con gres so Na ci o -
nal, para onde so li ci to seja en ca mi nhan do o re fe ri do
ato acom pa nha do do Pro ces so Admi nis tra ti vo nº
53630.000112/94 que lhe deu ori gem.

Res pe i to sa men te, – Pi men ta da Ve i ga, Mi nis tro
de Esta do das Co mu ni ca ções.

PORTARIA Nº 720, DE 4 DE DEZEMBRO DE 2000

O Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, no
uso de suas atri bu i ções con for me o dis pos to no art.
6º, in ci so II, do De cre to nº 8.066, de 26 de ja ne i ro de
1983, e ten do em vis ta o que cons ta do Pro ces so
Admi nis tra ti vo nº 53630.000112/94, re sol ve:

Art. 1º Re no var, de acor do com o art. 33, § 3º, da 
Lei nº 4.117, de 27 de agos to de 1962 por dez anos, a
par tir de 7 de fe ve re i ro de 1994, a per mis são para ex -
plo rar sem di re i to de ex clu si vi da de ser vi ço de ra di o di -
fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da, na ci da de de
Ma na us, Esta do do Ama zo nas ou tor ga da ori gi na ri a -
men te à Rá dio TV do Ama zo nas S/A, pela Por ta ria nº
29, de 3 de fe ve re i ro de 1984, pu bli ca da no Diá rio
Ofi ci al da União em 7 sub se qüen te, e au to ri za da a
mu dar seu tipo so ci e tá rio para so ci e da de por co tas de 
res pon sa bi li da de li mi ta da, con for me Por ta ria nº 9, de
24 de ja ne i ro de 1997.

Art. 2º A ex plo ra ção cio ser vi ço, cuja ou tor ga á
re no va da por esta Por ta ria, re ger-se-á pelo Có di go
Bra si le i ro de Te le co mu ni ca ções, leis sub se qüen tes e
seus re gu la men tos.

Art. 3º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le ga is
após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal nos ter mos
do § 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção.

Art. 4º Esta Por ta ria en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção. – Pi men ta da Ve i ga.
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PARECER CONJUR/MC Nº 1.820/2000

REFERÊNCIA: Pro ces so nº 53630.000112/94

ORIGEM: De le ga cia do MC no Esta do do Ama zo -
nas

INTERESSADA: Rá dio TV do Ama zo nas Ltda.

ASSUNTO: Re no va ção de OUtor ga

EMENTA: Per mis são para ex plo rar ser vi ço de ra di o -
di fu são so no ra em fre qüen cia mo du la da, cujo pra zo
teve seu ter mo em 7-2-94. Pe di do apre sen ta do in -
tem pes ti va men te. Re gu la res a si tu a ção téc ni ca e a
vida so ci e tá ria.

CONCLUSÃO: Pelo de fe ri men to do pe di do.

A Rá dio TV do Ama zo nas Ltda., per mis si o ná -
ria do ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia
mo du la da, na ci da de de Ma na us, Esta do do Ama zo -
nas, re quer re no va ção do pra zo de vi gên cia de sua
per mis são, cujo ter mo fi nal ocor reu em 7 de fe ve re i -
ro de 1994.

2. Me di an te Por ta ria nº 29, de 3 de fe ve re i ro de
1984, foi ou tor ga da per mis são à Rá dio TV do Ama zo -
nas S/A para ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra
em fre qüên cia mo du la da, na ci da de de Ma na us,
Esta do do Ama zo nas.

3. A ou tor ga em ques tão co me çou a vi go rar em
7 de fe ve re i ro de 1984, data de pu bli ca ção da Por ta ria 
de per mis são no Diá rio Ofi ci al da União, sen do que
me di an te Por ta ria nº 9, de 24 de ja ne i ro de 1997, a
en ti da de foi au to ri za da a trans for mar seu tipo so ci e tá -
rio para so ci e da de por co tas de res pon sa bi li da de li mi -
ta da.

4. O Có di go Bra si le i ro de Te le co mu ni ca ções,
ins ti tu í do pela Lei nº 4.117, de 27 de agos to de 1962,
es ta be le ce pra zos de ou tor ga de 10 (dez) anos para o 
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra e de 15 (quin ze) anos
para o ser vi ço de te le vi são, que po de rão ser re no va -
dos por pe río dos su ces si vos e igua is (art. 33, § 3º),
pe río dos es ses man ti dos pela atu al Cons ti tu i ção (art.
223, § 5º).

5. Por sua vez, o Re gu la men to dos Ser vi ços de
Ra di o di fu são, apro va do pelo De cre to nº 52.795, de
31 de ou tu bro de 1963, de cla ra:

“Art. 27. Os pra zos de con ces são e
per mis são se rão de 10 (dez) anos para o
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra e de 15
(quin ze) anos para o de te le vi são.”

6. O pra zo de vi gên cia des ta per mis são teve seu 
ter mo fi nal dia 7 de fe ve re i ro de 1994.

7. A re que ren te tem seu qua dro so ci e tá rio au to -
ri za do pelo po der pú bli co pela Por ta ria nº 9, de 24 de
ja ne i ro de 1997, com a se guin te com po si ção:

O qua dro di re ti vo con ti nu a rá a ser exer ci do pe -
los só ci os Mil ton de Ma ga lhães Cor de i ro e Ni vel le
Daou Jú ni or, nas fun ções de Di re tor Su pe rin ten den te
e Di re tor Téc ni co, res pec ti va men te, apro va dos an te ri -
or men te.

8. Vale res sal tar que du ran te o pe río do de vi gên -
cia da ou tor ga a en ti da de não so freu ad ver tên cia e
pe nas de mul ta e sus pen são, con for me se ve ri fi ca em 
seus as sen ta men tos ca das tra is.

9. A emis so ra se en con tra ope ran do re gu lar -
men te, den tro das ca rac te rís ti cas téc ni cas que lhe fo -
ram atri bu í das, con for me in di ca o se tor de en ge nha -
ria às fls. 50.

10. É re gu lar a si tu a ção da per mis si o ná ria pe -
ran te o Fun do de Fis ca li za ção das Co mu ni ca ções –
FISTEL, con so an te in for ma ção de fls. 51.

11. Ten do a ou tor ga em ques tão en tra do em vi -
gor em 7 de fe ve re i ro de 1984, o pe río do de re que ri -
men to da sua re no va ção, nos ter mos da le gis la ção
es pe cí fi ca, se com ple ta ria en tre 7 de agos to e 7 de
no vem bro de 1993.

12. Con for me cons ta dos au tos, o ci ta do pe di do foi 
apre sen ta do na DMC/AM em 8 de ju nho de 1994, ex ce -
di do, pois, o pra zo le gal. To da via, ob ser ve- se que a re -
no va ção foi re que ri da ain da na vi gên cia da ou tor ga.

13. No que res pe i ta à in tem pes ti vi da de do pe di -
do men ci o na da no pre sen te pa re cer, te ce mos al gu -
mas con si de ra ções.

14. A le gis la ção que tra ta da re no va ção das con -
ces sões e per mis sões está con subs tan ci a da na Lei
nº 5.785, de 23 de ju nho de 1972, re gu la men ta da
pelo De cre to nº 88.066, de 26 de ja ne i ro de 1983.

15. Nos ter mos da le gis la ção ci ta da, “as en ti da -
des que pre ten de rem a re no va ção do pra zo de con -
ces são ou per mis são de ve rão di ri gir re que ri men to ao
ór gão com pe ten te do Mi nis té rio das Co mu ni ca ções
no pe río do com pre en di do en tre o 6º (sex to) e o 3º
(ter ce i ro) mês an te ri o res ao tér mi no do res pec ti vo
pra zo”. (Art. 4º da Lei nº 5.785/72 e art. 3º do De cre to
nº 88.066/83).

16. O ci ta do De cre to nº 88.066/83, em seu ar ti -
go 7º, as sim dis põe:
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“Art. 7º A pe remp ção da con ces são ou 
per mis são será de cla ra da quan do, ter mi na -
do o pra zo:

I – a re no va ção não for con ve ni en te ao 
in te res se na ci o nal;

II – ve ri fi car-se que a in te res sa da não
cum priu as exi gên ci as le ga is e re gu la men ta -
res apli cá ve is ao ser vi ço, ou não ob ser vou
suas fi na li da des edu ca ti vas e cul tu ra is.”

17. Da le i tu ra do dis po si ti vo ci ta do re sul ta, de
pla no, que o não re que ri men to da re no va ção do pra -
zo da ou tor ga re sul ta rá na ado ção das me di das per -
ti nen tes, com a ins ta u ra ção do cor res pon den te pro -
ces so de pe remp ção, até a de cla ra ção da pe remp -
ção da ou tor ga, ex tin guin do-se, des ta for ma, a re la -
ção ju rí di ca es ta be le ci da en tre a União e a con ces -
si o ná ria ou per mis si o ná ria do ser vi ço de ra di o di fu -
são, por ma ni fes to de sin te res se dos ou tor ga dos na
ma nu ten ção des sa re la ção.

18. To da via, os pe di dos de re no va ção de ou tor -
ga apre sen ta dos in tem pes ti va men te, ou seja, ul tra -
pas sa do o pra zo le gal, in clu si ve aque les apre sen ta -
dos nos au tos do pro ces so de de cla ra ção de pe remp -
ção já ins ta u ra do, de ve rão ser apre ci a dos e ter pros -
se gui men to, en ten di men to esse ado ta do por este Mi -
nis té rio das Co mu ni ca ções des de os idos de 1973,
quan do foi pro mo vi da no País, pela pri me i ra vez, a re -
vi são de to das as con ces sões e per mis sões até en tão 
ou tor ga das, nos ter mos da Lei nº 5.785/72.

19. Na que la opor tu ni da de, con clu iu-se pela ju ri -
di ci da de dos pro ce di men tos e pela le ga li da de da re -
no va ção, em pe di dos com in ci den te de in tem pes ti vi -
da de, uma vez que o pe di do, mes mo in tem pes ti vo, ar -
re da a in ci dên cia da ex tin ção da ou tor ga, por ter ha vi -
do, mes mo que tar dia, a ma ni fes ta ção de von ta de e
in te res se na con ti nu a ção da ex plo ra ção do ser vi ço de 
ra di o di fu são, en ten di men to esse man ti do até os dias
de hoje e que con si de ra mos ple na men te de fen sá vel à 
luz da le gis la ção bra si le i ra e da me lhor dou tri na, que
abor da mos li ge i ra men te.

20. É, a pe remp ção, ge ne ri ca men te con ce i tu a -
da como a ex tin ção de um di re i to. Tec ni ca men te, en -
tre tan to, tem-se que a pe remp ção ocor re sem pre
den tro do pro ces so e com re la ção ao pro ces so, quan -
do se de i xa de pra ti car ato ou não se faz o que de ve ria 
fa zer, den tro dos pra zos es ta be le ci dos, con for me in ci -
sos II e V do art. 267 do Có di go de Pro ces so Ci vil.

21. Apro xi ma-se do con ce i to de de ca dên cia e de
pres cri ção (am bas re gu la das pelo in ci so IV do art. 269
do CPC) quan to à pro xi mi da de dos seus efe i tos. To da -

via, não pode ser com es tas con fun di da, por que se
apli ca ex clu si va men te ao pro ces so e não ao di re i to.

22. Di fe re fun da men tal men te tan to da pres cri -
ção quan to da de ca dên cia uma vez que “a pe remp -
ção tan to pode re fe rir-se à ex tin ção da ação, como so -
men te à per da do di re i to de exer cí cio de um ato, que
per ten ce ou faz par te do pro ces so, sem que este se
pa ra li se ou se ani qui le, por in te i ro.”

“E tan to as sim é que no caso de ab sol vi ção de
ins tân cia, pode esta ser res ta u ra da en quan to na de -
ca dên cia ou na pres cri ção nada mais se tem a res ta u -
rar, des de que tudo é mor to ou ex tin to, seja di re i to ou
seja ação.” (De Plá ci do e Sil va. Vo ca bu lá rio Ju rí di co,
fls. 414, 12ª ed. Fo ren se).

23. No mes mo sen ti do, Luiz Ro dri gues Wam bi er 
(Cur so Avan ça do de Pro ces so Ci vil – Ed. Re vis ta dos
Tri bu na is – 1998 – pág. 610):

• “A perempção, a que alude o art. 267, V, é
instituto processual cuja definição é expressa
legalmente. Esta definição está no art. 268,
parágrafo único, que contém uma imprecisão
de linguagem técnica consistente na
expressão “nova ação”. Não se aplica o
preceito se, na verdade, de “nova ação” se
tratar. A mesma imperfeição técnica não tem
lugar, todavia, no caput do artigo, onde se faz 
menção à possibilidade de que “se intente de
novo a ação»  

•  Vê-se, pela última parte do parágrafo único
do artigo em tela, que o fenômeno processual
da perempção gera, por assim dizer, a “perda
a pretensão (perda da possibilidade de se
afirmar que se tem direito), e não a perda do
direito em si, tendo em vista a possibilidade
que remanesce, ao autor, de alegá-lo em sua
defesa.”

24. E ain da, Mo acyr Ama ral San tos (Pri me i ras
Li nhas de Di re i to Pro ces su al Ci vil, 22 vol. – pág. 105 
– Ed. Sa ra i va – 17ª ed.):

•  “Com a decretação da extinção do processo
por um dos motivos enumerados no art. 267 do
referido Código, aquele se encerra sem
julgamento do mérito Permanece íntegra a
pretensão do autor, que, entretanto, não pode
ser apreciada e decidida no processo, pois que
se extinguiu. Daí ocorrer o seguinte efeito:

Ao au tor será per mi ti do in ten tar de novo a
ação, sal vo quan do a ex tin ção do pro ces so ti ver sido 
de cre ta da com fun da men to no nº V do art. 267
(Cód. Cit., art. 268)”
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25. Di an te de tais con ce i tos e ob ser va dos os
efe i tos de les de cor ren tes, o le gis la dor bus cou no Di -
re i to Pro ces su al Ci vil, e sa bi a men te in tro du ziu no tex -
to do De cre to 88.066, de 26 de ja ne i ro de 1983, que
re gu la men tou a Lei nº 5.785/72, a fi gu ra da pe remp -
ção e não a da de ca dên cia ou da pres cri ção, tra du zin -
do-se, aí, a pos si bi li da de de se res ta u rar, tan to o pro -
ces so quan to o di re i to.

26. Por ou tro lado, há que se ter pre sen te o Prin -
cí pio da Con ti nu i da de que in for ma o Di re i to Admi nis -
tra ti vo, de que “A ati vi da de da Admi nis tra ção é inin ter -
rup ta, não se ad mi tin do a pa ra li sa ção dos ser vi ços
Pú bli cos.” Assi na le-se que esse prin cí pio não dis tin -
gue o ser vi ço exe cu ta do di re ta men te pela Admi nis tra -
ção, da que le que é de le ga do ou con ce di do pelo Esta -
do ao par ti cu lar, que o exe cu ta rá em seu nome. Exa -
ta men te aí é que re si dem as con ces sões e per mis -
sões dos ser vi ços de ra di o di fu são.

27. O Prin cí pio da Con ti nu i da de dos ser vi ços
pú bli cos tem como es co po o prin cí pio ma i or – da pro -
te ção dos be ne fi ciá ri os da ati vi da de ad mi nis tra ti va –
uma vez que a ex tin ção de um ser vi ço que vem sen do 
re gu lar men te pres ta do a uma de ter mi na da co mu ni -
da de re sul ta ria em pre ju í zo ma i or para a mes ma co -
mu ni da de, que se ria pri va da do ser vi ço.

28. Ain da é de se con si de rar que este Mi nis té rio, 
ao dar cur so ao pe di do in tem pes ti vo de re no va ção,
for mu lan do exi gên ci as com pa tí ve is à es pé cie, as sen -
tiu na con ti nu i da de do pro ces so, re co nhe cen do-o sa -
ná vel, ad mi tin do, de modo ine quí vo co, que os es tu -
dos ine ren tes se con clu ís sem no sen ti do da re no va -
ção.

29. Di an te do con cur so das cir cuns tân ci as que
en vol vem a pre sen te re no va ção, deve o pro ces so se -
guir em seu trâ mi te, sen do viá vel, ju ri di ca men te, que
se au to ri ze a pos tu la da re no va ção, por 10 anos, a
par tir de 7 de fe ve re i ro de 1994.

30. Estan do cum pri das as pra xes pro ces su a is,
no que se re fe re à aná li se téc ni co-ju rí di ca da ma té ria,
pro po nho o en ca mi nha men to dos au tos, acom pa nha -
dos de mi nu tas dos atos pró pri os, à con si de ra ção do
Exmº Se nhor Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções,
au to ri da de com pe ten te para co nhe cer e de ci dir do
pe di do.

31. Pos te ri or men te, a ma té ria de ve rá ser ob je to
de apre ci a ção pelo Con gres so Na ci o nal, nos ter mos
do § 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção.

É o Pa re cer sub cen su ra.
Bra sí lia, 23 de no vem bro de 2000. –  Flá via

Cris ti na dos San tos Ro cha, Co or de na do ra.

(À Co mis são de Edu ca ção.)

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 42, DE 2003

(Nº 1.900/2002, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que au to ri za a Asso ci -
a ção de Pro mo ção e Assis tên cia So ci al
de Mar de Espa nha – MG(APAS/ME-MG)
a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co -
mu ni tá ria na Ci da de de Mar de Espa -
nha, Esta do de Mi nas Ge ra is.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a

Por ta ria nº 602, de 24 de ou tu bro de 2001, que au -
to ri za a Asso ci a ção de Pro mo ção e Assis tên cia So -
ci al de Mar de Espa nha – MG (APAS/ME – MG) a
exe cu tar, por três anos, sem di re i to de ex clu si vi da -
de, ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na Ci da de
de Mar de Espa nha, Esta do de Mi nas Ge ra is.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

MENSAGEM Nº 1.412, DE 2001

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal,
Nos ter mos do ar ti go 49, in ci so XII, com bi na do 

com o § 3º do ar ti go 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral,
sub me to à apre ci a ção de Vos sas Exce lên ci as,
acom pa nha das de Expo si ções de Mo ti vos do Se -
nhor Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, au to ri -
za ções para exe cu tar, pelo pra zo de três anos, sem
di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ços de ra di o di fu são
co mu ni tá ria, con for me os se guin tes atos e en ti da -
des:

1 – Por ta ria nº 602, de 24 de ou tu bro de 2001 – 
Asso ci a ção de Pro mo ção e Assis tên cia So ci al de
Mar de Espa nha – MG (APAS/ME-MG), na ci da de
de Mar de Espa nha-MG;

2 – Por ta ria nº 603, de 24 de ou tu bro de 2001 – 
Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Ra di o di fu são para o
De sen vol vi men to Artís ti co e Cul tu ral de Ser ra nia,
na ci da de de Ser ra nia – MG;

3 – Por ta ria nº 609, de 24 de ou tu bro de 2001
– Asso ci a ção Mo vi men to Co mu ni tá rio Rá dio Re gi -
o nal Ita ma ra cá FM, na ci da de de Ipa us su – SP;

4 – Por ta ria nº 611, de 24 de ou tu bro de 2001 – 
Asso ci a ção Co mu ni tá ria e Cul tu ral Ju ven ti na Ma ria
de Men don ça, na ci da de de San cler lân dia – GO;

5 – Por ta ria nº 612, de 24 de ou tu bro de 2001 – 
Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Co mu ni ca ção de Can -
ta nhe de (ACCCT/MA), na ci da de de Can ta nhe de –
MA;
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6 – Por ta ria nº 613, de 24 de ou tu bro de 2001
— Asso ci a ção Co mu ni tá ria e Cul tu ral para o Pro -
gres so de Ita re ma – ACCPI, na ci da de de Ita re ma –
CE;

7 – Por ta ria nº 614, de 24 de ou tu bro de 2001 –
Asso ci a ção das Do nas de Casa de Ita ca ram bi, na ci -
da de de Ita ca ram bi – MG;

8 – Por ta ria nº 615, de 24 de ou tu bro de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Co mu ni ca ção e Cul tu ra
Boa Nova, na ci da de de Itaú de Mi nas – MG;

9 – Por ta ria nº 650, de 25 de ou tu bro de 2001 – 
Cen tro Be ne fi cen te de Com ba te a Tu ber cu lo se e
Ma lá ria de Espe ran ti na, na ci da de de Espe ran ti na – 
PI; e

10 – Por ta ria nº 651, de 25 de ou tu bro de 2001 – 
Fun da ção Pró-De sen vol vi men to do Ca ri ri – Jú lia Le i -
te de Luna, na ci da de de Mi la gres – CE.

Bra sí lia, 19 de de zem bro de 2001. 

MC Nº 755 EM

Bra sí lia, 21 de no vem bro de 2001

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Enca mi nho a Vos sa Exce lên cia Por ta ria de ou -

tor ga de au to ri za ção e res pec ti va do cu men ta ção para 
que a en ti da de de no mi na da Asso ci a ção de Pro mo -
ção e Assis tên cia So ci al de Mar de Espa nha – MG
(APAS/ME-MG), com sede na ci da de de Mar de
Espa nha, Esta do de Mi nas Ge ra is, ex plo re o ser vi ço
de ra di o di fu são co mu ni tá ria, em con for mi da de com o
ca put do art. 223, da Cons ti tu i ção e a Lei nº 9.612, de
19 de fe ve re i ro de 1998.

2. A re fe ri da en ti da de re que reu ao Mi nis té rio
das Co mu ni ca ções sua ins cri ção para pes tar o ser vi -
ço, cuja do cu men ta ção in clui ma ni fes ta ção de apo io
da co mu ni da de, numa de mons tra ção de re cep ti vi da -
de da fi lo so fia de cri a ção des se bra ço da ra di o di fu -
são, de ma ne i ra a in cen ti var o de sen vol vi men to e a
se di men ta ção da cul tu ra ge ral das lo ca li da des pos tu -
lan tes.

3. Como se de pre en de da im por tân cia da ini ci a -
ti va co man da da por Vos sa Exce lên cia, es sas ações
per mi tem que as en ti da des tra ba lhem em con jun to
com a co mu ni da de, au xi li an do não só no pro ces so
edu ca ci o nal, so ci al e cul tu ral mas, tam bém, ser vem
de elo à in te gra ção de in for ma ções be né fi cas em to -

dos os se gui men tos, e a to dos es ses nú cle os po pu la -
ci o na is.

4. So bre o caso em es pé cie, de ter mi nei aná li -
ses téc ni ca e ju rí di ca da pe ti ção apre sen ta da, cons -
ta tan do a ine xis tên cia de óbi ce le gal e nor ma ti vo ao
ple i to, o que se con clui da do cu men ta ção de ori -
gem, con subs tan ci a da nos au tos do Pro ces so
Admi nis tra ti vo nº 53710.000531/99, que ora faço
acom pa nhar, com a fi na li da de de sub si di ar os tra -
ba lhos fi na is.

5. Em con for mi da de com os pre ce i tos edu ca -
ci o na is e le ga is, a ou tor ga de au to ri za ção, ob je to
do pre sen te pro ces so, pas sa rá a pro du zir efe i tos
le ga is so men te após de li be ra ção do Con gres so
Na ci o nal, a teor do § 3º, do art. 223, da Cons ti tu i ção
Fe de ral.

Res pe i to sa men te, – Pi men ta da Ve i ga, Mi nis tro 
de Esta do das Co mu ni ca ções.

PORTARIA Nº 602, DE 24 DE OUTUBRO DE  2001

O Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, no
uso de suas atri bu i ções, con si de ran do o dis pos to nos
ar ti gos 10 e 19 do De cre to nº 2.615, de 3 de ju nho de
1998, e ten do em vis ta o que cons ta do Pro ces so
Admi nis tra ti vo nº 53710.000531/99, re sol ve:

Art. 1º Au to ri zar a Asso ci a ção de Pro mo ção e
Assis tên cia So ci al de Mar de Espa nha – MG
(APAS/ME-MG), com sede na Pra ça Igná cio Fer re i ra
Bri to, nº 55, Ba ir ro Cen tro, na ci da de de Mar de Espa -
nha, Esta do de Mi nas Ge ra is, a exe cu tar ser vi ço de
ra di o di fu são co mu ni tá ria, pelo pra zo de três anos,
sem di re i to de ex clu si vi da de.

Art. 2º Esta au to ri za ção re ger-se-á pela Lei nº
9.612, de 19 de fe ve re i ro de 1998, leis sub se qüen tes,
seus re gu la men tos e nor mas com ple men ta res.

Art. 3º A en ti da de fica au to ri za da a ope rar com o 
sis te ma ir ra di an te lo ca li za do nas co or de na das ge o -
grá fi cas com la ti tu de em 21º52’01”S e lon gi tu de em
43º00’42”W, uti li zan do a fre qüên cia de 104,9 MHz.

Art. 4º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le -
ga is após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, nos
ter mos do § 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção, de ven do
a en ti da de ini ci ar a exe cu ção do ser vi ço no pra zo de 
seis me ses a con tar da data de pu bli ca ção do ato de 
de li be ra ção.

Art. 5º Esta Por ta ria en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção. – Pi men ta da Ve i ga.

Mar ço  de 2003 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado  22 04301



04302 Sábado  22 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Mar ço de 2003



Mar ço  de 2003 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado  22 04303



04304 Sábado  22 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Mar ço de 2003



PROJETO DE DECRETO LEGILATIVO
 Nº 43, DE 2003

(Nº 1.903/2002, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o Ato que Au to ri za A Asso -
ci a ção Co mu ni tá ria Dom Zygmund Fe -
lins ki, para o de sen vol vi men to So ci al,
Cul tu ral e Artís ti co a exe cu tar ser vi ço de
ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de
Gu a ra ni das Mis sões, Esta do do Rio
Gran de do Sul.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 499, de 24 de agos to de 2001, que au to ri za a
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Dom Zygmund Fe lins ki, para 
o De sen vol vi men to So ci al, Cul tu ral e Artís ti co a exe -
cu tar, por três anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser -
vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Gu a ra -
ni das Mis sões, Esta do do Rio Gran de do Sul.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

MENSAGEM Nº 1.440, DE 2001

Se nho res mem bros do Con gres so Na ci o nal,
Nos ter mos do ar ti go 49, in ci so XII, com bi na do

com o § 3º do ar ti go 223 da Cons ti tu i ção Fe de ral, sub -
me to à apre ci a ção de V. Exas., acom pa nha das de ex -
po si ções de mo ti vos do Sr. Mi nis tro de Esta do das
Co mu ni ca ções, au to ri za ções para exe cu tar, pelo pra -
zo de três anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi -
ços de ra di o di fu são co mu ni tá ria, con for me os se guin -
tes atos e en ti da des:

1 – Por ta ria nº 674, de 25 de ou tu bro de 2000 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria e Edu ca ci o nal e Cul tu ral de
Ina ci o lân dia, na ci da de de Ina ci o lân dia-GO;

2 – Por ta ria nº 766, de 12 de de zem bro de 2000
– Asso ci a ção Cul tu ral, Artís ti ca e Pro du ção de Ra di o -
di fu são do Ba ir ro Ci da de Nova – ACULAR – PRBCN,
na ci da de de Belo Ho ri zon te-MG;

3 – Por ta ria nº 803, de 28 de de zem bro de 2000
– Asso ci a ção dos Ami gos de San ta Rita, na ci da de de 
San ta Rita-MA;

4 – Por ta ria nº 19, de 8 de fe ve re i ro de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria para o De sen vol vi men to
Cul tu ral Três Már ti res, na ci da de de Ja bo ti ca ba-RS;

5 – Por ta ria nº 209, de 18 de abril de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Mar ti nho Pra do Jú ni or, na ci -
da de de Mogi Gu a çu-SP;

6 – Por ta ria nº 220, de 18 de abril de 2001 – Rá -
dio Clu be de Mu qui, na ci da de de Mu qui-ES;

7 – Por ta ria nº 289, de 16 de maio de 2001 –
Asso ci a ção Rá dio Co mu ni tá ria de Ita i tu ba, na ci da de
de Ita i tu ba-PA;

8 – Por ta ria nº 293, de 16 de maio de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Ra di o di fu são e De sen -
vol vi men to Cul tu ral de Mu tum – ACORDECUM, na ci -
da de de Mu tum-MG;

9 – Por ta ria nº 380, de 11 de ju lho de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Co mu ni ca ção e Cul tu ra
de Co lo ra do, na ci da de de Co lo ra do-PR;

10 – Por ta ria nº 499, de 24 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Dom Zygmund Fe lins ki, para 
o De sen vol vi men to So ci al, Cul tu ral e Artís ti co, na ci -
da de de Gu a ra ni das Mis sões-RS;

11 – Por ta ria nº 507, de 24 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Ami gos de Indi a po rã, na ci -
da de de Indi a po rã-SP;

12 – Por ta ria nº 539, de 11 de se tem bro de 2001 
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria Pró-Ci da da nia do Mu ni cí -
pio de Cho ro zi nho, na ci da de de Cho ro zi nho-CE; e

13 – Por ta ria nº 592, de 11 de ou tu bro de 2001 – 
Asso ci a ção da Rá dio Co mu ni tá ria de Vi tó ria do Jari –
AP, na ci da de de Vi tó ria do Jari-AP.

Bra sí lia, 26 de de zem bro de 2001. – Fer nan do
Hen ri que Car do so.

MC Nº 629 EM

Bra sí lia, 19 de ou tu bro de 2001

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Enca mi nho a Vos sa Exce lên cia por ta ria de ou -

tor ga de au to ri za ção e res pec ti va do cu men ta ção para 
que a en ti da de de no mi na da Asso ci a ção Co mu ni tá ria
Dom Zygmund Fe lins ki, para o De sen vol vi men to So -
ci al, Cul tu ral e Artís ti co, na ci da de de Gu a ra ni das
Mis sões, Esta do do Rio Gran de do Sul, ex plo re o ser -
vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, em con for mi da de
com o ca put do art. 223 da Cons ti tu i ção e a Lei nº
9.612, de 19 de fe ve re i ro de 1998.

2. A re fe ri da en ti da de re que reu ao Mi nis té rio
das Co mu ni ca ções sua ins cri ção para pres tar o ser vi -
ço, cuja do cu men ta ção in clui ma ni fes ta ção de apo io
da co mu ni da de, numa de mons tra ção de re cep ti vi da -
de da fi lo so fia de cri a ção des se bra ço da ra di o di fu -
são, de ma ne i ra a in cen ti var o de sen vol vi men to e a
se di men ta ção da cul tu ra ge ral das lo ca li da des pos tu -
lan tes.

3. Como se de pre en de da im por tân cia da ini ci a -
ti va co man da da por Vos sa Exce lên cia, es sas ações
per mi tem que as en ti da des tra ba lhem em con jun to
com a co mu ni da de, au xi li an do não só no pro ces so
edu ca ci o nal, so ci al e cul tu ral mas, tam bém, ser vem
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de elo à in te gra ção de in for ma ções be né fi cas em to -
dos os seg men tos, e a to dos es ses nú cle os po pu la ci -
o na is.

4. So bre o caso em es pé cie, de ter mi nei aná li ses 
téc ni ca e ju rí di ca da pe ti ção apre sen ta da, cons ta tan -
do a ine xis tên cia de óbi ce le gal e nor ma ti vo ao ple i to,
o que se con clui da do cu men ta ção de ori gem, con -
subs tan ci a da nos au tos do Pro ces so Admi nis tra ti vo
nº 53790.001109/98, que ora faço acom pa nhar, com
a fi na li da de de sub si di ar os tra ba lhos fi na is.

5. Em con for mi da de com os pre ce i tos edu ca ci o -
na is e le ga is, a ou tor ga de au to ri za ção, ob je to do pre -
sen te pro ces so, pas sa rá a pro du zir efe i tos le ga is so -
men te após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, a
teor do § 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção Fe de ral. 

Res pe i to sa men te, – Pi men ta da Ve i ga,  Mi nis tro
de Esta do das Co mu ni ca ções.

MINISTÉRIO DAS COMUNICAÇÕES 
GABINETE DO MINISTRO

PORTARIA Nº 499, DE 24 DE AGOSTO DE 2001

O Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, no
uso de suas atri bu i ções, con si de ran do o dis pos to nos
ar ti gos 10 e 19 do De cre to nº 2.615, de 3 de ju nho de
1998, e ten do em vis ta o que cons ta do Pro ces so
Admi nis tra ti vo nº 53790.001109/98, re sol ve:

Art. 1º Au to ri zar a Asso ci a ção Co mu ni tá ria Dom
Zygmund Fe lins ki, para o De sen vol vi men to So ci al,
Cul tu ral e Artís ti co, com sede na Rua Boa Vis ta, nº
12, Cen tro, na ci da de de Gu a ra ni das Mis sões, Esta -
do do Rio Gran de do Sul, a exe cu tar ser vi ço de ra di o -
di fu são co mu ni tá ria, pelo pra zo de três anos, sem di -
re i to de ex clu si vi da de.

Art. 2º Esta au to ri za ção re ger-se-á pela Lei nº
9.612, de 19 de fe ve re i ro de 1998, leis sub se qüen tes,
seus re gu la men tos e nor mas com ple men ta res.

Art. 3º A en ti da de fica au to ri za da a ope rar com o 
sis te ma ir ra di an te lo ca li za do nas co or de na das ge o -
grá fi cas com la ti tu de em 28º08’52”S e lon gi tu de em
54º24’10”W, uti li zan do a fre qüên cia de 104,9MHz.

Art. 4º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le -
ga is após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, nos
ter mos do § 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção, de ven do
a en ti da de ini ci ar a exe cu ção do ser vi ço no pra zo de 
seis me ses a con tar da data de pu bli ca ção do ato de 
de li be ra ção.

Art. 5º Esta por ta ria en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção.– Pi men ta da Ve i ga.

RELATÓRIO Nº 173/2001-DOSR/SSR/MC

REFERÊNCIA: Pro ces so nº 53.790.001.109/98 de
28-08-1998
OBJETO: Re que ri men to de ou tor ga de au to ri za ção
para a ex plo ra ção do Ser vi ço de Ra di o di fu são Co -
mu ni tá ria.
INTERESSADO: Asso ci a ção Co mu ni tá ria Dom
Zygmund Fe lins kí, lo ca li da de de Gu a ra ni das Mis -
sões, Esta do do Rio Gran de do Sul.

I  – Intro du ção
1. Asso ci a ção Co mu ni tá ria Dom Zygmund Fe Iins ki

ins cri ta no CGC sob o nú me ro 02.601.290/0001-54,
Esta do do Rio Gran de do Sul, com sede na Rua Leão
War pe chows ki, nº 70, Cen tro, Ci da de de Gu a ra ni das
Mis sões  – RS, di ri giu-se ao Se nhor Mi nis tro de Esta do
das Co mu ni ca ções, por meio de re que ri men to da ta do de 
28.08.1998, subs cri to por re pre sen tan te le gal, de mons -
tran do in te res se na ex plo ra ção do Ser vi ço de Ra di o di fu -
são Co mu ni tá ria, na lo ca li da de que in di ca.

2. A en ti da de, que do ra van te pas sa a ser tra ta da 
como re que ren te, ba se ou o seu ple i to nos ter mos do
Avi so pu bli ca do no Diá rio Ofi ci al da União — D.O.U.,
de 18-03-1999, Se ção 3, que con tem pla a lo ca li da de
onde pre ten de ins ta lar o seu trans mis sor, as sim como 
o sis te ma ir ra di an te e res pec ti vo es tú dio.

3. A re que ren te, por fi nal, so li ci ta “a de sig na ção
de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, nos ter mos do
ar ti go 12, do Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu -
são Co mu ni tá ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615, de
3 de ju nho de 1998.”, apre sen tan do ao Mi nis té rio a
do cu men ta cão cons tan te dos pre sen tes au tos.

II  – Re la tó rio

• atos cons ti tu ti vos da en ti da de/do cu men tos
aces só ri os

4. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, por de ter mi na ção do Se nhor Se cre tá -
rio de Ser vi ços de Ra di o di fu são, pas sa ao exa me do
ple i to for mu la do pela re que ren te, con subs tan ci a do na 
Pe ti ção de fo lha 01, bem como a do cu men ta ção apre -
sen ta da, re la tan do toda a ins tru ção do pre sen te pro -
ces so ad mi nis tra ti vo, em con for mi da de com a le gis la -
ção, es pe ci al men te a Lei nº 9.612, de 19-02-1998, o
Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu são Co mu ni tá -
ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615, de 03-03-1998 e
Nor ma nº 02/98, de 06-08-1998.

5. A re que ren te, como men ci o na do na in tro du -
ção (item 1), ao de mons trar in te res se em ex plo rar o
ser vi ço, faz in di ca ção da lo ca li da de onde pre ten de
ins ta lar seus equi pa men tos trans mis so res, com ple -
men tan do com o en de re ço da res pec ti va es ta ção e
co or de na das ge o grá fi cas, além de pe dir a de sig na -
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ção de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, aten den do
os re qui si tos do item 6.4 da Nor ma Com ple men tar nº
02/98 e, ain da, jun tan do a do cu men ta ção ne ces sá ria.

6. A do cu men ta ção (item 6.7 e in ci sos, da Nor -
ma 02/98), está con ti da nos au tos, cor res pon den do
ao se guin te:

 – Esta tu to So ci al;
 – ata de cons ti tu i ção e ele i ção de di ri -

gen tes;
 – de cla ra ções e com pro van tes re la ti -

vos a res pon sa bi li da des e obri ga ções de di -
ri gen tes, en quan to vin cu la dos à en ti da de,
face aos di ta mes le ga is per ti nen tes;

 – ma ni fes ta ções de apo io da co mu -
ni da de;

 – plan tas de ar ru a men to, com in di ca ção
do lo cal de ins ta la ção do sis te ma ir ra di an te, e
res pec ti vas co or de na das ge o grá fi cas;

 – in for ma ções com ple men ta res de di ri -
gen tes da en ti da de, como de cla ra ção de re si -
dên cia e de cla ra ção de fiel cum pri men to às
nor mas, re co lhi men to da taxa de ca das tro e
có pi as de do cu men tos pes so a is.

7. Toda a do cu men ta ção men ci o na da está con -
ti da no in ter va lo de fo lhas 07 a 99 dos au tos.

8. Ana li sa dos os do cu men tos apre sen ta dos ini -
ci al men te e após o cum pri men to de exi gên ci as, este
De par ta men to cons ta tou con for mi da de le gal e nor -
ma ti va, pelo que pas sa a exa mi nar as in for ma ções
téc ni cas de re le vân cia.

III  – Re la tó rio

• in for ma ções téc ni cas
9. Pre li mi nar men te, a re que ren te in di cou em

sua pe ti ção qije os equi pa men tos se ri am ins ta la dos
em área abran gi da pelo cír cu lo de raio igual a 1 km,
com cen tro lo ca li za do na Rua Leão War pe chows ki, nº 
70, Cen tro, Ci da de de Gu a ra ni das Mis sões, Esta do
do Rio Gran de do Sul, de co or de na das ge o grá fi cas
em 28º 08’ 52”S de la ti tu de e 54º 24’ 10”W de lon gi tu -
de, con so an te os da dos cons tan tes no avi so no DOU
de 18-03-1999, Se ção 03.

10.  A aná li se téc ni ca de sen vol vi da, de mons tra
que, as co or de na das ge o gráfl cas in di ca das de ve ri am
ser man ti das, pelo que se de pre en de da me mó ria do
do cu men to de fo lha 84, de no mi na do de “Ro te i ro de
Aná li se Téc ni ca de Rad Com”.
O mes mo do cu men to tra ta de ou tros da dos, con for -
me se se gue:

– in for ma ções so bre ge ra ção de co or -
de na das ge o grá fi cas, ins tru ções so bre le -
van ta men tos do IBGE;

– com pa ti bi li za ção de dis tan ci a men to
do ca nal;

– si tu a ção da es ta ção em fa i xa de
fron te i ra, en de re ço pro pos to para ins ta la ção 
da an te na;

– plan ta de ar ru a men to, en de re ços da
sede e do sis te ma ir ra di an te;

– ou tros da dos e con clu são.

12. Se gui ram-se di li gên ci as para apre sen ta ção 
de al te ra ção es ta tu tá ria, com pro va ção de re gis tro da 
Ata de Fun da ção, as sen ti men to pré vio (su bi tem 6.7, 
inc. VII), es cla re ci men tos so bre uma Di re to ra que é
fun ci o ná ria pú bli ca, có pia de CPF, bem como do su -
bi tem 6.11 (Pro je to Téc ni co) da Nor ma nº 2/98, (fls.
88 a 126).

13. Cum pri das as exi gên ci as, foi ex pe di do o
“For mu lá rio de Infor ma ções Téc ni cas”, fl. 104, fir ma -
do pelo en ge nhe i ro res pon sá vel, onde es tão re su mi -
das as se guin tes in for ma ções:

– iden ti fi ca ção da en ti da de;
– os en de re ços da sede ad mi nis tra ti va e 

de lo ca li za ção do trans mis sor, sis te ma ir ra di -
an te e es tú dio;

– ca rac te rís ti cas téc ni cas dos equi pa -
men tos (trans mis sor) e aces só ri os (an te na e 
cabo co a xi al), com in di ca ção da po tên cia
efe ti va ir ra di a da e in ten si da de de cam po no
li mi te da área de ser vi ço;

– di a gra mas de ir ra di a ção do sis te ma
ir ra di an te e ca rac te rís ti cas elé tri cas.

14. Se gue-se o Ro te i ro de Ve ri fi ca ção de Insta -
la ção da Esta ção, cons ta tan do-se con for mi da de
com a Nor ma nº 2/98, em es pe ci al as exi gên ci as
ins cri tas em seu item 6.11, fo lhas 129 e 130.

15. É o re la tó rio.

IV – Con clu são/Opi na men to

16. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, a quem cabe a con du ção dos tra ba lhos 
de ha bi li ta ção de in te res sa dos na ex plo ra ção do ser -
vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, con clui a ins tru ção
dos pre sen tes au tos, após de ti do exa me do rol de do -
cu men tos, os qua is es tão com pa tí ve is com a le gis la -
ção ati nen te.

17. Assim, a re que ren te, de acor do com o seu
Esta tu to So ci al, e nos ter mos de seu re que ri men to,
aten de os re qui si tos le ga is e nor ma ti vos ao seu ple -
i to, se guin do-se in for ma ções bá si cas so bre a en ti -
da de:
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– nome
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Dom Zygmund Fe lins ki

– qua dro di re ti vo
Pre si den te: Ivam Fran cis co Ma ci es ki
Vice-Pre si den te: Le o nil da Gno at to Ca vaz zo la
Se cre tá ria: Su e li Ma ria Florc zak Alme i da
Te sou re i ro: Eu gê nio Antô nio Pa wos ki

– lo ca li za ção do trans mis sor, sis te ma ir ra di an te
e es tú dio
Rua Leão War pe chows ki, nº 70, Cen tro, Ci da de de
Gu a ra ni das Mis sões, Esta do do Rio Gran de do Sul;

– co or de na das ge o grá fi cas
28º08’52”S de la ti tu de e 54º24’10”W de lon gi tu de,
cor res pon den tes aos da dos cons tan tes no “For mu -
lá rio de Infor ma ções Téc ni cas”, fl. 104, e “Ro te i ro de 
Aná li se de Insta la ção da Esta ção de RADCOM”, fls.
129 e 130, que se re fe re à lo ca li za ção da es ta ção.

18. Por todo o ex pos to, opi na mos pelo de fe ri -
men to do pe di do for mu la do pela Asso ci a ção Co mu ni -
tá ria Dom Zygmund Fe lins ki, no sen ti do de con ce -
der-lhe a Ou tor ga de Au to ri za ção para a ex plo ra ção
do ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, na lo ca li da de
pre ten di da, den tro das con di ções cir cuns cri tas no
Pro ces so Admi nis tra ti vo nº 53.790.001.109/98, de 28
de agos to de 1998.

Bra sí lia, 31 de maio de 2001. – Adri a na G. Cos ta,
Re la to ra da Con clu são Ju rí di ca; (ile gí vel), Re la tor da
Con clu são Téc ni ca. 

De acor do.
À con si de ra ção do Sr. Di re tor do De -

par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de Ra -
di o di fu são.

Bra sí lia, 1º de ju nho de 2001. – Ha mil ton de
Ma ga lhães Mes qui ta, Co or de na dor Ge ral.

(À Co mis são de Edu ca ção.)

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 44, DE 2003

(Nº 1.910/2002, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que au to ri za a So ci e -
da de Car na va les ca 25 ho ras a exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na
ci da de de Boa Vis ta das Mis sões, Esta do
do Rio Gran de do Sul.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 680, de 14 de no vem bro de 2001, que au to ri za 
a So ci e da de Car na va les ca 25 Ho ras a exe cu tar, por

três anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra -
di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Boa Vis ta das
Mis sões, Esta do do Rio Gran de do Sul.

Art. 2º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção. – João Pa u lo Cu nha, Pre si -
den te.

MENSAGEM Nº 55, DE 2002

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal,
Nos ter mos do art. 49, in ci so XII, com bi na do

com o § 3º do art. 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral, sub -
me to à apre ci a ção de Vos sas Exce lên ci as, acom pa -
nha das de Expo si ções de Mo ti vos do Se nhor Mi nis tro 
de Esta do das Co mu ni ca ções, au to ri za ções para
exe cu tar, pelo pra zo de três anos, sem di re i to de ex -
clu si vi da de, ser vi ços de ra di o di fu são co mu ni tá ria,
con for me os se guin tes atos e en ti da des:

1 – Por ta ria nº 656, de 14 de no vem bro de 2001 
–  Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Bar ro Alto – GO, na ci -
da de de Bar ro Alto  –  GO;

2 – Por ta ria nº 661, de 14 de no vem bro de 2001 
–  Asso ci a ção Lar Co mu ni tá rio, na ci da de de Po ções 
–  BA

3 – Por ta ria nº 665, de 14 de no vem bro de 2001 
–  Rá dio Co mu ni tá ria Ante na Jo vem FM, na ci da de de 
Tra ja no de Mo ra es  –  RJ;

4 – Por ta ria nº 666, de 14 de no vem bro de 2001
– Fun da ção Anto nio Sil ve i ra Reis, na ci da de de Te re -
si na  –  PI;

5 – Por ta ria nº 667, de 14 de no vem bro de 2001
– Asso ci a ção Uni dos para Co mu ni ca ção de Pi nhe i ro,
na ci da de de Pi nhe i ros  –  ES;

6 – Por ta ria nº 680, de 14 de no vem bro de 2001 
–  So ci e da de Car na va les ca 25 Ho ras, na ci da de de
Boa Vis ta das Mis sões  –  RS;

7 – Por ta ria nº 631, de 14 de no vem bro de 2001 
–  Asso ci a ção Be ne fi cen te e Cul tu ral de Ilha Com pri -
da, na ci da de de Ilha Com pri da  –  SP;

8 – Por ta ria nº 682, de 14 de no vem bro de 2001 
–  Asso ci a ção Co mu ni tá ria Pró Ci da da nia e Cul tu ra
de Pa ra cu ru – ACOMCULT, na ci da de de Pa ra cu ru  – 
CE;

9 – Por ta ria nº 683, de 14 de no vem bro de 2001 
–  Asso ci a ção Pal ma ci a na da Co mu ni da de Sede  – 
ASPACS, na ci da de de Pal má cia  –  CE; e

10 – Por ta ria nº 685, de 14 de no vem bro de
2001 – Asso ci a ção Bon je su en se Co mu ni tá ria de Ra -
di o di fu são, na ci da de de Bom Je sus do Ga lho  –  MG.

Bra sí lia, 31 de ja ne i ro de 2002.  –  Fer nan do
Hen ri que Car do so.
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MC Nº 805 EM

Bra sí lia, 12 de de zem bro de 2001

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Enca mi nho a Vos sa Exce lên cia Por ta ria de ou -

tor ga de au to ri za ção e res pec ti va do cu men ta ção
para que a en ti da de So ci e da de Car na va les ca 25 ho -
ras, na ci da de de Boa Vis ta das Mis sões. Esta do do
Rio Gran de do Sul, ex plo re o ser vi ço de ra di o di fu são
co mu ni tá ria, em con for mi da de com o ca put do art.
223, da Cons ti tu i ção e a Lei nº 9.612, de 19 de fe ve -
re i ro de 1998.

2. A re fe ri da en ti da de re que reu ao Mi nis té rio
das Co mu ni ca ções sua ins cri ção para pres tar o ser vi -
ço, cuja do cu men ta ção in clui ma ni fes ta ção de apo io
da co mu ni da de, numa de mons tra ção de re cep ti vi da -
de da fi lo so fia de cri a ção des se bra ço da ra di o di fu -
são, de ma ne i ra a in cen ti var o de sen vol vi men to e a
se di men ta ção da cul tu ra ge ral das lo ca li da des pos tu -
lan tes.

3. Como se de pre en de da im por tân cia da ini ci a -
ti va co man da da por Vos sa Exce lên cia, es sas ações
per mi tem. que as en ti da des tra ba lhem em con jun to
com a co mu ni da de, au xi li an do não só no pro ces so
edu ca ci o nal, so ci al e cul tu ral mas, tam bém, ser vem
de elo à in te gra ção de in for ma ções be né fi cas em to -
dos os se gui men tos, e a to dos es tes nú cleo po pu la ci -
o na is.

4. So bre o caso em es pé cie. de ter mi nei aná li ses 
téc ni ca e ju rí di ca da pe ti ção apre sen ta da, cons ta tan -
do a ine xis tên cia de óbi ce le gal e nor ma ti vo ao ple i to,
o que se con clui da do cu men ta ção de ori gem, con -
subs tan ci a da nos au tos do Pro ces so Admi nis tra ti vo
nº 53790.001346/98, que ora faço acom pa nhar, com
a fi na li da de de sub si di ar os tra ba lhos fi na is.

5. Em con for mi da de com os pre ce i tos edu ca ci o -
na is e le ga is, a ou tor ga de au to ri za ção, ob je to do pre -
sen te pro ces so, pas sa rá a pro du zir efe i tos le ga is so -
men te após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, teor
do § 3º, do art. 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral.

Res pe i to sa men te,  –  Pi men ta da Ve i ga, Mi nis tro
de Esta do das Co mu ni ca ções.

PORTARIA Nº 680, DE 14 DE NOVEMBRO DE 2001

O Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, no
uso de suas atri bu i ções, con si de ran do o dis pos to nos
ar ti gos 10 e 19 do De cre to nº 2.615, de 3 de ju nho de
1998. e ten do em vis ta o que cons ta do Pro ces so
Admi nis tra ti vo na 53790.001346/98, re sol ve:

Art. 1º Au to ri zar a So ci e da de Car na va les ca 25
Ho ras, com sede na Rua Rui Bar bo sa, s/nº, na ci da de 

de Boa Vis ta das Mis sões, Esta do do Rio Gran de do
Sul, a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria,
pelo pra zo de três anos, sem di re i to de ex clu si vi da de.

Art. 2º Esta au to ri za ção re ger-se-á pela Lei nº
9.612, de 19 de fe ve re i ro de 1998, leis sub se qüen tes,
seus re gu la men tos e nor mas com ple men ta res.

Art. 3º A en ti da de fica au to ri za da a ope rar com o 
sis te ma ir ra di an te lo ca li za do nas co or de na das ge o -
grá fi cas com la ti tu de em 27º39’50”S e lon gi tu de em
53º19’0l”W, uti li zan do a fre qüên cia de 87,9 MHz.

Art. 4º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le ga is
após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, nos ter mos
do § 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção, de ven do a en ti da de
ini ci ar a exe cu ção do ser vi ço no pra zo de seis me ses a
con tar da data de pu bli ca ção do ato de de li be ra ção.

Art. 5º Esta por ta ria en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção. – Pi men ta da Ve i ga.

RELATÓRIO Nº 336/2001-DOSR/SSR/MC

REFERÊNCIA: Pro ces so nº 53.790.001.346/98 DE
08-10-1998
OBJETO: Re que ri men to de ou tor ga de au to ri za ção
para ex plo ra ção do ser vi ço de ra di o di fu são Co mu ni -
tá ria.
INTERESSADO: So ci e da de Car na va les ca 25 Ho -
ras, lo ca li da de de Boa Vis ta das Mis sões , Esta do
do Rio Gran de do Sul.

I  – Intro du ção

1. A So ci e da de Car na va les ca 25 Ho ras, ins cri ta
no CNPJ sob o nú me ro 02.752.857/0001-93, Esta do
do Rio Gran de do Sul, com sede na Rua Rui Bar bo sa, 
s/nº , Ci da de de Boa Vis ta das Mis sões, di ri giu-se ao
Se nhor Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, por
meio de re que ri men to da ta do de 30-12-1998 e, pos -
te ri or men te, da ta do de 26-01-1999, subs cri to por re -
pre sen tan te le gal, de mons tran do in te res se na ex plo -
ra ção do Ser vi ço de Ra di o di fu são Co mu ni tá ria, na lo -
ca li da de que in di ca.

2. A en ti da de, que do ra van te pas sa a ser tra ta da 
como re que ren te, ba se ou o seu ple i to nos ter mos do
Avi so pu bli ca do no Diá rio Ofi ci al da União — D.O.U.,
de 14-12-1998, Se ção 3, que con tem pla a lo ca li da de
onde pre ten de ins ta lar o seu trans mis sor, as sim como 
o sis te ma ir ra di an te e res pec ti vo es tú dio.

3. A re que ren te, por fi nal, so li ci ta “a de sig na ção
de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, nos ter mos do
ar ti go 12, do Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu -
são Co mu ni tá ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615, de
03 de ju nho de 1998.”, apre sen tan do ao Mi nis té rio a
do cu men ta ção cons tan te dos pre sen tes au tos.
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II  – Re la tó rio

• atos cons ti tu ti vos da en ti da de/do cu men tos
aces só ri os

4. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, por de ter mi na ção do Se nhor Se cre tá -
rio de Ser vi ços de Ra di o di fu são, pas sa ao exa me do
ple i to for mu la do pela re que ren te, con subs tan ci a do na 
Pe ti ção de fo lha 01, bem como a do cu men ta ção apre -
sen ta da, re la tan do toda a ins tru ção do pre sen te pro -
ces so ad mi nis tra ti vo, em con for mi da de com a le gis la -
ção, es pe ci al men te a Lei nº 9.612, de 19-02-1998, o
Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu são Co mu ni tá -
ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615, de 03-03-1998 e
Nor ma nº 02/98, de 06-08-1998.

5. A re que ren te, como men ci o na do na in tro du -
ção (item 1), ao de mons trar in te res se em ex plo rar o
ser vi ço, faz in di ca ção da lo ca li da de onde pre ten de
ins ta lar seus equi pa men tos trans mis so res, com ple -
men tan do com o en de re ço da res pec ti va es ta ção e
co or de na das ge o grá fi cas, além de pe dir a de sig na -
ção de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, aten den do
os re qui si tos do item 6.4 da Nor ma Com ple men tar nº
02/98 e, ain da, jun tan do a do cu men ta ção ne ces sá ria.

6. A do cu men ta ção (item 6.7 e in ci sos, da Nor -
ma 02/98), está con ti da nos au tos, cor res pon den do
ao se guin te:

Esta tu to So ci al;
 – ata de cons ti tu i ção e ele i ção de di ri -

gen tes;
 – de cla ra ções e com pro van tes re la ti -

vos a res pon sa bi li da des e obri ga ções de di -
ri gen tes, en quan to vin cu la dos à en ti da de,
face aos di ta mes le ga is per ti nen tes;

 – ma ni fes ta ções de apo io da co mu ni -
da de;

– plan tas de ar ru a men to, com in di ca ção
do lo cal de ins ta la ção do sis te ma ir ra di an te, e
res pec ti vas co or de na das ge o grá fi cas;

–  in for ma ções com ple men ta res de di ri -
gen tes da en ti da de, como de cla ra ção de re si -
dên cia e de cla ra ção de fiel cum pri men to às
nor mas, re co lhi men to da taxa de ca das tro e
có pi as de do cu men tos pes so a is.

7. Toda a do cu men ta ção men ci o na da está con -
ti da no in ter va lo de fo lhas 11 a 141 dos au tos.

8. Ana li sa dos os do cu men tos apre sen ta dos
cum pri men to de exi gên ci as, este De par ta men to
cons ta tou con for mi da de le gal e nor ma ti va, pelo que
pas sa a exa mi nar as in for ma ções téc ni cas de re le -
vân cia.

III  – Re la tó rio

• in for ma ções téc ni cas
9. Pre li mi nar men te, a re que ren te in di cou em

sua pe ti ção que os equi pa men tos se ri am ins ta la dos
em área abran gi da pelo cir cu lo de raio igual a 1 km,
com cen tro lo ca li za do na Rua Rui Bar bo sa, s/nº , Ci -
da de de Boa Vis ta das Mis sões, Esta do do Rio Gran -
de do Sul, de co or de na das ge o grá fi cas em 27º 39’
50”S de la ti tu de e 53º 19’ 01”W de lon gi tu de, con so -
an tes aos da dos cons tan tes no avi so no DOU de
14-12-1998, Se ção 03.

10. A aná li se téc ni ca de sen vol vi da, de mons tra
que, as co or de na das ge o grá fi cas in di ca das de ve ri am
ser man ti das, pelo que se de pre en de da me mó ria do
do cu men to de fo lha 78, de no mi na do de “Ro te i ro de
Aná li se Téc ni ca de Rad Com”. Pos te ri or men te, foi in -
di ca do o real en de re ço do sis te ma ir ra di an te, que
após ana li sa do, foi ace i to pelo Enge nhe i ro Res pon sá -
vel.

11. O mes mo do cu men to tra ta de ou tros da dos,
con for me se se gue:

– ins tru ções so bre le van ta men tos do
IBGE;

– com pa ti bi li za ção  de dis tan ci a men to
do ca nal; 

– si tu a ção da es ta ção em fa i xa de
fron te i ra, en de re ço pro pos to para ins ta la ção 
da an te na;

– plan ta de ar ru a men to, en de re ços da
sede ir ra di an te;

– ou tros da dos e con clu são.

12. Se gui ram-se di li gên ci as para apre sen ta ção 
da do cu men ta ção elen ca da no su bi tem 6.7 in ci sos I, 
II e VII da Nor ma nº 2/98, CNPJ da re que ren te,
com pro van te de vá li da exis tên cia das Enti da des que 
ma ni fes ta ram apo io à ini ci a ti va da re que ren te, de -
cla ra ção do en de re ço da sede da Enti da de, de cla ra -
ção de acor do com o su bi tem 14.2.7.1 ou 14.2.7.1.1 
da Nor ma nº 2/98, bem como do su bi tem 6.11, (Pro -
je to Téc ni co) da Nor ma 2/98 (fls. 80 a 141).

13. Cum pri das as exi gên ci as, foi ex pe di do o
“For mu lá rio de Infor ma ções Téc ni cas”, nº 132, fir ma -
do pelo en ge nhe i ro res pon sá vel, onde es tão re su mi -
das as se guin tes in for ma ções:

– iden ti fi ca ção da en ti da de;
– os en de re ços da sede ad mi nis tra ti va

e de lo ca li za ção do trans mis sor, sis te ma ir -
ra di an te e es tú dio;
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– ca rac te rís ti cas téc ni cas dos equi pa -
men tos (trans mis sor) e aces só ri os (an te na e 
cabo co a xi al), com in di ca ção da po tên cia
efe ti va ir ra di a da e in ten si da de de cam po no
li mi te da área de ser vi ço;

– di a gra mas de ir ra di a ção do sis te ma
ir ra di an te e ca rac te rís ti cas elé tri cas.

14. Se gue-se o Ro te i ro de Ve ri fi ca ção de Insta -
la ção da Esta ção, cons ta tan do-se con for mi da de
com a Nor ma nº 2/98, em es pe ci al as exi gên ci as
ins cri tas em seu item 6.11, fo lhas 142 e 143.

15. É o re la tó rio.

IV – Con clu são/Opi na men to

16. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, a quem cabe a con du ção dos tra ba lhos 
de ha bi li ta ção de in te res sa dos na ex plo ra ção do ser -
vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, con clui a ins tru ção
dos pre sen tes au tos, após de ti do exa me do rol de do -
cu men tos, os qua is es tão com pa tí ve is com a le gis la -
ção ati nen te.

17. Assim, a re que ren te, de acor do com o seu
Esta tu to So ci al, e nos ter mos de seu re que ri men to,
aten de os re qui si tos le ga is e nor ma ti vos ao seu ple i to,
se guin do-se in for ma ções bá si cas so bre a en ti da de:

– nome
So ci e da de Car na va les ca 25 Ho ras.

– qua dro di re ti vo
Pre si den te:                    Da ni el Ri gon
Vice-Pre si den te:             San dro San gi o go
1º Se cre tá rio:            Dar ci lo Ma u rí cio da Sil va kop pe
2º Se cre tá rio:                  Ga li leu Gu er ra
1º Te sou re i ro:                    Már cio Vi ca ri
2º Te sou re i ro:                 Oda ir Re be la to

– lo ca li za ção do trans mis sor, sis te ma ir ra di an te
e es tú dio
Rua C, s/nº, Cen tro, Ci da de de Boa Vis ta das Mis -
sões, Esta do do Rio Gran de do Sul;

– co or de na das ge o grá fi cas
27º39’50”S de La ti tu de e 53º19’01”W de Lon gi tu de,
cor res pon den tes aos da dos cons tan tes no “For mu -
lá rio de Infor ma ções Téc ni cas”, fl. 132 e “Ro te i ro de
Aná li se de Insta la ção da Esta ção de RADCOM”, fls.
142 e 143, que se re fe re à lo ca li za ção da es ta ção.

18. Por todo o ex pos to, opi na mos pelo de fe ri -
men to do pe di do for mu la do pela So ci e da de Car na va -
les ca 25 Ho ras, no sen ti do de con ce der-lhe a Ou tor ga 
de Au to ri za ção para a ex plo ra ção do ser vi ço de ra di o -

di fu são co mu ni tá ria, na lo ca li da de pre ten di da, den tro
das con di ções cir cuns cri tas no Pro ces so Admi nis tra -
ti vo nº 53.790.001.346/98, de 8-10-1998.

Bra sí lia, 27 de se tem bro de 2001. – Re la tor da
con clu são Ju rí di ca

De acor do.
À con si de ra ção do Se nhor Di re tor do

De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são.

Bra sí lia, 21 de se tem bro de 2001. – Hamilton
de Magalhães Mesquita, Co or de na dor-Ge ral.

(À Co mis são de Edu ca ção.)

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 45, 2003

(nº 1.913/2002, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que au to ri za a Asso ci -
a ção Co mu ni tá ria de Co mu ni ca ção e Cul -
tu ra SANT’ANA a exe cu tar ser vi ço de ra -
di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Ro -
se i ra, Esta do de São Pa u lo.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 676, de 14 de no vem bro de 2001, que au to ri za 
a Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Co mu ni ca ção e Cul tu ra 
Sant’Ana a exe cu tar, por três anos, sem di re i to de ex -
clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na
ci da de de Ro se i ra, Esta do de São Pa u lo.

Art. 2º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

MENSAGEM Nº 94, DE 2002

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal,
Nos ter mos do art. 49, in ci so XII, com bi na do

com o § 3º do art. 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral, sub -
me to à apre ci a ção de Vos sas Exce lên ci as, acom pa -
nha das de ex po si ções de mo ti vos do Se nhor Mi nis tro
de Esta do das Co mu ni ca ções, au to ri za ções para
exe cu tar, pelo pra zo de três anos, sem di re i to de ex -
clu si vi da de, ser vi ços de ra di o di fu são co mu ni tá ria,
con for me os se guin tes atos e en ti da des:

1 – Por ta ria nº 671, de 14 de no vem bro de 2001
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria Alu í sio de Alme i da, na ci -
da de de Gu a reí – SP;

2 – Por ta ria nº 672, de 14 de no vem bro de 2001
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Ra di o di fu são e Jor na -
lis mo de San ta na de Ca ta gua ses para o De sen vol vi -
men to Artís ti co e Cul tu ral, na ci da de de San ta na de
Ca ta gua ses – MG;
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3 – Por ta ria nº 673, de 14 de no vem bro de 2001
– Aca de mia Cul tu ral de San ta He le na –
ACULT-STH/PR, na ci da de de San ta He le na – PR;

4 – Por ta ria nº 674, de 14 de no vem bro de 2001
–  Asso ci a ção Assis ten ci al e Edu ca ti va Co mu ni da de
So li dá ria Sha lon de Are ió po lis, na ci da de de Are ió po -
lis – SP;

5 – Por ta ria nº 675, de 14 de no vem bro de 2001
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Iga ra pa va, na ci da de de 
Iga ra pa va – SP;

6 – Por ta ria nº 676, de 14 de no vem bro de 2001
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Co mu ni ca ção e Cul tu ra 
Sant’Ana, na ci da de de Ro se i ra – SP; e

7 – Por ta ria nº 687, de 14 de no vem bro de 2001
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria Can ta ga len se de Rá dio
Di fu são, na ci da de de Três Rios – RJ.

Bra sí lia, 14 de fe ve re i ro de 2002. – Fer nan do
Hen ri que Car do so.

MC Nº 803 EM

Bra sí lia, 12 de de zem bro de 2001

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,

Enca mi nho a Vos sa Exce lên cia por ta ria de ou -
tor ga de au to ri za ção e res pec ti va do cu men ta ção para 
que a en ti da de Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Co mu ni -
ca ção e Cul tu ra Sant’Ana, na ci da de de Ro se i ra,
Esta do de São Pa u lo, ex plo re o ser vi ço de ra di o di fu -
são co mu ni tá ria, em con for mi da de com o ca put do
art. 223, da Cons ti tu i ção e a Lei nº 9.612, de 19 de fe -
ve re i ro de 1998.

2. A re fe ri da en ti da de re que reu ao Mi nis té rio
das Co mu ni ca ções sua ins cri ção para pres tar o ser vi -
ço, cuja do cu men ta ção in clui ma ni fes ta ção de apo io
da co mu ni da de, numa de mons tra ção de re cep ti vi da -
de da fi lo so fia de cri a ção des se bra ço da ra di o di fu -
são, de ma ne i ra a in cen ti var o de sen vol vi men to e a
se di men ta ção da cul tu ra ge ral das lo ca li da des pos tu -
lan tes.

3. Como se de pre en de da im por tân cia da ini ci a -
ti va co man da da por Vos sa Exce lên cia, es sas ações
per mi tem que as en ti da des tra ba lhem em con jun to
com a co mu ni da de, au xi li an do não só no pro ces so
edu ca ci o nal, so ci al e cul tu ral mas, tam bém ser vem
de elo à in te gra ção de in for ma ções be né fi cas em to -
dos os se gui men tos, e a to dos es ses nú cle os po pu la -
ci o na is.

4. So bre o caso em es pé cie, de ter mi nei aná li -
ses téc ni ca e ju rí di ca da pe ti ção apre sen ta da, cons -
ta tan do a ine xis tên cia de óbi ce le gal e nor ma ti vo ao
ple i to, o que se con clui da do cu men ta ção de ori -

gem, con subs tan ci a da nos au tos do Pro ces so
Admi nis tra ti vo nº 53 830.002663/98, que ora faço
acom pa nhar, com a fi na li da de de sub si di ar os tra -
ba lhos fi na is.

5. Em con for mi da de com os pre ce i tos edu ca -
ci o na is e le ga is, a ou tor ga de au to ri za ção, ob je to
do pre sen te pro ces so, pas sa rá a pro du zir efe i tos
le ga is so men te após de li be ra ção do Con gres so
Na ci o nal, a teor do § 3º, do art. 223, da Cons ti tu i ção 
Fe de ral.

Res pe i to sa men te, – Pi men ta da Ve i ga, Mi nis tro 
de Esta do das Co mu ni ca ções.

PORTARIA Nº 676,  DE 14 DE NOVEMBRO DE 2001

O Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções. no
uso de suas atri bu i ções. con si de ran do o dis pos to nos
ar ti gos 10 e 19 do De cre to nº 2.615, de 3 de ju nho de
1998, e ten do em vis ta o que cons ta do Pro ces so
Admi nis tra ti vo nº 53830.002663/98, re sol ve:

Art. 1º Au to ri zar a Asso ci a ção Co mu ni tá ria de
Co mu ni ca ção e Cul tu ra Sant’Ana, com sede na Pra ça 
Sant’Ana, Nº 447, na ci da de de Ro se i ra, Esta do de
São Pa u lo, a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu -
ni tá ria, pelo pra zo de três anos, sem di re i to de ex clu -
si vi da de.

Art. 2º Esta au to ri za ção re ger-se-á pela Lei nº
9.612, de 19 de fe ve re i ro de 1998. leis sub se qüen tes,
seus re gu la men tos e nor mas com ple men ta res.

Art. 3º A en ti da de fica au to ri za da a ope rar
com o sis te ma ir ra di an te lo ca li za do nas co or de na -
das ge o grá fi cas com la ti tu de em 22°53’53”S e lon -
gi tu de em 45°18’19”W, uti li zan do a fre qüên cia de
104,9 MHz.

Art. 4º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le ga is
após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal nos ter mos
do § 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção. de ven do a en ti da -
de ini ci ar a exe cu ção do ser vi ço no pra zo de seis me -
ses a con tar da data de pu bli ca ção do ato de de li be ra -
ção. – Pi men ta da Ve i ga.

RELATÓRIO Nº 368/2001 – DOSR/SSR/MC

RE FE RÊN CIA: Pro ces so nº 53.830.002.663/98 de
6-11-1998.

OBJE TO: Re que ri men to de ou tor ga de au to ri za ção
para a ex plo ra ção do Ser vi ço de Ra di o di fu são Co -
mu ni tá ria.

INTE RES SA DO: Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Co mu -
ni ca ção e Cul tu ra Sant’Ana, lo ca li da de de Ro se i ra,
Esta do de São Pa u lo.
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I – Intro du ção

1. A Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Co mu ni ca ção e 
Cul tu ra Sant’Ana, ins cri ta no CGC sob o nú me ro
02.683.07510001-40, Esta do de São Pa u lo, com
sede na Pra ça Sant’Ana, nº 447, Ci da de de Ro se i ra,
di ri giu-se ao Se nhor Mi nis tro de Esta do das Co mu ni -
ca ções, por meio de re que ri men to da ta do de
29-10-1998, subs cri to por re pre sen tan te le gal, de -
mons tran do in te res se na ex plo ra ção do Ser vi ço de
Ra di o di fu são Co mu ni tá ria, na lo ca li da de que in di ca.

2. A en ti da de, que do ra van te pas sa a ser tra ta da 
como re que ren te, ba se ou o seu ple i to nos ter mos do
Avi so pu bli ca do no Diá rio Ofi ci al da União – DOU, de 
18-31999, Se ção 3, que con tem pla a lo ca li da de onde
pre ten de ins ta lar o seu trans mis sor, as sim como o
sis te ma ir ra di an te e res pec ti vo es tú dio.

3. A re que ren te, por fi nal, so li ci ta “a de sig na ção
de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, nos ter mos do
ar ti go 12, do Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu -
são Co mu ni tá ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615, de
3 de ju nho de 1998”, apre sen tan do ao Mi nis té rio a do -
cu men ta ção cons tan te dos pre sen tes au tos.

II – Re la tó rio

• atos cons ti tu ti vos da en ti da de/do cu men tos
aces só ri os

4. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, por de ter mi na ção do Se nhor Se cre tá -
rio de Ser vi ços de Ra di o di fu são, pas sa ao exa me do
ple i to for mu la do pela re que ren te, con subs tan ci a do na 
Pe ti ção de fo lha 1, bem como a do cu men ta ção apre -
sen ta da, re la tan do toda a ins tru ção do pre sen te pro -
ces so ad mi nis tra ti vo, em con for mi da de com a le gis la -
ção, es pe ci al men te a lei nº 9.612, de 19-2-1998, o
Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu são Co mu ni tá -
ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615, de 3-3-1998 e
Nor ma nº 2/98, de 6-8-1998.

5. A re que ren te, como men ci o na do na in tro du -
ção (item 1), ao de mons trar in te res se em ex plo rar o
ser vi ço, faz in di ca ção da lo ca li da de onde pre ten de
ins ta lar seus equi pa men tos trans mis so res, com ple -
men tan do com o en de re ço da res pec ti va es ta ção e
co or de na das ge o grá fi cas, além de pe dir a de sig na -
ção de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, aten den -
do os re qui si tos do item 6.4 da Nor ma Com ple men -
tar nº 2/98 e, ain da, jun tan do a do cu men ta ção ne -
ces sá ria.

6. A do cu men ta ção (item 6.7 e in ci sos, da Nor -
ma 2/98), está con ti da nos au tos, cor res pon den do ao
se guin te:

 – Esta tu to So ci al;
 – ata de cons ti tu i ção e ele i ção de di ri -

gen tes;
 – de cla ra ções e com pro van tes re la ti -

vos a res pon sa bi li da des e obri ga ções de di -
ri gen tes, en quan to vin cu la dos à en ti da de,
em face dos di ta mes le ga is per ti nen tes;

 – ma ni fes ta ções de apo io da co mu ni -
da de;

 – plan tas de ar ru a men to, com in di ca -
ção do lo cal de ins ta la ção do sis te ma ir ra di -
an te, e res pec ti vas co or de na das ge o grá fi -
cas;

 – in for ma ções com ple men ta res de di ri -
gen tes da en ti da de, como de cla ra ção de re si -
dên cia e de cla ra ção de fiel cum pri men to às
nor mas, re co lhi men to da taxa de ca das tro e
có pi as de do cu men tos pes so a is.

7. Toda a do cu men ta ção men ci o na da está con -
ti da no in ter va lo de fo lhas 4 a 229 dos au tos.

8. Ana li sa dos os do cu men tos apre sen ta dos ini -
ci al men te e após o cum pri men to de exi gên ci as, este
de par ta men to cons ta tou con for mi da de le gal e nor -
ma ti va, pelo que pas sa a exa mi nar as in for ma ções
téc ni cas de re le vân cia.

III – Re la tó rio

• in for ma ções téc ni cas

9. Pre li mi nar men te, a re que ren te in di cou em
sua pe ti ção que os equi pa men tos se ri am ins ta la dos
em área abran gi da pelo cír cu lo de raio igual a 1 km,
com cen tro lo ca li za do na Pra ça Sant’Ana, nº 447,
Cen tro, Ci da de de Ro se i ra, Esta do de São Pa u lo, de 
co or de na das ge o grá fi cas em 22°53’89,2”S de la ti tu -
de e 45°18’31,4” W de lon gi tu de, con si de ra das na
aná li se da fl. 180, as co or de na das ge o grá fi cas em
22°54’19”S  de la ti tu de e 45°18’31”W de lon gi tu de,
con so an tes aos da dos cons tan tes no avi so no DOU
de 18-3-1999, Se ção 3.

10. A aná li se téc ni ca de sen vol vi da, de mons tra
que, as co or de na das ge o grá fi cas in di ca das de ve ri am
ser man ti das, pelo que se de pre en de da me mó ria do
do cu men to de fo lha 180, de no mi na do de “Ro te i ro de
Aná li se Téc ni ca de Rad Com”. Pos te ri or men te, fo ram
in di ca das no vas co or de na das ge o grá fi cas e o real en -
de re ço, que após ana li sa dos, fo ram ace i tos pelo
Enge nhe i ro Res pon sá vel.

11. O mes mo do cu men to tra ta de ou tros da dos,
con for me se se gue:
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– in for ma ções so bre  ge ra ção de co or -
de na das ge o grá fi cas, ins tru ções so bre co or -
de na das co in ci den tes com os le van ta men -
tos do IBGE;

– com pa ti bi li za ção de dis tan ci a men to
do ca nal;

– si tu a ção da es ta ção em fa i xa de
fron te i ra, en de re ço pro pos to para ins ta la ção 
da an te na;

– plan ta de ar ru a men to, en de re ços da
sede e do sis te ma ir ra di an te;

– ou tros da dos e con clu são.

12. Se gui ram-se di li gên ci as para apre sen ta ção 
da do cu men ta ção elen ca da no su bi tem 6.7 in ci so III
da Nor ma 2/98, con fir ma ção de co or de na das ge o -
grá fi cas, plan ta de ar ru a men to, bem como do su bi -
tem 6.11, (Pro je to Téc ni co) e ade qua ção do mes mo
à Nor ma 2/98 (fls. 184 a 229).

13. Cum pri das as exi gên ci as, foi ex pe di do o
“For mu lá rio de Infor ma ções Téc ni cas”, fl. 228, fir ma -
do pelo en ge nhe i ro res pon sá vel, onde es tão re su mi -
das as se guin tes in for ma ções:

– iden ti fi ca ção da en ti da de;
– os en de re ços da sede ad mi nis tra ti va

e de lo ca li za ção do trans mis sor, sis te ma ir -
ra di an te e es tú dio;

– ca rac te rís ti cas téc ni cas dos equi pa -
men tos (trans mis sor) e aces só ri os (an te na e 
cabo co a xi al), com in di ca ção da po tên cia
efe ti va ir ra di a da e in ten si da de de cam po no
li mi te da área de ser vi ço;

– di a gra mas de ir ra di a ção do sis te ma
ir ra di an te e ca rac te rís ti cas elé tri cas.

14. Se gue-se o Ro te i ro de Ve ri fi ca ção de Insta -
la ção da Esta ção, cons ta tan do-se con for mi da de
com a Nor ma 2/98, em es pe ci al as exi gên ci as ins -
cri tas em seu item 6.11, fo lhas 232 e 233.

15. É o re la tó rio.

IV – Con clu são/Opi na men to

16. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, a quem cabe a con du ção dos tra ba lhos 
de ha bi li ta ção de in te res sa dos na ex plo ra ção do ser -
vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, con clui a ins tru ção
dos pre sen tes au tos, após de ti do exa me do rol de do -

cu men tos, os qua is es tão com pa tí ve is com a le gis la -
ção ati nen te.

17. Assim, a re que ren te, de acor do com o seu
Esta tu to So ci al, e nos ter mos de seu re que ri men to,
aten de os re qui si tos le ga is e nor ma ti vos ao seu ple i to, 
se guin do-se in for ma ções bá si cas so bre a en ti da de:

– nome

Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Co mu ni ca ção e Cul tu ra
Sant’Ana.

– qua dro di re ti vo

Pre si den te: Nel son Fer re i ra Lo pes
Vice-Pre si den te: Be ne di to Ra nul fo de Lima
1ª Se cre tá ria: Eli e te Apa re ci da de Ara ú jo Sil va
2ª Se cre tá ria:  Noê mia Ri be i ro de Alme i da
1ª Te sou re i ra:  Már cia He le na Pe re i ra de Si que i ra
2ª Te sou re i ra:    Ja ne te Ma ria Sou za San tos
Dir. Pa tri mô nio: Orlan do Pin to

– lo ca li za ção do trans mis sor, sis te ma ir ra di an te
e es tú dio

Pra ça Sant’Ana, nº 477, Cen tro, Ci da de de Ro se i ra,
Esta do de São Pa u lo;

– co or de na das ge o grá fi cas

22°53’53”S de la ti tu de e 45°18’19”W de lon gi tu de,
cor res pon den tes aos da dos cons tan tes no “For mu -
lá rio de Infor ma ções Téc ni cas”, fl. 228 e “Ro te i ro de
Aná li se de Insta la ção da Esta ção de RADCOM”, fls.
232 e 233, que se re fe re à lo ca li za ção da es ta ção.

18. Por todo o ex pos to, opi na mos pelo de fe -
ri men to do pe di do for mu la do pela Asso ci a ção Co -
mu ni tá ria de Co mu ni ca ção e Cul tu ra Sant’Ana,
no sen ti do de con ce der-lhe a Ou tor ga de Au to ri -
za ção para a ex plo ra ção do ser vi ço de ra di o di fu -
são co mu ni tá ria, na lo ca li da de pre ten di da, den tro 
das con di ções cir cuns cri tas no Pro ces so Admi -
nis tra ti vo nº 53.830.002.663/98, de 6-11-1998.

Bra sí lia, 5 de ou tu bro de 2001. – Adri a na G.
Cos ta, Re la to ra da con clu são ju rí di ca –          , Re la tor
da con clu são téc ni ca

De acor do.
À con si de ra ção do Se nhor Di re tor do

De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são.

Bra sí lia, 19 de ou tu bro de 2001. – Ha mil ton de
Ma ga lhães Mes qui ta, Co or de na dor-Ge ral.

(À Co mis são de Edu ca ção.)
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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 46, 2003

(Nº 1.923/2002, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que ou tor ga per mis são 
à Fun da ção de Apo io ao De sen vol vi men -
to do Ensi no Su pe ri or do Nor te de Mi nas
– FADENOR, para exe cu tar ser vi ço de ra -
di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du -
la da na ci da de de Mon tes Cla ros, Esta do
de Mi nas Ge ra is.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a
Por ta ria nº 131, de 5 de fe ve re i ro de 2002, que ou -
tor ga per mis são à Fun da ção de Apo io ao De sen vol -
vi men to do Ensi no Su pe ri or do Nor te de Mi nas –
FADENOR, para exe cu tar por dez anos, sem di re i to
de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são so no ra
em fre qüên cia mo du la da, com fins ex clu si va men te
edu ca ti vos, na ci da de de mon tes Cla ros, Esta do de
Mi nas Ge ra is.

Art. 2º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

Câ ma ra dos De pu ta dos, 12 de mar ço de 2003. – 
João Pa u lo Cu nha, Pre si den te.

MENSAGEM Nº 173, DE 2002

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal,

Nos ter mos do art. 49, in ci so XII, com bi na do
com o § 3º do art. 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral, sub -
me to à apre ci a ção de Vos sas Exce lên ci as, acom pa -
nha das de ex po si ções de mo ti vos do Se nhor Mi nis tro
de Esta do das Co mu ni ca ções, per mis sões para exe -
cu tar, pelo pra zo de dez anos, sem di re i to de ex clu si -
vi da de, ser vi ços de ra di o di fu são so no ra em fre qüên -
cia mo du la da, com fins ex clu si va men te edu ca ti vos,
con for me os se guin tes, atos e en ti da des:

1 – Por ta ria nº 120, de 31 de ja ne i ro de 2002 –
Fun da ção Tres pon ta na de De sen vol vi men to Edu ca ci -
o nal e So ci o cul tu ral, na ci da de de Ita ju bá –  MG;

2 – Por ta ria nº 121, de 31 de ja ne i ro de 2002 –
Fun da ção Nos sa Se nho ra Apa re ci da, na ci da de de
Bom Des pa cho – MG;

3 – Por ta ria nº 123, de 31 de ja ne i ro de 2002 –
Fun da ção Re gi o nal Inte gra da – FuRI, na ci da de de
San ti a go – RS;

4 – Por ta ria nº 125, de 31 de ja ne i ro de 2002 –
Fun da ção Gil van Cos ta, na ci da de de Ca ru a ru – PE;

5 – Por ta ria nº 126, de 31 de ja ne i ro de 2002 –
Fun da ção Tres pon ta na de De sen vol vi men to Edu ca ci -
o nal e So ci o cul tu ral, na ci da de de Três Pon tas – MG;

6 – Por ta ria nº 128, de 5 de fe ve re i ro de 2002 –
Fun da ção da Uni ver si da de Fe de ral do Pa ra ná para o
De sen vol vi men to da Ciên cia, da Tec no lo gia e da Cul -
tu ra, na ci da de de São José dos Pi nha is – PR;

7 – Por ta ria nº 131, de 5 de fe ve re i ro de 2002 –
Fun da ção de Apo io ao De sen vol vi men to do Ensi no
Su pe ri or do Nor te de Mi nas – FADENOR, na ci da de
de Mon tes Cla ros – MG;

8 – Por ta ria nº 135, de 5 de fe ve re i ro de 2002 –
Fun da ção Edu ca ti va Cul tu ral Câ ma ra de Di ri gen tes
Lo jis tas de Belo Ho ri zon te, na ci da de de Belo Ho ri -
zon te – MG; e

9 – Por ta ria nº 136, de 5 de fe ve re i ro de 2002 –
Fun da ção Edu ca ti va e Cul tu ral de San ta na do Pa ra í -
so, na ci da de de San ta na do Pa ra í so – MG.

Bra sí lia, 19 de mar ço de 2002.

MC Nº 156 EM

Bra sí lia, fe ve re i ro de 2002

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,

Enca mi nho a Vos sa Exce lên cia o Pro ces so nº
53000.000189/2001, de in te res se da Fun da ção de
Apo io ao De sen vol vi men to do Ensi no Su pe ri or do Nor te 
de Mi nas – FADENOR, ob je to de per mis são para exe -
cu tar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo -
du la da, com fins ex clu si va men te edu ca ti vos, na ci da de
de mon tes Cla ros, Esta do de Mi nas Ge ra is.

2. De acor do com o art. 13, § 1º do Re gu la men to 
dos Ser vi ços de Ra di o di fu são, apro va do pelo De cre to 
nº 52.795, de 31 de ou tu bro de 1963, com a re da ção
que lhe foi dada pelo De cre to nº 2.108, de 24 de de -
zem bro de 1996, não de pen de rá de edi tal a ou tor ga
para exe cu ção de ser vi ço de ra di o di fu são com fins
ex clu si va men te edu ca ti vos.

3. Cum pre res sal tar que o pe di do se en con tra
de vi da men te ins tru í do, de acor do com a le gis la ção
apli cá vel, de mons tran do pos su ir a en ti da de as qua li fi -
ca ções exi gi das para a exe cu ção do ser vi ço, o que
me le vou a ou tor gar a per mis são, nos ter mos da in clu -
sa por ta ria.

4. Escla re ço que, nos ter mos do § 3º do art. 223
da Cons ti tu i ção, o ato de ou tor ga so men te pro du zi rá
efe i tos le ga is após de li be ra ção do Con gres so Na ci o -
nal, para onde so li ci to, seja en ca mi nha do o re fe ri do
ato, acom pa nha do do pro ces so que lhe deu ori gem.

Res pe i to sa men te, – Pi men ta da Ve i ga, Mi nis tro
de Esta do das Co mu ni ca ções.
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PORTARIA Nº 131,DE 5 DE FEVEREIRO DE 2002

O Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, no uso
de suas atri bu i ções, con si de ran do o dis pos to no art. 13, § 
1º, do Re gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o di fu são, apro -
va do pelo De cre to nº 52.795, de 31 de ou tu bro de 1963,
com a re da ção que lhe foi dada pelo De cre to nº 2.108, de 
24 de de zem bro de 1996, e ten do em vis ta o que cons ta
do Pro ces so nº 53000.000189/2001, re sol ve:

Art. 1º Ou tor gar per mis são à Fun da ção de Apo -
io ao De sen vol vi men to do Ensi no Su pe ri or do Nor te
de Mi nas – FADENOR, para exe cu tar, pelo pra zo de
dez anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra -
di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da, com fins
ex clu si va men te edu ca ti vos, na ci da de de mon tes Cla -
ros, Esta do de Mi nas Ge ra is.

Art. 2º A per mis são ora ou tor ga da re ger-se-á
pelo Có di go Bra si le i ro de Te le co mu ni ca ções, leis
sub se qüen tes, re gu la men tos e obri ga ções as su mi -
das pela ou tor ga da.

Art. 3º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le ga is
após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, nos ter mos 
do § 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção.

Art 4º Esta por ta ria en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção. – Pi men ta da Ve i ga.

PARECER Nº 262/2001

REFERÊNCIA:  Pro ces so nº 53000.000189/01.

INTERESSADA:  Fun da ção de Apo io ao De sen vol -
vi men to do Ensi no Su pe ri or do Nor te de Mi nas –
FANEDOR.

ASSUNTO:  Ou tor ga de ser vi ço de ra di o di fu são.

EMENTA:  – Inde pen de de edi tal a ou tor ga para ser -
vi ço de ra di o di fu são com fins ex clu si va men te edu ca -
ti vos.
– Aten di men to das exi gên ci as es ta be le ci das no Re -
gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o di fu são e na Por -
ta ria Inter mi nis te ri al nº 651/99.

CONCLUSÃO: Pelo de fe ri men to.

I – Os Fa tos

A Fun da ção de Apo io ao De sen vol vi men to do
Ensi no Su pe ri or do Nor te de Mi nas – FADENOR, com 
sede na ci da de de Mon tes Cla ros, Esta do de Mi nas
Ge ra is, re quer lhe seja ou tor ga da per mis são para
exe cu tar o ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre -
qüên cia mo du la da, com fins ex clu si va men te edu ca ti -
vos, na que la ci da de, me di an te a uti li za ção do ca nal
266 E, pre vis to no Pla no Bá si co de Dis tri bu i ção de
Ca na is do re fe ri do ser vi ço.

2. Tra ta-se de fun da ção, sem fins lu cra ti vos, com 
au to no mia ad mi nis tra ti va e fi nan ce i ra, ten do como
um de seus ob je ti vos, pro mo ver, me di an te con ces são 
ou per mis são, pro gra mas in for ma ti vos, cul tu ra is e re -
cre a ti vos por te le vi são, rá dio e ou tros me i os de co mu -
ni ca ção.

3. Para aten der aos re qui si tos es ta be le ci dos
pela le gis la ção de ra di o di fu são, a en ti da de apre sen -
tou toda a do cu men ta ção per ti nen te.

4. A es cri tu ra pú bli ca com o es ta tu to so ci al da
en ti da de en con tra-se de vi da men te ma tri cu la da no
Re gis tro Ci vil de Pes so as Ju rí di cas, Li vro “A – 8» ,
sob o nº 6489-01, em 2 de fe ve re i ro de 2001, na ci da -
de de Mon tes Cla ros, Mi nas Ge ra is, aten den do a to -
dos os re qui si tos dis pos tos no Có di go Ci vil Bra si le i ro
e na le gis la ção es pe cí fi ca de ra di o di fu são.

5. O car go de Di re tor Ge ral, que terá man da to
de dois anos, con for me o ar ti go 18, § 2º, do Esta tu to
da en ti da de, está ocu pa do pelo Sr. Wil son Ata ir Ra -
mos, ca ben do a ele a re pre sen ta ção ati va e pas si va
da Fun da ção, nos atos de sua ad mi nis tra ção.

6. Está pre vis to tam bém o car go de Di re tor Fi -
nan ce i ro, ocu pa do pela Srª Ruth To len ti no Bar bo sa.

II – Do Mé ri to

7. A ou tor ga de per mis são, con ces são e au to ri -
za ção ser vi ços de ra di o di fu são so no ra e de sons e
ima gens está Cons ti tu i ção Fe de ral (art. 21, in ci so XII,
alí nea a).

8. É tam bém a Car ta Mag na, em seu art. 223,
que atri bui ao Po der Exe cu ti vo com pe tên cia para ou -
tor gar con ces são, per mis são e au to ri za ção para o re -
fe ri do ser vi ço, ao tem po em que con di ci o na a efi cá cia
do cor res pon den te ato à de li be ra ção do Con gres so
Na ci o nal.

9. O Re gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o di fu -
são, apro va do pelo De cre to nº 52.795, de 31 de ou tu -
bro de 1963, em seu art. 13, com a re da ção que lhe foi 
dada pelo De cre to nº 2.108, de 24 de de zem bro de
1996, pu bli ca do no DOU de 26 sub se qüen te, dis pen -
sa a pu bli ca ção de edi tal para a ou tor ga de ser vi ço de
ra di o di fu são com fins ex clu si va men te edu ca ti vos.

“Art. 13. .................................................
(...)
§ 1º É dis pen sá vel a li ci ta ção para ou -

tor ga para exe cu ção de Ser vi ços de Ra di o di -
fu são com fins ex clu si va men te edu ca ti vos.”

10. A do cu men ta ção ins tru tó ria con cer nen te à
en ti da de e aos seus di re to res está em or dem. A en -
ti da de en ca mi nhou a de cla ra ção pre vis ta na Por ta ria 
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Inter mi nis te ri al nº 651, de 15 de abril de 1999, pu bli -
ca da no DOU de 19 de abril de 1999.

11. O de fe ri men to da ou tor ga pre ten di da não
im pli ca rá des cum pri men to dos li mi tes fi xa dos pelo
De cre to-lei nº 236/67, quan to aos di re to res, con for me 
de cla ra ções fir ma das por eles e jun ta das às fls. 6 e
156 dos pre sen tes au tos.

III – Con clu são

Estan do o pro ces so de vi da men te ins tru í do, em
con for mi da de com os dis po si ti vos le ga is que re gem
os ser vi ços de ra di o di fu são, con cluo pelo de fe ri men to 
do pe di do, su ge rin do que os au tos se jam en ca mi nha -
dos ao Di re tor do De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi -
ços de Ra di o di fu são para pros se gui men to.

Pos te ri or men te à de ci são da ou tor ga, o pro ces -
so de ve rá ser en ca mi nha do ao Con gres so Na ci o nal,
onde o ato de ou tor ga será apre ci a do, con for me dis -
põe a Cons ti tu i ção Fe de ral (art. 223, § 1º).

É o pa re cer “sub cen su ra”.
Bra sí lia, 19 de de zem bro de 2001. – Fer nan do

Sam pa io Neto, Asses sor Ju rí di co.

De acor do. À con si de ra ção do Sr. Di re -
tor do De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi -
ços de Ra di o di fu são.

Bra sí lia, 19 de de zem bro de 2001. – Na po leão
Va la da res, Co or de na dor-Ge ral de Ou tor ga.

À Con si de ra ção do Sr. Se cre tá rio de
Ser vi ços de Ra di o di fu são.

Bra sí lia, 19 de de zem bro de 2001. – Anto nio
Car los Tar de li, Di re tor do De par ta men to de Ou tor ga
de Ser vi ços de Ra di o di fu são.

Enca mi nhem-se os au tos à dou ta Con -
sul to ria Ju rí di ca, para pros se gui men to.

Bra sí lia, 19 de de zem bro de 2001. – Anto nio
Car los Tar de li, Se cre tá rio de Ser vi ços de Ra di o di fu -
são Inte ri no.

(À Co mis são de Edu ca ção).

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 47, 2003

(nº 1.924/2002 na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que ou tor ga con ces -
são à Fun da ção Uni ver si da de do Sul de
San ta Ca ta ri na – UNISUL para exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são de sons e ima -
gens na ci da de de Tu ba rão, Esta do de
San ta Ca ta ri na.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re o De -

cre to s/nº, de 8 de mar ço de 2002, que ou tor ga con -
ces são à Fun da ção Uni ver si da de do Sul de San ta Ca -
ta ri na – UNISUL para exe cu tar, por quin ze anos, sem
di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são de
sons e ima gens, com fins ex clu si va men te edu ca ti vos,
na ci da de de Tu ba rão, Esta do de San ta Ca ta ri na.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção. – João Pa u lo Cu nha, Pre -
si den te.

MENSAGEM Nº 178, DE 2002

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal,
Nos ter mos do art. 49 in ci so XII com bi na do

com o § 3º do art. 223. da Cons ti tu i ção Fe de ral.
sub me to ã apre ci a ção de Vos sas Exce lên ci as.
acom pa nha do de Expo si ção de Mo ti vos do Se nhor
Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, o ato cons -
tan te do De cre to de 8 de mar ço de 2002, que Ou -
tor ga con ces são ás en ti da des que men ci o na para
exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são, com fins ex clu si -
va men te edu ca ti vos, e dá ou tras pro vi dên ci as”. As
en ti da des men ci o na das são as se guin tes:

1 – Fun da ção Dom Bos co de Co mu ni -
ca ção de Pon te Nova, na ci da de de Pon te
Nova-MG:

2 – Fun da cão “José Bo ni fa cio La fa yet -
te de Andra da”, na ci da de de Bar ba ce -
na-MG:

3 – Fun da cão Uni ver si da de do Sul de
San ta ca ta ri na UNISUL. na ci da de de Tu ba -
rão-SC: e

4 – Fun da cão Edu ca ti va e Cul tu ral de
Ara ras. na ci da de de Ara ras-SP.

Bra sí lia, 22 de mar ço de 2002. – Fer nan do
Hen ri que Car do so.

MC Nº135 EM

Bra sí lia, 7 de fe ve re i ro de 2002

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Sub me to à con si de ra ção de Vos sa Exce lên cia o 

in clu so pro je to de de cre to que tra ta da ou tor ga de
con ces são às en ti da des aba i xo re la ci o na das. para
exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são de sons e ima gens.
com fins ex clu si va men te edu ca ti vos, nas lo ca li da des
e Uni da des da Fe de ra ção in di ca das:

•Fun da ção Dom Bos co de Co mu ni ca -
ção de Pon te Nova, na ci da de de Pon te
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Nova. Esta do de Mi nas Ge ra is (Pro ces so nº
53710.000908/01);

•Fun da ção “José Bo ni fa cio La fa ye te
de Andra da”, na ci da de de Bar ba ce na. Esta -
do de Mi nas Ge ra is (Pro ces so nº
53710.000428/00);

 •Fun da ção Uni ver si da de do Sul de
San ta Ca ta ri na – UNISUL. na ci da de de Tu -
ba rão. Esta do de San ta Ca ta ri na (Pro ces so
nº 53740.002320/99);

 •Fun da ção Edu ca ti va E Cul tu ral De
Ara ras. na ci da de de Ara ras. Esta do de São
Pa u lo (Pro ces so nº 53000.004316/01).

2.De acor do cor ri o ar ti go 14. § 2º do De cre -
to-Lei nº 236, de 28 de fe ve re i ro de 1967, e com o § 1º
do ar ti go 13 do Re gu la men to de Ser vi ços de Ra di o di -
fu são. apro va do pelo De cre to nº 52.795. De 31 de ou -
tu bro de 1963. com a re da ção que lhe foi dada pelo
De cre to nº 2.108. de 24 de de zem bro de 1996. não
de pen de rá de edi tal a ou tor ga para exe cu ção de ser -
vi ço de ra di o di fu são com fins ex clu si va men te edu ca ti -
vos.

3. Cum pre res sal tar que os pe di dos se en con -
tram de vi da men te ins tru í dos de acor do com a le gis la -
ção apli cá vel de mons tran do pos su í rem as en ti da des
as qua li fi ca ções exi gi das para a exe cu ção do ser vi ço.

4.Escla re ço que. nos ter mos do § 3º do ar ti go
223 da Cons ti tu i ção Fe de ral o ato de ou tor ga so men -
te pro du zi rá efe i tos le ga is após de li be ra ção do Con -
gres so Na ci o nal para onde so li ci to seja en ca mi nha do
o re fe ri do ato, acom pa nha do dos pro ces sos cor res -
pon den tes.

Res pe i to sa men te, – Pi men ta da Ve i ga. Mi nis tro 
de Esta do das Co mu ni ca ções.

DECRETO DE 8 DE MARÇ0 DE 2002

Ou tor ga con ces são às en ti da des
que men ci o na, para exe cu tar ser vi ço de
ra di o di fu são, com fins ex clu si va men te
edu ca ti vos, e dá ou tras pro vi dên ci as.

O Pre si den te da Re pu bli ca, no uso das atri bu i -
ções Que lhe con fe rem os arts. 84. in ci so IV. e 223,
ca put da Cons ti tu i ção, e 34, § 1º da Lei nº 4.117, de
27 de agos to de 1962 e ten do em vis ta o dis pos to no
art. 14, § 2º, do De cre to-Lei nº 236 de 28 de fe ve re i ro
de 1967, e no § 1º do art. 13 do Re gu la men to de Ser -
vi ços de Ra di o di fu são, apro va do pelo De cre to nº
52.795. de 31 de ou tu bro de 1963,

De cre ta:
Art. 1º Fica ou tor ga da con ces são às en ti da des

aba i xo men ci o na das, para exe cu tar, pelo pra zo de

quin ze anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de
ra di o di fu são de sons e ima gens, com fins ex clu si va -
men te edu ca ti vos:

I – Fun da ção Dom Bos co de Co mu ni ca ção de
Pon te Nova, na ci da de de Pon te Nova, Esta do de Mi -
nas Ge ra is (Pro ces so nº 53710.000908/01 ); 

II – Fun da ção “José Bont fá cio La fa yet te de
Andra da”, na ci da de de Bar ba ce na, Esta do de Mi nas
Ge ra is (Pro ces so nº 53710.000428/00);

III – Fun da ção Uni vers da de do Sul de San ta Ca -
ta ri na – UNISUL. na ci da de de Tu ba rão Esta do de
San ta Ca ta ri na (Pro ces so nº 53740.002320/99);

IV – Fun da ção Edu ca ti va e Cul tu ral de Ara ras,
na ci da de de Ara ras, Esta do de São Pa u lo (Pro ces so
nº 53000.004316/01).

Pa rá gra fo úni co. As con ces sões ora ou tor ga das
re ger-se-ão pelo Có di go Bra si le i ro de “Te le co mu ni ca -
ções, leis sub se qüen tes, re gu la men tos e obri ga ções
as su mi das pe las ou tor ga das.

Art. 2º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le ga is
após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal. nos ter mos 
do § 3º do art.  223 da Cons ti tu i ção.

Art. 3º Os con tra tos de cor ren tes des tas con ces -
sões de ve rão ser as si na dos den tro de ses sen ta dias,
a con tar da data da pu bli ca ção da de li be ra ção de que
tra ta o art. 2º sob pena de to ma rem-se nu los, de ple no 
di re i to, os atos de ou tor ga.

Art. 4º Este De cre to en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção.

Bra sí lia, 8 de mar ço de 2002. – Fer nan do Hen -
ri que Car do so,181º da Inde pen dên cia e 114º da Re -
pú bli ca.

PARECER Nº 5/2002

Re fe rên cia: Pro ces so nº 53740.002320/99
Inte res sa da : Fun da ção Uni ver si da de do Sul De
San ta Ca ta ri na – Uni sul
Assun to: Ou tor ga de ser vi ço de ra di o di fu são.
Emen ta – Inde pen de de edi tal a ou tor ga para ser vi ço
de ra di o di fu são com fins ex clu si va men te edu ca ti vos.
– Aten di men to das exi gên ci as es ta be le ci das no Re -
gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o di fu são e na Por -
ta ria Inter mi nis te ri al nº 651/99.
Con clu são: Pelo de fe ri men to

I – Os Fa tos

A Fun da ção Uni ver si da de do Sul de San ta Ca -
ta ri na – UNISUL, com sede na ci da de de Tu ba rão,
Esta do de San ta Ca ta ri na, re quer lhe seja ou tor ga da
con ces são para exe cu tar o ser vi ço de ra di o di fu são de 
sons e ima gens, com fins ex clu si va men te edu ca ti vos,
na que la ci da de, me di an te a uti li za ção do ca nal 4E,
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pre vis to no Pla no Bá si co de Dis tri bu i ção de Ca na is do 
re fe ri do ser vi ço.

2. Tra ta-se de fun da ção de di re i to pri va do, sem
fins lu cra ti vos, com au to no mia pa tri mo ni al, ad mi nis -
tra ti va e fi nan ce i ra, cujo ob je ti vo prin ci pal é pro mo ver,
me di an te con ces são ou per mis são, pro gra mas in for -
ma ti vos, cul tu ra is e re cre a ti vos por te le vi são, rá dio e
ou tros me i os de co mu ni ca ção.

3. Para aten der aos re qui si tos es ta be le ci dos
pela le gis la ção de ra di o di fu são, a en ti da de apre sen -
tou toda a do cu men ta ção per ti nen te.

4. A es cri tu ra pú bli ca com o es ta tu to so ci al da
en ti da de en con tra-se de vi da men te ma tri cu la da no
Re gis tro Ci vil de Pes so as Ju rí di cas, Li vro “A –10”, sob 
o nº 2059, em 17 de se tem bro de 1997, na ci da de de
Tu ba rão, San ta Ca ta ri na, aten den do a to dos os re qui -
si tos dis pos tos no Có di go Ci vil Bra si le i ro e na le gis la -
ção es pe cí fi ca de ra di o di fu são.

5. O car go de Re i tor, que terá man da to de qua -
tro anos, con for me ar ti go 25, § 1º, do Esta tu to da en ti -
da de, está ocu pa do pelo Sr. Ger son Luiz Jo ner da Sil -
ve i ra, ca ben do a ele a re pre sen ta ção ati va e pas si va
da Fun da ção, nos atos de sua ad mi nis tra ção.

6. Estão pre vis tos tam bém os car gos de
Vice-Re i tor, ocu pa do pelo Sr. Se bas tião Sa lé sio
Herdt, de Pró-Re i tor Admi nis tra ti vo, ocu pa do pelo Sr.
Ail ton Na za re no So a res, de Pró-Re i tor Aca dê mi co,
ocu pa do pelo Sr. Edgar Au gus to Lan zer e de Che fe
de Ga bi ne te, ocu pa do pelo Sr. Wil son Schu el ter.

II – Do Mé ri to

7. A ou tor ga de per mis são, con ces são e au to ri -
za ção para exe cu tar ser vi ços de ra di o di fu são so no ra
e de sons e ima gens está ad mi ti da na Cons ti tu i ção
Fe de ral (art. 21, in ci so XII, alí nea a).

8. É tam bém a Car ta Mag na, em seu art. 223,
que atri bui ao Po der Exe cu ti vo com pe tên cia para ou -
tor gar con ces são, per mis são e au to ri za ção para o re -
fe ri do ser vi ço, ao tem po em que con di ci o na a efi cá cia
do cor res pon den te ato à de li be ra ção do Con gres so
Na ci o nal.

9. O Re gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o di fu -
são, apro va do pelo De cre to nº 52.795, de 31 de ou tu -
bro de 1963, em seu art. 13, com a re da ção que lhe foi 
dada pelo De cre to nº 2.108, de 24 de de zem bro de
1996, pu bli ca do no DOU de 26 sub se qüen te, dis pen -
sa a pu bli ca ção de edi tal para a ou tor ga de ser vi ço de
ra di o di fu são com fins ex clu si va men te edu ca ti vos.

“Art 13 ...................................................
(...)
§ 1º – É dis pen sá vel a li ci ta ção para ou -

tor ga para exe cu ção de Ser vi ços de Ra di o di fu -
são com fins ex clu si va men te edu ca ti vos”?

10. A do cu men ta ção ins tru tó ria con cer nen te à
en ti da de e aos seus di re to res está em or dem. A en -
ti da de en ca mi nhou a de cla ra ção pre vis ta na Por ta ria 
Inter mi nis te ri al nº 651, de 15 de abril de 1999, pu bli -
ca da no DOU de 19 de abril de 1999.

11. O de fe ri men to da ou tor ga pre ten di da não
im pli ca rá des cum pri men to dos li mi tes fi xa dos pelo
De cre to-Lei nº 236/67, quan to aos di re to res, con for -
me de cla ra ções fir ma das por eles e jun ta das às fls.
260 a 264 dos pre sen tes au tos.

III – Con clu são

Estan do o pro ces so de vi da men te ins tru í do, em
con for mi da de com os dis po si ti vos le ga is que re gem
os ser vi ços de ra di o di fu são, con cluo pelo de fe ri men to 
do pe di do, su ge rin do que os au tos se jam en ca mi nha -
dos ao Di re tor do De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi -
ços de Ra di o di fu são para pros se gui men to.

O ato de ou tor ga dar-se-á por de cre to pre si den -
ci al, em ra zão de se tra tar do ser vi ço de ra di o di fu são
de sons e ima gens, con for me dis põe a le gis la ção es -
pe cí fi ca.

Pos te ri or men te à de ci são da ou tor ga, o pro ces -
so de ve rá ser en ca mi nha do ao Con gres so Na ci o nal,
onde o ato de ou tor ga será apre ci a do, con for me dis -
põe a Cons ti tu i ção Fe de ral (art. 223).

É o pa re cer “sub-cen su ra”.
Bra sí lia, 29 de ja ne i ro de 2002. – Fer nan do

Sam pa io Net to, Asses sor Ju rí di co.

De acor do. À con si de ra ção do Sr. Di re -
tor do De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi -
ços de Ra di o di fu são.

Bra sí lia, 29 de ja ne i ro de 2002. – Na po leão Va -
la da res, Co or de na dor-Ge ral de Ou tor ga.

À Con si de ra ção do Sr. Se cre tá rio de
Ser vi ços de Ra di o di fu são.

Bra sí lia, 29 de ja ne i ro de 2002. – Anto nio Car -
los Tar de li.

Di re tor do De par ta men to de Ou tor ga
de Ser vi ços de Ra di o di fu são.

Enca mi nhem-se os au tos à dou ta Con -
sul to ria Ju rí di ca, pros se gui men to.

Bra sí lia, 29 de ja ne i ro de 2002. – Anto nio Car -
los Tar de li, Se cre tá rio de Ser vi ços de Ra di o di fu são
Inte ri no.

(À Co mis são de Edu ca ção.)
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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 48, DE 2003

(Nº 1.929/2002 na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va ato que ou tor ga con ces são
à Fun da ção Cul tu ral Ser ra Azul para exe -
cu tar ser vi ço de ra di o di fu são de sons e
ima gens na ci da de de Po ran ga tu, Esta do
de Go iás.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re o De -

cre to s/nº, de 22 de ou tu bro de 2001, que ou tor ga
con ces são à Fun da ção Cul tu ral Ser ra Azul para exe -
cu tar, por quin ze anos, sem di re i to de ex clu si vi da de,
ser vi ço de ra di o di fu são de sons e ima gens, com fins
ex clu si va men te edu ca ti vos, na ci da de de Po ran ga tu,
Esta do de Go iás.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

MENSAGEM Nº 1.172, DE 2001

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal,
Nos ter mos do art. 49, in ci so XII, com bi na do

com o § 3º do art. 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral sub -
me to à apre ci a ção de Vos sas Exce lên ci as, acom pa -
nha do de Expo si ção de Mo ti vos de Se nhor Mi nis tro
de Esta do das Co mu ni ca ções, o ato cons tan te do De -
cre to de 22 de ou tu bro de 2001, que “Ou tor ga con -
ces são às en ti da des que men ci o na, para exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são de sons e ima gens, com fins 
ex clu si va men te edu ca ti vos, e dá ou tras pro vi dên ci -
as”. As en ti da des men ci o na das são as se guin tes:

1 – Fun da ção Vila ReaL, na ci da de de Ni te -
rói-RJ;

2 – Fun da ção Três Fron te i ras, na ci da de de Na -
nu que-MG;

3 – Fun da ção Edu ca ti va e Cul tu ral Edil son Bran -
dão Gu i ma rães, na ci da de de Ja na ú ba-MG;

4 – Fun da ção Cul tu ral Ser ra Azul, na ci da de de
Po ran ga tu-GO; e

5 – Go ver no Do Esta do Do Acre, por in ter mé dio
da Fun da ção de Cul tu ra e Co mu ni ca ção Eli as Man -
sour — FEM, na ci da de de Rio Bran co-AC.

Bra sí lia, 30 de ou tu bro de 2001. –  Mar co Ma ci el.

MC Nº 576 EM

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Sub me to à con si de ra ção de Vos sa Exce lên cia o 

in clu so pro je to de de cre to que tra ta da ou tor ga de
con ces são às en ti da des aba i xo re la ci o na das, para
exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são de sons e ima gens

(TV), com fins ex clu si va men te edu ca ti vos, nas lo ca li -
da des e uni da des da Fe de ra ção in di ca das:

Fun da ção Vila Real, na ci da de de Ni te rói, Esta -
do do Rio de Ja ne i ro (Pro ces so 53000.008548/00);

Fun da cão Três Fron te i ras, na ci da de de Na nu -
que, Esta do de Mi nas Ge ra is (Pro ces so nº
53710.000328/00);

Fun da ção Edu ca ti va E Cul tu ral Edil son Bran dão 
Gu i ma rães, na ci da de de Ja na ú ba, Esta do de Mi nas
Ge ra is (Pro ces so nº 53710.001483/00);

Fun da ção Cul tu ral Ser ra Azul, na ci da de de
Po ran ga tu, Esta do de Go iás (Pro ces so nº
53670.00007 /01);

Go ver no Do Esta do Do Acre, por in ter mé dio da
Fun da ção de Cul tu ra Co mu ni ca ção Eli as Man sour –
FEM, na ci da de de Rio Bran co, Esta do do Acre Pro -
ces so 53000.008086/00.

2. De acor do com o art. 14, § 2º, do De cre to-Lei
nº 236, de 28 de fe ve re i ro de 1967, e com o § 1º, do
art. 13, do Re gu la men to de Ser vi ços de Ra di o di fu são, 
apro va do pelo De cre to nº 52.795, de 31 de ou tu bro de 
1963, com a re da ção que lhe foi dada pelo De cre to nº
2.108, de 24 de de zem bro de 1996, não de pen de rá
de edi tal a ou tor ga para exe cu ção de ser vi ço de ra di o -
di fu são com fins ex clu si va men te edu ca ti vos.

3. Cum pre res sal tar que os pe di dos se en con tram
de vi da men te ins tru í dos, de acor do com a le gis la ção
apli cá vel, de mons tran do pos su í rem as en ti da des as
qua li fi ca ções exi gi das para a exe cu ção do ser vi ço.

4. Escla re ço que, nos ter mos do § 3º do art. 223
da Cons ti tu i ção, o ato de ou tor ga so men te pro du zi rá
efe i tos le ga is após a de li be ra ção do Con gres so Na ci -
o nal, para onde so li ci to seja en ca mi nha do o re fe ri do
ato, acom pa nha do dos Pro ces sos Admi nis tra ti vos
cor res pon den tes.

Res pe i to sa men te, – Pi men ta da Ve i ga, Mi nis tro
de Esta do das Co mu ni ca ções.

DECRETO DE 22 DE OUTUBRO DE 2001

Ou tor ga con ces são às en ti da des
que men ci o na, para exe cu tar ser vi ço de
ra di o di fu são de sons e ima gens com fins 
ex clu si va men te edu ca ti vos, e dá ou tras
pro vi dên ci as.

O Pre si den te da Re pú bli ca, no uso das atri bu i -
ções que lhe con fe rem os arts. 84, in ci so IV, e 223, ca -
put, da Cons ti tu i ção, e 34, § 1º, da Lei nº 4.117, de 27
de agos to de 1962, e ten do em con ta o dis pos to no art 
14, § 2º, do De cre to-Lei nº 236, de 28 de fe ve re i ro de
1967, e no § 1º do art. 13 do Re gu la men to dos Ser vi -
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ços de Ra di o di fu são, apro va do pelo De cre to nº
52.795, de 31 de ou tu bro de 1963,

De cre ta:
Art. 1º Fica ou tor ga da con ces são às en ti da des

aba i xo men ci o na das, para exe cu tar, pelo pra zo de
quin ze anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de
ra di o di fu são de sons e ima gens, com fins ex clu si va -
men te edu ca ti vos:

I – Fun da ção Vila Real, na ci da de de Ni te rói,
Esta do do Rio de Ja ne i ro (Pro ces so nº
53000.008548/00);

II – Fun da ção Três Fron te i ras, na ci da de de Na -
nu que, Esta do de Mi nas Ge ra is (Pro ces so nº
53710.000328/00);

II – Fundação Educativa e Cultupal Edilson
Brandão Guimarães, na ci da de de Ja na ú ba, Esta do
de Mi nas Ge ra is (Pro ces so nº 53710.001483/00).

IV – Fundação Cultural Serra Azul, na ci da de de
Po ran ga tu, Esta do de Go iás (Pro ces so nº
53670.000075/01,

V – Governo o Estado do Acre, por in ter mé dio
da Fun da ção de Cul tu ra e co mu ni ca ção Eli as Man -
sour – FEM, na ci da de de Rio Bran co, Esta do do Acre
(Pro ces so nº 53000.008086/007.93.

Pa rá gra fo úni co. As con ces sões ora ou tor ga das
re ger-se-ão pelo Có di go Bra si le i ro de Te le co mu ni ca -
ções, leis sub se qüen tes, re gu la men tos e obri ga ções
as su mi das pe las ou tor ga das.

Art. 2º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le ga is
após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal nos ter mos
do § 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção.

Art. 3º Os con tra tos de cor ren tes des tas con ces -
sões de ve rão ser as si na dos den tro de ses sen ta dias,
con tar da data de pu bli ca ção da de li be ra ção de que
na ata o art. 2º sob pena de tor na rem-se nu los, de ple -
no di re i to, os atos de ou tor ga.

Art. 4º Este de cre to en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção.

Bra sí lia. 22 de ou tu bro de 2001 180º da in de -
pen dên cia e 113º da Re pú bli ca.  – Fer nan do Hen ri -
que Car do so.

PARECER SEOJU/DMC/GO Nº 85/2001

REFERÊNCIA: Pro ces so nº 53670.000075/01 
ORIGEM: De le ga cia do MC em Go iás
INTERESSADA: Fun da ção Cul tu ral Ser ra Azul
ASSUNTO: Ou tor ga de ser vi ço de ra di o di fu são
EMENTA: Inde pen de de edi tal a ou tor ga para ser vi ço
de ra di o di fu são com fi na li da de ex clu si va men te edu ca -
ti va. Aten di men to das exi gên ci as es ta be le ci das no Re -

gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o di fu são e na Por -
ta ria Inter mi nis te ri al nº 651 de 15 de abril de 1999.
CONCLUSÃO: Pelo de fe ri men to.

I – Dos fa tos

A Fun da ção Cul tu ral Ser ra Azul, com sede na ci -
da de de Po ran ga tu, Esta do de Go iás, re quer lhe seja
ou tor ga da con ces são para exe cu tar ser vi ço ra di o di fu -
são de sons e ima gens, com fi na li da de ex clu si va men -
te edu ca ti va.

O es ta tu to da en ti da de, re gis tra do no car tó rio
com pe ten te, no li vro A-2, sob o nú me ro 309, pre en -
che os re qui si tos do Có di go Ci vil Bra si le i ro e se en -
con tra acor do com a le gis la ção es pe cí fi ca de ra di o di -
fu são (fls. 10-18).

De acor do com o do cu men to de fls. 5 e 7, a di re -
to ria da re que ren te com man da to de 3 (três) anos (ar -
ti go 21 do es ta tu to-fl. 14), é a se guin te:

CARGO NOME

DIRETOR PRESIDENTE LUIZ SÉRGIO GONÇALVES DOS REIS

DIRETOR TESOUREIRO REJANE GOMES TAVARES GOMIDES

DIRETOR ADMINISTRATIVO                         ROGÉRIO GOMIDE

A do cu men ta ção per ti nen te aos di re to res foi
ane xa da re que ri men to, en con tran do-se às fls. 5-7 e
25-40.

II – Do Mé ri to

A ou tor ga de per mis são para exe cu tar ser vi ço
de ra di o di fu são de sons e ima gens está ad mi ti da na
Cons ti tu i ção Fe de ral (le tra a, do in ci so XII, do ar ti go
21).

O ar ti go 13, § 1º do Re gu la men to dos Ser vi ços
de Ra di o di fu são apro va do pelo De cre to nº 52.795, de
31 de ou tu bro de 1963, com a re da ção que lhe dada
pelo De cre to nº 2.108, de 24 de no vem bro de 1996,
dis pen sa a li ci ta ção para ou tor ga de ser vi ço de ra di o -
di fu são com fins ex clu si va men te edu ca ti vos.

“Arti go 13, § 1º  É dis pen sá vel a li ci ta ção para
ou tor ga para exe cu ção de ser vi ço de ra di o di fu são
com fins ex clu si va men te edu ca ti vos.”

Por sua vez, a Cons ti tu i ção Fe de ral, no ar ti go
223, es ta be le ce a com pe tên cia do Po der Exe cu ti vo
para ou tor gar con ces são, per mis são e au to ri za ção
para o ser vi ço de ra di o di fu são e de ter mi na que o ato
de ou tor ga de ve rá ser apre ci a do no Con gres so Na ci -
o nal e so men te pro du zi rá efe i tos le ga is após sua de li -
be ra ção.

A do cu men ta ção ins tru tó ria re fe ren te à en ti da de 
e a seus di re to res está com ple ta e em or dem (fls. 3-4).
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O de fe ri men to da ou tor ga pre ten di da não im pli -
ca rá des cum pri men to dos li mi tes fi xa dos pelo De cre -
to-Lei nº 236/67, quan to a seus di re to res, con for me
de cla ra ção de fl. 25, con fir ma das em con sul ta ao Ca -
das tro Na ci o nal de Ra di o di fu são.

III – Con clu são

Estan do o pro ces so de vi da men te ins tru í do, em
con for mi da de com os dis po si ti vos le ga is que re gem a
ma té ria, con clu i mos pelo de fe ri men to do pe di do, su -
ge rir o que os au tos se jam en ca mi nha dos ao De par -
ta men to de Ou tor ga, para pros se gui men to.

Pos te ri or men te à de mis são da ou tor ga, o pro -
ces so de ve rá ser en ca mi nha do ao Con gres so Na ci o -
nal, onde o ato de ou tor ga será apre ci a do, con for me
dis põe a Cons ti tu i ção Fe de ral (art. 223).

É o pa re cer subcen su ra
Go iâ nia, 25 de ju lho de 2001. – Enéas Vi e i ra

Pin to Ju ni or, Assis ten te Ju rí di co.

De acor do:
Enca mi nhe-se como pro pos to.

Go iâ nia, 25 de ju lho de 2001. – Ra mon Cu ra do, 
De le ga do Inte ri no do MC em Go iás.

(À Co mis são de Edu ca ção)

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 49, DE 2003

(Nº 1.931/2002, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que au to ri za a Asso ci -
a ção de Ra di o di fu são Co mu ni tá ria “Voz
da Ilha” a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu -
são co mu ni tá ria na ci da de de Ilha de Ita -
ma ra cá, Esta do de Per nam bu co.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 466, de 22 de agos to de 2001, que au to ri za a
Asso ci a ção de Ra di o di fu são Co mu ni tá ria “Voz da
Ilha” a exe cu tar, por três anos, sem di re i to de ex clu si -
vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de 
de Ilha de Ita ma ra cá, Esta do de Per nam bu co.

Art. 2º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

MENSAGEM Nº 1.236, DE 2001

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal,
Nos ter mos do ar ti go 49, in ci so XII, com bi na do

com o § 3º do ar ti go 223 da Cons ti tu i ção Fe de ral, sub -
me to à apre ci a ção de Vos sas Exce lên ci as, acom pa -
nha das de Expo si ções de Mo ti vos do Se nhor Mi nis tro 
de Esta do das Co mu ni ca ções, au to ri za ções para

exe cu tar, pelo pra zo de três anos, sem di re i to de ex -
clu si vi da de, ser vi ços de ra di o di fu são co mu ni tá ria,
con for me os se guin tes atos e en ti da des:

1 – Por ta ria nº 466, de 22 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção de Ra di o di fu são co mu ni tá ria “Voz da
Ilha”, na ci da de de Ilha de Ita ma ra cá – PE;

2 – Por ta ria nº 469, de 22 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Cen tro de Tra di ções Nor -
des ti nas, na ci da de de Ber ti o ga – SP;

3 – Por ta ria nº 470, de 22 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Co mu ni ca ção e Cul tu ra
de Si mo né sia/MG, na ci da de de Si mo né sia – MG;

4 – Por ta ria nº 471, de 22 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Di a man ten se de Ra di o di fu são Co mu ni tá -
ria, na ci da de de Di a man te – PB;

5 – Por ta ria nº 472, de 22 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Ra di o di fu são Cul tu ral,
Edu ca ti va e Artís ti ca de Bru ma di nho, na ci da de de
Bru ma di nho – MG;

6 – Por ta ria nº 473, de 22 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Bi gua çu en se de Ra di o di fu são Co mu ni tá -
ria – ABRACOM, na ci da de de Bi gua çu – SC;

7 – Por ta ria nº 474, de 22 de agos to de 2901 –
Asso ci a ção Rá dio Co mu ni tá ria Fe i to ria FM, na ci da de 
de São Le o pol do – RS;

8 – Por ta ria nº 475, de 22 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção de Ra di o di fu são Co mu ni tá ria Mon tes
Cla ros, na ci da de de Mon tes Cla ros – MG;

9 – Por ta ria nº 476, de 22 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Téc ni co Edu ca ci o nal Equi pe, na ci da de
de Sa pu ca ia do Sul – RS; e

10 – Por ta ria nº 477, de 22 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Co mu ni ca ção e Cul tu ra
de Gló ria de Go i tá, na ci da de de Gló ria de Go i tá – PE.

Bra sí lia, 6 de no vem bro de 2001. – Fer nan do
Hen ri que Car do so.

MC Nº 590 EM

Bra sí lia, 28 de se tem bro de 2001

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Enca mi nho a Vos sa Exce lên cia Por ta ria de ou -

tor ga de au to ri za ção e res pec ti va do cu men ta ção para 
que a en ti da de de no mi na da Asso ci a ção de Ra di o di -
fu são Co mu ni tá ria “Voz da Ilha”, na ci da de de Ilha de
Ita ma ra cá, Esta do de Per nam bu co, ex plo re o ser vi ço
de ra di o di fu são co mu ni tá ria, em con for mi da de com o
ca put do art. 223 da Cons ti tu i ção e a Lei nº 9.612, de
19 de fe ve re i ro de 1998.

2. A re fe ri da en ti da de re que reu ao Mi nis té rio das
Co mu ni ca ções sua ins cri ção para pres tar o ser vi ço,
cuja do cu men ta ção in clui ma ni fes ta ção de apo io da co -
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mu ni da de, numa de mons tra ção de re cep ti vi da de da fi -
lo so fia de cri a ção des se bra ço da ra di o di fu são, de ma -
ne i ra a in cen ti var o de sen vol vi men to e a se di men ta ção
da cul tu ra ge ral das lo ca li da des pos tu lan tes.

3. Como se de pre en de da im por tân cia da ini ci a -
ti va co man da da por Vos sa ex ce lên cia, es sas ações
per mi tem  que as en ti da des tra ba lhem em con jun to
com a co mu ni da de, au xi li an do não só no pro ces so
edu ca ci o nal, so ci al e cul tu ral mas, tam bém, ser vem
de elo à in te ra ção de in for ma ções be né fi cas em to dos 
os seg men tos e a to dos es ses nú cle os po pu la ci o na is.

4. So bre o caso em es pé cie, de ter mi nei aná li ses 
téc ni ca e ju rí di ca da pe ti ção apre sen ta da, cons ta tan -
do a ine xis tên cia de óbi ce le gal e nor ma ti vo ao ple i to,
o que se con clui da do cu men ta ção de ori gem, con -
subs tan ci a da nos au tos do Pro ces so Admi nis tra ti vo
nº 53103.000372/99, que ora faço acom pa nhar, com
a fi na li da de de sub si di ar os tra ba lhos fi na is.

5. Em con for mi da de com os pre ce i tos edu ca ci o -
na is e le ga is, a ou tor ga de au to ri za ção, ob je to do pre -
sen te pro ces so, pas sa rá a pro du zir efe i tos le ga is so -
men te após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, a
teor do § 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção Fe de ral.

Res pe i to sa men te,  Pi men ta da Ve i ga , Mi nis tro
de Esta do das Co mu ni ca ções.

PORTARIA Nº 466 DE 22 DE AGOSTO DE 2001

O Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, no
uso de suas atri bu i ções, con si de ran do o dis pos to nos
ar ti gos 10 de 19 do De cre to nº 2.615, de 3 de ju nho de 
1998, e ten do em vis ta o que cons ta do pro ces so
Admi nis tra ti vo nº 53103.000372/99, re sol ve:

Art. 1º au to ri zar a Asso ci a ção de Ra di o di fu são
Co mu ni tá ria “Voz da Ilha”, com sede na rua Ma ria Be -
tâ nia, nº 125-A, Pra ia do Sos se go, na ci da de de Ilha
de Ita ma ra cá, Esta do de Per nam bu co, a exe cu tar o
ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, pelo pra zo de
três anos, sem di re i to de ex clu si vi da de.

Art. 2º Esta au to ri za ção re ger-se-á pela Lei nº
9.612, de 19 de fe ve re i ro de 1998, leis sub se qüen tes,
seus re gu la men tos e nor mas com ple men ta res.

Art. 3º A en ti da de fica au to ri za da a ope rar como
sis te ma ir ra di an te lo ca li za do nas co or de na das ge o -
grá fi cas com la ti tu de em 07°45’09”S e lon gi tu de
34°49’27”W, uti li zan do a fre qüên cia de 104,9 MHZ.

Art. 4º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le ga is
após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, nos ter mos
do § 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção, de ven do a en ti da de
ini ci ar a exe cu ção do ser vi ço no pra zo de seis me ses a
con tar da data de pu bli ca ção do ato de de li be ra ção.

Art. 5º Esta por ta ria en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção. – Pi men ta da Ve i ga.

RELATÓRIO Nº 234/2001-DOSR/SSR/MC

REFERÊNCIA: Pro ces so nº 53.103.000.372/99 de
18-6-1999.
OBJETO: re que ri men to de ou tor ga de au to ri za ção
para a ex plo ra ção do Ser vi ço de Ra di o di fu são do
ser vi ço de Ra di o di fu são Co mu ni tá ria.
INTERESSADO: Asso ci a ção de Ra di o di fu são Co -
mu ni tá ria” voz da Ilha” lo ca li da de de Ita ma ra cá,
Esta do de Per nam bu co.

I – Intro du ção

1. A Asso ci a ção de Ra di o di fu são Co mu ni tá ria “
Voz da Ilha”, ins cri ta no CNPJ sob o nú me ro
03.219.877/0001-66, Esta do de Per nam bu co, com
sede na Rua Ma ria Be tâ nia, nº 125-A, Pra ia do Sos se -
go, Ci da de de Ita ma ra cá, di ri giu-se ao Se nhor Mi nis tro
de Esta do das Co mu ni ca ções, por meio de re que ri men -
to da ta do de 18-6-1999 e, pos te ri or men te da ta do de
4-10-1999 subs cri to por re pre sen tan te le gal de mons -
tran do in te res se na ex plo ra ção do Ser vi ço de Ra di o di -
fu são Co mu ni tá ria, na lo ca li da de que in di ca.

2. A en ti da de, que do ra van te pas sa a ser tra ta da 
cor ro re que ren te, ba se ou o seu ple i to nos ter mos do
avi so pu bli ca do no Diá rio Ofi ci al da União, de
9-9-1999, Se ção 3, que con tem pla a lo ca li da de onde
pre ten de ins ta lar o seu trans mis sor, as sim como o
sis te ma ir ra di an te e res pec ti vo es tú dio.

3. A re que ren te, por fi nal, so li ci ta “a de sig na ção
de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, nos ter mos do
ar ti go 12, do Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu -
são Co mu ni tá ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615, de
3 de ju nho de 1998”, apre sen tan do ao Mi nis té rio a do -
cu men ta ção cons tan te dos pre sen tes au tos.

II – Re la tó rio

· atos cons ti tu ti vos da en ti da de/do cu men tos
aces só ri os

4. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, por de ter mi na ção do Se nhor Se cre tá -
rio de Ser vi ços de Ra di o di fu são, pas sa ao exa me do
ple i to for mu la do pela re que ren te, con subs tan ci a do na 
Pe ti ção de fo lha 1, bem como a do cu men ta ção apre -
sen ta da, re la tan do toda a ins tru ção do pre sen te pro -
ces so ad mi nis tra ti vo, em con for mi da de com a le gis la -
ção, es pe ci al men te a Lei nº 9.612, de 19-2-1998, o
Re gu la men to co Ser vi ço de Ra di o di fu são Co mu ni tá -
ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615, de 3-3-1998 e
Nor ma nº 2/98, de 6-8-1998.

5. A re que ren te, como men ci o na do na in tro du -
ção (item 1), ao de mons trar in te res se em ex plo rar o
ser vi ço, faz in di ca ção da lo ca li da de onde pre ten de
ins ta lar seus equi pa men tos trans mis so res, com ple -
men tan do com o en de re ço da res pec ti va es ta ção e
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co or de na das ge o grá fi cas, além de pe dir a de sig na -
ção de ca nal para a pres ta ção de ser vi ço, aten den do
os re qui si tos do item 6.4 da Nor ma Com ple men tar nº
2.198 e, ain da jun tan do a do cu men ta ção ne ces sá ria.

6. A do cu men ta ção (item 6.7 e in ci sos, da Nor -
ma nº 2/98), está con ti da nos au tos, cor res pon den do
ao se guin te:

 – Esta tu to So ci al;
 – ata de cons ti tu i ção e ele i ção de di ri -

gen tes;
 – de cla ra ções e com pro van tes re la ti -

vos a res pon sa bi li da des e obri ga ções de di -
ri gen tes, en quan to vin cu la dos à en ti da de,
face aos di ta mes le ga is per ti nen tes;

 – ma ni fes ta ções de apo io da co mu ni -
da de;

 – plan tas de ar ru a men to, com in di ca ção
do lo cal de ins ta la ção do sis te ma ir ra di an te, e
res pec ti vas co or de na das ge o grá fi cas;

 – in for ma ções com ple men ta res de di -
ri gen tes da en ti da de, como de cla ra ção de
re si dên cia e de cla ra ção de fiel cum pri men to 
às nor mas, re co lhi men to da taxa de ca das -
tro e có pi as de do cu men tos pes so a is.

7. Toda a do cu men ta ção men ci o na da está con -
ti da no in ter va lo de fo lhas 2 a 244 dos au tos.

8. Ana li sa dos os do cu men tos apre sen ta dos ini -
ci al men te e após o cum pri men to de exi gên ci as, este
De par ta men to cons ta tou con for mi da de le gal e nor -
ma ti va, pelo que pas sa a exa mi nar as in for ma ções
téc ni cas de re le vân cia.

III – Re la tó rio

• in for ma ções téc ni cas
9. Pre li mi nar men te, a re que ren te in di cou em

sua pe ti ção que os equi pa men tos se ri am ins ta la dos
em área abran gi da pelo cír cu lo de raio igual a um km,
com cen tro lo ca li za do na Av. João Pes soa Gu er ra, nº
575, Cen tro, Ci da de de lta ma ra cá, Esta do de Per -
nam bu co, de co or de na das ge o grá fi cas em
07º45’09”S de la ti tu de e 34°49’32”W de lon gi tu de, re -
ti fi ca das em 07°45’09”S de la ti tu de e 34°49’27”W de
lon gi tu de, con so an tes dos da dos cons tan tes no avi so
no DOU de 9-9-1999, Se ção 03.

10. A aná li se téc ni ca de sen vol vi da, de mons tra
que, as co or de na das ge o grá fi cas in di ca das de ve ri am
ser man ti das, pelo que se de pre en de da me mó ria do
do cu men to de fo lha 93, de no mi na do de “Ro te i ro de
Aná li se Téc ni ca de Rad Com”.

11. O mes mo do cu men to tra ta de ou tros da dos,
con for me se se gue:

 – in for ma ções so bre ge ra ção de co or -
de na das ge o grá fi cas, ins tru ções so bre co or -
de na das co in ci den tes com os le van ta men -
tos do IBGE;

 – com pa ti bi li za ção de dis tan ci a men to
do ca nal;

 – si tu a ção da es ta ção em fa i xa de
fron te i ra, en de re ço pro pos to para ins ta la ção 
da an te na;

 – plan ta de ar ru a men to, en de re ços da 
sede e do sis te ma ir ra di an te;

 – ou tros da dos e con clu são.

12. Se gui ram-se di li gên ci as para apre sen ta ção de 
al te ra ção es ta tu tá ria, com pro van te de re gis tro da Ata
de Cons ti tu i ção, do Esta tu to e da al te ra ção es ta tu tá ria,
com pro va ção de vá li da exis tên cia das Enti da des que
ma ni fes ta ram apo io à ini ci a ti va da re que ren te, bem cor -
no do su bi tem 6.11 (Pro je to Téc ni co) e ade qua ção do
mes mo à Nor ma nº 2/98 ( fls. 95 a 244).

13. Cum pri das as exi gên ci as, foi ex pe di do o
“For mu lá rio de Infor ma ções Téc ni cas”, fl. 242, fir ma -
do pelo en ge nhe i ro res pon sá vel, onde es tão re su mi -
das as se guin tes in for ma ções:

 – iden ti fi ca ção da en ti da de;
 – os en de re ços da sede ad mi nis tra ti va 

e de lo ca li za ção do trans mis sor, sis te ma ir -
ra di an te e es tú dio;

 – ca rac te rís ti cas téc ni cas dos equi pa -
men tos (trans mis sor) e aces só ri os (an te na e 
cabo co a xi al), com in di ca ção da po tên cia
efe ti va ir ra di a da e in ten si da de de cam po no
li mi te da área de ser vi ço;

 – di a gra mas de ir ra di a ção do sis te ma
ir ra di an te e ca rac te rís ti cas elé tri cas.

14. Se gue-se o Ro te i ro de Ve ri fi ca ção de Insta -
la ção da Esta ção, cons ta tan do-se con for mi da de
com a Nor ma nº 2/98, em es pe ci al as exi gên ci as
ins cri tas em seu tem 6.11, fo lhas 245 e 246.

15. É o re la tó rio.

IV – Con clu são/Opi na men to

16. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, a quem cabe a con du ção dos tra ba lhos 
de ha bi li ta ção de in te res sa dos na ex plo ra ção do ser -
vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, con clui a ins tru ção
dos pre sen tes au tos, após de ti do exa me do rol de do -
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cu men tos, os qua is es tão com pa tí ve is com a le gis la -
ção ati nen te.

17. Assim, a re que ren te, de acor do com o seu
Esta tu to So ci al, e nos ter mos de seu re que ri men to,
aten de os re qui si tos le ga is e nor ma ti vos ao seu ple i to,
se guin do-se in for ma ções bá si cas so bre a en ti da de:
 – nome
Asso ci a ção de Ra di o di fu são Co mu ni tá ria Voz da Ilha.
 – qua dro di re ti vo
Pre si den te: Ma ria Gal di no de Ara ú jo
Vice-pre si den te: Ma ri a na de Sã Gon dim
Se cre tá ria Ge ral: Pa trí cia Ro dri gues da Luz
Te sou re i ra: Sir le i de de Sã Gon dim Reis
Dir. Cul tu ral: Ari ne i de de Oli ve i ra Sil va
Dir. Pa tri mô nio: José Tra vas so da Luz

– lo ca li za ção do trans mis sor, sis te ma ir ra di an te
e es tú dio
Av. João Pes soa Gu er ra, nº 575, Cen tro, Ci da de de
Ita ma ra cá, Esta do de Per nam bu co;

– co or de na das ge o grá fi cas
07°45’09”S de la ti tu de e 34°49’27”W de lon gi tu de,
cor res pon den tes aos da dos cons tan tes no For mu lá -
rio Infor ma ções Téc ni cas”, fl. 242, e Ro te i ro de Aná -
li se de Insta la ção da Esta ção de RADCOM’, fls. 245
re fe re à lo ca li za ção da es ta ção.

18. Por todo o ex pos to, opi na mos pelo de fe ri -
men to do pe di do for mu la do pela Asso ci a ção de Ra di -
o di fu são Co mu ni tá ria “ Voz da Ilha”, no sen ti do de
con ce der-lhe a Ou tor ga de Au to ri za ção para a ex plo -
ra ção do ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, na lo ca -
li da de pre ten di da, den tro das con di ções cir cuns cri tas
no Pro ces so Admi nis tra ti vo na 53.103.000.372/99 de 8 
de ju nho de 1999.

Bra sí lia, 18 de ju lho de 2001. – Adri a na G. Cos ta,
Re la to ra da con clu são Ju rí di ca. – Re la tor da con clu são
Téc ni ca.

De acor do.
À con si de ra ção do Se nhor Di re tor do

De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são.

Bra sí lia, 19 de ju nho de 2001. – Ha mil ton Ma -
ga lhães Mes qui ta, Co or de na dor Ge ral.

De acor do.
À Con si de ra ção do Se nhor Se cre tá rio

de Ser vi ços de Ra di o di fu são.
Bra sí lia, 19 de ju lho de 2001. – Anto nio Car los

Tar de li, Di re tor do De par ta men to de Ou tor ga de Ser -
vi ços de Ra di o di fu são.

Apro vo o Re la tó rio nº
234/2001/DOSR/SSR/MC.

Enca mi nhe-se à Con sul to ria Ju rí di ca
para exa me e pa re cer.

Bra sí lia, 20 de  2001. – Pa u lo Me ni cuc ci, Se -
cre tá rio de Ser vi ços de Ra di o di fu são.

(À Co mis são de Edu ca ção)

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 50, DE 2003

(Nº 1.936/2002, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que au to ri za a Asso ci -
a ção Co mu ni tá ria de Ra di o di fu são Var gi -
nhen se a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu -
são co mu ni tá ria na ci da de de Var gi nha,
Esta do de Mi nas Ge ra is.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 503, de 24 de agos to de 2001, que au to ri za a
Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Ra di o di fu são Var gi nhen -
se a exe cu tar, por três anos, sem di re i to de ex clu si vi -
da de, ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de
de Var gi nha, Esta do de Mi nas Ge ra is.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

MENSAGEM Nº 1.284, DE 2001

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal
Nos ter mos do ar ti go 49, in ci so XII, com bi na do

com o § 3º do ar ti go 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral,
sub me to à apre ci a ção de Vos sas Exce lên ci as, acom -
pa nha das de Expo si ções de Mo ti vo do Se nhor Mi nis -
tro de Esta do das Co mu ni ca ções, au to ri za ções para
exe cu tar, pelo pra zo de três anos, sem di re i to de ex -
clu si vi da de, ser vi ços de ra di o di fu são co mu ni tá ria,
con for me os se guin tes atos e en ti da des:

1 – Por ta ria nº 497, de 24 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção dos Co mu ni ca do res em Edu ca ção Ambi -
en tal de Ron dô nia – ACEARON, na ci da de de Ma cha -
di nho D’Oeste-RO;

2 – Por ta ria nº 498, de 24 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria e Eco ló gi ca de Ouro Pre to
(ACEOP), na ci da de de Ouro Pre to-MG;

3 – Por ta ria nº 500, de 24 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Cul tu ral Nova Pal ma, na ci da de de Nova
Pal ma-RS;

4 – Por ta ria nº 501, de 24 de agos to de 2001
Asso ci a ção de Ami gos Mo ra do res do Ba ir ro Cen tro –
“AMICENTRO”, na ci da de de Sal to do Ja cuí-RS:
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5 – Por ta ria nº 502, de 24 de agos to de 2001 –
COMEV, Rá dio Co mu ni tá ria Cul tu ra na ci da de de Ca -
bi xi-RO;

6 – Por ta ria nº 503, de 24 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Ra di o di fu são Var gi nhen -
se, na ci da de de Var gi nha-MG;

7 – Por ta ria nº 504, de 24 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Bo a vis ten se para o de sen vol vi men to Cul -
tu ral Co mu ni tá rio, na ci da de de Boa Vis ta do Ra -
mos-AM;

8 – Por ta ria nº 506, de 24 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Co mu ni ca ção e Cul tu ra
Nova Espe ran ça, na ci da de de Cipó-BA;

9 – Por ta ria nº 508, de 24 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção dos Re pre sen tan tes dos Po vo a dos do
Mu ni cí pio de Espe ran ti nó po lis – MA, na ci da de de
Espe ran ti nó po lis-MA;

10 – Por ta ria nº 510 de 24 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Cul tu ral Ami gos de Do res de Cam pos –
ASCAD, na ci da de de Do res de Cam pos-MG; e

11 – Por ta ria nº 511, de 24 de agos to de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Cul tu ral e Ra di o di fu são de
Car va lho de Bri to, na ci da de de Sa ba rá-MG.

Bra sí lia, 27 de no vem bro de 2001. – Fer nan do
Hen ri que Car do so.

MC Nº 633 EM

Bra sí lia, 19 de ou tu bro de 2001

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Enca mi nho a Vos sa Exce lên cia Por ta ria de ou -

tor ga de au to ri za ção e res pec ti va do cu men ta ção para 
que a en ti da de de no mi na da Asso ci a ção Co mu ni tá ria
de Ra di o di fu são Var gi nhen se na ci da de de Var gi nha
Esta do de Mi nas Ge ra is ex plo re o ser vi ço de ra di o di -
fu são co mu ni tá ria, em con for mi da de com o ca put do
art. 223, da Cons ti tu i ção e a Lei nº 9.612, de 19 de fe -
ve re i ro de 1998.

2. A re fe ri da en ti da de re que reu ao Mi nis té rio das 
Co mu ni ca ções sua ins cri ção para pres tar o ser vi ço,
cuja do cu men ta ção in clui ma ni fes ta ção de apo io da
co mu ni da de, numa de mons tra ção de re cep ti vi da de da 
fi lo so fia de cri a ção des se bra ço da ra di o di fu são, de
ma ne i ra a in cen ti var de sen vol vi men to e a se di men ta -
ção da cul tu ra ge ral das lo ca li da des pos tu lan tes.

3. Como se de pre en de da im por tân cia da ini ci a -
ti va co man da da por Vos sa Exce lên cia, es sas ações
per mi tem que as en ti da des tra ba lhem em con jun to
com a co mu ni da de, au xi li an do não só no pro ces so
edu ca ci o nal, so ci al e cul tu ral mas, tam bém, ser vem
de elo à in te gra ção de in for ma ções be né fi cas em to -
dos os nú cle os po pu la ci o na is.

4. So bre o caso em es pé cie, de ter mi nei aná li ses 
téc ni ca e ju rí di ca da pe ti ção, apre sen ta da cons tan do
a ine xis tên cia de óbi ce le gal e nor ma ti vo ao ple i to, o
que se con clui da do cu men ta ção nº
53710.000852/98, que ora faço acom pa nhar, com a
fi na li da de de sub si di ar os tra ba lhos fi na is.

5. Em con for mi da de com os pre ce i tos edu ca ci o -
na is e le ga is, a ou tor ga de au to ri za ção, ob je to do pre -
sen te pro ces so, pas sa rá a pro du zir efe i tos le ga is so -
men te após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, a
teor do § 3º, do art. 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral.

Res pe i to sa men te, – Pi men ta da Ve i ga, Mi nis tro 
de Esta do das Co mu ni ca ções.

PORTARIA Nº 503 DE 24 DE AGOSTO DE 2001

O Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, no
uso de suas atri bu i ções, con si de ran do o dis pos to nos
ar ti gos 10 e 19 do De cre to nº 2.615, de 3 de ju nho de
1998, e ten do em vis ta o que cons ta do Pro ces so
Admi nis tra ti vo nº 53710.000852/98, re sol ve:

Art. 1º Au to ri zar a Asso ci a ção Co mu ni tá ria de
Ra di o di fu são Van ti nhen se, com sede na Rua José Vi -
cen te Fer re i ra 25, Ba ir ro Jar dim Sion, na ci da de de
Var gi nha, Esta do de Mi nas Ge ra is, a exe cu tar ser vi ço
de ra di o di fu são co mu ni tá ria, pelo pra zo de três anos,
sem di re i to de ex clu si vi da de.

Art. 2º Esta au to ri za ção re ger-se-á pela Lei nº
9.612, de 19 de fe ve re i ro de 1998, sub se qüen tes,
seus re gu la men tos e nor mas com ple men ta res.

Art. 3º A en ti da de fica au to ri za da a opi nar com o
sis te ma ir ra di an te lo ca li za do nas co or de na das ge o -
grá fi cas com la ti tu de em 21°33’26”S e lon gi tu de em
45°26’16”W, uti li zan do a fre qüên cia 87,9MHz.

Art. 4º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le ga is
após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal ter mos do § 
3º do art. 223 da Cons ti tu i ção, de ven do a en ti da de ini -
ci ar a exe cu ção do ser vi ço no pra zo de seis me ses a
con tar da data de pu bli ca ção do ato de de li be ra ção.

Art. 5º Esta Por ta ria en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção.– Pi men ta da Ve i ga.

RELATÓRIO Nº 91/2001 – DOSR/SSR/MC

REFERÊNCIA: Pro ces so nº 53710000852/98, de
27-8-98.
OBETO: Re que ri men to de ou tor ga de au to ri za ção
para a ex plo ra ção do Ser vi ço de Ra di o di fu são Co -
mu ni tá ria.
INTERESSADO: Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Ra di o di -
fu são Var gi nhen se “ Rá dio Prin ce sa do Sul” – ACRV,
lo ca li da de de Var gi nha, Esta do de Mi nas Ge ra is.
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I – Intro du ção

1. A Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Ra di o di fu são
Var gi nhen se “Rá dio Prin ce sa do Sul” ACRV, ins cri ta
no CGC/MF ou CNPJ sob o nú me ro
01.780.038/0001-97, no Esta do de Mi nas Ge ra is,
com sede na Rua José Vi cen te Fer re i ra 25 – Ba ir ro
Jar dim Sion, ci da de de Var gi nha – MG, di ri giu-se ao
Se nhor Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, por
meio de re que ri men to da ta do de 25 de agos to de
1998, subs cri to por re pre sen tan te le gal, de mons tran -
do in te res se na ex plo ra ção do Ser vi ço de Ra di o di fu -
são Co mu ni tá ria, na lo ca li da de que in di ca.

2. A en ti da de, que do ra van te pas sa a ser tra ta da 
como re que ren te ba se ou o seu ple i to nos ter mos do
Avi so pu bli ca do no Diá rio Ofi ci al da União – DOU, de 
5 de no vem bro de 1998, Se ção 3, que con tem pla o lo -
gra dou ro onde pre ten de ins ta lar o seu trans mis sor,
as sim como o sis te ma ir ra di an te e res pec ti vo es tú dio.

3. A re que ren te, por fi nal, so li ci ta “a de sig na ção
de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, nos ter mos do
ar ti go 12, do Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu -
são Co mu ni tá ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615, de
3 de ju nho de 1998”, apre sen tan do ao Mi nis té rio a do -
cu men ta ção cons tan te dos pre sen tes au tos.

II – Re la tó rio

• atos cons ti tu ti vos da en ti da de/do cu men tos
aces só ri os

4. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, por de ter mi na ção do Se nhor Se cre tá -
rio de Ser vi ços de Ra di o di fu são, pas sa ao exa me do
ple i to for mu la do pela re que ren te, con subs tan ci a do na 
Pe ti ção de fo lha 1, bem como a do cu men ta ção apre -
sen ta da, re la tan do toda a ins tru ção do pre sen te pro -
ces so ad mi nis tra ti vo, de con for mi da de com a le gis la -
ção, es pe ci al men te a Lei nº 9.612, de 19-2-1998, o
Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu são Co mu ni tá -
ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615, de 3-3-1998 e
Nor ma nº 2/98, de 6-8-1998.

5. A re que ren te, como men ci o na do na in tro du -
ção (item 1), ao de mons trar in te res se em ex plo rar o
ser vi ço, faz in di ca ção da lo ca li da de onde pre ten de
ins ta lar seus equi pa men tos trans mis so res, com ple -
men tan do com o en de re ço da res pec ti va es ta ção e
co or de na das ge o grá fi cas, além de pe dir a de sig na -
ção de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, aten den do
os re qui si tos do item 6.4 da Nor ma Com ple men tar nº
2/98 e, ain da, jun tan do a do cu men ta ção ne ces sá ria.

6. A do cu men ta ção (item 6.7 e in ci sos, da Nor -
ma nº 2/98), está con ti da nos au tos, cor res pon den do
ao se guin te:

– Esta tu to So ci al
– ata de cons ti tu i ção e ele i ção de di ri -

gen tes;

– de cla ra ções e com pro van tes re la ti -
vos a res pon sa bi li da des e obri ga ções de di -
ri gen tes, en quan to vin cu la dos à en ti da de,
em face dos di ta mes le ga is per ti nen tes;

– ma ni fes ta ções de apo io da  co mu ni -
da de;

– plan tas de ar ru a men to, com in di ca ção
do lo cal de ins ta la ção do sis te ma ir ra di an te, e
res pec ti vas co or de na das ge o grá fi cas;

– in for ma ções com ple men ta res de di ri -
gen tes da en ti da de, como de cla ra ção de re -
si dên cia e de cla ra ção de fiel cum pri men to
às nor mas, re co lhi men to da taxa de ca das -
tro e có pi as de do cu men tos pes so a is.

7. Toda a do cu men ta ção men ci o na da está con -
ti da no in ter va lo de fo lhas 2 a 220, dos au tos.

8. Ana li sa dos os do cu men tos apre sen ta dos ini -
ci al men te e após o cum pri men to de exi gên ci as, este
De par ta men to cons ta tou con for mi da de le gal e nor -
ma ti va, pelo que pas sa a exa mi nar as in for ma ções
téc ni cas de re le vân cia.

III – Re la tó rio

• in for ma ções téc ni cas
9. Pre li mi nar men te, a re que ren te in di cou em sua

pe ti ção que os equi pa men tos se ri am ins ta la dos em área
abran gi da pelo cír cu lo de raio igual a 1km, com cen tro lo -
ca li za do na Rua San ta Cruz 981 – Cen tro, na ci da de de
Var gi nha, Esta do de Mi nas Ge ra is, de co or de na das ge o -
grá fi cas em 21°33’10”S de la ti tu de e 45°26’20”W de lon -
gi tu de, con so an te aos da dos cons tan tes do Avi so pu bli -
ca do no DOU, de 5-11-1998, Se ção 3.

10. A aná li se téc ni ca de sen vol vi da, de mons tra
que as co or de na das ge o grá fi cas in di ca das de ve ri am
ser man ti das, pelo que se de pre en de da me mó ria do
do cu men to de fo lhas 58 e 114 a 117, de no mi na do de
“Ro te i ro de Aná li se Téc ni ca de Rad Com”. Tal aná li se
foi efe tu a da em face das co or de na das apre sen ta das
na Plan ta de Arru a men to, qua is se jam: em
21º33’26”S de la ti tu de e 45º26’16”W de lon gi tu de.

11. O mes mo do cu men to tra ta de ou tros da dos,
con for me se se gue:

– in for ma ções so bre ge ra ção de co or -
de na das ge o grá fi cas, ins tru ções so bre co or -
de na das co in ci den tes com os le van ta men -
tos do IBGE;

– com pa ti bi li za ção de dis tan ci a men to
do ca nal;

– si tu a ção da es ta ção em fa i xa de
fron te i ra, en de re ço pro pos to para ins ta la ção 
da an te na;
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– plan ta de ar ru a men to, en de re ços da
sede e do Sis te ma ir ra di an te;

– ou tros da dos e con clu são.
12. Se gui ram-se di li gên ci as para a apre sen ta -

ção da do cu men ta ção elen ca da no su bi tem 6.7 in ci -
sos I, lI, V e VI da Nor ma nº 2/98, com pro van te de ne -
ces sá ria al te ra ção es ta tu tá ria. Di an te da re gu la ri da de 
téc ni co-ju rí di ca da do cu men ta ção apre sen ta da, foi
pro pos ta uma ten ta ti va as so ci a ti va en tre a re que ren te 
e ou tra en ti da de in te res sa da na lo ca li da de, de acor do 
com o dis pos to no su bi tem 6.10.1 da Nor ma nº 2/98.
Ocor re que, em face da ne ga ti va quan to ao acor do
pro pos to, uti li zou-se o cri té rio de se le ção de ter mi na -
do pela le gis la ção es pe cí fi ca, do qual cons ta tou-se
que a re que ren te con ta com ma i or nú me ro de ma ni -
fes ta ções em apo io à ini ci a ti va que a con cor ren te, em
de cor rên cia de tal fato a re que ren te foi se le ci o na da
se guin do-se di li gên cia para o en ca mi nha men to do
Pro je to Téc ni co e pos te ri or ade qua ção do mes mo à
Nor ma nº 2/98, (fls. 60 e 220).

13. Ao cum prir as exi gên ci as, foi en ca mi nha do o 
For mu lá rio de Infor ma ções Téc ni cas – fls 220, fir ma -
do pelo en ge nhe i ro res pon sá vel, onde es tão re su mi -
das as se guin tes in for ma ções:

– iden ti fi ca ção da en ti da de
– os en de re ços da sede ad mi nis tra ti va

e de lo ca li za ção do trans mis sor, sis te ma ir -
ra di an te e es tú dio;

– ca rac te rís ti cas téc ni cas dos equi pa -
men tos (trans mis sor) e aces só ri os (an te na e 
ca i xa co a xi al), com in di ca ção da po tên cia
efe ti va ir ra di a da e in ten si da de de cam po no
li mi te da área de ser vi ço;

– di a gra mas de ir ra di a ção do sis te ma
ir ra di an te e ca rac te rís ti cas elé tri cas.

14. Se gue-se o ro te i ro de ve ri fi ca ção de ins ta -
la ção da es ta ção, cons ta tan do-se con for mi da de
com a Nor ma nº 2/98, em es pe ci al as exi gên ci as
ins cri tas em seu item 6.11. Fo lhas 221 e 22.

15. É o re la tó rio.

IV – Con clu são/Opi na men to

16. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, a quem cabe a con du ção dos tra ba lhos 
de ha bi li ta ção de in te res sa dos na ex plo ra ção do ser -
vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, con clui a ins tru ção
dos pre sen tes au tos, após de ti do exa me do rol de do -
cu men tos, os qua is es tão com pa tí ve is com a le gis la -
ção ati nen te.

17. Assim, a re que ren te, de acor do com o seu
Esta tu to So ci al, e nos ter mos de seu re que ri men to,

aten de os re qui si tos le ga is e nor ma ti vos ao seu ple i to, 
se guin do-se in for ma ções bá si cas so bre a en ti da de:

– nome
Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Ra di o di fu são Var gi nhen -
se “Rá dio Prin ce sa do Sul” – ACRV

– qua dro di re ti vo
Pre si den te:    We ling ton Mol da Sil va
Vice-pre si den te:       José Ange lo da Sil va
1º Se cre tá rio.:        José Cí ce ro da Sil va
2º Se cre tá rio:     Ron di ne li José Bal do ri
1º Te sou re i ro:   Oda ir Le o nel de Oli ve i ra
2º Te sou re i ro:       Edna Apa re ci da de Sou za Oli ve i ra

– lo ca li za ção do trans mis sor, sis te ma ir ra di an te
e es tú dio

Rua San ta Cruz 981 – Cen tro, ci da de de Var gi nha,
Esta do de Mi nas Ge ra is;

– co or de na das ge o grá fi cas

21º33’26” de la ti tu de e 45º26’16” de lon gi tu de, cor -
res pon den tes aos da dos dis pos tos no “Ro te i ro de
Aná li se de ins ta la ção da Esta ção” – fls. 221 e 222,
bem como “For mu lá rio de Infor ma ções Téc ni cas” –
fls 220 e que se re fe rem à lo ca li za ção da es ta ção.

18. Por todo o ex pos to, opi na mos pelo de fe ri -
men to do pe di do for mu la do pela Asso ci a ção Co mu ni -
tá ria de Ra di o di fu são Var gi nhen se “Rá dio Prin ce sa
do Sul” – ACRV, no sen ti do de con ce der-lhe a Ou tor -
ga de Au to ri za ção para a ex plo ra ção do ser vi ço de ra -
di o di fu são co mu ni tá ria, na lo ca li da de pre ten di da,
den tro das con di ções cir cuns cri tas no Pro ces so
Admi nis tra ti vo nº 53710000852/98, de 27 de agos to
de 1998.

Bra sí lia, 19 de fe ve re i ro de 2001. –  Re la tor da
con clu são Ju rí di ca  Re la tor da Con clu são Téc ni ca

De acor do.
À con si de ra ção do Se nhor Di re tor do

De par ta men to de Ou tor ga e Ser vi ços de
Ra di o di fu são.

Bra sí lia, 20 de fe ve re i ro de 2001. – Ha mil ton de
Ma ga lhães Mes qui ta, Co or de na dor Ge ral

De acor do.
À con si de ra ção do Se nhor Se cre tá rio

de Ser vi ços de Ra di o di fu são.
Bra sí lia, 20 de fe ve re i ro de 2001. – Anto nio

Car los Tar de li Di re tor do De par ta men to de Ou tor ga
de Ser vi ços de Ra di o di fu são

(À Co mis são de Edu ca ção)
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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 51, DE 2003

(Nº 1.937/2002, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que au to ri za a Asso ci -
a ção Co mu ni tá ria da Co mu ni ca ção de
Nova Gra na da-SP a exe cu tar ser vi ço de
ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de
Nova Gra na da, Esta do de São Pa u lo.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 548, de 11 de se tem bro de 2001, que au to ri za
a Asso ci a ção Co mu ni tá ria da Co mu ni ca ção de Nova
Gra na da–SP a exe cu tar, por três anos, sem di re i to de
ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na 
ci da de de Nova Gra na da, Esta do de São Pa u lo.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

MENSAGEM Nº 1.338, DE 2001

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal,
Nos ter mos do ar ti go 49, in ci so XII, com bi na do

com o § 3º do ar ti go 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral,
sub me to à apre ci a ção de Vos sas Exce lên ci as, acom -
pa nha das de Expo si ções de Mo ti vos do Se nhor Mi -
nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, au to ri za ções
para exe cu tar, pelo pra zo de três anos, sem di re i to de
ex clu si vi da de, ser vi ços de ra di o di fu são co mu ni tá ria,
con for me os se guin tes atos e en ti da des:

1 – Por ta ria nº 534, de 11 de se tem bro de 2001
– Con se lho de De sen vol vi men to Co mu ni tá rio de Ca -
pi tó lio – MG (CODEC), na ci da de de Ca pi tó lio-MG;

2 – Por ta ria nº 535, de 11 de se tem bro de 2001
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria Ca cho e i ren se de Ra di o di -
fu são, na ci da de de Ca cho e i ra de Mi nas-MG;

3 – Por ta ria nº 536, de 11 de se tem bro de 2001
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria Fe mi ni na de Mon tal vâ nia,
na ci da de de Mon tal vâ nia-MG;

4 – Por ta ria nº 537, de 11 de se tem bro de 2001
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Co mu ni ca ção e Cul tu ra 
de Ca nin dé, na ci da de de Ca nin dé-CE;

5 – Por ta ria nº 538, de 11 de se tem bro de 2001
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Co mu ni ca ção e Cul tu ra 
da Ci da de de San to Antô nio – RN, na ci da de de San -
to Antô nio-RN;

6 – Por ta ria nº 540, de 11 de se tem bro de 2001
– Asso ci a ção Cul tu ral, Espor ti va Ro dol fen se –
ACERF, na ci da de de Ro dol fo Fer nan des-RN;

7 – Por ta ria nº 541, de 11 de se tem bro de 2001
– Asso ci a ção Rá dio Co mu ni tá ria de Pi ú ma – ARCOP,
na ci da de de Pi ú ma-ES;

8 – Por ta ria nº 542, de 11 de se tem bro de 2001
– Asso ci a ção dos Mo ra do res e Pro du to res Re si den -
tes nos Ba ir ros de Pa ram bu, na ci da de de Pa ram -
bu-CE;

9 – Por ta ria nº 543, de 11 de se tem bro de 2001
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria Espor ti va e Cul tu ral dos
Ami gos de São Vi cen te de Fér rer – MA, na ci da de de
São Vi cen te dc Fér rer-MA;

10 – Por ta ria nº 544, de 11 de se tem bro de 2001 
– ASCOCAVE – Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Co mu ni -
ca ção de Cana Ver de, na ci da de de Cana Ver de-MO;

11 – Por ta ria nº 545, de 11 de se tem bro de 2001 
– Fun da ção Abra ham Lin coln (FAL), na ci da de de La -
vras-MG;

12 – Por ta ria nº 546, de 11 de se tem bro de 2001 
– Asso ci a ção Ypu a ra na Artís ti ca e Cul tu ral de Ra di o -
di fu são Co mu ni tá ria de La goa Seca, na ci da de de La -
goa Seca-PB;

13 – Por ta ria nº 547, de 11 de se tem bro de 2001 
– Asso ci a ção de Ra di o di fu são Co mu ni tá ria Cra vi -
nhos FM, na ci da de de Cra vi nhos-SP;

14 – Por ta ria nº 548, de 11 de se tem bro de 2001 
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria da Co mu ni ca ção de Nova
Gra na da – SP, na ci da de de Nova Gra na da-SP;

15 – Por ta ria nº 549, de 11 de se tem bro de 2001 
– Asso ci a ção de De sen vol vi men to e Iin te gra ção So ci -
al Fru tu o sen se – ADISF, na ci da de de Fru tu o so Go -
mes-RN; e

16 – Por ta ria nº 550, de 11 de se tem bro de 2001 
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria, Cul tu ral e Be ne fi cen te
Cen te ná rio, na ci da de de Ta ba tin ga-SP.

Bra sí lia, 6 de de zem bro de 2001. – Fer nan do
Hen ri que Car do so.

MC Nº 679 EM

Bra sí lia, 29 de ou tu bro de 2001

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Enca mi nho a Vos sa Exce lên cia por ta ria de ou -

tor ga de au to ri za ção e res pec ti va do cu men ta ção para 
que a en ti da de Asso ci a ção Co mu ni tá ria Co mu ni ca -
ção de Nova Gra na da-SP, na ci da de de Nova Gra na -
da, Esta do de São Pa u lo, ex plo re o ser vi ço de ra di o di -
fu são co mu ni tá ria, em con for mi da de com o ca put do
nº 223, da Cons ti tu i ção e a Lei nº 9.612. de 19 de fe ve -
re i ro de 1998.

2. A re fe ri da en ti da de re que reu ao Mi nis té rio das
Co mu ni ca ções sua ins cri ção para pres tar o ser vi ço,
cuja do cu men ta ção in clui ma ni fes ta ção de apo io da co -
mu ni da de, numa de mons tra ção de re cep ti vi da de da fi -
lo so fia de cri a ção des se bra ço da ra di o di fu são, de ma -
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ne i ra a in cen ti var o de sen vol vi men to e a se di men ta ção
da cul tu ra ge ral das lo ca li da des pos tu lan tes.

3. Como se de pre en de da im por tân cia da ini ci a -
ti va co man da da por Vos sa Exce lên cia, es sas ações
per mi tem que as en ti da des tra ba lhem em con jun to
com a co mu ni da de, au xi li an do não só no pro ces so
edu ca ci o nal, so ci al e cul tu ral mas, tam bém, ser vem
de elo à in te gra ção de in for ma ções be né fi cas em to -
dos os se gui men tos, e a to dos es ses nú cle os po pu la -
ci o na is.

4. So bre o caso em es pé cie, de ter mi nei aná li ses 
téc ni ca e ju rí di ca da pe ti ção apre sen ta da, cons ta tan -
do a ine xis tên cia de óbi ce le gal e nor ma ti vo ao ple i to,
o que se con clui da do cu men ta ção de ori gem, con -
subs tan ci a da nos au tos do Pro ces so Admi nis tra ti vo
nº 53830.002256/98, que ora faço acom pa nhar, com
a fi na li da de de sub si di ar os tra ba lhos fi na is.

5. Em con for mi da de com os pre ce i tos edu ca ci o -
na is e le ga is, a ou tor ga de au to ri za ção, ob je to do pre -
sen te pro ces so, pas sa rá a pro du zir efe i tos le ga is so -
men te após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, a
teor do § 3º do art. 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral.

Res pe i to sa men te.– Pi men ta da Ve i ga, Mi nis tro 
de Esta do das Co mu ni ca ções.

PORTARIA Nº 548, DE 11 DE SETEMBRO DE 2001

O Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, no
uso de suas atri bu i ções, con si de ran do o dis pos to nos
ar ti gos 10 e 19 do De cre to nº 2.615, de 3 de ju nho de
1998, e ten do em vis ta o que cons ta do Pro ces so
Admi nis tra ti vo nº 53830.002256/98, re sol ve:

Art 1º Au to ri zar a Asso ci a ção Co mu ni tá ria da
Co mu ni ca ção de Nova Gra na da-SP, com sede na Av.
Adol fo Ro dri gues, nº 901, na ci da de de Nova Gra na -
da, Esta do de São Pa u lo, a exe cu tar ser vi ço de ra di o -
di fu são co mu ni tá ria, pelo pra zo de três anos, sem di -
re i to de ex clu si vi da de.

Art. 2º Esta au to ri za ção re ger-se-á pela Lei
nº 9.612, de 19 de fe ve re i ro de 1998, leis sub se -
qüen tes, seus re gu la men tos e nor mas com ple -
men ta res.

Art. 3º A en ti da de fica au to ri za da a ope rar com o 
sis te ma ir ra di an te lo ca li za do nas co or de na das ge o -
grá fi cas com la ti tu de em 20°31’48S e lon gi tu de em
49º19’02”W, uti li zan do a fre qüên cia de 87,9 MHz.

Art. 4º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le ga is
após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal nos ter mos
do § 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção, de ven do a en ti da de
ini ci ar a exe cu ção do ser vi ço no pra zo de seis me ses a
con tar da data de pu bli ca ção do ato de de li be ra ção.

Art. 5º Esta Por ta ria en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção. – Pi men ta da Ve i ga.

MINISTÉRIO DAS COMUNICAÇÕES

SECRETARIA DE SERVIÇOS DE RADIODIFUSÃO
DEPARTAMENTO DE OUTORGA DE SERVIÇOS

DE RADIODIFUSÃO

RELATÓRIO Nº 272/2001 – DOSR/SSR/MC

REFERÊNCIA: Pro ces so nº 53.830.002.256/98 de
24-9-1998.

OBJETO: Re que ri men to de ou tor ga de au to ri za ção
para a ex plo ra ção do Ser vi ço de Ra di o di fu são Co -
mu ni tá ria.

INTERESSADO: Asso ci a ção Co mu ni tá ria da Co mu -
ni ca ção de Nova Gra na da-SP, lo ca li da de de Nova
Gra na da, Esta do de São Pa u lo.

I – Intro du ção

1. A Asso ci a ção Co mu ni tá ria da Co mu ni ca ção
de Nova Gra na da – SP, ins cri ta no CNPJ sob o nú me -
ro 02.735.840/0001-28, Esta do de São Pa u lo, com
sede na Av. Adol fo Ro dri gues, nº 901, Cen tro, Ci da de
de Nova Gra na da, di ri giu-se ao Se nhor Mi nis tro de
Esta do das Co mu ni ca ções, por meio de re que ri men to 
da ta do de 17-9-1998, subs cri to por re pre sen tan te le -
gal, de mons tran do in te res se na ex plo ra ção do Ser vi -
ço de Ra di o di fu são Co mu ni tá ria, na lo ca li da de que
in di ca.

2. A en ti da de, que do ra van te pas sa a ser tra ta da 
como re que ren te, ba se ou o seu ple i to nos ter mos do
Avi so pu bli ca do no Diá rio Ofi ci al da União DOU, de
14-12-1998, Se ção 3, que con tem pla a lo ca li da de
onde pre ten de ins ta lar o seu trans mis sor, as sim como 
o sis te ma ir ra di an te e res pec ti vo es tú dio.

3. A re que ren te, por fi nal, so li ci ta “a de sig na ção
de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, nos ter mos do
ar ti go 12, do Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu -
são Co mu ni tá ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615, de
3 de ju nho de 1998”, apre sen tan do ao Mi nis té rio a do -
cu men ta ção cons tan te dos pre sen tes au tos.

II – Re la tó rio

• atos cons ti tu ti vos da en ti da de/do cu men tos
aces só ri os

4. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, por de ter mi na ção do Se nhor Se cre tá -
rio de Ser vi ços de Ra di o di fu são, pas sa ao exa me do
ple i to for mu la do pela re que ren te, con subs tan ci a do na 
Pe ti ção de fo lha 01, bem como a do cu men ta ção apre -
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sen ta da, re la tan do toda a ins tru ção do pre sen te pro -
ces so ad mi nis tra ti vo, em con for mi da de com a le gis la -
ção, es pe ci al men te a Lei nº 9.612, de 19-2-1998, o
Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu são Co mu ni tá -
ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615, de 3-3-1998 e
Nor ma nº 2/98, de 6-8-1998.

5. A re que ren te, como men ci o na do na in tro du -
ção (item 1), ao de mons trar in te res se em ex plo rar o
ser vi ço, faz in di ca ção da lo ca li da de onde pre ten de
ins ta lar seus equi pa men tos trans mis so res, com ple -
men tan do com o en de re ço da res pec ti va es ta ção e
co or de na das ge o grá fi cas, além de pe dir a de sig na -
ção de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, aten den do
os re qui si tos do item 6.4 da Nor ma Com ple men tar nº
2/98 e, ain da, jun tan do a do cu men ta ção ne ces sá ria.

6. A do cu men ta ção (item 6.7 e in ci sos, da Nor -
ma nº 2/98), está con ti da nos au tos, cor res pon den do
ao se guin te:

– Esta tu to So ci al;
– ata de cons ti tu i ção e ele i ção de di ri -

gen tes;
– de cla ra ções e com pro van tes re la ti -

vos a res pon sa bi li da des e obri ga ções de di -
ri gen tes, en quan to vin cu la dos à en ti da de,
em face dos di ta mes le ga is per ti nen tes;

– ma ni fes ta ções de apo io da co mu ni -
da de;

– plan tas de ar ru a men to, com in di ca ção
do lo cal de ins ta la ção do sis te ma ir ra di an te, e
res pec ti vas co or de na das ge o grá fi cas;

– in for ma ções com ple men ta res de di ri -
gen tes da en ti da de, como de cla ra ção de re -
si dên cia e de cla ra ção de fiel cum pri men to
às nor mas, re co lhi men to da taxa de ca das -
tro e có pi as de do cu men tos pes so a is.

7. Toda a do cu men ta ção men ci o na da está con -
ti da no in ter va lo de fo lhas 7 a 142 dos au tos.

8. Ana li sa dos os do cu men tos apre sen ta dos ini -
ci al men te e após o cum pri men to de exi gên ci as, este
De par ta men to cons ta tou con for mi da de le gal e nor -
ma ti va, pelo que pas sa a exa mi nar as in for ma ções
téc ni cas de re le vân cia.

III – Re la tó rio

• in for ma ções téc ni cas
9. Pre li mi nar men te, a re que ren te in di cou em

sua pe ti ção que os equi pa men tos se ri am ins ta la dos
em área abran gi da pelo cír cu lo de raio igual a 1 km,
com cen tro lo ca li za do na Av. Adol fo Ro dri gues, nº
901, Cen tro, Ci da de de Nova Gra na da, Esta do de

São Pa u lo, de co or de na das ge o grá fi cas em
20º31’48”S de La ti tu de e 49º19’02”W de Lon gi tu de,
con so an tes aos da dos cons tan tes no avi so no DOU
de 14-12-1998, Se ção 3.

10. A aná li se téc ni ca de sen vol vi da, de mons tra
que, as co or de na das ge o grá fi cas in di ca das de ve ri am
ser man ti das, pelo que se de pre en de da me mó ria do
do cu men to de fo lha 71, de no mi na do de “Ro te i ro de
Aná li se Téc ni ca de Rad Com”.

11. O mes mo do cu men to tra ta de ou tros da dos,
con for me se se gue:

– in for ma ções so bre ge ra ção de co or -
de na das ge o grá fi cas, ins tru ções so bre co or -
de na das co in ci den tes com os le van ta men -
tos do IBGE;

– com pa ti bi li za ção de dis tan ci a men to
do ca nal;

– si tu a ção da es ta ção em fa i xa de
fron te i ra, en de re ço pro pos to para ins ta la ção 
da an te na;

– plan ta de ar ru a men to, en de re ços da
sede e do sis te ma ir ra di an te;

– ou tros da dos e con clu são.

12. Se gui ram-se di li gên ci as para apre sen ta ção 
de de cla ra ções de acor do com o su bi tem 6.7, in ci -
sos II, IV da Nor ma nº 2/98, al te ra ção es ta tu tá ria,
de cla ra ção do en de re ço da sede da Enti da de, de -
cla ra ção de acor do com o su bi tem 14.2.7.1 ou
14.2.7.1.1 da Nor ma nº 2/98, plan ta de ar ru a men to,
bem como do su bi tem 6.11 (Pro je to Téc ni co) da
Nor ma nº 2/98 (fls. 74 a 142).

13. Cum pri das as exi gên ci as, foi ex pe di do o
“For mu lá rio de Infor ma ções Téc ni cas”, fl. 135, fir ma -
do pelo en ge nhe i ro res pon sá vel, onde es tão re su mi -
das as se guin tes in for ma ções:

– iden ti fi ca ção da en ti da de;
– os en de re ços da sede ad mi nis tra ti va e

de lo ca li za ção do trans mis sor, sis te ma ir ra di an -
te e es tú dio; ....................................................

– ca rac te rís ti cas téc ni cas dos equi pa -
men tos (trans mis sor) e aces só ri os (an te na e 
cabo co a xi al), com in di ca ção da po tên cia
efe ti va ir ra di a da e in ten si da de de cam po no
li mi te da área de ser vi ço;

– di a gra mas de ir ra di a ção do sis te ma
ir ra di an te e ca rac te rís ti cas elé tri cas.

14.– Se gue-se o Ro te i ro de Ve ri fi ca ção de
Insta la ção da Esta ção, cons ta tan do-se con for mi da -
de com a Nor ma 02/98, em es pe ci al as exi gên ci as
ins cri tas em seu item 6.11, fo lhas 144 e 145.

15. É o re la tó rio.
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IV – Con clu são/Opi na men to

16. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, a quem cabe a con du ção dos tra ba lhos 
de ha bi li ta ção de in te res sa dos na ex plo ra ção do ser -
vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, con clui a ins tru ção
dos pre sen tes au tos, após de ti do exa me do rol de do -
cu men tos, os qua is es tão com pa tí ve is com a le gis la -
ção ati nen te.

17. Assim, a re que ren te, de acor do com o seu
Esta tu to So ci al, e nos ter mos de seu re que ri men to,
aten de os re qui si tos le ga is e nor ma ti vos ao seu ple i to, 
se guin do-se in for ma ções bá si cas so bre a en ti da de:
nome
Asso ci a ção Co mu ni tá ria da Co mu ni ca ção de Nova
Gra na da  –  SP.
qua dro di re ti vo
Pre si den te: Oscar José de Lima
Vice-pre si den te: Yu kio Kon da
Se cre tá ria: Te re zi nha Do ni ze te Vi e i ra
Te sou re i ra: Ro se mar Apa re ci da Alves
Cons. Co mu ni tá rio: Ada u to S. de Oli ve i ra
Cons. Co mu ni tá rio: Eli ze te Lú cia Bra vo Ga lis teu
Cons. Co mu ni tá rio: Di o nes Car los de Sou za
Cons. Co mu ni tá rio: Apa re ci do José da Cruz
Cons. Co mu ni tá rio: Apa re ci do Do ni ze te Mar te li

– lo ca li za ção do trans mis sor, sis te ma ir ra di an te
e es tú dio

Av. Adol fo Ro dri gues, nº 901, Cen tro, Ci da de de
Nova Gra na da, Esta do de São Pa u lo;

– co or de na das ge o grá fi cas

20°31’48”S de la ti tu de e 49°19’02”W de lon gi tu de,
cor res pon den tes aos da dos cons tan tes no “For mu -
lá rio de Infor ma ções Téc ni cas”, fl. 135, e “Ro te i ro de 
Aná li se de Insta la ção da Esta ção de RADCOM”, fls.
144 e 145, que se re fe re à lo ca li za ção da es ta ção.

18. Por todo o ex pos to, opi na mos pelo de fe ri -
men to do pe di do for mu la do pela Asso ci a ção Co -
mu ni tá ria da Co mu ni ca ção de nova Gra na da – SP,
no sen ti do de con ce der-lhe a Ou tor ga de Au to ri za -
ção para a ex plo ra ção do ser vi ço de ra di o di fu são
co mu ni tá ria, na lo ca li da de pre ten di da, den tro das
con di ções cir cuns cri tas no Pro ces so Admi nis tra ti -
vo nº 53.830.002.256/98 de 24 de se tem bro de
1998.

 – Adri a na G. Cos ta, Re la tor da con clu são Ju rí -
di ca.

 – Ne i de Apa re ci da da Sil va, Re la tor da con clu -
são Téc ni ca.

De acor do.
À con si de ra ção do Se nhor Di re tor do

De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são.

Bra sí lia, 20 de agos to de 2001.  – Ha mil ton de
Ma ga lhães Mes qui ta, Co or de na dor Ge ral.

De acor do.
À con si de ra ção do Se nhor Se cre tá rio

de Ser vi ços e Ra di o di fu são.
Bra sí lia, 5 de agos to de 2001.  – Antô nio Car -

los Tar de li, Di re tor do De par ta men to de Ou tor ga de
Ser vi ços de Ra di o di fu são.

Apro vo o Re la tó rio nº
272/2001/DOSR/SSR/MC.

Enca mi nhe-se à Con sul to ria Ju rí di ca
para exa me e pa re cer.

Bra sí lia, 21 de agos to de 2001.  – Pa u lo Me ni -
cuc ci, Se cre tá rio de Ser vi ços de Ra di o di fu são.

( À Co mis são de Edu ca ção.)

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 52, DE 2003

 (Nº 1.938/2002, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que au to ri za a Asso ci -
a ção Co mu ni tá ria, Cul tu ral e Be ne fi cen te
– Cen te ná rio a exe cu tar ser vi ço de ra di o -
di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Ta ba -
tin ga, Esta do de São Pa u lo.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 550, de 11 de se tem bro de 2001, que au to ri za
a Asso ci a ção Co mu ni tá ria, Cul tu ral e Be ne fi cen te –
CENTENÁRIO a exe cu tar, por três anos, sem di re i to
de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria 
na ci da de de Ta ba tin ga, Esta do de São Pa u lo.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

MENSAGEM Nº 1.338, DE 2001

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal,
 Nos ter mos do ar ti go 49, in ci so XII, com bi na do

com o § 3º do ar ti go 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral,
sub me to à apre ci a ção de Vos sas Exce lên ci as, acom -
pa nha das de Expo si ções de Mo ti vos do Se nhor Mi -
nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções. au to ri za ções
para exe cu tar, pelo pra zo de três anos, sem di re i to de
ex clu si vi da de, ser vi ços de ra di o di fu são co mu ni tá ria
con for me os se guin tes atos e en ti da des:
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1 – Por ta ria nº 534. de 11 de se tem bro de 2001 
–  Con se lho de De sen vol vi men to Co mu ni tá rio de Ca -
pi tó lio  –  MG (CODEC), na ci da de de Ca pi tó lio  –  MG

2 – Por ta ria nº 525, de 11 de se tem bro de 2001 
–  Asso ci a ção Co mu ni tá ria Ca cho e i ren se de Ra di o di -
fu são, na ci da de de Ca cho e i ra de Mi nas  –   MG:

3 – Por ta ria nº 536, de 11 de se tem bro de 2001 
–  Asso ci a ção Co mu ni tá ria Fe mi ni na de Mon tal vâ nia,
na ci da de de Mon tal vâ nia  –  MG:

4 – Por ta ria nº 537, de 11 de se tem bro de 2001 
–  Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Co mu ni ca rão e Cul tu ra 
de Ca nin dé, na ci da de de Ca nin dé  –  CE:

5 – Por ta ria nº 538, de 11 de se tem bro de 2001 
–  Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Co mu ni ca ção e Cul tu -
ra da Ci da de de San to Antô nio  –  RN, na ci da de de
San to Antô nio  –  RN;

6 – Por ta ria nº 540, de 11 de se tem bro de 2001 
–  Asso ci a ção Cul tu ral, Espor ti va  –  Ro dol fen se  – 
ACERF, na ci da de de Ro dol fo Fer nan des  –  RN;

7 – Por ta ria nº 541, de 11 de se tem bro de 2001 
–  Asso ci a ção Rá dio Co mu ni tá ria de Pi ú ma  – 
ARCOP. na ci da de de Pi ú ma  –  ES:

8 – Por ta ria nº 542, de 11 de se tem bro de 2001  – 
Asso ci a ção dos Mo ra do res e Pro du to res Re si den tes nos 
Ba ir ros de Pa ram bu, na ci da de de Pa ram bu  –  CE:

9 – Por ta ria nº 543, de 11 de se tem bro de 2001 
–  Asso ci a ção Co mu ni tá ria Espor ti va e Cul tu ral dos
Ami gos de São Vi cen te de Fér rer  –  MA, na ci da de de 
São Vi cen te de Fér rer  –  MA:

10 – Por ta ria nº 544, de 11 de se tem bro de 2001 
–  ASCOCAVE  –  Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Co mu ni -
ca ção de Cana Ver de, na ci da de de Cana Ver de  –  MG.

11 – Por ta ria nº 545, de 11 de se tem bro de 2001  
–  Fun da ção Abra ham Lin con (FAL), na ci da de de La -
vras  –  MG.

12 – Por ta ria nº 546, de 11 de se tem bro de 2001  
–  Asso ci a ção Ya u a ra na Artís ti ca e Cul tu ral de Ra di o -
di fu são Co mu ni tá ria de La goa Seca, na ci da de de La -
goa Seca   –  PB:

13 – Por ta ria nº 547, de 11 de se tem bro de 2001  
–  Asso ci a ção de Ra di o di fu são Co mu ni tá ria Cra vi -
nhos FM, na ci da de de Cra vi nhos  –  SP:

14 – Por ta ria nº 548, de 11 de se tem bro de 2001  
–  Asso ci a ção Co mu ni tá ria da Co mu ni ca ção de Nova
Gra na da  –  SP, na ci da de de Nova Gra na da  –  SP;

15 – Por ta ria nº 549, de 11 de se tem bro de 2001  
–  Asso ci a ção de De sen vol vi men to e Inte gra ção So ci -
al Fru tu o sen se  –  ADISF, na ci da de de Fru tu o so Go -
mes  –  RN, e

16 – Por ta ria nº 550, de 11 de se tem bro de 2001  
–  Asso ci a ção Co mu ni tá ria, Cul tu ral e Be ne fi cen te  – 
CENTENÁRIO, na ci da de de Ta ba tin ga  –  SP.

Bra sí lia, 5 de de zem bro de 2001.  –  Fer nan do
Hen ri que Car do so.

MC Nº 81 EM

Bra sí lia, 29 de ou tu bro de 2001

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Enca mi nho a Vos sa Exce lên cia Por ta ria de ou -

tor ga de au to ri za ção e res pec ti va do cu men ta ção para 
au to ri za ção e res pec ti va do cu men ta ção para a en ti -
da de Asso ci a ção Co mu ni tá ria, Cul tu ral e Be ne fi cen te 
Cen te ná rio. Na ci da de de Ta ba tin ga Esta do de São
Pa u lo, ex plo re o ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria,
em con for mi da de com o ca put do art. 223, da Cons ti -
tu i ção e a Lei nº 9.612, de 19 de fe ve re i ro de 1998.

A re fe ri da en ti da de re que reu ao Mi nis té rio das
Co mu ni ca ções sua ins cri ção para pres tar o ser vi ço,
cuja do cu men ta ção in clui ma ni fes ta ção de apo io da
co mu ni da de, numa de mons tra ção de re cep ti vi da de
da fi lo so fia de cri a ção des se bra ço da ra di o di fu são de 
ma ne i ra a in cen ti var o de sen vol vi men to e a se di men -
ta ção da cul tu ra ge ral das lo ca li da des pos tu lan tes.

3. Como se de pre en de da im por tân cia da ini ci -
a ti va co man da da por Vos sa Exce lên cia, es sas
ações per mi tem que as en ti da des tra ba lhem em
con jun to com a co mu ni da de. au xi li an do não só no
pro ces so edu ca ci o nal, so ci al e cul tu ral, mas, tam -
bém, ser vem de elo à in te gra ção de in for ma ções
be né fi cas em to dos os se gui men tos e a to dos es ses 
nú cle os po pu la ci o na is.

4. So bre o caso em es pé cie, de ter mi nei aná li ses 
téc ni ca e ju rí di ca da pe ti ção apre sen ta da cons ta tan -
do a ine xis tên cia de óbi ce le gal e nor ma ti vo ao ple i to
o que se con clui da do cu men ta ção de ori gem con -
subs tan ci a da nos au tos do Pro ces so Admi nis tra ti vo
nº 53830.001915/98; que ora faço acom pa nhar com a 
fi na li da de de sub si di ar os tra ba lhos fi na is.

5. Em con for mi da de com os pre ce i tos edu ca ci o -
na is e le ga is, a ou tor ga de au to ri za ção, ob je to do pre -
sen te pro ces so pas sa rá a pro du zir efe i tos le ga is so -
men te após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal a
teor do § 3º, do art. 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral.

Res pe i to sa men te.  –  PIMENTA DA VEIGA, Mi -
nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções.

PORTARIA Nº 550, DE 11 DE SETEMBRO DE 2001

O Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, no
uso de suas atri bu i ções, con si de ran do o dis pos to nos
ar ti gos 10 e 19 do De cre to nº 2.615, de 3 de ju nho de
1999, e ten do em vis ta o que cons ta do Pro ces so
Admi nis tra ti vo nº 53830.001915/98, re sol ve:

Art. 1º Au to ri zar a Asso ci a ção Co mu ni tá ria. Cul -
tu ral e Be ne fi cen te  –  CENTENÁRIO, com sede na
Rua Dá rio Ro dri gues Lou za da, nº 278, Cen tro, na ci -
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da de de Ta ba tin ga, Esta do de São Pa u lo. a exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, pelo pra zo de
três anos, sem di re i to de ex clu si vi da de.

Art. 2º Esta au to ri za ção re ger-se-á pela Lei nº
9.612, de 19 de fe ve re i ro de 1998, leis sub se qüen tes,
seus re gu la men tos e nor mas com ple men ta res.

Art. 3º A en ti da de fica au to ri za da a ope rar com o 
sis te ma ir ra di an te lo ca li za do nas co or de na das ge o -
grá fi cas com la ti tu de em 21°44’00”S e lon gi tu de em
48°4’00”W, uti li zan do a fre qüên cia de 104,9 MHz.

Art. 4º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le ga is
após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, nos ter mos
do § 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção, de ven do a en ti da de
ini ci ar a exe cu ção do ser vi ço no pra zo de seis me ses a
con tar da data de pu bli ca ção do ato de de li be ra ção.

Art. 5º Esta por ta ria en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção. –  Pi men ta da Ve i ga.

RELATÓRIO Nº 273/2001 – DOSR/SSR/MC

REFERÊNCIA: Pro ces so nº 53.830.001.915/98 de
10-9-1998.

OBJETO: Re que ri men to de ou tor ga de au to ri za ção
para a ex plo ra ção do Ser vi ço de Ra di o di fu são Co -
mu ni tá ria.

INTERESSADO: Asso ci a ção Co mu ni tá ria, Cul tu ral e 
Be ne fi cen te Cen te ná rio, lo ca li da de de Ta ba tin ga,
Esta do de São Pa u Io.

I – Intro du ção

1. A Asso ci a ção Co mu ni tá ria, Cul tu ral e Be ne fi -
cen te Cen te ná rio, ins cri ta no CNPJ sob o nú me ro
02.332.979/0001-20, Esta do de São Pa u lo, com sede
na Rua Dá rio Ro dri gues Lou za da, nº 278, Cen tro, Ci da -
de de Ta ba tin ga, di ri giu-se ao Se nhor Mi nis tro de Esta -
do das Co mu ni ca ções, por meio de re que ri men to da ta -
do de 25-8-1998, subs cri to por re pre sen tan te le gal, de -
mons tran do in te res se na ex plo ra ção do Ser vi ço de Ra -
di o di fu são Co mu ni tá ria, na lo ca li da de que in di ca.

2. A en ti da de, que do ra van te pas sa a ser tra ta da 
como re que ren te, ba se ou o seu ple i to nos ter mos do
Avi so pu bli ca do no Diá rio Ofi ci al da União de
18-3-1999, Se ção 3, que con tem pla a lo ca li da de
onde pre ten de ins ta lar o seu trans mis sor, as sim como 
o sis te ma ir ra di an te e res pec ti vo es tú dio.

3. A re que ren te, por fi nal, so li ci ta “a de sig na ção
de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, nos ter mos do
ar ti go 12, do Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu -
são Co mu ni tá ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615, de
3 de ju nho de 1998”, apre sen tan do ao Mi nis té rio a do -
cu men ta ção cons tan te dos pre sen tes au tos.

II – Re la tó rio

• atos cons ti tu ti vos da en ti da de/do cu men tos
aces só ri os

4. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, por de ter mi na ção do Se nhor Se cre tá -
rio de Ser vi ços de Ra di o di fu são, pas sa ao exa me do
ple i to for mu la do pela re que ren te, con subs tan ci a do na 
Pe ti ção de fo lha 1, bem como a do cu men ta ção apre -
sen ta da, re la tan do toda a ins tru ção do pre sen te pro -
ces so ad mi nis tra ti vo, em con for mi da de com a le gis la -
ção, es pe ci al men te a Lei nº 9.612, de 19-2-1998, o
Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu são Co mu ni tá -
ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615, de 3-3-1998 e
Nor ma nº 2/98, de 6-8-1998.

5. A re que ren te, como men ci o na do na in tro du -
ção (item 1), ao de mons trar in te res se em ex plo rar o
ser vi ço, faz in di ca ção da lo ca li da de onde pre ten de
ins ta lar seus equi pa men tos trans mis so res, com ple -
men tan do com o en de re ço da res pec ti va es ta ção e
co or de na das ge o grá fi cas, além de pe dir a de sig na -
ção de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, aten den do
os re qui si tas do item 6.4 da Nor ma Com ple men tar nº
2/98 e, ain da, jun tan do a do cu men ta ção ne ces sá ria.

6. A do cu men ta ção (item 6.7 e in ci sos, da Nor -
ma 2/98), está con ti da nos au tos, cor res pon den do ao
se guin te:

– Esta tu to So ci al;

– ata de cons ti tu i ção e ele i ção de di ri gen tes;

– de cla ra ções e com pro van tes re la ti vos a res -
pon sa bi li da des e obri ga ções de di ri gen tes, en quan to
vin cu la dos à en ti da de, em face dos di ta mes le ga is
per ti nen tes;

– ma ni fes ta ções de apo io da co mu ni da de;
– plan tas de ar ru a men to, com in di ca ção do lo cal 

de ins ta la ção do sis te ma ir ra di an te, e res pec ti vas co -
or de na das ge o grá fi cas;

– in for ma ções com ple men ta res de di ri gen tes
da en ti da de, como de cla ra ção de re si dên cia e de -
cla ra ção de fiel cum pri men to às nor mas, re co lhi -
men to da taxa de ca das tro e có pi as de do cu men tos
pes so a is.

7. Toda a do cu men ta ção men ci o na da está con ti -
da no in ter va lo de fo lhas 09 a 253 dos au tos.

8. Ana li sa dos os do cu men tos apre sen ta dos ini -
ci al men te e após o cum pri men to de exi gên ci as, este
De par ta men to cons ta tou con for mi da de le gal e nor -
ma ti va, pelo que pas sa a exa mi nar as in for ma ções
téc ni cas de re le vân cia.
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lII – Re la tó rio

• in for ma ções téc ni cas
9. Pre li mi nar men te, a re que ren te in di cou em

sua pe ti ção que os equi pa men tos se ri am ins ta la dos
em área abran gi da pelo cír cu lo de raio igual a 1 qui lô -
me tro, com cen tro lo ca li za do na Rua Da rio Ro dri gues
Lou za da, nº 278, Ci da de de Ta ba tin ga, Esta do de
São Pa u lo, de co or de na das ge o grá fi cas em
21°44’00”S de la ti tu de e 48°41’00”W de lon gi tu de,
con so an tes aos da dos cons tan tes no avi so no D.O.U.
de 18-3-1999, Se ção 03.

10. A aná li se téc ni ca de sen vol vi da de mons tra
que as co or de na das ge o grá fi cas in di ca das de ve ri am
ser man ti das, pelo que se de pre en de da me mó ria do
do cu men to de fo lha 212, de no mi na do de “Ro te i ro de
Aná li se Téc ni ca de Rad Com”.

11. O mes mo do cu men to tra ta de ou tros da dos,
con for me se se gue:

– in for ma ções so bre ge ra ção de co or -
de na das ge o grá fi cas, ins tru ções so bre co or -
de na das co in ci den tes com os le van ta men -
tos do IBGE;

– com pa ti bi li za ção de dis tan ci a men to
do ca nal;

– si tu a ção da es ta ção em fa i xa de
fron te i ra, en de re ço pro pos to para ins ta la ção 
da an te na;

– plan ta de ar ru a men to, en de re ços da
sede e do sis te ma ir ra di an te;

– ou tros da dos e con clu são.

12. Se gui ram-se di li gên ci as para apre sen ta ção 
de com pro van te de re gis tro da Ata de Cons ti tu i ção,
Ata de Ele i ção dos atu a is di ri gen tes da Enti da de,
de cla ra ção de acor do com o su bi tem 6.7, in ci so VIII, 
da Nor ma 02/98, de cla ra ção do en de re ço da sede
da Enti da de, có pia do CNPJ da Enti da de, plan ta de
ar ru a men to, bem como do su bi tem 6.11 (Pro je to
Téc ni co) da Nor ma 02/98 (fls. 216 a 253).

13. Cum pri das as exi gên ci as, foi ex pe di do o
“For mu lá rio de Infor ma ções Téc ni cas”, fl. 246, fir ma -
do pelo en ge nhe i ro res pon sá vel, onde es tão re su mi -
das as se guin tes in for ma ções:

– iden ti fi ca ção da en ti da de;
– os en de re ços da sede ad mi nis tra ti va e 

de lo ca li za ção do trans mis sor, sis te ma ir ra di -
an te e es tú dio;

– ca rac te rís ti cas téc ni cas dos equi pa -
men tos (trans mis sor) e aces só ri os (an te na e 
cabo co a xi al), com in di ca ção da po tên cia
efe ti va ir ra di a da e in ten si da de de cam po no
li mi te da área de ser vi ço;

– di a gra mas de ir ra di a ção do sis te ma
ir ra di an te e ca rac te rís ti cas elé tri cas.

14. Se gue-se o Ro te i ro de Ve ri fi ca ção de Insta -
la ção da Esta ção, cons ta tan do-se con for mi da de
com a Nor ma 02/98, em es pe ci al as exi gên ci as ins -
cri tas em seu item 6.11, fo lhas 255 e 256.

15. É o re la tó rio.

IV – Con clu são/Opi na men to

16. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, a quem cabe a con du ção dos tra ba lhos 
de ha bi li ta ção de in te res sa dos na ex plo ra ção do ser -
vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, con clui a ins tru ção
dos pre sen tes au tos, após de ti do exa me do rol de do -
cu men tos, os qua is es tão com pa tí ve is com a le gis la -
ção ati nen te.

17. Assim, a re que ren te, de acor do com o seu
Esta tu to So ci al, e nos ter mos de seu re que ri men to,
aten de os re qui si tos le ga is e nor ma ti vos ao seu ple i to,
se guin do-se in for ma ções bá si cas so bre a en ti da de:

– nome

Asso ci a ção Co mu ni tá ria, Cul tu ral e Be ne fi cen te
Cen te ná rio.

– qua dro di re ti vo

Pre si den te: Cel so Car los da Sil va;
Vice-Pre si den te: Ma ria Lu i za Pa gli a ri Assump ção;
1º Se cre tá rio: Do min gos Pa lo ta;
2º Se cre tá rio: Luiz Car los Gobi;
1º Te sou re i ro: Ade mir Spo la or;
2º Te sou re i ro: Su ria Fa i çal Ros si;
Dir. Pa tri mo ni al : Antô nia Apa re ci da De po li Pa lo ta.
Dir. Ju rí di co: José Ro ber to Co lom bo

– lo ca li za ção do trans mis sor, sis te ma ir ra di an te
e es tú dio:

Rua Dá rio Ro dri gues Lou za da, nº 278, Cen tro, Ci da -
de de Ta ba tin ga, Esta do de São Pa u lo;

– co or de na das ge o grá fi cas:

21º44’ 00”S de la ti tu de e 48º41’00” W de lon gi tu de,
cor res pon den tes aos da dos cons tan tes no For mu lá -
rio de Infor ma ções Téc ni cas”, fl. 246, e “Ro te i ro de
Aná li se de Insta la ção da Esta ção de Rad com”, fls.
255 e 256, que se re fe re à lo ca li za ção da es ta ção.

18. Por todo o ex pos to, opi na mos pelo de fe ri -
men to do pe di do for mu la do pela Asso ci a ção Co mu ni -
tá ria, Cul tu ral e Be ne fi cen te Cen te ná rio, no sen ti do de
con ce der-lhe a Ou tor ga de Au to ri za ção para a ex plo -
ra ção do ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, na lo ca -
li da de pre ten di da, den tro das con di ções cir cuns cri tas
no Pro ces so Admi nis tra ti vo nº 53.830.001.915/98 de
10 de se tem bro de 1998.

Bra sí lia, 20 de agos to de 2001. – Adri a na Cos ta,
Re la to ra da Con clu são Ju rí di ca. – Ne i de Apa re ci da da
Sil va, Re la to ra da con clu são Téc ni ca.
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De acor do.
À con si de ra ção do Se nhor Di re tor do

De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são.

Bra sí lia, 20 de agos to de 2001. – Ha mil ton de
Ma ga lhães Mes qui ta, Co or de na dor-Ge ral.

De acor do.
À con si de ra ção do Se nhor Se cre tá rio

de Ser vi ços de Ra di o di fu são.
Bra sí lia, 24 de agos to de 2001. – Anto nio Car -

los Tar de li, Di re tor do De par ta men to de Ou tor ga de
Ser vi ços de Ra di o di fu são.

Apro vo o Re la tó rio nº
273/2001/DOSR/SSR/MC.

Enca mi nhe-se à Con sul to ria Ju rí di ca
para exa me e pa re cer.

Bra sí lia, 21 de agos to de 2001. – Pa u lo Me ni -
cuc ci, Se cre tá rio de Ser vi ços de Ra di o di fu são.

(À Co mis são de Edu ca ção.)

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 53, DE 2003

(Nº 1.941/2002, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que au to ri za a União
das Asso ci a ções de Mo ra do res dos Ba ir -
ros de La je a do – UAMBLA a exe cu tar ser -
vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da -
de de La je a do, Esta do do Rio Gran de do
Sul.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 578, de 26 de se tem bro de 2001, que au to ri za
a União das Asso ci a ções de Mo ra do res dos Ba ir ros
de La je a do – UAMBLA a exe cu tar, por três anos, sem
di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são co -
mu ni tá ria na ci da de de La je a do, Esta do do Rio Gran -
de do Sul.

Art. 2º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

MENSAGEM Nº 1.356, DE 2001

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal
Nos ter mos do ar ti go 49, in ci so XII, com bi na do

com o § 3º do ar ti go 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral,
sub me to à apre ci a ção de Vos sas Exce lên ci as, acom -
pa nha das de Expo si ções de Mo ti vos do Se nhor Mi -
nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, au to ri za ções
para exe cu tar ser vi ços de ra di o di fu são co mu ni tá ria,

pelo pra zo de três anos, sem di re i to de ex clu si vi da de,
con for me os se guin tes atos e en ti da des:

1 – Por ta ria nº 297, de 16 de maio de 2001 –
Asso ci a ção de Rá dio e Di fu são Co mu ni tá ria Inte ra ti -
va Ja ru en se, na ci da de de Jarú-RO;

2 – Por ta ria nº 551, de 11 de se tem bro de 2001
– Asso ci a ção dos Fi lhos e Ami gos de Ro sá rio Oes te – 
AFARO, na ci da de de Ro sá rio Oes te-MT;

3 – Por ta ria nº 552, de 11 de se tem bro de 2001
– Asso ci a ção de De sen vol vi men to Co mu ni tá rio de
Ara ri pe, na ci da de de Ara ri pe-CE;

4 – Por ta ria nº 554, de 13 de se tem bro de 2001
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Ra di o di fu são de Ipu i u -
na, para o De sen vol vi men to Artís ti co e Cul tu ral, na ci -
da de de Ipu i u na-MG;

5 – Por ta ria nº 555, de 13 de se tem bro de 2001
– Cen tro So ci al Pre si den te Tan cre do Ne ves, na ci da -
de de São Mi guel-RN;

6 – Por ta ria nº 556, de 13 de se tem bro de 2001
– Fun da ção San ta Rita de Cás sia dos Impos sí ve is –
FSRCDI, na ci da de de Te i xe i ra-PB;

7 – Por ta ria nº 557, de 13 de se tem bro de 2001
– Asso ci a ção Rá dio Co mu ni tá ria Mon te Ale gre – Um
Bem da Co mu ni da de 88.1 Mhz., na ci da de de Mon te
Ale gre-RN;

8 – Por ta ria nº 558, de 13 de se tem bro de 2001
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria de De sen vol vi men to Cul -
tu ral e Artís ti co de Ma xi mi li a no de Alme i da, na ci da de
de Ma xi mi li a no de Alme i da-RS;

9 – Por ta ria nº 568, de 24 de se tem bro de 2001
– Rá dio Co mu ni tá ria Ala ga dos FM na ci da de de Man -
gue i ri nha-PR;

10 – Por ta ria nº 569, de 24 de se tem bro de 2001 
– ABEMCE – Asso ci a rão do Bem-Estar do Me nor de
Cha val-CE, na ci da de de Cha val-CE;

11 – Por ta ria nº 570, de 24 de se tem bro de 2001 
– Asso ci a ção de Pro mo ção Edu ca ci o nal, Cul tu ral,
Artís ti ca Espor ti va e Co mu ni ca ção So ci al de Ri be i ra
do Pom bal, na ci da de de Ri be i ra do Pom bal-BA;

12 – Por ta ria nº 571, de 24 de se tem bro de 2001 
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria 29 de De zem bro – ACVD,
na ci da de de San ta Cruz do Ca pi ba ri be-PE;

13 – Por ta ria nº 572, de 24 de se tem bro de 2001 
– Asso ci a ção de Mo ra do res e Ami gos da Co mu ni da -
de Inte gra da das Mer cês – AMACIM, na ci da de de
São João Dei Rei-MG;

14 – Por ta ria nº 573, de 24 de se tem bro de 2001 
– Asso ci a rão Ra di o di fu são Uti li da des de Inte gra ção
Co mu ni tá ria, na ci da de de Ju a tu ba-MG;
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15 – Por ta ria nº 574, de 24 de se tem bro de 2001 
– Asso ci a ção de Ami gos e Co la bo ra do res Cor gui -
nhen ses na ci da de de Cor gui nho-MS;

16 – Por ta ria nº 575, de 24 de se tem bro de 2001 
– Asso ci a ção Assis ten ci al Ca ma ça ri en se, na ci da de
de Ca ma ça ri-BA;

17 – Por ta ria nº 578, de 26 de se tem bro de 2001 
– União das Asso ci a ções de Mo ra do res dos Ba ir ros
de La je a do – UAMBLA, na ci da de de La je a do-RS;

18 – Por ta ria nº 593, de 11 de ou tu bro de 2001 – 
Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Ara qua ri, na ci da de de
Ara qua ri-SC; e 

19 – Por ta ria nº 594, de 11 de ou tu bro de 2001 – 
Asso ci a ção Rá dio Co mu ni tá ria Pi o ne i ra de Lon dri na,
na ci da de de Lon dri na-PR.

Bra sí lia, 10 de de zem bro de 2001. – Fer nan do
Hen ri que Car do so.

MC Nº 694 EM

Bra sí lia, 29 de ou tu bro de 2001

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Enca mi nho a Vos sa Exce lên cia por ta ria de ou -

tor ga de au to ri za ção e res pec ti va do cu men ta ção para 
que a en ti da de União das Asso ci a ções de Mo ra do res
dos Ba ir ros de La je a do – UAMBLA, na ci da de de La -
je a do, Esta do do Rio Gran de do Sul, ex plo re o ser vi ço 
de ra di o di fu são co mu ni tá ria, em con for mi da de com o
ca put do art. 223, da Cons ti tu i ção e a Lei nº 9.612 de
19 de fe ve re i ro de 1998.

2. A re fe ri da en ti da de re que reu ao Mi nis té rio das
Co mu ni ca ções sua ins cri ção para pres tar o ser vi ço cuja 
do cu men ta ção in clui ma ni fes ta ção de apo io da co mu ni -
da de numa de mons tra ção de re cep ti vi da de da fi lo so fia
de cri a ção des se bra ço da ra di o di fu são de ma ne i ra a in -
cen ti var o de sen vol vi men to e a se di men ta ção da cul tu ra 
ge ral das lo ca li da des pos tu lan tes.

3. Como se de pre en de da im por tân cia da ini ci a -
ti va co man da da por Vos sa Exce lên cia, es sas ações
per mi tem que as en ti da des tra ba lhem em con jun to
com a co mu ni da de, au xi li an do não só no pro ces so
edu ca ci o nal, so ci al e cul tu ral mas tam bém, ser vem
de elo à in te gra ção de in for ma ções be né fi cas em to -
dos os se gui men tos e a to dos es ses nú cle os po pu la -
ci o na is.

4. So bre o caso em es pé cie, de ter mi nei aná li ses 
téc ni ca e ju rí di ca da pe ti ção apre sen ta da, cons ta tan -
do a ine xis tên cia de óbi ce le gal e nor ma ti vo ao ple i to,
o que se con clui da do cu men ta ção de ori gem, con -
subs tan ci a da nos atos do Pro ces so Admi nis tra ti vo nº
53790.001161/98, que ora faço acom pa nhar, com a
fi na li da de de sub si di ar os tra ba lhos fi na is.

5. Em con for mi da de com os pre ce i tos edu ca ci o -
na is e le ga is a ou tor ga de au to ri za ção, ob je to do pre -
sen te pro ces so, pas sa rá a pro du zir efe i tos le ga is so -
men te após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, a
teor do § 3º, do art. 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral.

Res pe i to sa men te. – Pi men ta da Ve i ga, Mi nis tro 
de Esta do das Co mu ni ca ções.

PORTARIA Nº 578, DE 26 DE SETEMBRO 2001

O Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, no
uso de suas atri bu i ções, con si de ran do o dis pos to nos
ar ti gos 10 e 19 do De cre to nº 2.615, de 3 de ju nho de
1998, e ten do em vis ta o que cons ta do Pro ces so
Admi nis tra ti vo nº 53790.001161/98, re sol ve:

Art. 1º Au to ri zar a União das Asso ci a ções de
Mo ra do res dos Ba ir ros de La je a do – UAMBLA, com
sede na Rua Ben to Gon çal ves, nº 580 – Cen tro, na ci -
da de de La je a do, Esta do do Rio Gran de do Sul, a
exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, pelo
pra zo de três anos, sem di re i to de ex clu si vi da de.

Art. 2º Esta au to ri za ção re ger-se-á pela Lei nº
9.612, de 19 de fe ve re i ro de 1998, leis sub se qüen tes,
seus re gu la men tos e nor mas com ple men ta res.

Art. 3º A en ti da de fica au to ri za da a ope rar com o 
sis te ma ir ra di an te lo ca li za do nas co or de na das ge o -
grá fi cas com la ti tu de em 29°27’43”S e lon gi tu de em
51°57’56”W, uti li zan do a fre qüên cia de 106.3 MHz.

Art. 4º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le ga is
após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal § nos ter -
mos do 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção, de ven do a en ti -
da de ini ci ar a exe cu ção do ser vi ço no pra zo de seis
me ses a con tar da data de pu bli ca ção do ato de de li -
be ra ção.

Art. 5º Esta Por ta ria en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção. – Pi men ta da Ve i ga.

RELATÓRIO Nº 294/2001 – DOSR/SSR/MC

Re fe rên cia: Pro ces so nº 53.790.001.161/98, de
4-9-1998.
Obje to: Re que ri men to de ou tor ga de au to ri za ção
para a ex plo ra ção do ser vi ço de Ra di o di fu são Co -
mu ni tá ria.
Inte res sa do : União das as so ci a ções de Mo ra do res
de Ba ir ros de La je a do, Lo ca li da de de La je a do, Esta -
do do Rio Gran de do Sul.

 I – Intro du ção

1. União das Asso ci a ções de Mo ra do res de Ba -
ir ros de La je a do, lo ca li da de de La je a do, ins cri to no
CNPJ sob o nú me ro 91.570.671/0001-43, no Esta do
do Rio Gran de do Sul, com sede na Rua Ben to Gon -
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çal ves, 580, Cen tro, Ci da de de La je a do, RS, di ri -
giu-se ao Se nhor Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca -
ções, por meio de re que ri men to da ta do de 2 de se -
tem bro de 1998, subs cri to por re pre sen tan te le gal,
de mons tran do in te res se na ex plo ra ção do Ser vi ço de
Ra di o di fu são Co mu ni tá ria, na lo ca li da de que in di ca.

2. A en ti da de, que do ra van te pas sa a ser tra ta da 
como re que ren te, ba se ou o seu ple i to nos ter mos do
Avi so pu bli ca do no Diá rio Ofi ci al da União – DOU, de 
18 de mar ço de 1999, Se ção 3, que con tem pla o lo -
gra dou ro onde pre ten de ins ta lar o seu trans mis sor,
as sim como o sis te ma ir ra di an te e res pec ti vo es tú dio.

3. A re que ren te, por fi nal, so li ci ta “a de sig na ção
de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, nos ter mos do
ar ti go 12, do Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu -
são Co mu ni tá ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615, de
3 de ju nho de 1998”, apre sen tan do ao Mi nis té rio a do -
cu men ta ção cons tan te dos pre sen tes au tos.

II – Re la tó rio

•  atos cons ti tu ti vos da en ti da de/do cu men tos
aces só ri os

4. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, por de ter mi na ção do Se nhor Se cre tá -
rio de Ser vi ços de Ra di o di fu são, pas sa ao exa me do 
ple i to for mu la do pela re que ren te, con subs tan ci a do
na Pe ti ção de fo lha 1, bem como a do cu men ta ção
apre sen ta da, re la tan do toda a ins tru ção do pre sen te 
pro ces so ad mi nis tra ti vo, em con for mi da de com a le -
gis la ção, es pe ci al men te a Lei nº 9.612, de
19-2-1998, o Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu -
são Co mu ni tá ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615,
de 3-3-1998 e Nor ma nº 2/98, de 6-8-1998.

5. A re que ren te, como men ci o na do na in tro du -
ção (item 1), ao de mons trar in te res se em ex plo rar o
ser vi ço, faz in di ca ção da lo ca li da de onde pre ten de
ins ta lar seus equi pa men tos trans mis so res, com ple -
men tan do com o en de re ço da res pec ti va es ta ção e
co or de na das ge o grá fi cas, além de pe dir a de sig na -
ção de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, aten den do
os re qui si tos do item 6.4 da Nor ma Com ple men tar nº
2/98 e, ain da, jun tan do a do cu men ta ção ne ces sá ria.

6. A do cu men ta ção (item 6.7 e in ci sos, da Nor -
ma nº 2/98), está con ti da nos au tos, cor res pon den do
ao se guin te:

– Esta tu to So ci al;
– ata de cons ti tu i ção e ele i ção de di ri -

gen tes;
– de cla ra ções e com pro van tes re la ti -

vos a res pon sa bi li da des e obri ga ções de di -

ri gen tes, en quan to vin cu la dos à en ti da de,
em face dos di ta mes le ga is per ti nen tes;

– ma ni fes ta ções de apo io da co mu ni -
da de;

– plan tas de ar ru a men to, com in di ca ção
do lo cal de ins ta la ção do sis te ma ir ra di an te, e
res pec ti vas co or de na das ge o grá fi cas;

– in for ma ções com ple men ta res de di ri -
gen tes da en ti da de, como de cla ra ção de re -
si dên cia e de cla ra ção de fiel cum pri men to
às nor mas, re co lhi men to da taxa de ca das -
tro e có pi as de do cu men tos pes so a is.

7. Toda a do cu men ta ção men ci o na da está con -
ti da no in ter va lo de fo lhas 01 a 233, dos au tos.

8. Ana li sa dos os do cu men tos apre sen ta dos ini -
ci al men te e após o cum pri men to de exi gên ci as, este
De par ta men to cons ta tou con for mi da de le gal e nor -
ma ti va, pelo que pas sa a exa mi nar as in for ma ções
téc ni cas de re le vân cia.

III – Re la tó rio

• in for ma ções téc ni cas

9. Pre li mi nar men te, a re que ren te in di cou em
sua pe ti ção que os equi pa men tos se ri am ins ta la dos
em área abran gi da pelo cír cu lo de raio igual a 1km,
com cen tro lo ca li za do na Rua Ben to Gon çal ves,
580, Cen tro, Ci da de de La je a do, Esta do do Rio
Gran de do Sul, de co or de na das ge o grá fi cas em
29°28’01”S de la ti tu de e 51°57’41”W de lon gi tu de,
con so an te os da dos cons tan tes do Avi so pu bli ca do
no DOU, de 18-3-1999, Se ção 3.

10. A aná li se téc ni ca de sen vol vi da de mons tra
que as co or de na das ge o grá fi cas in di ca das de vem ser 
con fir ma das, pelo que se de pre en de da me mó ria do
do cu men to de fo lhas 37, de no mi na do de “Ro te i ro de
Aná li se Téc ni ca de Rad Com”. Pos te ri or men te, a re -
que ren te in di cou no vas co or de na das, bem como o
real en de re ço, que fo ram ace i tos e ana li sa dos por
Enge nhe i ro res pon sá vel.

11. O mes mo do cu men to tra ta de ou tros da dos,
con for me se se gue:

– in for ma ções so bre ge ra ção de co or -
de na das ge o grá fi cas, ins tru ções so bre co or -
de na das co in ci den tes com os le van ta men -
tos do IBGE;

– com pa ti bi li za ção de dis tan ci a men to
do ca nal;

– si tu a ção da es ta ção em fa i xa de
fron te i ra, en de re ço pro pos to para ins ta la ção 
da an te na;
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– plan ta de ar ru a men to, en de re ços da
sede e do sis te ma ir ra di an te;

– ou tros da dos e con clu são.

12. Se gui ram-se di li gên ci as para al te ra ção es -
ta tu tá ria, e apre sen ta ção dos su bi tem 6.7, II, III, V,
VI, bem como do su bi tem 6.11, (Pro je to Téc ni co) da
Nor ma nº 2/98, (fls. 40 e 202).

13. Cum pri das as exi gên ci as, foi ex pe di do o
“For mu lá rio de Infor ma ções Téc ni cas”, fls. 45 e 214,
fir ma do pelo en ge nhe i ro res pon sá vel, onde es tão re -
su mi das as se guin tes in for ma ções:

– iden ti fi ca ção da en ti da de;
–  os en de re ços da sede ad mi nis tra ti va 

e a lo ca li za ção do trans mis sor, sis te ma ir ra -
di an te e es tú dio;

– ca rac te rís ti cas téc ni cas dos equi pa -
men tos (trans mis sor) e aces só ri os (an te na e 
cabo co a xi al), com in di ca ção da po tên cia
efe ti va ir ra di a da e in ten si da de de cam po no
li mi te da área de ser vi ço;

– di a gra mas de ir ra di a ção do sis te ma
ir ra di an te e ca rac te rís ti cas elé tri cas.

14. Se gue-se o Ro te i ro de Ve ri fi ca ção de Insta -
la ção da Esta ção, cons ta tan do-se con for mi da de
com a Nor ma nº 2/98, em es pe ci al as exi gên ci as
ins cri tas em seu item 6.11, fo lhas 199 e 200, 218 e
219, 231 e 232.

15. É o re la tó rio.

IV – Con clu são/Opi na men to

16. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, a quem cabe a con du ção dos tra ba lhos 
de ha bi li ta ção de in te res sa dos na ex plo ra ção do ser -
vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, con clui a ins tru ção
dos pre sen tes au tos, após de ti do exa me do rol de do -
cu men tos, os qua is es tão com pa tí ve is com a le gis la -
ção ati nen te.

17. Assim, a re que ren te, de acor do com o seu
Esta tu to So ci al, e nos ter mos de seu re que ri men to,
aten de os re qui si tos le ga is e nor ma ti vos ao seu ple i to,
se guin do-se in for ma ções bá si cas so bre a en ti da de:
– nome
União das Asso ci a ções de Mo ra do res de Ba ir ros de
La je a do, lo ca li da de de La je a do
– qua dro di re ti vo
Pre si den te: Ne u ri A. Bon fan di ni
Vice-Pre si den te: Erni Pe re i ra dos San tos
2º Vice-Pre si den te: Ro ber to E. Krohn
 Se cre tá rio: Nil ce We i and Ko e fen der

Vice-Se cre tá rio: José Luís Do nel
Te sou re i ro: Ca ni sio Lan ge
Vice-Te sou re i ro: Ca ni sio Lan ge

– lo ca li za ção do trans mis sor, sis te ma ir ra di an te
e es tú dio
Ave ni da Jú lio de Cas ti lhos, 1001, 7º an dar, Cen tro,
Ci da de de La je a do, Esta do do Rio Gran de do Sul;

– co or de na das ge o grá fi cas
29°27’43”S de la ti tu de e 51°57’56”W de lon gi tu de,
cor res pon den tes aos da dos cons tan tes no “For mu -
lá rio de Infor ma ções Téc ni cas”, fls. 45 e 214, e no
“Ro te i ro de Aná li se de Insta la ção da Esta ção de
RADCOM”, fls. 231 e 232, que se re fe re à lo ca li za -
ção da es ta ção.

18. Por todo o ex pos to, opi na mos pelo de fe ri -
men to do pe di do for mu la do pela União das Asso ci a -
ções de Mo ra do res de Ba ir ros de La je a do, lo ca li da -
de de La je a do, no sen ti do de con ce der-lhe a Ou tor -
ga de Au to ri za ção para a ex plo ra ção do ser vi ço de
ra di o di fu são co mu ni tá ria, na lo ca li da de pre ten di da,
den tro das con di ções cir cuns cri tas no Pro ces so
Admi nis tra ti vo nº 53.790.001.161/98, de 4 de se tem -
bro de 1999.

Bra sí lia, 27 de agos to de 2001. –           , Re la tor
da con clu são Ju rí di ca. – Ne i de Apa re ci da da Sil va,
Re la tor da con clu são Téc ni ca.

De acor do.
À con si de ra ção do Se nhor Di re tor do

De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são.

Bra sí lia, 27 de agos to de 2001.  – Ha mil ton de 
Ma ga lhães Mes qui ta, Co or de na dor Ge ral.

De acor do.
À con si de ra ção do Se nhor Se cre tá rio

de Ser vi ços de Ra di o di fu são.

Bra sí lia, 28 de agos to de 2001.  – Anto nio
Car los Tar de li, Di re tor do De par ta men to de Ou tor -
ga de Ser vi ços de Ra di o di fu são.

Apro vo o Re la tó rio nº
294/2001/DOSR/SSR/MC.

Enca mi nhe-se à Con sul to ria Ju rí di ca
para exa me e pa re cer.

Bra sí lia, 24 de agos to de 2001. – Pa u lo Me ni -
cuc ci, Se cre tá rio de Ser vi ços de Ra di o di fu são.

(À Co mis são de Edu ca ção) 
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A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) – Os
Pro je tos de De cre to Le gis la ti vo nºs 34 a 53, de 2003,
que aca bam de ser li dos, tra mi ta rão com pra zo de ter mi -
na do de qua ren ta e cin co dias, nos ter mos do art. 223, §
1º, da Cons ti tu i ção Fe de ral, e de acor do com o art. 122,
II, b, do Re gi men to Inter no, po de rão re ce ber emen das,
pelo pra zo de cin co dias úte is, pe ran te a Co mis são de
Edu ca ção.

A SRA.  PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Encer rou-se on tem o pra zo para apre sen ta ção de
emen das ao Pro je to de Re so lu ção do Se na do nº 7,
de 2003, de au to ria da Se na do ra Serys Slhes sa ren -
ko, que al te ra a re da ção do art. 60 do Re gi men to
Inter no do Se na do Fe de ral (dis põe so bre a par ti ci pa -
ção pro por ci o nal da re pre sen ta ção fe mi ni na na ele i -
ção dos mem bros da Mesa do Se na do Fe de ral).

Ao pro je to não fo ram ofe re ci das emen das.
A ma té ria vai às Co mis sões de Cons ti tu i ção,

Jus ti ça e Ci da da nia, e Di re to ra.
A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –

So bre a mesa, re que ri men to que será lido pelo Sr. 1º
Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Siba Ma cha do.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 146, DE 2003

Nos ter mos do art. 50, § 2º da Cons ti tu i ção Fe -
de ral, com bi na do com o art. 216, in ci so I, do Re gi -
men to Inter no do Se na do Fe de ral, re que i ro que a
Mesa so li ci te a se guin te in for ma ção por es cri to, ao
Mi nis tro-che fe da Casa Ci vil:

Qu a is as pro vi dên ci as que fo ram ado ta das pelo
Go ver no em re la ção ao uso de ve í cu lo ofi ci al, de uso
ex clu si vo da Pre si dên cia da Re pú bli ca, para o trans -
por te de ani mal do més ti co para a re si dên cia ofi ci al da 
Gran ja do Tor to, onde se re a li za va a ter ce i ra Re u nião
Mi nis te ri al do atu al Go ver no, pu bli ca da na capa do
jor nal O Glo bo, do dia 20 de mar ço de 2003, além da
re per cus são no Jor nal O Esta do de São Pa u lo, da
mes ma data, con for me ma té ria ane xa.

Jus ti fi ca ção

Con for me es ta be le ce os bons pre ce i tos da Admi -
nis tra ção Pú bli ca, os ve í cu los ofi ci a is de vem ser uti li za -
dos, prin ci pal men te, para os des lo ca men tos dos seus
ser vi do res pú bli cos e ou tras ati vi da des cor re la tas.

O trans por te de ani mal do més ti co, con for me
am pla men te ve i cu la do na mí dia no úl ti mo dia 20, até
onde eu sei, não cons ti tui ob je to pas sí vel de trans por -
te em ve í cu los ofi ci a is.

Como a ma té ria ob te ve gran de re per cus são na mí -
dia, en ten do que o Go ver no deve es tar to man do a pro vi -
dên cia ca bí vel para evi tar que pro ble mas des sa na tu re za 
não mais acon te çam. So li ci to essa in for ma ção ao Mi nis -
tro-che fe da Casa Ci vil da Pre si dên cia da Re pú bli ca.

Sala das Ses sões, 21 de mar ço de 2003 –
Se na dor Ante ro Paes Bar ros.

(À Mesa para de ci são.)
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A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
O re que ri men to lido será des pa cha do à Mesa para
de ci são.

So bre a mesa, ofí ci os que se rão li dos pelo Sr. 1º
Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Siba Ma cha do.

OF. PSDB/I/Nº 370/2003

Bra sí lia, 20 de mar ço de 2003

Se nhor Pre si den te,
Te nho a hon ra de in di car a Vos sa Exce lên cia o

De pu ta do Se bas tião Ma de i ra, em subs ti tu i ção ao De -
pu ta do Ju tahy Ju ni or, como mem bro ti tu lar, para in te -
grar a Co mis são Mis ta Espe ci al des ti na da a ana li sar
a Me di da Pro vi só ria nº 108, de 2003, que “Cria o Pro -
gra ma Na ci o nal de Aces so à Ali men ta ção – “Car tão
Ali men ta ção”.

Res pe i to sa men te, De pu ta do Ju tahy Ju ni or,
Lí der do PSDB.

OF. PSDB/l/Nº 376/2003

Bra sí lia, 20 de mar ço de 2003

Se nhor Pre si den te,
Te nho a hon ra de in di car a Vos sa Exce lên cia

os De pu ta dos Antô nio Car los Pan nun zio e Arnon
Be zer ra, como mem bros ti tu la res, e os De pu ta dos
Dr. He le no e Wal ter Feld man, como mem bros su -
plen tes, para in te gra rem a Co mis são Mis ta Espe ci -
al des ti na da a ana li sar a Me di da Pro vi só ria nº 95,
de 2003, que “dá nova re da ção ao art. 4º da Lei nº
6.704, de 26 de ou tu bro de 1979, que dis põe so bre
o se gu ro de cré di to à ex por ta ção e dá ou tras pro vi -
dên ci as”, em subs ti tu i ção aos an te ri or men te in di -
ca dos.

Res pe i to sa men te, De pu ta do Ju tahy Ju ni or,
Lí der do PSDB.
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OF. PSDB/I/Nº 381/2003

Bra sí lia, 20 de mar ço de 2003

Se nhor Pre si den te,
Te nho a hon ra de in di car a Vos sa Exce lên cia os

De pu ta dos Luiz Car los Ha uly e Yeda Cru si us, como
mem bros ti tu la res, e os De pu ta dos Anto nio Cam bra ia 
e Edu ar do Go mes, como mem bros su plen tes, para
in te gra rem a Co mis são Mis ta Espe ci al des ti na da a
ana li sar a Me di da Pro vi só ria nº 97, de 2003, que “al -
te ra o art. 26 da Me di da Pro vi só ria nº 2.192-70, de 24
de agos to de 2001, que es ta be le ce me ca nis mos ob -
je ti van do in cen ti var a re du ção da pre sen ça do se tor
pú bli co es ta du al na ati vi da de fi nan ce i ra ban cá ria, dis -
põe so bre a pri va ti za ção de ins ti tu i ções fi nan ce i ras, e
dá ou tras pro vi dên ci as“, em subs ti tu i ção aos an te ri or -
men te in di ca dos.

Res pe i to sa men te, De pu ta do Ju tahy Ju ni or, lí -
der do PSDB.

OF. PSDB/l/Nº 386/2003

Bra sí lia, 20 de mar ço de 2003

A Sua Exce lên cia o Se nhor
Se na dor José Sar ney
Pre si den te do Con gres so Na ci o nal

Se nhor Pre si den te,
Te nho a hon ra de in di car a Vos sa Exce lên cia os

De pu ta dos Jú lio Se meg hi ni e Nil son Pin to como
mem bros ti tu la res e os De pu ta dos Ari os to Ho lan da e
Nár cio Ro dri gues, como mem bros su plen tes, para in -
te gra rem a Co mis são Mis ta Espe ci al des ti na da a
ana li sar a Me di da Pro vi só ria nº 100, de 2003, que “al -
te ra as Leis nºs 8.248, de 23 de ou tu bro de 1991,
8.387, de 30 de de zem bro de 1991, e 10.176 de 11 de 
ja ne i ro de 2001, dis pon do so bre a ca pa ci ta ção e
com pe ti ti vi da de do se tor de tec no lo gia da in for ma -
ção, e dá ou tras pro vi dên ci as”, em subs ti tu i ção aos
an te ri or men te in di ca dos.

Res pe i to sa men te, – De pu ta do Ju tahy Ju ni or,
Lí der do PSDB.

OF. PSDB/l/Nº 391/2003

Bra sí lia de mar ço de 2003

Se nhor Pre si den te,
Te nho a hon ra de in di car a Vos sa Exce lên cia

Pa u lo Ko ba yas hi e Anto nio Car los Pan nun zio, como
mem bros ti tu la res e os De pu ta dos Rom mel Fe i jó e
Edu ar do Bar bo sa, como mem bros su plen tes, para in -
te gra rem Co mis são Mis ta Espe ci al des ti na da a ana li -
sar a Me di da Pro vi só ria nº 101, de 2003 “dis põe so -
bre a con tri bu i ção para o Pro gra ma de Inte gra ção So -
ci al e de For ma ção do Pa tri mô nio do Ser vi dor Pú bli co 
– PIS/PASEP, e da Con tri bu i ção para Se gu ri da de So -
ci al – COFINS, de vi das pe las so ci e da des co o pe ra ti -

vas em ge ral”, em subs ti tu i ção aos an te ri or men te in -
di ca dos.

Res pe i to sa men te, – De pu ta do Ju ta hi Ju ni or,
Lí der do PSDB.

OF. PSDB/l/Nº 396/2003

Bra sí lia, 20 de mar ço de 2003

Se nhor Pre si den te,
Te nho a hon ra de in di car a Vos sa Exce lên cia os

De pu ta dos Ro nal do Di mas e Bis marck Maia, como
mem bros ti tu la res e os De pu ta dos Ma no el Sal vi a no e
Vi tó rio Me di o li, como mem bros su plen tes, para in te gra -
rem Co mis são Mis ta Espe ci al des ti na da a ana li sar a
Me di da Pro vi só ria nº 104, de 2003 “que re vo ga o art.
374 da Lei nº 10.406, de 10 de ja ne i ro de 2002 – Có di go 
Ci vil”, em subs ti tu i ção aos an te ri or men te in di ca dos.

Res pe i to sa men te,  –  De pu ta do Ju tahy Ju ni or,
Lí der do PSDB.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Se rão fe i tas as subs ti tu i ções so li ci ta das.

So bre a mesa, ofí cio que será lido pelo Sr. 1º Se -
cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Siba Ma cha do.

É lido o se guin te:

Ofício nº 89/03 – GLDPT

Bra sí lia-DF, 20 de mar ço de 2003

Se nhor Pre si den te,
Nos ter mos re gi men ta is in di co a Se na do ra

Serys Slhes sa ren ko como mem bro su plen te da Co -
mis são de Le gis la ção Par ti ci pa ti va – CLP, re pre sen -
tan do o Blo co de Apo io ao Go ver no.

Aten ci o sa men te,  –  Se na dor Tião Vi a na, Lí der
do Par ti do dos Tra ba lha do res e do Blo co de Apo io ao
Go ver no.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
A Pre si dên cia de sig na a Se na do ra Serys Slhes sa -
ren ko, como su plen te, para com por a Co mis são de
Le gis la ção Par ti ci pa ti va, nos ter mos do ofí cio que
aca ba de ser lido.

O SR. JOÃO BATISTA MOTTA (PPS – ES) –
Srª Pre si den te, peço a V. Exª a gen ti le za de me con -
ce der a pa la vra, em nome da Li de ran ça do meu Par ti -
do, o PPS, para so li ci tar a in clu são de uma PEC que
ex tin gue os ter re nos de ma ri nha na Ordem do Dia. 

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Con ce do a pa la vra ao no bre Se na dor João Ba tis ta
Mot ta, como Lí der do PPS, por cin co mi nu tos, para
uma co mu ni ca ção ur gen te de in te res se par ti dá rio,
nos ter mos do art. 14, in ci so II, alí nea a do Re gi men to
Inter no.
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O SR. JOÃO BATISTA MOTTA (PPS – ES.
Como Lí der.) – Srª Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, 
ve nho a esta tri bu na para so li ci tar que a Pre si dên cia
agen de a in clu são em Ordem do Dia da Pro pos ta de
Emen da à Cons ti tu i ção nº 40/99, que ex tin gue o ins ti -
tu to dos ter re nos de ma ri nha, cujo pri me i ro subs cri tor
foi o en tão Se na dor Pa u lo Har tung.

Pa u lo Har tung, hoje Go ver na dor do meu Esta do 
– o Espí ri to San to –, por cer to apre sen tou a pro pos ta
im bu í do de só li das con vic ções de cor ren tes de sua
ex pe riên cia como Pre fe i to de Vi tó ria, quan do so freu
toda a sor te de pres sões e vi ven ci ou a an gús tia de fa -
mí li as cujo úni co pa tri mô nio era uma hu mil de casa,
per ten cen te a sua fa mí lia há dé ca das ou sé cu los e
que, de uma hora para ou tra, re ce bem no ti fi ca ção da
União di zen do que aque le pa tri mô nio não era todo
seu e co bran do fo ros re tro a ti vos a até 10 anos.

Por seu tur no, o no bre Se na dor Osmar Dias,
aqui la tan do o al can ce so ci al da me di da, ma ni fes -
tou-se fa vo ra vel men te, me di an te subs ti tu ti vo, o qual,
o Pa re cer de nº 27/2003, da Co mis são de Cons ti tu i -
ção, Jus ti ça e Ci da da nia, foi lido na ses são do dia 21
de fe ve re i ro do cor ren te e, se gun do si nop se da tra mi -
ta ção, está aguar dan do a in clu são em Ordem do Dia.

Sr. Pre si den te, não que ro, nes ta opor tu ni da de,
en trar no mé ri to da pro po si ção. Po rém, não pos so de -
i xar de afir mar que, con for me ex pres so na jus ti fi ca ção 
do au tor e no pa re cer da CCJ, o ins ti tu to dos ter re nos
de ma ri nha é, sa bi da men te, ar ca i co e su pe ra do, não
ha ven do qual quer jus ti fi ca ti va téc ni ca, ju rí di ca ou prá -
ti ca para que se man te nha.

Essa ma té ria as su me es pe ci al re le vo pois,
como dito, re pre sen ta fon te de in qui e ta ção per ma -
nen te para mi lha res de fa mí li as. Essas fa mí li as, Srªs e 
Srs. Se na do res, ja ma is en ten de rão – eu tam bém não
en ten de ria – que um téc ni co da SPU vá para a fren te
do por tão de uma casa e diga que aqui lo ali é um ter -
re no de ma ri nha, ten do como pa râ me tro a pre a mar
de 1831, quan do hoje es tão a cen te nas de me tros da
pra ia, com pré di os e quar te i rões in te i ros se pa ran do a
sua casa das on das da pra ia, ou da mar gem do ca nal, 
do rio ou da baía.

De ou tro lado, esse ins ti tu to ga ran tiu so bre vi da
a ou tro que já se en con tra ba ni do do sis te ma ju rí di co
de to das as na ções de sen vol vi das do mun do. Re fi -
ro-me à en fi te u se, que foi eli mi na da do cor po per ma -
nen te do novo Có di go Ci vil, vi gen te a par tir de ja ne i ro
des te ano, per ma ne cen do ín te gro tão-so men te em
re la ção aos ter re nos de ma ri nha, con so an te se de -
pre en de do § 2º do art. 2.038 da Lei nº 10.406, de
2002.

Qu e ro di zer ain da, Sr. Pre si den te, que o subs ti -
tu ti vo do Re la tor, en ri que ci do pela con tri bu i ção do no -
bre Se na dor Ro me ro Jucá de ter mi nan do que me ta de
dos re cur sos de cor ren tes da ali e na ção dos ter re nos

atu al men te afo ra dos seja des ti na da ao Fun do de
Com ba te à Po bre za, apri mo rou a pro po si ção.

Des ta co, por ora, a fe li ci da de do Se na dor
Osmar Dias ao ex pres sar a ra zão de ser do dito “bem
pú bli co” e do pró prio Esta do, quan do afir ma: 

...é ina ce i tá vel que bens do pa tri mô nio
pú bli co, como os de que tra ta a pre sen te
pro pos ta, se pres tem à dis se mi na ção da in -
qui e ta ção no meio so ci al, até por que a bus -
ca do bem co mum cons ti tui o úni co subs tra -
to éti co que jus ti fi ca e sus ten ta não ape nas
a res pu bli ca, mas tam bém a pró pria exis -
tên cia do Esta do.

Adi ta ria ape nas, no bres Se na do res, que pre ju í -
zo am bi en tal não exis te, ou ou tras con se qüên ci as, no
que se re fe re às pra i as – ma rí ti mas e flu vi a is – vis to
que es tas – as pra i as – con ti nu a rão sen do bens da
União, por for ça dos in ci sos III e IV do art. 20 da Cons -
ti tu i ção.

Por ou tro lado, não é só o ci da dão que é atin gi do 
pela si tu a ção. Tam bém os mu ni cí pi os se vêem ma ni e -
ta dos na im plan ta ção de pla nos di re to res do or de na -
men to ter ri to ri al ur ba no que as se gu rem qua li da de de
vida aos mu ní ci pes e de fe sa am bi en tal.

Enfim, Sr. Pre si den te, a fim de tra zer mos tran -
qüi li da de às fa mí li as de inú me ras ci da des bra si le i ras,
in clu in do di ver sas ca pi ta is, e as se gu rar mos a apli ca -
ção de um efe ti vo pla ne ja men to ur ba no, tomo a li ber -
da de de so li ci tar que V. Exª se dig ne de ter mi nar a in -
clu são em Ordem do Dia da PEC nº 40/99.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. ROMERO JUCÁ (PSDB – RR) – Sr. Pre -

si den te, peço a pa la vra pela Li de ran ça do PSDB.
A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –

Con ce do a pa la vra a V. Exª.
O SR. ROMERO JUCÁ (PSDB – RR. Como Lí -

der. Sem re vi são do ora dor.) – Srª Pre si den te, Srªs e
Srs. Se na do res, an tes de fa zer o re gis tro pela Li de -
ran ça do PSDB, já que não fiz o apar te ao Se na dor
João Ba tis ta Mot ta, pois S. Exª ter mi nou seu dis cur so
an tes, des ta co a im por tân cia des se pro je to, que foi,
de cer ta for ma, pro pos to pelo Se na dor Pa u lo Har -
tung, re la ta do pelo Se na dor Osmar Dias e emen da do
por mim, no que diz res pe i to à ven da de ter re nos de
ma ri nha e à des ti na ção de re cur sos para o Fun do de
Com ba te à Po bre za e, con se qüen te men te, para o
Pro gra ma Fome Zero.

Hoje, na ma i or par te das ci da des li to râ ne as bra -
si le i ras, os ter re nos de ma ri nha es tão efe ti va men te
em re giões de clas se mé dia ou clas se mé dia alta. Se
ve ri fi car mos as áre as de ve ra ne io, mais ain da –
Angra dos Reis e por aí afo ra.
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Qual é a idéia do pro je to? É a de po der dis por de 
um pa tri mô nio que é da União, como esse, e que está
su bu ti li za do, não fi si ca men te, mas quan to aos re sul -
ta dos pa tri mo ni a is e fi nan ce i ros. O ser vi ço pa tri mo ni -
al da União não tem es tru tu ra para co brar fo ros, en fi -
te u ses ou o que de ve ria ser co bra do por esse pa tri -
mô nio que é uti li za do, em sua gran de ma i o ria, pela
clas se mais rica do País.

O Se na dor Pa u lo Har tung pro põe que se pos sa, 
efe ti va men te, es tru tu rar uma co bran ça e uma uti li za -
ção so ci al para a re ce i ta des se pa tri mô nio por meio
de um pro ces so ad mi nis tra ti vo novo. E es ta mos pro -
pon do con jun ta men te que a União seja de ten to ra do
pa tri mô nio que ocu pa nos ter re nos de ma ri nha – por -
tos, quar téis, etc. As áre as im por tan tes con ti nu a ri am
no pa tri mô nio da União, as áre as ocu pa das pelo
Esta do fi ca ri am no pa tri mô nio do Esta do, e o res tan te
de to das as áre as se ria trans fe ri do para os Mu ni cí pi -
os. O Mu ni cí pio tem a con di ção de le van ta men to mais 
pre ci so da base fí si ca, pois já é res pon sá vel pelo
IPTU e tem es tru tu ra de co bran ça; en fim, o Mu ni cí pio
está es tru tu ra do ad mi nis tra ti va men te para ge rir mais
um bem pa tri mo ni al fí si co, como gere os ter re nos e as 
cons tru ções.

A idéia, en tão, é que o Mu ni cí pio, ao re ce ber
essa in cum bên cia, pos sa ad mi nis trar, co brar e até
ven der esse imó vel, fi nan ci a do pela Ca i xa Eco nô mi -
ca Fe de ral, por exem plo. Por tan to, a pres ta ção da
com pra ou do foro ou da en fi te u se se ria pra ti ca men te
a mes ma. Para o usuá rio do bem não ha ve ria ne nhu -
ma di fe ren ça fi nan ce i ra, mu dan do-se efe ti va men te o
per fil e a qua li da de da co bran ça. Mais do que isso, se -
ri am ala van ca dos, com o fi nan ci a men to da Ca i xa
Eco nô mi ca, de uma vez só, re cur sos im por tan tís si -
mos para o com ba te à po bre za, para o Fome Zero e
as ati vi da des so ci a is.

Res pal da mos aqui a so li ci ta ção do Se na dor
João Ba tis ta Mot ta, di zen do que, efe ti va men te, essa é 
uma ma té ria pri o ri tá ria, que es pe ra mos pos sa ser co -
lo ca da em pa u ta ra pi da men te para dis cus são no ple -
ná rio. Pa ra be ni zo S. Exª pe las ar gu men ta ções.

Srª Pre si den te, faço o meu re gis tro pela Li de -
ran ça do PSDB a res pe i to de um as sun to que, nes ta
se ma na, to mou a im pren sa e a pró pria dis cus são po -
lí ti ca, no Con gres so Na ci o nal. Re fi ro-me ao Mo vi -
men to Na ci o nal con tra os Ve tos ao Re fis e ao Sim -
ples. Vá ri as en ti da des na ci o na is – a Fe de ra ção das
Empre sas de Ser vi ços Con tá be is, a Con fe de ra ção
Na ci o nal do Co mér cio, o Con se lho Fe de ral de Con ta -
bi li da de, a Con fe de ra ção Na ci o nal de Sa ú de, o Fe co -
mér cio, a CNS –mo bi li za ram-se no sen ti do de co brar
do Go ver no Fe de ral a ma nu ten ção da pa la vra quan to
à im ple men ta ção dos avan ços vo ta dos e apro va dos
no fi nal do ano pas sa do, de am pli a ção da base de pa -
ga men to do Sim ples e da re a ber tu ra do Re fis.

Tra ta-se de as sun to ex tre ma men te im por tan te,
que visa a equa ci o nar di fi cul da des do sis te ma pro du -
ti vo bra si le i ro. Mais do que isso, é im por tan te que o
atu al Go ver no man te nha os en ten di men tos e a pa la -
vra fir ma da quan do vo ta mos, nes te ple ná rio – e fui o
Re la tor da ma té ria –, o au men to da alí quo ta do
Impos to de Ren da e o au men to da alí quo ta da Cide,
exa ta men te para, num pro ces so de ne go ci a ção, con -
tra ba lan çar es sas ques tões.

Faço, en tão, um ape lo e um aler ta ao Go ver no. Ao
mes mo tem po em que as en ti da des es tão co bran do o
cum pri men to da pa la vra, re ce be mos no tí ci as pela im -
pren sa e por al guns Par la men ta res de que o Go ver no
Fe de ral, por in ter mé dio do Mi nis tro José Dir ceu, re a briu
pro ces so de en ten di men to de dis cus são para ten tar, de
cer ta for ma, for ma tar uma nova pro pos ta.

Re gis tro ape nas que o Go ver no tem todo o di re i -
to de con ver sar com a Câ ma ra dos De pu ta dos, mas a
po si ção do PSDB e a mi nha po si ção pes so al é a de
que, se o Se na do não for cha ma do para acer tar es -
ses en ten di men tos, não te re mos ne nhum com pro -
mis so com o re sul ta do da pro pos ta que sair da ne go -
ci a ção com a Câ ma ra. É im por tan te que o Go ver no
sa i ba que tem de ne go ci ar, con ver sar e fa zer en ten di -
men tos com os Par ti dos e as Li de ran ças na Câ ma ra e 
no Se na do, para que, efe ti va men te, pos sa sur gir uma
pro pos ta pa la tá vel para as duas Ca sas. Do con trá rio,
ire mos obs tru ir a vo ta ção aqui, emen dar, e a pro pos ta 
vol ta rá para a Câ ma ra dos De pu ta dos.

Não que re mos obs ta cu li zar ne nhum tipo de
ação que ve nha for ta le cer as em pre sas bra si le i ras.
Para que o Go ver no pos sa man ter a sua pa la vra no
que diz res pe i to aos Re fis e Sim ples, fa ze mos esse
aler ta ao Go ver no, em es pe ci al ao Lí der Alo i zio Mer -
ca dan te, no sen ti do de in se rir o Se na do nes sa dis -
cus são. Se o Se na do Fe de ral fi car de fora des ses en -
ten di men tos, po de re mos as su mir aqui ou tro tipo de
pos tu ra, de co bran ça e de exi gên cia em fa vor da so ci -
e da de bra si le i ra.

Peço, Srª Pre si den te, a trans cri ção, nos Ana is
da Casa, dos do cu men tos do Mo vi men to Na ci o nal
con tra os Ve tos ao Re fis e ao Sim ples, do do cu men to
de aná li se do Cen tro de Estu dos da Re a li da de Bra si -
le i ra e do Ma ni fes to de Bra sí lia, as si na do por mais de
vin te en ti da des que lu tam pela ma nu ten ção da pa la -
vra do atu al Go ver no.

Mu i to obri ga do.

DOCUMENTOS A QUE SE REFERE
O SR. SENADOR ROMERO JUCÁ EM
SEU PRONUNCIAMENTO.

(Inse ri dos nos ter mos do art. 210 do
Re gi men to Inter no.)
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A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Se na dor Ro me ro Jucá, V. Exª será aten di do de acor -
do com o Re gi men to Inter no.

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Sibá Ma cha do
por 20 mi nu tos.

O SR. SIBÁ MACHADO (Blo co/PT – AC. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) –
Srª Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, meu bom dia a
to dos!

Em pri me i ro lu gar, faço um bre ve co men tá rio a
res pe i to das pre o cu pa ções apre sen ta das aqui pelo
Se na dor Ro me ro Jucá so bre as re i vin di ca ções das
as so ci a ções de sin di ca tos e re pre sen tan tes das pe -
que nas e mi cro em pre sas de todo o Bra sil.

Te nho a con vic ção de que o Pre si den te Lula
abri rá, sim, a ne go ci a ção com esta Casa, que, in clu si -
ve, terá de pro nun ci ar-se so bre a ma té ria. Tam bém
sou fa vo rá vel a es sas re i vin di ca ções e acre di to que
po de rá ser en con tra da a me lhor so lu ção para o pro -
ble ma.

Da dos do Se brae de cer ca de cin co anos atrás
re ve lam que 52% da mas sa sa la ri al paga nes te País
de cor rem das pe que nas e mi cro em pre sas. Mais de
50% de to das as opor tu ni da des de tra ba lho tam bém
são apre sen ta das por esse se tor. Por tan to, sen do as
pe que nas e mi cro em pre sas tão im por tan tes para a
eco no mia na ci o nal, cer ta men te te rão mu i ta im por tân -
cia tam bém nas ne go ci a ções que de ve rão ser fe i tas
pelo Go ver no e, cer ta men te, por esta Casa.

Sr. Pre si den te, apre sen to aqui al gu mas con si -
de ra ções a res pe i to de mu i tos de ba tes a que já as sis -
ti mos so bre a Ama zô nia, a Ama zô nia bra si le i ra es pe -
ci fi ca men te, e es pe ci al men te so bre os mo de los apre -
sen ta dos até ago ra por su ces si vos go ver nos. Des de
a ocu pa ção des te País pe los por tu gue ses, em 1500,
até o pre sen te mo men to, o mo de lo de de sen vol vi -
men to da Ama zô nia está ca re cen do, do meu pon to de 
vis ta, de um novo pac to.

Há uma di co to mia en tre a se gu ran ça na ci o nal a
par tir da Ama zô nia, e o de sen vol vi men to sus ten ta do.
As po ten ci a li da des da Ama zô nia sem pre fo ram vis -
tas, na que la re gião, como algo ho mo gê neo: como um 
gran de ta pe te ver de onde não ha via gen te, ape nas ín -
di os. Essa era a con vic ção de to dos os ti pos de in ves -
ti do res e de ex plo ra do res que ali apor ta vam. A Ama -
zô nia não era per ce bi da em toda as suas fa ce tas. 

Alguns nú me ros pre ci sam ser lem bra dos. Tra -
ta-se de uma re gião que tem mais de cin co mi lhões
de qui lô me tros qua dra dos, dos qua is 80% são ocu pa -
dos por flo res ta tro pi cal pri má ria; 19%, por cer ra dos e

cam pos; e 1%, por es pe lhos d’água, la gos, rios e ou -
tros ti pos.

A Ama zô nia re pre sen ta 1/3 de to das as flo res -
tas tro pi ca is do pla ne ta, e nela es tão con ti das 1/3 de
to das as es pé ci es vi vas que a Ter ra já pro du ziu. Tem,
ain da, ri quís si mas ja zi das mi ne ra is – cál cu los pre li mi -
na res es ti mam que na re gião exis ta algo em tor no de
um tri lhão de dó la res em mi né ri os, ve ge ta ção e ou -
tras es pé ci es.

Com todo esse po ten ci al, é cla ro que a Ama zô -
nia está na es fe ra de in te res ses de qual quer go ver no,
não ape nas do nos so. A es pe cu la ção in ter na ci o nal na 
Ama zô nia é crí ti ca em re la ção ao uso pre da tó rio da -
que la área. 

Nes ses úl ti mos trin ta anos, os mo de los de de -
sen vol vi men to apre sen ta dos para a Ama zô nia se res -
pon sa bi li za ram por 15% do des ma ta men to des sa
área, ou seja, dos 80%, es ta mos ago ra com ape nas
65%. 

As tec no lo gi as de pro du ção, re la ti va men te à pe -
cuá ria ou à agri cul tu ra, são ar ca i cas, são do tem po da 
pe dra las ca da: ain da usam o ma cha do e o fogo como
ins tru men tos para a ocu pa ção do ter re no. Se gun do
da dos da Embra pa, a pe cuá ria, ex plo ra da com ba i xís -
si ma tec no lo gia, apre sen ta um ren di men to de me nos
de 0,7 ani mal por hec ta re de pas to. A agri cul tu ra é ro -
ta ti va e de sub sis tên cia, com ba i xís si ma ren ta bi li da de 
tam bém. 

A alta con cen tra ção de ter ras me re ce aqui al -
gum des ta que. O Cen so de 1996 apre sen ta os se -
guin tes nú me ros so bre con cen tra ção de ter ras: cer ca
de 530 mil pro pri e da des ocu pam 110 mi lhões de hec -
ta res, ou seja, 1,1 mi lhão de qui lô me tros qua dra dos;
as pro pri e da des aci ma de dois mil hec ta res cor res -
pon dem a 1,6% dos es ta be le ci men tos e ocu pam uma 
área equi va len te a 56% dos 110 mi lhões de hec ta res;
as pro pri e da des com me nos de 50 hec ta res cor res -
pon dem a 60% dos es ta be le ci men tos e, em ter mos
per cen tu a is, a ape nas 4% des sa área.

A ex plo ra ção da ma de i ra equi va le a um ga rim -
po: a ma de i ra é tra ta da como se fos se um pro du to
não-re no vá vel. Fa mí li as, tan to in dí ge nas quan to ri be i -
ri nhas e pe que nos agri cul to res, tro cam uma tora de
ce dro, mog no ou mes mo de ce re je i ra e ou tras es pé ci -
es mais ra ras por um qui lo de açú car, por uma lata de
le i te em pó ou co i sa pa re ci da. O pro ble ma é ain da
mais gra ve se le var mos em con si de ra ção que, nes sa
ca de ia de ex plo ra ção da ma de i ra, mes mo mu i tos dos
ti dos como em pre sá ri os ma de i re i ros da re gião tam -
bém não fi cam ri cos. O mo de lo de ex plo ra ção tem co -
lo ca do ma i or vo lu me de di nhe i ro nas mãos do úl ti mo
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elo da ca de ia pro du ti va, que é a in dús tria de be ne fi ci -
a men to.

Acres cen te-se aos pro ble mas já men ci o na dos o 
das fron te i ras da Ama zô nia. To dos os dias mu i tas
pes so as es tão su je i tas aos pe ri gos re pre sen ta dos
pela pre sen ça dos nar co tra fi can tes. Tam bém as sis ti -
mos ao pe ri go da bi o pi ra ta ria e ao con tra ban do de
ma de i ras, de mi né ri os e, prin ci pal men te, de es pé ci es
vi vas, como ani ma is sil ves tres. So bre os cer ca de
sete mil qui lô me tros de fron te i ras da Ama zô nia, há a
vi gi lân cia aé rea fe i ta pelo Si vam, mas não te mos pra -
ti ca men te ne nhu ma vi gi lân cia por ter ra. 

O trá fi co de ani ma is e de es pé ci es ve ge ta is mo -
vi men ta, hoje, só na Ama zô nia, cer ca de US$1 bi lhão
por ano – con clui-se, por tan to, ser esse um ne gó cio
mu i to lu cra ti vo. A pes qui sa tam bém apon ta que esse
é o ter ce i ro con tra ban do mais lu cra ti vo da re gião – o
pri me i ro é o trá fi co de dro gas; o se gun do, o de ar mas;
e o ter ce i ro, o de ani ma is. 

A pes qui sa clan des ti na tam bém nos as sus ta
mu i to. Ve mos cons tan te men te o pa ten te a men to de
es pé ci es da nos sa re gião por em pre sas es tran ge i ras, 
a exem plo do que ocor reu no fi nal do ano pas sa do: o
pa ten te a men to do cu pu a çu pelo Ja pão – com isso, os 
bra si le i ros vão ter que com prar cu pu a çu do Ja pão.
Há, ain da, a in dús tria de fi to te rá pi cos – quan to a isso,
cito o uso da unha-de-gato pe los ame ri ca nos. 

O dis cur so in ter na ci o nal so bre o fu tu ro da Ama -
zô nia, Srª Pre si den te, pre ga que o Bra sil cu i da mal da 
sua Ama zô nia, que é um pa tri mô nio da hu ma ni da de e 
que, as sim sen do, pre ci sa ser in ter na ci o na li za da. 

A pro pó si to: o Mi nis tro da Edu ca ção, Cris to vam
Bu ar que, em de ba te nos Esta dos Uni dos, na Uni ver -
si da de de Har vard, ao ser in ter ro ga do por um es tu -
dan te so bre a in ter na ci o na li za ção da Ama zô nia, após 
ou vir que ela era um pa tri mô nio da hu ma ni da de, res -
pon deu o se guin te: caso pu des sem ser con si de ra dos
como de in te res se in ter na ci o nal a fome e a po bre za
na Áfri ca, bem como o li vre aces so das pes so as a
mu se us e afins, como o Mu seu do Lou vre, cu jos acer -
vos de ve ri am tam bém ser con si de ra dos pa tri mô nio
da hu ma ni da de, se isso acon te ces se, a Ama zô nia po -
de ria tam bém ser in ter na ci o na li za da. Mas, se isso
não acon te cer, a Ama zô nia con ti nu a rá bra si le i ra.

Ocor re, po rém, que, en quan to de ba te mos, a
Ama zô nia está sen do in ter na ci o na li za da de ba i xo de
nos sos na ri zes. Assis ti mos aos des do bra men tos, em
1960, da im plan ta ção do Pro je to Jari: cer ca de seis
mi lhões de hec ta res de ter ra fo ram tra ta dos como um
pe da ço dos Esta dos Uni dos den tro do Bra sil; o pro pri -
e tá rio, o Sr. Da ni el Lud wig, ti nha aces so di re to àque la
área sem pre ci sar con ta tar as au to ri da des bra si le i ras. 

Vi mos o em pre en di men to ja po nês cha ma do Jica ocu -
pan do gran des áre as de ter ras. Assis ti mos à san gria
dos mi né ri os de Ca ra jás: ri que zas sen do le va das a
pre ço vil para ser vir in te res ses in ter na ci o na is. Por tan -
to, na mi nha opi nião, a Ama zô nia já está sen do in ter -
na ci o na li za da.

Enten do que al gu mas pes so as têm apre sen ta -
do pro pos tas equi vo ca das para tra tar des sa ma té ria.
Uma de las, com o ob je ti vo de de fen der e na ci o na li zar
to tal men te a Ama zô nia, pro põe a cri a ção de no vos
Esta dos e no vos Mu ni cí pi os. Srª Pre si den te, ape sar
de res pe i tar os pro po si to res des sa ini ci a ti va, te nho a
con vic ção de que se ria a pior me di da que po de ría -
mos ado tar. A cri a ção de no vos Esta dos e Mu ni cí pi os, 
em tem pos ru ins como os que es ta mos vi ven do na
eco no mia bra si le i ra, sig ni fi ca ria mais di nhe i ro do Te -
sou ro Na ci o nal apli ca do em sa lá ri os do ser vi ço de ad -
mi nis tra ção pú bli ca: mais go ver na do res, vice-go ver -
na do res, se na do res, de pu ta dos es ta du a is, pre fe i tos,
e as sim su ces si va men te. Des sa for ma, es ta ría mos ti -
ran do do “qua se nada” para apli car no “co i sa ne nhu -
ma”.

Ou tro pro ble ma que se apre sen ta para a ocu pa -
ção da Ama zô nia, uma ini ci a ti va já to ma da pelo go -
ver no mi li tar nas dé ca das de se ten ta e oi ten ta, é o in -
cen ti vo à mi gra ção. Fa mí li as de sem-ter ra de qual -
quer re gião do País fo ram le va das para a Ama zô nia
para apli car, na que la re gião, o mo de lo de de sen vol vi -
men to e de pro du ção do qual têm co nhe ci men to nas
suas áre as de ori gem. Há tam bém um ou tro pro ble -
ma: es sas pes so as e to dos os ti pos de em pre en di -
men tos vêem aque la re gião como flo res ta em pé, um
si nô ni mo de atra so, um sím bo lo da pre gui ça da que les 
que não que rem tra ba lhar. Fi nal men te, te mos o pe sa -
do in cen ti vo na pe cuá ria. E se os nú me ros do Incra
es ti ve rem cor re tos, uma área de du zen tos hec ta res
de pas ta gem gera em pre go para, no má xi mo, duas
pes so as.

O Sr. João Ca pi be ri be (Blo co/PSB – AP) – Se -
na dor Sibá Ma cha do, V. Exª me con ce de um apar te?

O SR. SIBÁ MACHADO (Blo co/PT – AC) – Com 
todo pra zer, Se na dor João Ca pi be ri be.

O Sr. João Ca pi be ri be (Blo co/PSB – AP) – Srª
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, pre ci sa mos com -
pre en der a his tó ria do nos so País e da Ama zô nia, em
par ti cu lar. É sa bi do que, quan do da mi gra ção eu ro -
péia do fi nal do sé cu lo XIX, os ita li a nos, ale mães e
pes so as de to dos os pa í ses eu ro pe us atra ves sa ram o 
Atlân ti co, tra zen do con si go um mito so bre o Bra sil e
um mito mu i to par ti cu lar so bre a Ama zô nia: Ama zô -
nia das ama zo nas, a Ama zô nia das ár vo res gi gan tes
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que pe ne tra vam nas nu vens, dos fe nô me nos, dos rios 
que en go li am os na vi os, e ou tros. E esse mito per ma -
ne ce até hoje. Qu an do se pen sa em pro je tos para a
Ama zô nia, são sem pre me ga pro je tos por que pre va le -
ce o mito do va zio de mo grá fi co. É pre ci so que to me -
mos cons ciên cia de que na pla ní cie ama zô ni ca, an tes 
da che ga da dos eu ro pe us, vi vi am en tre qua tro a seis
mi lhões de pes so as. Hoje, no en tan to, os des cen den -
tes ame rín di os es pa lha dos por todo o País não ul tra -
pas sam tre zen tos mil. Hou ve um ge no cí dio, e o pla ne -
ja men to fe i to até hoje para a ocu pa ção, ex plo ra ção e
in te gra ção da Ama zô nia con ti nua pro mo ven do ge no -
cí di os e des tru i ção am bi en tal, am pli an do a po bre za
so ci al. O caso do Jari, como V. Exª ci tou, é uma lou cu -
ra no meio da flo res ta. O Sr. Da ni el Lud wig, quan do
che gou à Ama zô nia para im plan tar um pro je to em
seis mi lhões de hec ta res, ti nha se ten ta anos e al guns
bi lhões de dó la res para gas tar. No en tan to, não teve
tem po útil para re a li zar seu pro je to. To dos os pro je tos
pla ne ja dos para a Ama zô nia ex clu em as po pu la ções
lo ca is. Mu i to re cen te men te é que se co me çou a re -
pen sar o de sen vol vi men to da Ama zô nia a par tir das
ne ces si da des lo ca is, e o seu Esta do é um bom exem -
plo. To dos os Esta dos ama zô ni cos ofi ci al men te não
ado ta ram po lí ti cas de de sen vol vi men to lo cal sus ten -
tá vel, o ades tra men to de ca de i as pro du ti vas de pro -
du tos da bi o di ver si da de, mas hoje exis te uma cons -
ciên cia mu i to mais pro fun da na re gião, e V. Exª, jun to
com a Mi nis tra do Meio Ambi en te, Ma ri na Sil va, e tan -
tos ou tros De pu ta dos e Se na do res re pre sen tam a
cons ciên cia de que é ina ce i tá vel a re pro du ção do mo -
de lo que des trói a na tu re za e que apro fun da as de si -
gual da des so ci a is, pro mo ve a po bre za e a mi sé ria,
como é o caso do Jarí, já que no en tor no do Pro je to
Jari vi vem, hoje, cer ca de cem mil pes so as, que fo ram 
atra í das pelo pro je to, mas que não es tão nele in clu í -
das. O rio Jari é um rio fan tás ti co, en ca cho e i ra do, uma 
dá di va da na tu re za: há a ca cho e i ra de San to Antô nio,
com 20 me tros de que da; e tam bém está lá a ma i or
con cen tra ção de cas ta nha is do País. Fi na li zan do, V.
Exª tem toda ra zão quan do diz que a flo res ta é des tru -
í da por uma sim ples fal ta de re fle xão. Uma flo res ta
com mi lha res es pé ci es ve ge ta is e ani ma is pode ser
uti li za da se a olhar mos de ou tra ma ne i ra. Te mos ex -
pe riên ci as que mos tram com cla re za que, quan do se
apro ve i ta meia dú zia de es pé ci es, de for ma ma ne ja -
da, em um hec ta re de flo res ta em pé, como a ma de i -
ra, os fru tos, re si nas, ci pós, tudo isso pro duz cin co ou
seis ve zes mais do que qual quer ou tra ati vi da de agrí -
co la, seja pas ta gem ou soja, pro du to que vi rou a pa -
na céia da Ama zô nia. To dos sa be mos que não é pos -
sí vel con ti nu ar trans for man do pro te í na ve ge tal e

ener gia em pro te í na ani mal, em va cas e por cos da
Eu ro pa. A bi os fe ra não su por ta essa re la ção, por que
tem um ba lan ço ne ga ti vo. Enfim, te mos que sa ber e
apren der e apro ve i tar essa ri que za que é a Flo res ta
Ama zô ni ca, sem des truí-la. Te mos que ter ra ci o na li -
da de eco nô mi ca na uti li za ção de nos sas ri que zas.
Mu i to obri ga do pelo apar te.

O Sr. Pe dro Si mon (PMDB – RS) – Per mi te-me
V. Exª um apar te? 

O Sr. Val dir Ra upp (PMDB – RO) – Per mi te-me
V. Exª um apar te?

O SR. SIBÁ MACHADO (Blo co PT – AC) –
Agra de ço ao Se na dor João Ca pi be ri be pelo apar te e
ouço o no bre Se na dor Pe dro Si mon e, em se gui da, o
Se na dor Val dir Ra upp. 

O Sr. Pe dro Si mon (PMDB – RS) – O pro nun ci -
a men to de V. Exª é da ma i or im por tân cia. O Sr. Bush
dis se que as for ças do mal es tão do lado de lá e que
ele re pre sen ta as for ças do bem. Mas a ver da de é que 
a in ter na ci o na li za ção da Ama zô nia tam bém está no
es que ma ame ri ca no. Aliás, o que é mais dra má ti co, é
que a Ingla ter ra, a Fran ça e di ver sas na ções do mun -
do pen sam as sim. Acre di tam que a Ama zô nia é o re -
ser va tó rio de água do mun do. Assim, se fal tar água,
po dem bus cá-la aqui. O pro ble ma do meio am bi en te é 
sé rio, e, como a Ama zô nia é a ma i or re ser va tro pi cal
do mun do, que rem in ter na ci o na li zá-la. Mos trei ou tro
dia, aqui no Se na do, o mapa que cir cu la nas uni ver si -
da des ame ri ca nas, onde apa re ce a Amé ri ca com a
Ama zô nia in ter na ci o na li za da e o Bra sil res tri to às de -
ma is re giões. Estão que ren do trans for mar a Ama zô -
nia em uma es pé cie de Antár ti da. É cla ro que não
será hoje, por que o ame ri ca no tem uma es ca la de in -
te res ses e por que ain da não es ta mos en fren tan do o
pro ble ma da fal ta de água. Atu al men te, en fren ta mos
o pro ble ma do pe tró leo. E como é esse o pro ble ma, o
ame ri ca no está indo onde es tão as ma i o res re ser vas
pe tro lí fe ras e co lo can do seus pés em cima do que jul -
ga ser pa tri mô nio do mun do, por que é mu i to im por -
tan te para os Esta dos Uni dos te rem o con tro le mun di -
al do pe tró leo. E como to dos fa lam que en fren ta re mos 
o pro ble ma da es cas sez de água – e as ma i o res re -
ser vas do mun do es tão na Ama zô nia –, os Esta dos
Uni dos olham para cá com olhos de cer te za de uma
re ser va ga ran ti da, da qual mais dia ou me nos dia vai
to mar pos se. É cru el o que está acon te cen do, mas
ain da é pior que as nos sas res pos tas se jam tão tí mi -
das. Faço jus ti ça ao Pre si den te José Sar ney que cri -
ou o Pro je to Ca lha Nor te. Nes se pro je to, fo ram cri a -
dos quar téis na Ama zô nia, es pa ços re ser va dos para
o Mi nis té rio da Sa ú de, Agri cul tu ra, en fim, to dos os se -
to res, para dar co ber tu ra àque la re gião. E isso de ve ria 
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ter sido fe i to em toda a fron te i ra de sete mil qui lô me -
tros, como V. Exª dis se. Aque le pro je to foi im por tan te.
Tal vez o Si vam te nha sido im por tan te; ne ga ti vo não
foi. Mas es ta mos fa zen do mu i to pou co, qua se nada,
para ga ran tir mos que a Ama zô nia con ti nue sen do
nos so pa tri mô nio. O dis cur so de V. Exª é da ma i or im -
por tân cia e do ma i or sig ni fi ca do. E aler to V. Exª para o 
fato de que, aqui no Con gres so Na ci o nal, já fo ram fe i -
tos pro je tos, co mis sões, con gres sos da Ama zô nia
etc. Mas es ta mos mu i to aquém do que de ve ría mos fa -
zer no sen ti do de pre ser var aqui lo que é nos so. O que
me as sus ta é que, com re la ção ao Ira que, por exem -
plo, o mun do está pro tes tan do, indo às ruas gri tar
con tra a in va são. Se, de re pen te, o Con se lho de Se -
gu ran ça da ONU de ci dir que a Ama zô nia é pa tri mô nio 
da hu ma ni da de, te re mos pou quís si mas pes so as do
nos so lado. Por isso, é mu i to im por tan te – e faz mu i to
bem V. Exª – que to me mos as po si ções ne ces sá ri as
para re a li zar mos a nos sa par te. Sem pre digo – e
Deus me per doe que isso ocor ra – que, en quan to eu
es ti ver vivo, não de i xa rei para meus fi lhos um ter ri tó -
rio me nor do que aque le que re ce bi. No mí ni mo, po -
de mos de le gar aos nos sos fi lhos um ter ri tó rio do ta -
ma nho da que le que re ce be mos. Pode ser um ter ri tó -
rio onde haja fome, mi sé ria, in jus ti ças so ci a is – por -
que es sas co i sas va mos ter que re sol ver –, mas o ter -
ri tó rio é nos so, do ta ma nho que re ce be mos. Meus
cum pri men tos, pois V. Exª está fa zen do um pro nun ci -
a men to da ma i or im por tân cia e do ma i or sig ni fi ca do.

O SR. SIBÁ MACHADO (Blo co/PT – AC) – Obri -
ga do, Se na dor Si mon, pelo seu apar te.

O Sr. Val dir Ra upp (PMDB – RO) – Se na dor
Sibá Ma cha do, V. Exª me per mi te um apar te? 

O SR. SIBÁ MACHADO (Blo co/PT – AC) – Con -
ce do um apar te ao Se na dor Val dir Ra upp.

O Sr. Val dir Ra upp (PMDB – RO) – Se na dor
Sibá Ma cha do, V. Exª está abor dan do um tema de
gran de re le vân cia para a Ama zô nia e para o Bra sil.
Gos ta ria de fa lar so bre o Sis te ma de Vi gi lân cia da
Ama zô nia – Si vam, onde o Go ver no bra si le i ro in ves -
tiu, se não me fa lha a me mó ria, em tor no de US$1,8
bi lhão, fi nan ci a do pelo Go ver no ame ri ca no. Os equi -
pa men tos fo ram com pra dos à em pre sa Rayt he on,
tam bém dos Esta dos Uni dos. E te nho as mi nhas dú vi -
das se, hoje, os Esta dos Uni dos não es tão vi gi an do
mais a Ama zô nia do que o Bra sil, por que téc ni cos
ame ri ca nos aju da ram a ins ta lar todo esse sis te ma,
que tem uma base em Por to Ve lho, no meu Esta do,
ou tra em Be lém, no Pará, e ou tra no Esta do do Ama -
zo nas. Cre io que toda a Ama zô nia bra si le i ra e até
par te da Ama zô nia do Peru, da Bo lí via e da Co lôm bia
está sen do vi gi a da hoje pe los ame ri ca nos. Então,

essa ques tão da in ter na ci o na li za ção da Ama zô nia é
mu i to sé ria, e o Par la men to bra si le i ro tem que se pre -
o cu par mu i to com ela. Ou tra ques tão são as vo ca -
ções de cada re gião, de cada Esta do. Enten do que a
Ama zô nia deve pre ser var, é cla ro, gran de par te de
suas flo res tas, como o Esta do do Acre en con trou a
sua vo ca ção. Te nho fa la do que, hoje, a eco no mia
acre a na está ba se a da no ex tra ti vis mo. Da mes ma for -
ma que o Esta do do Ama zo nas, ti ran do a Zona Fran -
ca de Ma na us, que é um gran de pólo in dus tri al, tem
mais de 90% do seu ter ri tó rio em flo res tas, que de ve -
mos pre ser var. Mas já não con cor do com ou tros Esta -
dos, como o de Ron dô nia que teve, no pas sa do, um
mo de lo de de sen vol vi men to agrí co la. O Incra as sen -
tou lá, há vin te, trin ta, qua ren ta anos, no ven ta mil pe -
que nos pro du to res ru ra is, que, hoje, são pro du to res
de le i te – cri am gado de le i te e de cor te – e de café.
Meu Esta do pro duz, hoje, mu i to le i te e café. Tem cin -
qüen ta e seis in dús tri as de la ti cí ni os e, como fa lei, oi -
ten ta a no ven ta pe que nos pro du to res que tam bém
pro du zem café, fe i jão, ar roz para o sus ten to das suas
fa mí li as. Hoje, já exis tem, em cada sí tio, em cada pe -
que na pro pri e da de de 21 a 100 hec ta res, de três a
qua tro fa mí li as; os fi lhos vão ca san do e for man do
suas fa mí li as. Por tan to, é di fí cil vol tar o mo de lo atu al
de par te de Ron dô nia para o mo de lo ex tra ti vis ta; mas
te mos tam bém 70% das flo res tas do Esta do in tac tas.
Qu an do fui Go ver na dor, im plan tei o Pa na flo ra – Pro -
gra ma Agro e co ló gi co Flo res tal, que pre ser va em tor -
no de 70% das flo res tas. No Go ver no Fer nan do Hen -
ri que foi ba i xa da uma me di da pro vi só ria que vol tou no 
tem po, es ta be le cen do que cada pe que no pro du tor te -
ria que pre ser var não 50%, que era o mo de lo do
Incra, mas 80%, cri an do um im pas se mu i to gran de.
Essa me di da pro vi só ria está nes ta Casa, e peço apo -
io aos Srs. Se na do res para que, no caso do meu
Esta do, pre va le ça o zo ne a men to agro e co ló gi co im -
plan ta do com di nhe i ro bra si le i ro, do meu Esta do, pre -
ser van do 50% das pe que nas pro pri e da des e não
80% como está na me di da pro vi só ria. Co me ço a ima -
gi nar: será que o Esta do de São Pa u lo, se não ti ves se
de sen vol vi do a agri cul tu ra, a in dús tria, te ria hoje a po -
pu la ção que tem? Te ria as ri que zas que tem hoje?
Então, es pe ro que no meu Esta do, essa ter ra que foi
dis tri bu í da no pas sa do seja des ti na da à agri cul tu ra e
tam bém aos pe que nos pro du to res de gado de le i te.
Mu i to obri ga do, Se na dor Sibá Ma cha do.

O SR. SIBÁ MACHADO (Blo co/PT – AC) – Obri -
ga do, Se na dor Val dir Ra upp, pelo seu apar te. 

Srª Pre si den te, dado o avan ça do da hora, V. Exª
po de ria me con ce der mais al guns mi nu tos so men te
para en cer rar o meu dis cur so?
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A SRª PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Mais dois mi nu tos, Se na dor Sibá Ma cha do.

O SR. SIBÁ MACHADO (Blo co/PT – AC) – Qu e -
re mos lem brar, Srª Pre si den te, que as es tra té gi as de
de sen vol vi men to para a re gião apon ta ram para a cri -
a ção da Zona Fran ca de Ma na us, que é uma in dús tria 
de ele tro e le trô ni co, mas ne nhum in ves ti men to foi fe i to 
para a área flo res tal. Além do que fo ram re a li za dos in -
ves ti men tos na pe cuá ria e fo ram cri a dos os in cen ti -
vos fis ca is.

Só para ci tar al guns nú me ros: o se tor flo res tal,
pou co ex plo ra do, re pre sen ta ape nas 15% do PIB da
Ama zô nia e gera 130 mil em pre gos di re tos. O se tor
ex por tou, em 2002, US$513 mi lhões e re pre sen ta
ape nas 4% do mer ca do glo bal.

O que tal vez al gu mas pes so as não sa i bam é
que 84% da ma de i ra da Ama zô nia são con su mi dos
no Bra sil, aqui no Cen tro-Sul, e ape nas 16% são ex -
por ta dos.

Diga-se de pas sa gem que ine xis tem cen tros de
pes qui sas para essa área de de sen vol vi men to flo res -
tal e as nos sas uni ver si da des es tão com mu i ta di fi cul -
da de.

Qu e re mos apre sen tar al gu mas su ges tões e
pro pos tas:

– Cri ar uma zona fran ca de pro du tos
flo res ta is ma ne ja dos, em qual quer ou tra ca -
pi tal ama zô ni da, mas com o viés do in ves ti -
men to para a in dús tria flo res tal;

– De ter mi nar que 100% da ex tra ção,
in dus tri a li za ção, cir cu la ção e co mer ci a li za -
ção de pro du tos de ori gem flo res tal se jam
ma ne ja dos e, num pas so fu tu ro, cer ti fi ca dos. 
Inclu si ve, já ouvi dos Se na do res de Ro ra i ma 
essa pre o cu pa ção;

– Esta be le cer o pla ne ja men to de ins ta -
la ção da ca de ia pro du ti va do se tor e in cen ti -
var que os Esta dos pos sam ter seu zo ne a -
men to flo res tal;

– Cri ar li nhas de cré di to es pe ci a is para 
o se tor;

– De ter mi nar que a pró xi ma ação da
re for ma agrá ria na Ama zô nia apon te para
ou tros ti pos de as sen ta men tos, res pe i tan do
tam bém es pa ços flo res ta is. Hoje, há 53 pro -
je tos de co lo ni za ção, to dos fa li dos, ge ran do
res ser vi ços, re sul tan do no fato de que as fa -
mí li as pre ci sam re ce ber os in cen ti vos do
Pro gra ma Fome Zero, em vez de con tri bu ir
para o Pro gra ma; 

– Incen ti var o ma ne jo co mu ni tá rio e
em áre as par ti cu la res.

Sou par ti dá rio da idéia de que é pre ci -
so alo car re cur sos para as pes qui sas, por
in ter mé dio da Embra pa, das uni ver si da des
ou de qual quer ou tro ins ti tu to de pes qui sa
na ci o nal.

Vou ci tar al guns nú me ros para en cer rar, Srª
Pre si den te. Hoje, in fe liz men te, os cál cu los são em pí -
ri cos, ou seja, não são ci en ti fi ca men te le van ta dos,
mas en quan to o ren di men to mé dio ma de i re i ro de
uma tora bru ta está hoje em R$250,00; a mé dia por
hec ta re na Ama zô nia, na pior das hi pó te ses, pode
che gar a R$2.000,00. Então, gos ta ría mos que se
cal cu las sem to das as re ser vas ex tra ti vis tas, como
ma i or al ter na ti va des sa ri que za, pois no fu tu ro, com
o ma ne jo cer ti fi ca do, es ses pre ços po de rão su bir de 
20% a 30%.

Srª Pre si den te, era o que eu ti nha a di zer. Mu i to
obri ga do.

Du ran te o dis cur so do Sr. Siba Ma cha -
do, o Sr. Serys Slhes sa ren ko, Su plen te de
Se cre tá rio, de i xa a ca de i ra da pre si dên cia,
que é ocu pa da pelo Sr. Re gi na do Du ar te.

O SR. PRESIDENTE (Re gi nal do Du ar te) – Com 
a pa la vra a Se na do ra Serys Slhes sa ren ko.

A SRA. SERYS SLHESSARENKO (Blo co/PT –
MT. Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são da
ora do ra.) – Sr. Pre si den te, Srs. Se na do res vou ten tar
tra tar de três as sun tos no tem po de que dis po nho na
ma nhã de hoje. Te nho fa la do se gui da men te des ta tri -
bu na so bre duas ques tões de Mato Gros so: uma ex -
tre ma men te po si ti va, o Eldo ra do, que é como cha ma -
mos as nos sas ter ras mu i to fér te is, a vo ca ção do nos -
so solo em es pe ci al para a pro du ção, e a ou tra mu i to
ne ga ti va, que é a ques tão das nos sas es tra das. 

Com re la ção à pri me i ra, eu gos ta ria de in for mar
aos Srs. Se na do res que a úl ti ma edi ção da re vis ta
Exa me pu bli cou um ar ti go in ti tu la do “Os ma lu cos de
Lu cas”, de duas pá gi nas, so bre o Mu ni cí pio de Lu cas
do Rio Ver de. Tra ta-se de um Mu ni cí pio novo, com 15
anos, à be i ra da BR-163, ex tre ma men te pro mis sor,
as sim como ou tros à be i ra des sa ro do via, en tre os
qua is Sor ri so, Si nop, Nova San ta He le na, Nova Mu -
tum e mu i tos ou tros. O atu al Pre fe i to des se Mu ni cí pio
é Sr. Ota vi a no Pi vet ta.

Não vou me ater aos Mu ni cí pi os mais pro mis -
so res de Mato Gros so, se quer aos do cha ma do
Nor tão. Vou fa lar de vá ri as re giões e da si tu a ção
das es tra das. 
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Te nho aqui tam bém al gu mas ano ta ções so bre o 
Vale do Ara gua ia. Em uma re u nião re a li za da nes ta
se ma na com os Pre fe i tos de Ca na ra na, Água Boa,
Co ca li nho, Nova Na za ré e ou tros, evi den ci ou-se o
imen so po ten ci al tu rís ti co sus ten tá vel des sa área. Por 
ser uma re gião re al men te pri mo ro sa, a bus ca de seu
de sen vol vi men to tem que ser tra ta da com de li ca de -
za, as sim como a pos si bi li da de de pro du ção de grãos. 

Alguém dos se nho res po de rá pen sar que o Vale
do Ara gua ia está to tal men te in tac to e que não se
deve me xer nele. Isso não é ver da de. O Vale do Ara -
gua ia está gran de men te des ma ta do. Só que es sas
ter ras des ma ta das com põem em tor no de meia dú zia
de gran des, gi gan tes cas ex ten sões de ter ras de pou -
quís si mos pro pri e tá ri os. Essa é uma ques tão para ser 
ana li sa da e tra ba lha da por nós de Mato Gros so.

Mas, atu al men te, essa re gião, tão fér til, tão
mag ní fi ca, tão ma jes to sa, tem ape nas 5% de suas
ter ras com po ten ci al de pro du ção agrí co la. Ao fa lar -
mos, mais uma vez, do po ten ci al agrí co la do Esta do
de Mato Gros so – o que já fi ze mos aqui, for ne cen do
da dos –, che ga mos no va men te no pro ble ma das es -
tra das. Qu an do fa la mos do nor tão de Lu cas do Rio
Ver de e de ou tros Mu ni cí pi os, fa la mos da BR-163.
Alguns po dem di zer que esse é um as sun to re pe ti ti vo, 
mas vou re pe ti-lo en quan to as es tra das não es ti ve -
rem em con di ções de tra fe ga bi li da de ab so lu ta. Espe -
ro que não te nha que fa zer isso du ran te os oito anos
de meu man da to. A BR-163 ain da tem um pe que no
tre cho para ser as fal ta do e vá ri os ou tros qua se sen do 
in ter di ta dos por fal ta de ma nu ten ção. 

E te mos o pro ble ma da 163 no Pará. Aí al guns
ques ti o na rão se sou Se na do ra de Mato Gros so ou do
Pará. Fa lan do da 163, eu sou Se na do ra de Mato
Gros so e do Pará. Inti tu lo-me as sim, com li cen ça dos
Se na do res do Pará, por que tem um tre cho des sa ro -
do via mu i to im por tan te para a sa í da da nos sa pro du -
ção.

No Vale do Ara gua ia, te mos a 158, que es pe ro
que seja uma obra es tra té gi ca do nos so Go ver no
Lula. Tra ta-se de uma obra ne ces sá ria, es sen ci al, e 

há 40 anos, tra va-se uma luta para que ela seja
pa vi men ta da e con ser va da. Ain da res tam 400 km,
apro xi ma da men te, sem pa vi men ta ção. Em con tra par -
ti da, há um Esta do pro mis sor, em bo ra os go ver nos
que por aqui pas sa ram de i xa ram as es tra das che ga -
rem ao es ta do de ca la mi da de. 

Qu e ro fa lar tam bém so bre a ques tão do ICMS
da ener gia no nos so Esta do de Mato Gros so. Gos ta -
ria que os Srs. Se na do res aten tas sem e, se pos sí vel,
tam bém nos pas sas sem da dos. Por que, se gun do os

da dos que te nho, o meu Esta do é o que pos sui o mais 
alto ICMS de ener gia do Bra sil. Até onde me cons ta,
to dos os Esta dos pa gam 17% de ICMS de ener gia, e
o nos so Esta do de Mato Gros so, con tem pla do no
sen ti do ne ga ti vo, paga 30%. Como to dos sa be mos,
quan do se diz que se paga 30% de ICMS, em ra zão
do tal do cál cu lo por den tro, isso se trans for ma em
42,85%. Isso re al men te ape na o con tri bu in te in di vi du -
al e ain da re cai so bre a ca de ia pro du ti va.

O go ver no an te ri or man te ve, cri ou, au men tou,
su per fa tu rou o ICMS da ener gia em Mato Gros so.
Nós lu ta mos mu i to para re du zir esse ICMS. Bus ca -
mos to das as pos si bi li da des: a Jus ti ça, fo mos à pra ça
bus car a par ti ci pa ção po pu lar, aba i xo-as si na dos,
ações po pu la res. Hou ve uma ação po pu lar do De pu -
ta do Esta du al Zé Car los do Pá tio, e eu, como De pu ta -
da Esta du al, fiz toda es pé cie de ação. Qu a se no fi nal
de 2002, con se gui ser vi to ri o sa, der ru ban do o va lor
do ICMS da ener gia em Mato Gros so. Infe liz men te, o
Go ver na dor Bla i ro Mag gi ve tou esse pro je to. Digo
aqui em um ar ti go que der ru bar o veto do ICMS é um
im pe ra ti vo de jus ti ça em Mato Gros so. Por que é im -
pos sí vel a po pu la ção con ti nu ar con vi ven do com ta -
ma nha in jus ti ça. 

Espe rá va mos e es pe ra mos, ain da, que esse
veto seja der ru ba do. Mas, no caso de não o ser, es pe -
ra mos que o Go ver na dor Bla i ro Mag gi en ca mi nhe o
mais ra pi da men te pos sí vel um novo pro je to para a
Assem bléia Le gis la ti va do Esta do de Mato Gros so,
pro pon do a re du ção do ICMS da ener gia, atu al men te
tão in jus to. De cada R$100,00 que você, ci da dão
mato-gros sen se, paga de ener gia, R$42,85 são de
ICMS – qua se 50%.

É in su por tá vel vi ver num Esta do pro mis sor, pu -
jan te e pro du tor, como Mato Gros so, mas onde a ca -
de ia pro du ti va e mes mo o usuá rio in di vi du al es tão
com sua si tu a ção com pro me ti da.

Antes de en trar no pró xi mo as sun to, que ro fa lar
de uma de nún cia que re ce bi. No úl ti mo dia 19, agen -
tes da Po lí cia Fe de ral e da Ana tel, num com bo io de
mais de oito ve í cu los, sem man da do ju di ci al de bus ca
e apre en são, fe cha ram rá di os co mu ni tá ri as, como a
Rá dio Vale e a Rá dio Ci da de de Bar ra do Bu gres. Em
ou tras ci da des como Ju í na, Cam po Novo do Pa re cis e 
Nova Olím pia, fo ram fe cha das rá di os que já es ta vam
pro vi den ci an do seus ter mos de re gu la men ta ção.

A Ana tel e a PF co me te ram esse ato, con for me
está sen do dito pe los com pa nhe i ros que tra ba lham
nes sas rá di os. Assim, na pró xi ma se ma na, en vi a re -
mos um re que ri men to aos Mi nis tros das Co mu ni ca -
ções e da Jus ti ça para so li ci tar que pro ce di men tos
como esse não mais ocor ram, pois tra ta-se de uma
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ques tão sé ria e a re gu la men ta ção das rá di os co mu ni -
tá ri as é ex tre ma men te len ta, di fí cil, e as que es tão
atu an do so frem per ma nen te men te toda sor te de per -
se gui ção.

Como eu ha via me com pro me ti do, fa la rei ain da
ra pi da men te so bre um ou tro as sun to, sem me ex ce -
der no tem po, pois sei que mu i tos Srs. Se na do res pre -
ci sam fa lar hoje. Gos ta ria de re gis trar um ar ti go es cri -
to por Said Bar bo sa Dib, pro fes sor de His tó ria, em
que ele faz uma aná li se des sa guer ra in fa me que está 
des lan cha da.

Não sei se dará tem po de ler todo o ar ti go, mas,
caso não seja pos sí vel, le rei o seu iní cio e pe di rei que
a Mesa au to ri ze sua trans cri ção, na ín te gra, nos Ana -
is do Se na do da Re pú bli ca.

O ar ti go in ti tu la do “As ver da de i ras ra zões de
Bush para a guer ra con tra o Ira que” me re ce nos sa re -
fle xão:

Não são jus tas as aná li ses sim pli fi ca -
do ras e in gê nu as da mí dia que co lo cam o
Pre si den te Ge or ge W. Bush como um mons -
tro ou um ener gú me no san gui ná rio. 

Mes mo que seu in te lec to não seja dos
mais ge ni a is, ele não é, de fi ni ti va men te, um
ca ma ra da mau nem bobo. Pelo con trá rio,
um ci da dão pa tri o ta que está ten tan do sal -
var os EUA da ban car ro ta, im pe dir a que da
do Impé rio sob seu co man do. Digo isto por -
que, ao con trá rio do que se fala, o go ver no
nor te-ame ri ca no está to tal men te de ses pe ra -
do com a ru í na imi nen te da sua eco no mia.

Se gun do W. Clark, do jor nal Indy
Time, o te mor do Fe de ral Re ser ve (Ban co
Cen tral ame ri ca no) é de que a Orga ni za ção
dos Pa í ses Expor ta do res de Pe tró leo
(Opep), nas suas tran sa ções in ter na ci o na is, 
aban do ne o pa drão dó lar e ado te de fi ni ti va -
men te o euro. O Ira que fez esta mu dan ça
em no vem bro de 2000 – quan do o euro va -
lia cer ca de US$0,80 – e es ca pou ile so da
de pre ci a ção do dó lar fren te à mo e da eu ro -
péia (o dó lar caiu 15% em re la ção ao euro
em 2002).

Esta in for ma ção, se ana li sa da por
aque les que co nhe cem os pro ble mas es tru -
tu ra is do sis te ma de Bret ton Wo ods e as
atu a is li mi ta ções ener gé ti cas dos nor -
te-ame ri ca nos, co lo ca em dú vi da a he ge mo -
nia do dó lar no mun do e ex pli ca a ra zão
pela qual a ad mi nis tra ção Bush quer, de ses -

pe ra da men te, um re gi me ser vil na his tó ria
da Me so po tâ mia.

Se o pre si den te nor te-ame ri ca no ti ver
su ces so, o Ira que vol ta rá ao pa drão dó lar,
não cor ren do o ris co de ser vir de mo de lo al -
ter na ti vo para ou tros pa í ses de pen den tes
como o Bra sil. É por esta ra zão que o go ver -
no nor te-ame ri ca no, ao mes mo tem po, es -
pe ra tam bém ve tar qual quer mo vi men to
mais vas to da Opep em di re ção ao euro. 

Por isso, essa in for ma ção é tra ta da
qua se como um se gre do de Esta do, pois
go ver nos de pen den tes como o nos so, que
apos ta ram tudo no mo de lo ne o li be ral, iri am
para o fun do do poço jun to com seus che fes 
nor te-ame ri ca nos. Isso por que os pa í ses
con su mi do res de pe tró leo te ri am de des pe -
jar dó la res das re ser vas dos seus ban cos
cen tra is – atu al men te sub me ti dos ao FMI –
e subs ti tuí-los por eu ros.

O dó lar en tra ria em crash com uma
des va lo ri za ção da or dem de 20% a 40% e as
con se qüên ci as, em ter mos de co lap so das di -
vi sas e in fla ção ma ci ça, po dem ser ima gi na -
das. Pen se-se em algo como a cri se Argen ti -
na em es ca la pla ne tá ria, por exem plo.

Na ver da de, o que per me ia toda essa
dis cus são é a cha ma da “cri se dos com bus tí -
ve is fós se is”. O fí si co e pen sa dor Ba tis ta Vi -
dal lem bra que “as re ser vas de pe tró leo es -
tão ex tre ma men te con cen tra das em pou cos
pon tos do pla ne ta, pois o to tal des co ber to
no mun do está si tu a do em vin te cam pos su -
per gi gan tes.” Assim, na óti ca do Pri me i ro
Mun do, se os atu a is pa í ses em de sen vol vi -
men to re al men te se de sen vol ves sem, o
mun do te ria ou que des co brir meia dú zia de 
cam pos su per gi gan tes ou o pe tró leo aca ba -
ria em 10 ou 15 anos. 

Por isso, o sis te ma de po der fi nan ce i ro 
mun di al, sub ju ga do pelo pa drão dó lar, está
com ple ta men te de sa cre di ta do, fa li do. Os
ban cos es tão ca in do aos pe da ços em to dos
os pa í ses di tos de sen vol vi dos, prin ci pal men -
te nos Esta dos Uni dos e Ja pão. Pre vê-se
um co lap so a qual quer mo men to. Ago ra, o
que sus ten ta isso? 

De vi do à ocu pa ção mi li tar no Ori en te
Mé dio – am pli a da a par tir da cri se do pe tró -
leo da dé ca da de 70 – mes mo com o dé fi cit
pú bli co mons tru o so dos EUA, o dó lar in fla ci -
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o na do com pra ar ti fi ci al men te o pe tró leo,
base de toda a eco no mia ame ri ca na e oci -
den tal. 

Por tan to, Sad dam se lou o seu des ti no
quan do, em fins de 2000, de ci diu mu dar
para o euro. A par tir da que le mo men to, uma 
ou tra Gu er ra do Gol fo tor na va-se um im pe -
ra ti vo para Bush Jr. Ou seja, o que está em
jogo não é nem o ca rá ter te xa no ca ri ca to de 
Bush nem uma ques tão de se gu ran ça na ci -
o nal nor te-ame ri ca na, mas a con ti nu i da de
da fa lá cia do dó lar.

E esta in for ma ção é cen su ra da pela
im pren sa nor te-ame ri ca na e as suas vas sa -
las tu pi ni quins, bem como pela ad mi nis tra -
ção Bush, pois pode po ten ci al men te re du zir
a con fi an ça dos in ves ti do res e dos con su mi -
do res, cri ar pres são po lí ti ca para for ma ção
de uma nova po lí ti ca ener gé ti ca que gra du -
al men te nos afas te do pe tró leo do Ori en te
Mé dio e da ór bi ta an glo-ame ri ca na e fa zer
com que pro je tos como o nos so Proál co ol
mos trem sua for ça.

Srªs e Srs. Se na do res, o tem po urge. O ar ti go
do no bre pro fes sor deve nos re me ter a uma re fle xão 
pro fun da. Va mos di fun di-la para que nos sos ami gos
não se jam sur pre en di dos pelo ter re mo to mun di al
que se avi zi nha. Por isso, a Ale ma nha, que é de fen -
so ra fer re nha do euro, é ter mi nan te men te con trá ria
à guer ra. Já a Ingla ter ra, que não ado tou o euro em
seu país, é fa vo rá vel à guer ra.

Em ou tro mo men to, vol ta re mos a dis cu tir essa
ques tão, por que não po de mos per ma ne cer ca la dos
em ne nhum dia, em ne nhum mi nu to, em ne nhum se -
gun do nes te Par la men to, en quan to essa bar bá rie es -
ti ver ocor ren do.

O Sr. João Ca pi be ri be (Blo co/PSB – AP) – V.
Exª me con ce de um apar te? Eu gos ta ria de ma ni fes -
tar a mi nha in dig na ção em re la ção à guer ra.

A SRA. SERYS SLHESSARENKO (Blo co/PT –
MT) – Con ce do o apar te a V. Exª.

O Sr. João Ca pi be ri be (Blo co/PSB – AP) –
Ontem, na Co mis são de Re la ções Exte ri o res e De fe -
sa Na ci o nal, re ce be mos o Sr. Emba i xa dor do Ira que,
para que ti vés se mos a pos si bi li da de de ou vir a sua
ver são em re la ção à guer ra. Como foi dito no ar ti go,
te mos aver são ao sis te ma de co mu ni ca ção in flu en ci -
a do pe las po tên ci as oci den ta is. Essa guer ra exis te
em fun ção do pe tró leo. Isso está cla ro, ób vio! E isso
re al men te nos pre o cu pa, pois o Bra sil é um país con -
ti nen tal e uma po tên cia am bi en tal. E aqui já foi re pe ti -

do que a Ama zô nia cor re ris co por ca u sa da co bi ça in -
ter na ci o nal. Esse gran de de pó si to de água doce que
te mos pode ser ob je to de dis pu ta no fu tu ro. Po de mos
vir a ser ob je to de dis pu ta em fun ção da água, que já
é es cas sa em um ter ço dos pa í ses do mun do e mes -
mo no nos so País, com a seca do Nor des te. O mais
dra má ti co é que o mun do in te i ro se po si ci o na de for -
ma con trá ria à guer ra. A so ci e da de ci vil é con tra a
guer ra e está im po ten te. Per gun ta mos: o que fa zer di -
an te do que está acon te cen do? Como ma ni fes tar o
nos so re pú dio, o nos so des con ten ta men to? A guer ra
está ma tan do cri an ças. Jo vens tan to do Ira que quan -
to dos Esta dos Uni dos ou dos seus ali a dos, que se
lan ça ram para in va dir o Ira que, es tão se ma tan do
para en ri que cer os con glo me ra dos mul ti na ci o na is e
ex plo ra do res de com bus tí ve is fós se is. Ontem, na Co -
mis são de Re la ções Exte ri o res e De fe sa Na ci o nal,
su ge ri que os jo vens bra si le i ros to mas sem uma ati tu -
de sim bó li ca de re pú dio à guer ra e ao im pe ri a lis mo, à
he ge mo nia, que leva à de ci são uni la te ral dos Esta dos 
Uni dos. Pro pus que de i xas sem de to mar coca-cola e
de fre qüen tar os fast fo ods ame ri ca nos, como, por
exem plo, o McDo nald’s. Essa é uma ati tu de sim bó li -
ca, mas pode re pre sen tar para a nos sa ju ven tu de o
re pú dio às po ten ci a is im pe ri a is que in va dem os pa í -
ses para im por suas von ta des. Mu i to obri ga do.

A SRA. SERYS SLHESSARENKO (Blo co/PT –
MT) – Agra de ce mos a V. Exª.

Ao en cer rar, eu gos ta ria de re gis trar que hoje é
o Dia das Águas. Na pró xi ma se ma na, fa re mos um
pro nun ci a men to em ho me na gem a este dia.

Se na dor João Ca pi be ri be, em bo ra o meu tem po 
já es te ja es go ta do, que ro di zer que essa é uma ques -
tão so bre a qual te re mos que re fle tir bas tan te, por que
esse é um avi so. Tra ta-se de uma guer ra con tra a qual 
está o mun do in te i ro, e o Sr. Bush, ab so lu ta men te só,
de ter mi na os des ti nos do mun do.

Esse é um avi so mu i to cla ro para nós, Srªs e
Srs. Se na do res, por que, nos Esta dos Uni dos, atu al -
men te, já está in se ri do nos li vros di dá ti cos que os
ame ri ca nos têm que pre ser var a Ama zô nia, por que
os bra si le i ros não têm com pe tên cia e não são ca pa -
zes de fazê-lo. Estão for man do a men ta li da de das cri -
an ças ame ri ca nas nes se sen ti do.

Da qui para di an te, se a si tu a ção con ti nu ar como 
está – eles se im pon do a fer ro e fogo, com a sua von -
ta de pró pria e qua se pes so al –, o que ocor re hoje po -
de rá ser um avi so.

Bra si le i ros e bra si le i ras, sa i bam que, se o Pre si -
den te ame ri ca no re sol ver se apos sar da Ama zô nia,
ele dirá: “Va mos to mar con ta da Ama zô nia, por que os
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bra si le i ros dela não sa bem cu i dar”. E va mos di zer o
quê? Va mos ter medo de ser bom bar de a dos e fa zer a
con ces são?

Mu i to obri ga da.
O SR. PRESIDENTE (Re gi nal do Du ar te) – Con -

ce do a pa la vra ao Se na dor João Ca pi be ri be.
O SR. JOÃO CAPIBERIBE (Blo co/PSB – AP.

Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, a ver da -
de é que eu gos ta ria de con ti nu ar fa lan do so bre o
tema Ama zô nia e, prin ci pal men te, so bre os mo de los
de co lo ni za ção e re for ma agrá ria para a Ama zô nia.

Há três se ma nas, es tou aguar dan do, com uma
cer ta an si e da de, uma au diên cia com o Mi nis tro do
De sen vol vi men to Agrá rio e com o Pre si den te do
Incra, para que pos sa mos dis cu tir um mo de lo de co lo -
ni za ção e re for ma agrá ria. Já foi dito aqui que o mo de -
lo agrí co la im plan ta do na Ama zô nia está fa li do, e,
por tan to, de ve mos nele re pen sar.

Nós, que te mos uma ex pe riên cia, por que so mos 
nas ci dos e cri a dos na que la re gião, e que im ple men -
ta mos no vos mo de los, que re mos ser ou vi dos na dis -
cus são das po lí ti cas para o apro ve i ta men to cor re to
dos re cur sos na tu ra is da Ama zô nia – solo, sub so lo,
flo res tas e rios.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, na se ma -
na pas sa da, com o Mi nis tro dos Trans por tes, Ander -
son Ada u to, vi si tei a ro do via BR-156, que liga Ma ca pá 
ao Oi a po que. Essa ro do via é a úni ca es tra da fe de ral
de 600 qui lô me tros que foi des tru í da pe las chu vas,
num tre cho de apro xi ma da men te cin co a seis qui lô -
me tros. As po pu la ções do nor te do Esta do fi ca ram
com ple ta men te iso la das. Qu a tro Mu ni cí pi os ain da so -
frem com a fal ta de abas te ci men to de com bus tí vel,
ali men tos e re mé di os. Hou ve uma es ti a gem, que cha -
ma mos de ve ra ni co, e, nes ses úl ti mos dois dias, al -
guns ve í cu los con se gui ram ul tra pas sar esse tre cho
obs tru í do pe las chu vas.

Ini ci al men te, eu gos ta ria de re gis trar pu bli ca -
men te a pron ta re a ção do Mi nis tro dos Trans por tes,
Ander son Ada u to, que fez ques tão de ir pes so al men -
te ao lo cal des sa tra gé dia, em um dos pon tos mais ex -
tre mos do nos so ter ri tó rio – isso é raro en tre os Mi nis -
tros do nos so Go ver no Fe de ral.

No meu tem po como Go ver na dor do Ama pá,
con fes so que re ce bi mais vi si tas de Mi nis tros es tran -
ge i ros e de Emba i xa do res de ou tros pa í ses do que a
de Mi nis tros de Esta do bra si le i ros.

Essa ati tu de, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do -
res, é um exem plo dos no vos tem pos po lí ti cos em que 
vive o nos so País e da sen si bi li da de do Pre si den te

Lula em re la ção aos nos sos pro ble mas so ci a is, prin -
ci pal men te àque les en fren ta dos pe los que vi vem em
re giões mais dis tan tes. Aliás, quem so fre mais são
sem pre os po bres e os que vi vem em lo ca li da des dis -
tan tes.

Essa ro do via fe de ral é o eixo vi tal de in te gra ção
so ci al e eco nô mi ca do Esta do do Ama pá, onde vi vem
em tor no de meio mi lhão de bra si le i ros. São 600 qui -
lô me tros que unem Ma ca pá à ci da de do Oi a po que,
re pi to, o pon to ha bi ta do mais se ten tri o nal do nos so
ter ri tó rio e fron te i ra in ter na ci o nal com o De par ta men -
to da Gu i a na Fran ce sa.

A BR-156 tem um sig ni fi ca do ain da ma i or: ela é
o tre cho bra si le i ro de uma ro do via mul ti na ci o nal que
irá in te grar toda a eco no mia dos pa í ses si tu a dos no
Pla tô das Gu i a nas e Ca ri be – a Ve ne zu e la, a Re pú bli -
ca da Gu i a na, o Su ri na me, a Gu i a na Fran ce sa e Tri ni -
dad e To ba go. Fu tu ra men te, essa ro do via – que tem
sido cha ma da de Ro do via do Arco Nor te ou Trans gui -
a nen se – per mi ti rá li gar Ma ca pá a Ma na us e tam bém
a Ca ra cas, pas san do por Ca i e na (De par ta men to da
Gu i a na Fran ce sa), Pa ra ma ri bo (Su ri na me), Ge or ge -
town (Re pú bli ca da Gu i a na) e Boa Vis ta (Esta do de
Ro ra i ma). Será uma sa í da ao nor te, de gran de in te -
gra ção, como va mos po der acom pa nhar, pois ti ra rá
do iso la men to uma imen sa re gião.

Por tan to, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res,
a BR-156 é mais do que uma es tra da: ela é um im por -
tan te ele men to da in te gra ção no nos so ter ri tó rio e da
cons tru ção pa cí fi ca de nos sas re la ções eco nô mi cas,
cul tu ra is e so ci a is com nos sos vi zi nhos si tu a dos ao
nor te da Amé ri ca do Sul. Ela tam bém nos vin cu la à
União Eu ro péia – e essa é uma re ve la ção mu i to re -
cen te –, por in ter mé dio da Gu i a na Fran ce sa, e po de -
mos di zer, nes se caso, que a BR-156 é uma es tra da
bra si le i ra que atra ves sa o Atlân ti co, unin do o Bra sil à
Fran ça, o Mer co sul à União Eu ro péia. A Gu i a na é
uma re gião fran ce sa, com sta tus ju rí di co de qual quer 
re gião da Co mu ni da de Eu ro péia.

Aliás, o ter mo Mer co sul se pres ta a al guns equí -
vo cos. Ele é ime di a ta men te as so ci a do aos pa í ses do
Cone-Sul, ao Pa ra guai e ao sul do Bra sil, mas, na ver -
da de, o vo cá bu lo em ques tão de sig na toda a nos sa
Amé ri ca do Sul. Assim, a BR-156 e seu pro lon ga men -
to, que é a Ro do via Trans gui a nen se, po dem se cons -
ti tu ir em um im por tan te fa tor de in te gra ção de nos so
Mer co sul. Esse eixo ro do viá rio pode in ter li gar duas
re giões iso la das: o pólo cons ti tu í do pela Ama zô nia
Ori en tal e pelo Nor des te bra si le i ro pode se in te grar,
por meio da BR-156, aos pa í ses do Nor te, ao pólo
cons ti tu í do pela par te se ten tri o nal da Amé ri ca do Sul
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(Co lôm bia, Ve ne zu e la e pa í ses do Pla tô das Gu i a -
nas).

Acho fun da men tal essa in te gra ção com a re gião 
nor des ti na. A es tra da per mi te essa in te gra ção e a
aber tu ra de mer ca dos, como va mos ver mais adi an te.

Nos oito anos de meu Go ver no à fren te do Esta -
do do Ama pá, nun ca de i xou de cho ver. Por in crí vel
que pa re ça, du ran te todo esse tem po, ja ma is ocor reu
uma si tu a ção de ca la mi da de pú bli ca como a que es -
ta mos vi ven do. A BR-156 nun ca fi cou pa ra li sa da,
mes mo sen do ex tre ma men te di fí cil man tê-la du ran te
o pe río do chu vo so, já que é uma es tra da de ter ra ba ti -
da, Nos mo men tos de gran de di fi cul da de, como
quan do uma trom ba d’água le vou uma pon te de mais
de 200 me tros, agi mos com ra pi dez e a es tra da não
foi pa ra li sa da. Meu Go ver no em pe nhou-se na sua
con ser va ção e tra tou de man ter, usan do a boa téc ni -
ca de en ge nha ria, o le i to de ter ra ba ti da per ma nen te -
men te com pac ta do, per mi tin do o trá fe go du ran te o
ano todo.

No en tan to, que ro re ve lar às Srªs e aos Srs. Se -
na do res que, en tre 1995 e 1998, du ran te o meu pri -
me i ro go ver no, o Ama pá re ce beu, do Mi nis té rio dos
Trans por tes, mí se ros R$7 mi lhões para a ma nu ten -
ção, du ran te qua tro anos, da BR–156. No mes mo pe -
río do, o Acre re ce beu R$67 mi lhões; Ron dô nia, Esta -
do do Se na dor Val dir Ra upp, R$81 mi lhões; Ro ra i ma,
R$88 mi lhões; To can tins, R$91 mi lhões, e o Ama pá,
R$7 mi lhões para qua tro anos. Esse va lor é in su fi ci -
en te para man ter a es tra da. Foi uma dis cri mi na ção
po lí ti ca ao nos so Esta do e um des res pe i to ao pac to
fe de ra ti vo.

Nos sete anos e qua tro me ses dos meus dois
man da tos, o Go ver no do Esta do in ves tiu na BR-156,
de or ça men to pró prio, um to tal de R$40 mi lhões, ou
seja, mais do que a União Fe de ral.

Des de o iní cio do meu go ver no, em 1995, uma
con cep ção ori en tou as ações de mi nha ges tão: o de -
sen vol vi men to eco nô mi co do Ama pá de pen de da sua 
in te gra ção com os pa í ses do Pla tô das Gu i a nas. O
Mer co sul é um exem plo de in te gra ção pa cí fi ca com
os nos sos vi zi nhos. Essa po lí ti ca, ba se a da na so li da -
ri e da de en tre po vos vi zi nhos e de mo crá ti cos, deve
ser es ten di da em di re ção ao ou tro ex tre mo do nos so
ter ri tó rio, en vol ven do a to dos nós, da li nha do Equa -
dor para ba i xo. Sei que há, aqui, mu i tas Se na do ras e
mu i tos Se na do res re pre sen tan tes dos Esta dos li mí -
tro fes com a Bo lí via, Ve ne zu e la e Co lôm bia, por isso
que ro di zer que con si de ro im por tan te essa ex pan são
do Mer co sul.

É pre ci so lem brar, Sr. Pre si den te, prin ci pal men -
te ao Pre si den te des ta Casa, Se na dor José Sar ney,

que essa gran de li ção de es ta dis mo e essa ini ci a ti va
de re per cus são his tó ri ca que é o Mer co sul de vem-se
a S. Exª, cuja Pre si dên cia vis lum brou a rota da so be -
ra nia bra si le i ra, com par ti lha da de for ma pa cí fi ca com
nos sos vi zi nhos la ti no-ame ri ca nos.

Afi nal, so mos um País con ti nen tal e uma po tên -
cia am bi en tal. Pre ci sa mos re pe tir in sis ten te men te
isto: so mos um País con ti nen tal e uma po tên cia am bi -
en tal, com 8,5 mil qui lô me tros de Cos ta Atlân ti ca e
uma flo res ta fan tás ti ca. Nin guém deve se can sar de
re pe tir essa fra se, até que apro fun de mos a nos sa
cons ciên cia da ri que za de que dis po mos e que te mos
que re a pren der a uti li zar.

O nos so fu tu ro tam bém está no Nor te e a sua in -
te gra ção é peça fun da men tal do nos so de sen vol vi -
men to e de nos sa pre sen ça so be ra na e pa cí fi ca no
ce ná rio mun di al. A pro pos ta de de sen vol vi men to sus -
ten tá vel que exe cu ta mos no Ama pá, a du ras pe nas,
não é ape nas uma con quis ta de sua po pu la ção.
Essas ex pe riên ci as que di zem res pe i to a toda a Ama -
zô nia e a todo o Bra sil cons ti tu em uma sa í da con tra o
ca pi ta lis mo sel va gem e pre da tó rio que está, hoje
mes mo, le van do o mun do a um con fli to que nos ca u sa 
re pú dio, que nos in dig na.

Como Go ver na dor do Ama pá, vi si tei to dos os
pa í ses do Pla tô das Gu i a nas, com ex ce ção da Ve ne -
zu e la, ten do como ob je ti vo in ten si fi car as nos sas par -
ce ri as re gi o na is. Esti ve tam bém em Pa ris e cons ta tei
que tan to a Fran ça quan to a União Eu ro péia de mons -
tra ram sen si bi li da de a essa pro xi mi da de ge o grá fi ca
com pro fun dos sig ni fi ca dos so ci a is, eco nô mi cos, cul -
tu ra is e po lí ti cos. Da mes ma for ma, o Go ver no Fe de -
ral foi des per ta do para essa re a li da de in ter na ci o nal
onde se ins cre ve a BR-156. 

Em 1997 – gra ças a essa nova cons ciên cia so -
bre o se ten trião bra si le i ro – por oca sião da re no va ção
Acor do-Qu a dro que rege a co o pe ra ção da Fran ça
com o Bra sil, foi, pela pri me i ra vez, re co nhe ci do que
nos sa fron te i ra co mum de ve ria ser tra ta da de for ma
es pe cí fi ca. Afi nal, nos sa fron te i ra com a Fran ça, de fi -
ni da pe las águas do rio Oi a po que e pelo cume da ca -
de ia de mon ta nhas do Tu mu cu ma que, tem mais de
600 qui lô me tros. É a ma i or fron te i ra da Fran ça com
um país ter ce i ro. Assim, o Acor do es ta be le ceu as ba -
ses para a cri a ção de um me ca nis mo de ne go ci a ção
bi la te ral per ma nen te, que é Re u nião Trans fron te i ri ça
Bra sil-Fran ça, onde as co mu ni da des re gi o na is do
Esta do do Ama pá e da Gu i a na Fran ce sa são os prin -
ci pa is pro ta go nis tas des sa co o pe ra ção. Esta mos su -
ge ri mos para to dos os Esta dos bra si le i ros – Ron dô -
nia com a Bo lí via, o Acre com a Bo lí via e com o Peru – 
esse mes mo me ca nis mo de co o pe ra ção re gi o nal.
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Assim, po de re mos di vi dir a res pon sa bi li da de com o
pa tri mô nio am bi en tal das nos sas fron te i ras.

No dia 25 de no vem bro de 1997, ocor reu o en -
con tro his tó ri co en tre o Pre si den te Fer nan do Hen ri -
que Car do so e o Pre si den te da Re pú bli ca Fran ce sa,
Jac ques Chi rac às mar gens do rio Oi a po que. Esse
es for ço de in te gra ção re gi o nal e in ter na ci o nal não foi
obra do aca so. Re sul tou de um lon go e me di ta do es -
for ço po lí ti co em pre en di do tan to pelo Go ver no do
Ama pá quan to do De par ta men to da Gu i a na Fran ce sa 
– devo des ta car a atu a ção do Pre si den te do Con se -
lho Re gi o nal da Gu i a na, Anto i ne Ka ran, um ho mem
en tu si as ma do com a co o pe ra ção en tre os nos sos po -
vos – e tam bém pe las Chan ce la ri as de am bos pa í ses. 
A pro pó si to, gos ta ria tam bém de res sal tar a no tá vel
in ter ve niên cia de nos sos di plo ma tas do Mi nis té rio
das Re la ções Exte ri o res, es pe ci al men te do De par ta -
men to de Eu ro pa I, li de ra do pelo Emba i xa dor Mar ce lo 
Jar dim e do cor po pro fis si o nal do his tó ri co Quai
d’Orsay.

O re co nhe ci men to da im por tân cia es tra té gi ca e
in ter na ci o nal des sa ro do via, fi nal men te, fez com que
o Mi nis té rio dos Trans por tes nos li be ras se, no pe río -
do 1999-2001, ver bas no mon tan te apro xi ma do de
R$24 mi lhões, o que nos per mi tiu as fal tar 63 qui lô me -
tros da BR-156 e de i xar mais 50 qui lô me tros de ter ra -
pla na gem pron ta para o as fal ta men to com to das as
obras de arte já con clu í das. Ain da res tam por pa vi -
men tar 400 qui lô me tros apro xi ma da men te e re a li zar
a cons tru ção da Pon te Inter na ci o nal so bre o rio Oi a -
po que. Essa pon te é ou tra ini ci a ti va que se ins cre ve
nas re la ções bi la te ra is Bra sil-Fran ça, cujo acor do
para a cons tru ção foi as si na do por nos sos dois pa í -
ses e ra ti fi ca do por esta Casa no ano pas sa do. A pro -
pó si to, o Pre si den te Jac ques Chi rac afir mou, dias
atrás, que pre ten de vir ao Bra sil para ina u gu rar a pon -
te so bre o Oi a po que. A data vai de pen der, evi den te -
men te, da nos sa ca pa ci da de téc ni ca e fi nan ce i ra de
fa zer avan çar, por que do lado fran cês eles in clu si ve já 
dis po ni bi li za ram re cur sos.

Por tan to, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res,
nos sa es pe ran ça é que os pro ble mas que vi ti mam
hoje aque la po pu la ção que vive às mar gens do tre cho 
in ter di ta do da BR-156 se jam ra pi da men te sa na dos.
Como já afir mei, tan to o Go ver no Fe de ral quan to o
Go ver no do Esta do do Ama pá es tão agin do para o
aten di men to da po pu la ção iso la da do nor te do Esta -
do e para a cor re ção dos pro ble mas téc ni cos que afe -
tam aque le pe que no tre cho da BR-156. 

Os tem pos são ou tros, Sr. Pre si den te, e o povo
ama pa en se con ti nua de di ca do ao tra ba lho e so nhan -
do com um fu tu ro me lhor, so nhan do com um País que 

só po de rá cri ar seu por vir com a fer ra men ta do tra ba -
lho ho nes to e sem des tru ir o meio am bi en te. Ao con -
trá rio, nos sa ri que za são os re cur sos da bi o di ver si da -
de e nos sas mu lhe res e ho mens com sua cul tu ra de
to le rân cia. 

O con trá rio des ses ru mos é acre di tar que a so -
lu ção dos con fli tos é a vi o lên cia. Não po de mos avan -
çar, seja des tru in do a na tu re za, seja des tru in do-nos
uns aos ou tros. Se hoje es tou fa lan do em uma es tra -
da é por que nos so des ti no é a con vi vên cia pa cí fi ca no 
res pe i to da di ver si da de. Esta é a ca rac te rís ti ca do
povo bra si le i ro: di ver si da de éti ca e cul tu ral.

As es tra das fo ram fe i tas para unir, e a BR-156
sim bo li za esse ide al de uma eco no mia so li dá ria que
vale tan to para nós quan to para os de ma is pa í ses do
mun do que re je i tam a guer ra, a in to le rân cia ra ci al e
re li gi o sa e a vi são uni la te ral de que ape nas uma na -
ção tem o dom da ver da de. 

O povo do Ama pá ama a paz. O povo bra si le i ro
ama a paz. Nos sas es tra das, nos sas es co las, nos sos
bar cos de pes ca, nos sos cas ta nhe i ros, nos sos ri be i ri -
nhos e nos sos ín di os so mam a fa vor de um novo mun -
do onde a pa la vra guer ra terá que ser ba ni da de toda
e qual quer cons ciên cia. Digo isso por que co nhe ci, na
mi nha ex pe riên cia de vida, a guer ra.

Mu i to obri ga do.

Du ran te o dis cur so do Sr. João Ca pi -
be ri be, o Sr. Re gi nal do Du ar te, de i xa a ca -
de i ra da pre si dên cia, que é ocu pa da pela
Sra. Serys Slhes sa ren ko, Su plen te de Se -
cre tá rio.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Con ce do a pa la vra ao Se na dor Re gi nal do Du ar te, por 
per mu ta com a Se na do ra He lo í sa He le na.

O SR. REGINALDO DUARTE (PSDB – CE. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) –
Srª Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, que ro des ta co
nes te mo men to uma data re li gi o sa das mais im por -
tan tes para o nos so Nor des te. 

No dia 24 de mar ço, es ta re mos co me mo ran do
os 159 anos de nas ci men to do Pa dre Cí ce ro Ro mão
Ba tis ta, o nos so san to “Pa dim Ciço”. Como fi lho do
Ca ri ri e ci da dão de Ju a ze i ro do Nor te, onde Pa dre Cí -
ce ro ce le brou a sua pri me i ra mis sa, é mo ti vo de mu i to 
or gu lho ter mos a opor tu ni da de de fa zer este tão re le -
van te re gis tro para a vida re li gi o sa de nos so Esta do.

O pa dre Cí ce ro é ve ne ra do por mi lhões de bra -
si le i ros, prin ci pal men te nor des ti nos que, a cada ano,
acor rem à ci da de de Ju a ze i ro do Nor te, re gião sul do
Ce a rá, para fa zer pro mes sas e agra de cer as gra ças
al can ça das. Para nós Pa dre Cí ce ro é um san to, que
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será um dia be a ti fi ca do pelo Va ti ca no pe los mi la gres
re co nhe ci dos. 

Antes da be a ti fi ca ção, te mos a fe li ci da de de
acom pa nhar os tra ba lhos co or de na dos pelo Bis po da
ci da de do Cra to, Dom Fer nan do Pa ni co, vol ta dos à
ha bi li ta ção his tó ri ca e ecle si al do Pa dre Cí ce ro Ro -
mão Ba tis ta jun to à San ta Sé. Esses tra ba lhos es tão
sen do re a li za dos por uma co mis são com pos ta por
de zes se te mem bros (teó lo gos, so ció lo gos, pes qui sa -
do res, ar qui vis tas, re pre sen tan tes da CNBB, an tro pó -
lo gos, his to ri a do res, psi có lo gos, fi ló so fos e edu ca do -
res.)

As fes ti vi da des de co me mo ra ção dos 159 anos
de nas ci men to do Pa dre Cí ce ro, Srª Pre si den te, Srªs
e Srs. Se na do res, co me çam nes ta sex ta-fe i ra e se es -
ten dem até o pró xi mo dia 24.

Fon te de ins pi ra ção para es tu di o sos, cen tro de
aten ção de mi lhões de pes so as, re fe rên cia de san to
mi la gre i ro para aque les que crê em e têm fé, Pa dre Cí -
ce ro cons tru iu uma vida de de di ca ção aos po bres, à
jus ti ça e ao com ba te às de si gual da des so ci a is. Foi
um ho mem que or gu lhou a sua gen te e a sua ter ra. 

Pa dre Cí ce ro nas ceu na ci da de do Cra to, no dia
24 de mar ço de 1844. Fi lho de fa mí lia po bre, teve di fi -
cul da des para cus te ar es tu dos e al can çar o seu ma i or 
so nho: o sa cer dó cio. Em 1860, co me çou es tu dos no
Co lé gio Pa dre Ro lim, na ci da de de Ca ja ze i ras, Esta -
do da Pa ra í ba, de onde foi obri ga do a se afas tar, dois
anos mais tar de, ao re ce ber a no tí cia do fa le ci men to
de seu pai, Jo a quim Ro mão Ba tis ta. O gol pe na vida
do jo vem o obri gou a no vos es for ços e mais di fi cul da -
des para sus ten tar a fa mí lia e pen sar nos es tu dos.
Com a aju da de ami gos, con se guiu, em 1865, in gres -
sar no Se mi ná rio de For ta le za, de onde saiu, em
1870, or de na do pa dre. Foi no po vo a do de Ju a ze i ro do 
Nor te que Pa dre Cí ce ro ce le brou sua pri me i ra mis sa.

Du ran te dé ca das, o nos so Pa dim Ciço atu ou no
sa cer dó cio. O mi la gre da hós tia em Ju a ze i ro do Nor te
o le vou a ser sus pen so, pela San ta Sé, de suas ati vi -
da des sa cer do ta is. Os pe re gri nos que sem pre o
acom pa nha ram nas mis sas trans for ma ram a sua mo -
des ta casa em cen tro de ro ma ri as. Para es sas pes so -
as hu mil des, Pa dre Cí ce ro fora in jus ti ça do.

A pu ni ção não o de ses ti mu lou para ou tros de sa -
fi os. Pa dre Cí ce ro par ti ci pou de ati vi da des po lí ti cas e
con tri bu iu, de for ma de ci si va, para Ju a ze i ro do Nor te
ser, hoje, uma das ma i o res ci da des do Nor des te. Pe -
las mãos e pela voz de Pa dre Cí ce ro, Ju a ze i ro do
Nor te saiu da con di ção de po vo a do para Mu ni cí pio,
que o teve como seu pri me i ro Pre fe i to.

A sua luta pelo de sen vol vi men to eco nô mi co, po -
lí ti co e so ci al de Ju a ze i ro do Nor te de i xou mar cas e
con tri bu iu para o Mu ni cí pio se trans for mar em um dos 
ma i o res cen tros de ro ma ri as do Bra sil. A cada ano,
qua se um mi lhão de pes so as vi si ta a ci da de, onde a
con fec ção do ar te sa na to, do cor del, de pe ças com a
ima gem do san to pa dre do Nor des te ge rou e gera
em pre gos e ren da para mi lha res de pes so as.

Um dos ma i o res es tu di o sos da vida de Pa dre
Cí ce ro, o nos so con ter râ neo, Pro fes sor Ge ral do Me -
ne zes Bar bo sa, en ri que ce-nos, Sr. Pre si den te, Srªs e
Srs. Se na do res, com in for ma ções e his tó ri as so bre a
vida des se ho mem que plan tou ra í zes de fé e de i xou
sua mar ca de hu mil da de e de bon da de, para ser vir ao 
pró xi mo. O his to ri a dor Ge ral do Me ne zes Bar bo sa de -
fi niu Pa dre Cí ce ro como um ho mem com ati vi da des
eclé ti cas, ten do mar ca do sua vida pela hu mil da de, fi -
de li da de sa cer do tal e mu i to amor ao pró xi mo.

Pa dre Cí ce ro Ro mão Ba tis ta ga nhou os tí tu los
de “pa dri nho dos opri mi dos”, “pa tri ar ca” e “san to do
Nor des te”. Foi um ho mem ilu mi na do, por que de di cou
toda a sua vida aos po bres, aos in jus ti ça dos e, so bre -
tu do, a um tra ba lho de evan ge li za ção que co mo veu
cer ca de 40 mi lhões de de vo tos em todo o Bra sil.

Srª Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, po de -
mos, ain da, en tre ou tros des ta ques, dar a Pa dre Cí ce -
ro um re co nhe ci men to como eco lo gis ta, na ci o na lis ta
e op ção pe los po bres. 

Como eco lo gis ta, nos seus ser mões, no co me -
ço do sé cu lo pas sa do, já di ri gia con se lhos aos seus
ro me i ros e os ori en ta va, en tre ou tras co i sas, para o
se guin te: não cor tem nem der ru bem ár vo res, por me -
nor que se jam, nem fa çam que i ma das; elas têm vida
como nós. As plan tas ga ran tem a es ta bi li da de da ter -
ra e a sua umi da de. Não crie ani ma is sol tos; faça cer -
ca dos para am pa rá-los e re fa ça as pas ta gens. Aju de
o mato a cres cer, pois ele pro te ge a ter ra con tra as
en xur ra das, con tra o sol e o ven to. Cons trua cis ter nas 
ao lado de suas ca sas e re pre se os ri a chos a cada
100 me tros, a fim de sus ten tar a água.

Como na ci o na lis ta, Pa dre Cí ce ro, ain da no re i -
na do do Impe ra dor Pe dro II, di ri gia cor res pon dên ci as
dra má ti cas ao Go ver no, so li ci tan do a cons tru ção de
bar ra gens no Vale do Ca ri ri, ofe re cen do ter ras para a
cons tru ção de açu des e ho mens para tra ba lhar. Em
1926, ao to mar co nhe ci men to de que o en tão Go ver -
no do Esta do do Pará ven de ra aos mag na tas ame ri -
ca nos mi lha res de hec ta res de ter ras per ten cen tes
aos ín di os ta pa jós, Pa dre Cí ce ro es cre veu ao Pre si -
den te da Re pú bli ca – na que le tem po, Epi tá cio Pes soa 
– um lon go pro tes to, de fi nin do a ati tu de como des ca -
bi da e cri mi no sa, uma ati tu de an ti pa trió ti ca. 
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A op ção pe los po bres to mou o ma i or tem po de
sua evan ge li za ção. Ca pe lão do po vo a do de Ju a ze i ro,
tan to pre ga va o evan ge lho, como lu ta va ao lado dos
po bres da re gião no sen ti do de ame ni zar o so fri men to 
pro vo ca do pela fome e, para isso, dis tri bu ía aos fa -
min tos o pou co man ti men to que pos su ía.

Nes sa tra je tó ria de luta, o es for ço, a hu mil da de,
a de di ca ção aos po bres, a sua his tó ria de vida como
ho mem de Deus e de fé le va ram Pa dre Cí ce ro a ser
es co lhi do, no ano 2000, como o Ce a ren se do Sé cu lo
XX. A es co lha se deu por meio de uma ele i ção, co or -
de na da pela TV Ver des Ma res, fi li a da à Rede Glo bo
de Te le vi são, que le vou à vo ta ção 10 no mes ilus tres
da his tó ria do Ce a rá. A lis ta era in te gra da pelo san to
nor des ti no e por no mes de des ta que do Nor des te e
do Bra sil, como o in dus tri al Edson Qu e i roz; a es cri to -
ra Ra chel de Qu e i roz; Dom Hél der Câ ma ra; Antô nio
Mar tins Fi lho, fun da dor da Uni ver si da de Fe de ral do
Ce a rá; Vir gí lio Tá vo ra, que nes ta Casa hon rou, com
seu man da to, a re pre sen ta ção dada pelo povo ce a -
ren se; Pa ta ti va do Assa ré, o ma i or po e ta po pu lar do
Bra sil; Cló vis Be vi lác qua, ju ris ta, au tor do Có di go Ci vil 
Bra si le i ro de 1916; Ele a zar de Car va lho, com po si tor e 
mes tre da mú si ca; e, por fim, Cas tel lo Bran co, Pre si -
den te da Re pú bli ca.

Os ce a ren ses es co lhe ram, en tre es ses ilus tres
no mes, com 38,78% dos vo tos, Pa dre Cí ce ro como o
Ce a ren se do Sé cu lo XX.

Pa dre Cí ce ro mor reu no dia 20 de ju lho de 1934, 
aos 90 anos de ida de, mas con ti nua pre sen te na vida
de mi lhões de fiéis que ado ta ram as suas li ções de
vida como en si na men to e modo de agir. O cul to a Pa -
dre Cí ce ro trans for mou Ju a ze i ro do Nor te em um dos
ma i o res cen tros de pe re gri na ção do Bra sil, atra in do
ro me i ros de todo o Nor des te e de ou tros Esta dos bra -
si le i ros.

Con vi do V. Exªs, Srª Pre si den te, Srªs e Srs. Se -
na do res, a co nhe ce rem o ma i or cen tro re li gi o so do
Bra sil. 

Mu i to obri ga do.
A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Ante ro Paes de Bar -
ros, por per mu ta com a Se na do ra Fá ti ma Cle i de.

O SR. VALDIR RAUPP (PMDB – RO) – Srª Pre -
si den te, peço a pa la vra para uma ques tão de or dem.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Con ce do a pa la vra a V. Exª.

O SR. VALDIR RAUPP (PMDB – RO) – Srª Pre -
si den te, V. Exª. não fa lou no lu gar da Se na do ra Fá ti -
ma?

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
A Se na do ra Fá ti ma Cle i de per mu tou co mi go, e ago ra
se ria a vez de S. Exª, que ce deu a vez para o Se na dor 
Ante ro Paes de Bar ros, den tro do que de ter mi na o
Re gi men to.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Con ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Ante ro Paes de
Bar ros.

O SR. ANTERO PAES DE BARROS (PSDB –
MT. Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do
ora dor.) – Srª. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, ocu -
po a tri bu na hoje para tor nar pú bli co o re que ri men to
de in for ma ções que es tou fa zen do ao Mi nis tro-Che fe
da Casa Ci vil, com base no art. 50, § 2º, da Cons ti tu i -
ção Fe de ral. Nes se re que ri men to, eu so li ci to as pro vi -
dên ci as ado ta das pelo Go ver no em re la ção ao uso de 
ve í cu lo ofi ci al de uso ex clu si vo da Pre si dên cia da Re -
pú bli ca para o trans por te de ani mal do més ti co para a
re si dên cia ofi ci al da Gran ja do Tor to, onde se re a li za -
va a ter ce i ra re u nião mi nis te ri al do atu al Go ver no, no -
tí cia essa pu bli ca da na capa do jor nal O Glo bo de 20
de mar ço de 2003, além da re per cus são no jor nal O
Esta do de S. Pa u lo, da mes ma data, con for me ma té -
ria ane xa. A jus ti fi ca ti va do re que ri men to en con tra-se
ane xa e já foi en tre gue à Mesa. 

Qu e ro re a fir mar aqui o que dis se on tem quan do
da pre sen ça do Mi nis tro Ber zo i ni nes ta Casa. Ao fi nal
da mi nha in da ga ção ao Mi nis tro Ber zo i ni, eu co lo quei
cla ra men te que não tra ta ria des te as sun to por en ten -
der que ca be ria hoje um re que ri men to de in for ma -
ções. Embo ra te nha fe i to uma res sal va, que é aqui lo
no que acre di to e te nho cer te za ab so lu ta – o que dis -
se on tem, re a fir mo hoje – de que uma pes soa que
tem a his tó ria e a bi o gra fia do Pre si den te Luiz Iná cio
Lula da Sil va não me re ce que ati tu des como es sas
se jam to ma das den tro do seu go ver no. Te nho a con -
vic ção de que o Pre si den te da Re pú bli ca como tam -
bém o Mi nis tro da Casa Ci vil já de vem ter to ma do pro -
vi dên ci as para que es ses fa tos não se re pi tam. Mas
en ten di que era meu de ver tra tar do as sun to como for -
ma de aler tar so bre a ne ces si da de de ma i or vi gi lân cia 
e ma i or con tro le por par te do Go ver no. 

Qu e ro la men tar, Sr. Pre si den te, que o res pe i to
com que tra tei o as sun to não foi cor res pon di do na
mes ma me di da pelo Lí der do Go ver no, Se na dor Alo i -
zio Mer ca dan te. Hoje, no jor nal O Glo bo, o Lí der do
Go ver no, em res pos ta ao fato de ter abor da do o as -
sun to, iro ni zou as de cla ra ções e dis se, de uma for ma
agres si va, a um co le ga seu Se na dor exa ta men te o
se guin te: “Em re la ção a as sun tos ca ni nos, apren di
uma co i sa: quan do um ca chor ro late, você não late de 
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vol ta”. Enten do que essa agres são do Se na dor Alo i -
zio Mer ca dan te não tem pa ra le lo na his tó ria do Se na -
do da Re pú bli ca, na his tó ria do Par la men to bra si le i ro.
Esta Casa, an tes da che ga da des se Se na dor, sem pre 
foi ca rac te ri za da como a Casa do res pe i to, da gen ti le -
za, da fi dal guia, e não como a Casa do des res pe i to,
do xin ga men to, que é ou tem se mos tra do uma ca rac -
te rís ti ca do Se na dor Lí der do Go ver no. Aliás, uma ca -
rac te rís ti ca ne ga ti va. 

Ontem – não en ten do por que tan ta ir ri ta ção –,
quan do o Se na dor Efra im Mo ra is fez a in ter pe la ção
ao Mi nis tro, usan do a pa la vra como Lí der do Go ver no
o Se na dor Alo i zio Mer ca dan te la men ta va o fato de o
Se na dor ter lido as per gun tas, o que re pre sen ta va
não ter o do mí nio com ple to da ma té ria eco nô mi ca.
Num ges to pro fun da men te des res pe i to so com aque le 
co le ga do PFL, dis se que eles não sa bi am fa zer opo -
si ção. Mas, até ali, era uma co i sa mais sin ge la. O Se -
na dor Alo i zio Mer ca dan te foi des cor tês tam bém –
essa não é uma ex clu si vi da de em re la ção a mim – e o
tem sido tam bém com com pa nhe i ros do pró prio Par ti -
do, com o pró prio Mi nis tro Ber zo i ni on tem, que foi de i -
xa do aqui pelo Lí der do Go ver no. O Lí der do PT, Se -
na dor Tião Vi a na, per ma ne ceu até o fi nal, ao con trá -
rio do Lí der do Go ver no, que não per ma ne ceu, tal vez
para con tri bu ir com o seu co le ga. 

É pre ci so en ten der que, além des sa ca rac te rís ti -
ca no pró prio de ba te eco nô mi co, tema do qual ele se
diz de ten tor de to das as in for ma ções, o Lí der do Go -
ver no tem se gui da men te usa do de pe di do de des cul -
pas ao povo bra si le i ro. Di a ri a men te, o Se na dor Alo i zio 
Mer ca dan te re co nhe ce aqui que er rou ao lon go de
sua vida pú bli ca ao, por exem plo, di fi cul tar as re for -
mas, mas, ao mes mo tem po em que faz essa au to crí -
ti ca, o que é elo gi o so, não se mos tra sin ce ro, por que
afir ma que er rou, mas afir ma tam bém di a ri a men te:
“Olha, não te mos res pon sa bi li da de, éra mos mi no ria,
a co li ga ção do PSDB ti nha ma i o ria”. O que é um ar gu -
men to que não re sis te à me nor pos si bi li da de de de -
ba te. Com mu i ta sin ce ri da de, não é um ar gu men to à
al tu ra de um Lí der do Go ver no e à al tu ra do Par la -
men to bra si le i ro.

Ora, o fato de ser mi no ria não sig ni fi ca di zer que
tem que vo tar em de sa cor do com aqui lo que con si de -
ra o me lhor para o Bra sil. Eu dis se on tem aqui ao Mi -
nis tro Ber zo i ni: “Qu an do fo mos ma i o ria, vo ta mos fa -
vo rá vel aos te mas de in te res se na ci o nal”, o que não
sig ni fi ca que em um ou ou tro pon to não te nha mos vo -
ta do em de sa cor do com a ori en ta ção do pró prio Go -
ver no do Pre si den te Fer nan do Hen ri que, mas, como
mi no ria, aqui lo que en ten de mos que é bom para o
Bra sil, nós va mos vo tar; não va mos fi car con tra o Bra -

sil, por tan to, não cabe esse ra ci o cí nio do Lí der Alo i zio 
Mer ca dan te.

Qu e ro la men tar, por tan to, Sr. Pre si den te, que
ele es te ja agin do exa ta men te des sa for ma e que es -
te ja es ti mu lan do a Opo si ção a blo que ar as re for mas e 
o País. Ontem, S. Exª lan çou um rep to, um de sa fio ao
Lí der Arthur Vir gí lio di zen do: “Vo cês fo ram ma i o ria e
não fi ze ram; nós va mos fa zer as re for mas que vo cês
não fi ze ram”. Não se rão es sas pro vo ca ções que vão
nos co lo car con tra aqui lo que sem pre de fen de mos. A
po si ção do Go ver no do PT, ao de fen der as re for mas,
é pu bli ca men te uma ade são e uma con fis são de que
o Go ver no do Pre si den te Fer nan do Hen ri que es ta va
cor re to quan do que ria es sas mes mas re for mas. Por -
tan to, não va mos nos van glo ri ar de ten tar im pe dir as
re for mas; ao con trá rio, que ren do Alo i zio Mer ca dan te
ou não, de fen de re mos os in te res ses na ci o na is.

Sr. Pre si den te, es sas des cor te si as não ocor rem
ape nas co nos co. Elas cam pe i am tam bém no pró prio
Go ver no. Por exem plo, o Lí der Alo i zio Mer ca dan te
nun ca es con deu de nin guém nes ta Casa que pre fe riu
ser Se na dor mes mo di an te do con vi te para ocu par o
Mi nis té rio da Fa zen da, o que leva ao ra ci o cí nio de
que o Mi nis tro Antô nio Pa loc ci, uma das fi gu ras que
vêm dan do cer to no Go ver no bra si le i ro, é, na ver da -
de, um Mi nis tro “B”; o Mi nis tro “A” se ria o Se na dor
Alo i zio Mer ca dan te. Com mu i ta sin ce ri da de, não
acre di to nes sa hi pó te se. Cre io que o Mi nis tro Antô nio
Pa loc ci foi re al men te o es co lhi do pelo Pre si den te Luiz 
Iná cio Lula da Sil va para as su mir o Mi nis té rio da Fa -
zen da.

Qu e ro de i xar re gis tra das es sas po si ções aqui na
Casa, in for man do, ain da, que não se tra ta de uma des -
cor te sia nos sa abor dar esse as sun to. Tam bém não vejo 
a im pren sa bra si le i ra como ca ni na, nem con si de ro que
o fo tó gra fo de O Glo bo que ba teu a fo to gra fia da con du -
ção de Mi che le es te ja pres tan do um des ser vi ço ao
País; tam pou co O Esta do de S.Pa u lo e seus jor na lis tas 
es tão pres tan do um des ser vi ço ao País. Ao con trá rio,
te nho a con vic ção de que tan to a im pren sa como o fato
de ter mos to ca do no as sun to aqui vão in dis cu ti vel men te 
fa zer com que se jam re do bra dos os me ca nis mos de
con tro le do Go ver no bra si le i ro.

Te nho tam bém a tran qüi li da de de ad mi tir que re -
co nhe ci, des de o pri me i ro mo men to, que tais atos es -
ca pa ram ao con tro le do Pre si den te, do Se cre tá rio da
Pre si dên cia, do Che fe da Casa Ci vil, não ten do sido
efe ti va men te au to ri za dos. No en tan to, é im por tan te
que o Go ver no dê ex pli ca ções no mo men to em que
es ta mos dis cu tin do re for mas que tra rão enor mes sa -
cri fí ci os à po pu la ção bra si le i ra. Esses sa cri fí ci os pre -
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ci sam ser con du zi dos com enor me aus te ri da de pelo
Go ver no bra si le i ro.

La men to o ní vel do de ba te que o Se na dor Alo i -
zio Mer ca dan te quer tra zer a esta Casa. Ten ta re mos
de ba ter no ní vel das re for mas, ex pli ci tan do à po pu la -
ção bra si le i ra que di a ri a men te há um pe di do de des -
cul pas e uma con fis são pú bli ca de que es tá va mos
cer tos quan do pro pu se mos as re for mas. Fe liz men te,
ago ra, o Go ver no do PT pro põe as re for mas que ori gi -
nal men te eram nos sas.

Era isso, Sr. Pre si den te.

Du ran te o dis cur so do Sr. Ante ro Paes
de Bar ros, a Sra. Serys Slhes sa ren ko, Su -
plen te de Se cre tá rio, de i xa a ca de i ra da pre -
si dên cia, que é ocu pa da pelo Sr. Re gi nal do
Du ar te.

Du ran te o dis cur so do Sr. Ante ro Paes
de Bar ros, o Sr. Re gi nal do Du ar te, de i xa a
ca de i ra da pre si dên cia, que é ocu pa da pelo
Sr. He rá cli to For tes, 3º Se cre tá rio.

O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Con -
ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Val dir Ra upp.

O SR. VALDIR RAUPP (PMDB – RO. Pro nun cia
o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor) – Sr. Pre -
si den te, Srªs e Srs. Se na do res, já en ca mi nhei re que -
ri men to à Mesa do Se na do Fe de ral a res pe i to do as -
sas si na to de um Ve re a dor do meu Par ti do na ci da de
de Ce re je i ras, em Ron dô nia. Ru bens Car do so de Je -
sus se di ri gia para a ses são, na se gun da-fe i ra à no i te,
e an tes de che gar à Câ ma ra de Ve re a do res foi bru tal -
men te as sas si na do. Faço um ape lo às au to ri da des do 
meu Esta do, mais pre ci sa men te à Po lí cia Ci vil, en car -
re ga da do caso. Já hou ve duas pri sões, mas ain da
não ob ti ve ram pro vas con cre tas do cri me. Peço en ca -
re ci da men te à Po lí cia do meu Esta do que elu ci de o
mais rá pi do pos sí vel o cri me co me ti do con tra o Ve re -
a dor Ru bens Car do so de Je sus.

Como a mí dia na ci o nal vem re i te ra da men te no -
ti ci an do, é la men tá vel o es ta do de mu i tas ro do vi as
bra si le i ras. Isso di fi cul ta enor me men te a ati vi da de
eco nô mi ca, pon do obs tá cu lo ao es co a men to da pro -
du ção, au men tan do o cus to Bra sil, blo que an do a cri a -
ção de em pre gos. É uma ques tão que se ar ras ta há
anos e que ame a ça con ti nu ar pe san do gra ve men te
so bre o nos so País.

Como pon to de luz, de es pe ran ça nes sa si tu a -
ção, cons ta ta mos a pre sen ça no novo Go ver no de um 
Mi nis tro dos Trans por tes com pe ten te, mo ti va do e
aten to às ca rên ci as do nos so sis te ma de trans por tes.

O Esta do de Ron dô nia, en cra va do no co ra ção
do con ti nen te sul-ame ri ca no, é es pe ci al men te vul ne -
rá vel às de fi ciên ci as de suas es tra das. Para pro du zir
ri que zas be né fi cas ao Bra sil, Ron dô nia pre ci sa de ur -
gen te so cor ro para as suas ro do vi as, prin ci pal men te
as fe de ra is. O Mi nis tro Ander son Ada u to, com quem
já es ti ve tra tan do des se tema, com a ilus tre pre sen ça
tam bém do Se na dor Amir Lan do, está bem cons ci en -
te e in te i ra do das ne ces si da des de Ron dô nia. Cre io
fir me men te que S. Exª fará todo o es for ço pos sí vel
para dar so lu ção à tris te si tu a ção em que se en con -
tram as ro do vi as fe de ra is no meu Esta do.

No en tan to, al guns obs tá cu los e ví ci os ad mi nis -
tra ti vos in ter põem-se no ca mi nho des sas boas in ten -
ções. O Go ver no pas sa do exer cia a prá ti ca do con tin -
gen ci a men to, o con ge la men to das ver bas vo ta das
pelo Con gres so para a cura dos ma les de nos sas es -
tra das. O novo Go ver no não pode mar char pelo mes -
mo ca mi nho. Te mos de nos es for çar para evi tar dis tor -
ções na exe cu ção das in ten ções do Le gis la ti vo nas
de li be ra ções so bre o Orça men to da União.

E isso cor re o ris co de es ten der-se às in ter pre ta -
ções cons ti tu ci o na is. No ano pas sa do, o Con gres so
re for mu lou o ar ti go 177 da Cons ti tu i ção, cri an do a
Cide, Con tri bu i ção de Inter ven ção no Do mí nio Eco -
nô mi co – um nome bo ni to –, novo tri bu to in ci den te so -
bre com bus tí ve is au to mo ti vos. A Cide é uma es pé cie
de pe dá gio vir tu al que o Con gres so des ti nou ao fi nan -
ci a men to de pro gra mas de in fra-es tru tu ra de trans -
por tes no nos so País. Pa re cia, na oca sião, a so lu ção
per fe i ta para a re cu pe ra ção da ma lha ro do viá ria bra -
si le i ra. A Cide ar re ca dou, em 2002, R$7,2 bi lhões. De -
ve rá ar re ca dar, em 2003, apro xi ma da men te R$13 bi -
lhões!

Con tra ri an do a in ten ção do Le gis la ti vo, a men -
sa gem or ça men tá ria en ca mi nha da ao Con gres so no
ano pas sa do já con ti nha uma pri me i ra dis tor ção: os
re cur sos da Cide fo ram des ti na dos de for ma não pre -
vis ta no es pí ri to da con cep ção do Le gis la ti vo. A Cide
está sen do usa da para pa ga men to de ser vi do res ati -
vos e ina ti vos do Mi nis té rio dos Trans por tes; para co -
brir dí vi das do se tor, até mes mo as do Fun do da Ma ri -
nha Mer can te; e para um con tin gen ci a men to des ti na -
do à am pli a ção do su pe rá vit pri má rio nas con tas da
União.

Re cor do-me da ba ta lha que tra vou o Mi nis tro da 
Sa ú de Adib Ja te ne, ain da no pri me i ro man da to do
Go ver no pas sa do, para cri ar a CPMF. Di zia ele que a
CPMF se ria a re den ção da sa ú de pú bli ca do nos so
País. Hoje, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, com 
a co bran ça da CPMF, ar re ca da-se R$24,2 bi lhões por 
ano. Co in ci den te men te, o or ça men to da Sa ú de para
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este ano é de exa ta men te R$24,6 bi lhões. Por tan to, a
CPMF, que se ria um com ple men to para re sol ver o
pro ble ma da sa ú de pú bli ca em nos so País, está co -
brin do qua se que to tal men te o or ça men to da Sa ú de,
não acres cen ta co i sa al gu ma. A CPMF não cum priu o 
ob je ti vo de tra zer uma so lu ção para o pro ble ma da
Sa ú de. É se me lhan te a si tu a ção da Cide.

Ora, Sr. Pre si den te, que re mos algo sim plís si mo: 
que o tri bu to cri a do para re cu pe rar a ma lha ro do viá ria 
seja nis so apli ca do, con for me sua des ti na ção ori gi nal. 
No en tan to, como está pos to o Orça men to, o vo lu me
dos in ves ti men tos na in fra-es tru tu ra de trans por te,
nes te ano de 2003, será o me nor dos úl ti mos 50 anos.

Hou ve, no fi nal do ano pas sa do, um acor do par -
ti dá rio no Con gres so, para so lu ci o nar o con fli to de in -
ter pre ta ção que cer ca va a ques tão, o cho que de di fe -
ren tes vi sões so bre o tex to cons ti tu ci o nal. Foi, en tão,
apro va da a Lei nº 10.636, re gu la men tan do a des ti na -
ção dos re cur sos da Cide, em tro ca de aca ta men to da 
emen da do PT que au men ta va as alí quo tas do tri bu to.

Entre tan to, o en tão Pre si den te Fer nan do Hen ri -
que, in du zi do por in di ca ções de seus Mi nis tros, ve tou
os ar ti gos que tra ta vam da des ti na ção da Cide, man -
ten do as alí quo tas mais al tas.

Com isso, Sr. Pre si den te, eis o que ocor re hoje:
o con tin gen ci a men to não de i xa o País me lho rar suas
es tra das, mas o povo e as em pre sas es tão, as sim
mes mo, su je i tos à am pli a ção da car ga tri bu tá ria, por
via das al tas alí quo tas da Cide. Ora, que pa gue mos
tri bu tos, sim, mas que te nha mos es tra das de cen tes
que per mi tam o fun ci o na men to ple no de nos sa eco -
no mia e a cri a ção ma ci ça de em pre gos!

O que res ta a fa zer, nes se em bru lho, é o Con -
gres so der ru bar o veto do Go ver no pas sa do ou, en -
tão, apro var nova le gis la ção, re cons ti tu in do a in ten -
ção ori gi nal dos le gí ti mos re pre sen tan tes da so ci e da -
de bra si le i ra.

Enquan to isso, de pen de mos, prin ci pal men te
nós, em Ron dô nia, dos es for ços do Mi nis tro Ander -
son Ada u to, que vem tra tan do com a nos sa re pre sen -
ta ção par la men tar, bus can do uma sa í da para o caso.

O Sr. Mão San ta (PMDB – PI) – V. Exª me per -
mi te um apar te?

O SR. VALDIR RAUPP (PMDB – RO) – Com o
ma i or pra zer, con ce do o apar te a V. Exª.

O Sr. Mão San ta (PMDB – PI) – Se na dor Val dir
Ra upp, V. Exª traz à tri bu na um dos as sun tos mais im -
por tan tes para este País: a pro ble má ti ca das es tra -
das. E nin guém me lhor do que V. Exª para ver sar so -
bre esse tema. Nós go ver na mos os nos sos Esta dos,
e a cu ri o si da de me fez in da gar so bre o seu per fil. Qu -

an do eu en con tra va um ho mem ou uma mu lher de
Ron dô nia, eles di zi am que V. Exª era o “rei da es tra -
da”, o “cons tru tor de es tra das”. Cada um tem o seu
per fil. O per fil, por exem plo, do Pre si den te des ta ses -
são, Se na dor He rá cli to For tes, é o do mu ni ci pa lis ta,
de gran de li de ran ça, do apo i a dor dos Pre fe i tos do
meu Esta do e do País. O meu per fil é o de ho mem ge -
ne ro so com os po bres. V. Exª cons tru iu mu i tas es tra -
das, e o pro nun ci a men to de V. Exª é mu i to apro pri a do. 
Ulti ma men te, tive a opor tu ni da de de vi si tar os Esta -
dos Uni dos, onde tra fe guei mu i to por via ro do viá ria, e
ali não en con trei um bu ra co. Pode-se ar gu men tar que
os Esta dos Uni dos são mu i to ri cos, mas, há pou co
tem po, per cor ri tam bém Por tu gal e a Espa nha e tam -
bém não vi um bu ra co nas es tra das. Acre di to ser ne -
ces sá rio um im pos to es pe cí fi co para me lho rar mos as
es tra das, que têm im por tân cia fun da men tal, prin ci -
pal men te nes te País con ti nen tal. Bas ta ria, para au xi li -
ar o seu belo pro nun ci a men to, re cor dar o pri me i ro
acon se lha men to que D. Pe dro II deu à sua fi lha Isa -
bel, que fi cou go ver nan do o País. Na sua pri me i ra vi a -
gem, ele es cre veu uma car ta, em que dis se: “Mi nha fi -
lha Isa bel, lem bre-se de que es tra da é o ma i or pre -
sen te que se pode dar a um povo”. De po is, o Pre si -
den te Was hing ton Luís en si nou a go ver nar, sin te ti -
zan do: “Go ver nar é fa zer es tra das”. Pos te ri or men te, o 
íco ne de nos sa ge ra ção, o ar tí fi ce da gran de za des te
País, des te Se na do e des ta ci da de, Jus ce li no Ku bits -
chek, dis se que, onde ele foi pre fe i to, go ver na dor e
pre si den te, ba se ou-se em duas per nas: ener gia e
trans por te. Re pi to: o pro nun ci a men to de V. Exª é mu i -
to opor tu no. Espe ro que o Mi nis tro Ander son Ada u to
se ins pi re na sua ex pe riên cia.

O SR. VALDIR RAUPP (PMDB – RO) – Mu i to
obri ga do, Se na dor Mão San ta. O apar te de V. Exª en -
ri que ceu mu i to o meu pro nun ci a men to. V. Exª, que já
foi Go ver na dor por dois man da tos no Pi a uí, Pre fe i to
de Par na í ba e hoje Se na dor, é re co nhe ci do na ci o nal -
men te por sua atu a ção na Sa ú de. V. Exª fez um bri -
lhan te tra ba lho no Go ver no do Esta do do Pi a uí em to -
dos os se to res. Mu i to obri ga do.

Com a ga ran tia de apli ca ção dos re cur sos, po -
de re mos su pe rar as gra ves di fi cul da des que, atu al -
men te, pre ju di cam Ron dô nia nas prin ci pa is ro do vi as
fe de ra is: a BR-421, que in ter li ga a ci da de de Ari que -
mes aos Mu ni cí pi os de Mon te Ne gro, Cam po Novo e
Bu ri tis; a BR-425, que vai do en tron ca men to de Abu -
nã até Nova Ma mo ré e Gu a ja rá-Mi rim; a BR-429, que
vai de Pre si den te Mé di ci, pas san do por Alvo ra da,
São Mi guel, Se rin gue i ras e São Fran cis co até Cos ta
Mar ques, na fron te i ra com o vi zi nho país da Bo lí via.
Há ain da a BR-174, que liga Vi lhe na, no sul do Esta do 
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de Ron dô nia, ao Esta do do Mato Gros so, mais pre ci -
sa men te às ci da des de Ju í na, Ari pu a nã, Ju ru e na,
Cas ta nhe i ra e Co tri gua çu, e a toda a re gião nor te do
Mato Gros so. Essa úl ti ma es tra da, a BR-174, ser ve
nos so Esta do atra vés do Mato Gros so, es co an do a
gran de pro du ção de soja do Esta do de Mato Gros so
para o por to gra ne le i ro de Ron dô nia, no rio Ma de i ra,
em Por to Ve lho.

Qu an to à BR-364, o prin ci pal eixo ro do viá rio de
Ron dô nia, que atra ves sa todo o Esta do, o Mi nis tro já
de ci diu re i ni ci ar as suas obras. Inclu si ve, so bre a
ques tão da BR-364, li gan do Vi lhe na a Por to Ve lho, fiz
pro nun ci a men to na se ma na pas sa da, pois a es tra da
está pra ti ca men te in tran si tá vel, im pe din do o es co a -
men to da nos sa pro du ção.

Sr. Pre si den te, Srªs. Se na do ras, Srs. Se na do -
res, o Mi nis tro dos Trans por tes dis se que dis põe de
ape nas R$700 mi lhões para a con ser va ção e res ta u -
ra ção de to das as ro do vi as fe de ra is. Mas tam bém dis -
se que ten ta rá tri pli car esse va lor. S. Exª ava lia que,
com R$2,4 bi lhões, será pos sí vel a re cu pe ra ção das
ro do vi as em es ca la na ci o nal. Com todo o res pe i to,
dis cor do de S. Exª, a quem es tou dan do todo o apo io.
O Bra sil pre ci sa ria, du ran te três anos, en tre R$15 bi -
lhões a R$20 bi lhões por ano para re sol ver os pro ble -
mas das nos sas ro do vi as de uma vez por to das. Não
que ro, com isso, te cer ne nhu ma crí ti ca ao novo Go -
ver no, ao Go ver no Luiz Iná cio Lula da Sil va, até por -
que o pro ble ma das ro do vi as foi her da do dos go ver -
nos pas sa dos, não só do Go ver no Fer nan do Hen ri -
que, mas há dé ca das que não há ne nhum in ves ti men -
to subs tan ci al nes sa área, e isso tem como con se -
qüên cia a de te ri o ra ção da nos sa ma lha ro do viá ria fe -
de ral com o pas sar dos anos.

Como dis se no iní cio do meu pro nun ci a men to,
pre ci sa mos des ti nar um per cen tu al ma i or da Cide
para re cu pe rar, con ser var e cons tru ir no vas ro do vi as
fe de ra is. Tal vez não os R$10 ou R$13 mi lhões que se
vai ar re ca dar, mas, quem sabe, R$5, R$6 ou R$7 bi -
lhões de re a is, que se ri am mu i to mais do que os
R$2,4 bi lhões que o Mi nis tro Ander son Ada u to gos ta -
ria de ter em seu or ça men to para este ano. 

Uma al ter na ti va su ge ri da por mim ao Mi nis tro
Ander son Ada u to, com o apo io do Se na dor Amir Lan -
do e de toda a Ban ca da de Ron dô nia no Con gres so,
foi a li be ra ção de ver bas fe de ra is no va lor de R$55 mi -
lhões a cada ano, du ran te três anos, para a cons tru -
ção e re pa ra ção de ro do vi as fe de ra is em Ron dô nia, e
tam bém in ves ti men tos ma i o res na re gião. Digo re -
gião, pois in te res sa a Ron dô nia me lho ri as nas es tra -
das de Mato Gros so, do Acre, do Ama zo nas, en fim,
de toda a Re gião Nor te. 

Sr. Pre si den te, o Bra sil, o Go ver no, o Con gres so 
e o Se na do pre ci sam aten tar para a se guin te e es -
pan to sa es ta tís ti ca: o des per dí cio no con su mo de
com bus tí ve is, re sul tan te da pre ca ri e da de das es tra -
das bra si le i ras e dos con ges ti o na men tos no trá fe go
ur ba no, gas ta mais pe tró leo que o mon tan te que o
Bra sil ain da pre ci sa im por tar. Isto é, sa na dos es ses
des per dí ci os, che ga ría mos a 100% de in de pen dên -
cia em ma té ria de pe tró leo, prin ci pal men te ago ra,
com a de fla gra ção da guer ra dos Esta dos Uni dos e
ali a dos con tra o Ira que. Se esse pro ble ma das es tra -
das e do trá fe go ur ba no já ti ves se sido so lu ci o na do
an te ri or men te, tal vez não es ti vés se mos vi ven do,
hoje, uma cri se do pe tró leo.

Por isso, in sis to que é pre ci so re cu pe rar nos sas
es tra das, des ti nan do para esse fim am plos re cur sos
da Cide, tri bu to que foi para isso cri a do. Ron dô nia cer -
ta men te não con se gue es pe rar por mu i to tem po.

Fica aqui, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, 
nos so ape lo ao Go ver no, ao Con gres so no sen ti do de 
re sol ver essa gra ve si tu a ção das ro do vi as bra si le i ras.
Fica tam bém o nos so apo io ao Mi nis té rio dos Trans -
por tes.

Gos ta ria ain da de fa zer uma re fe rên cia so bre a
ques tão da água. 

Ama nhã, dia 22 de mar ço, o mun do in te i ro co -
me mo ra o Dia da Água. De se jo cha mar a aten ção
para a ne ces si da de de es ta be le cer mos dis cus sões
mais pro fun das so bre a ma i or re ser va mun di al de
água doce, que é a nos sa Ama zô nia, in te gra da por
Ron dô nia, Esta do que te nho a hon ra de re pre sen tar
nes te Se na do Fe de ral.

Ago ra mes mo, quan do, in fe liz men te, vi ven ci a -
mos mais um con fli to bé li co de con se qüên cia mun di al 
com a guer ra do Ira que, a im por tân cia des ta dis cus -
são se acen tua, pois é cla ro que essa ri que za que
pos su í mos cer ta men te já é alvo de aten ções e, quem
sabe, da co bi ça mun di al.

A ONU aca ba de di vul gar es tu dos que apon tam
ris co de es cas sez de água po tá vel para sete bi lhões
de ha bi tan tes em fu tu ro não tão dis tan te, caso pre va -
le çam as for mas pre da tó ri as de con su mo e uso de
nos so água doce. 

Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.
Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Con -

ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Alo i zio Mer ca dan te.
S. Exª dis põe de até vin te mi nu tos.
O SR. ALOIZIO MERCADANTE (Blo co/PT –

SP. Pro nun cia o se guin te dis cur so.) – Sr. Pre si den te,
Srªs e Srs. Se na do res, tive a opor tu ni da de de acom -

04372 Sábado  22 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Mar ço de 2003



pa nhar o con tun den te pro nun ci a men to do Se na dor
Ante ro Paes de Bar ros, que me fez ata ques du ros e
al guns que con si de ro ab so lu ta men te in jus tos. 

Em pri me i ro lu gar, gos ta ria de res pon der ao Se -
na dor di zen do que a pri me i ra li ção que apren di quan -
do aqui che guei, como De pu ta do Fe de ral, foi com o
en tão sa u do so De pu ta do Fe de ral Ulysses Gu i ma -
rães, que ti nha na que la épo ca 42 anos de man da to e
eu che gan do a Casa com me nos de 38 anos de ida de. 
Per gun tei a ele o que po de ria me acon se lhar e ele me
fa lou vá ri as co i sas, en tre elas uma das que mais me
mar cou foi a de que eu não de ve ria me me ter em co i -
sa pe que na, pois quem se mete em co i sa pe que na
fica pe que no. De fato, te nho pro cu ra do se guir essa
fra se, ain da que nem sem pre con si ga mos che gar
per to da es ta tu ra, da gran de za de um Par la men tar
como foi Ulysses Gu i ma rães.

Ontem, quan do saí da ar güi ção ao Mi nis tro Ri -
car do Ber zo i ni, nes te ple ná rio, um mo men to ex tre ma -
men te im por tan te do de ba te so bre a re for ma da pre vi -
dên cia, uma ini ci a ti va que eu ha via pro pos to e apro -
va do – e to dos os Lí de res fo ram en tu si as tas des ta ini -
ci a ti va de tra zer os Mi nis tros para dis cu tir as re for mas 
-, ain da ti nha que ir à re u nião da Co mis são de Cons ti -
tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, às 17 ho ras, con vo ca da
pelo Pre si den te da Co mis são, Se na dor Edi son Lo -
bão, pois ha via o Esta tu to do Tor ce dor, uma con quis ta 
im por tan te e que es ta va em re gi me de ur gên cia e de -
ve ria ser vo ta do on tem. No cor re dor, no en tan to, um
jor na lis ta me per gun tou o que eu pen sa va do de ba te
do Se na do Fe de ral a res pe i to da ca de la Mi chel le.
Como nem sa bia do epi só dio, fa lei que não acre di ta va 
que al guém fos se dis cu tir um tema como esse. Inclu -
si ve, ci tei um ve lho di ta do que diz o se guin te: quan do
um ca chor ro late para você, você não late para o ca -
chor ro. E vol tei a di zer que não acre di ta va que al guém 
fos se dis cu tir um epi só dio como esse.

Eu não ti nha in for ma ção de que o Se na dor
Ante ro Paes de Bar ro ti nha in te res se nes se tema. Se
ti ves se, ja ma is uti li za ria esse di ta do po pu lar, por que
po de ria in du zir a uma in ter pre ta ção que não ti nha in -
ten ção em dar. É evi den te que não fa ria uma gros se -
ria com o Se na dor Ante ro Paes de Bar ros, ain da que
en ten da que esse não é um tema do Se na do Fe de ral,
vis to que o Bra sil tem mu i tos pro ble mas nes te mo -
men to e es ta mos vi ven do um mo men to mu i to de li ca -
do da His tó ria. A opi nião pú bli ca do mun do in te i ro
está es tar re ci da com o epi só dio da guer ra, o mas sa -
cre em an da men to, o tema da paz, o im pac to da nova
or dem eco nô mi ca mun di al, os des do bra men tos eco -
nô mi cos que po de re mos ter para o País.

Acre di to que esse seja o pri me i ro tema des sa
con jun tu ra, e o Se na do, on tem, es ta va en vol vi do nes -
se de ba te, e um de ba te tão do lo ro so e, ao mes mo
tem po, tão de sa fi a dor. De ou tro lado, tam bém on tem
ti ve mos um mo men to mu i to rico: o de ba te da re for ma
da Pre vi dên cia So ci al.

Pen so que o Se na dor tem todo di re i to em que rer 
es cla re cer qual quer epi só dio, e não ima gi nei que ti -
ves se a mo ti va ção em re la ção a esse tema. Se as sim
sou bes se, não te ria uti li za do esse di ta do.

Há um ou tro as sun to que tam bém gos ta ria de
tra tar aqui da tri bu na. Qu an do fiz a ar güi ção, on tem,
sen tei-me in clu si ve com V. Exª, Sr. Pre si den te, Se na -
dor He rá cli to For tes, e fiz um co men tá rio re ser va do:
He rá cli to, acho que o PFL tem fe i to uma opo si ção mu -
i to ide o ló gi ca, está fal tan do o diá lo go, a in ter lo cu ção.
E foi o mes mo sen ti do da in ter pre ta ção que dei à ar -
güi ção do Se na dor Efra im Mo ra is. Não há ne nhum
pro ble ma em se ler um pro nun ci a men to – eu mes mo
já o fiz des ta tri bu na e fa rei ain da mu i tas ve zes – ou
em se ler per gun tas num pro ces so de ar güi ção. O que 
dis se ao Se na dor Efra im Mo ra is – e, de po is, con ver -
sei com S. Exª pes so al men te – é que o de ba te é para
cons tru ir uma pro pos ta. O Mi nis tro não veio aqui com
uma res pos ta pron ta e aca ba da, mas aber to a ou vir
ar gu men tos, a re co lher sub sí di os, a in cor po rar uma
vi vên cia mu i to rica des ta Casa que tem 22 ex-go ver -
na do res, ex-mi nis tros, gen te fun da men ta da, que es -
tu da e se apro fun da nos te mas, para que S. Exª pos sa 
sair da qui com no vos sub sí di os para cons tru ir a pro -
pos ta da re for ma da Pre vi dên cia So ci al. E o pro nun ci -
a men to do Se na dor Efra im Mo ra is foi re di gi do an tes
da ar güi ção, não hou ve diá lo go, não hou ve in ter lo cu -
ção; foi uma co bran ça po lí ti ca. E esse não era o es pí -
ri to do de ba te. Mas ja ma is ques ti o nei a li ber da de de
qual quer Par la men tar in ter vir por meio de um pro nun -
ci a men to es cri to.

Sr. Pre si den te, acre di to que o tema mais im por -
tan te do pro nun ci a men to é as re for mas. E é nele que
que ro me con cen trar. E que ro vol tar a um tema que
tem sido re cor ren te men te ex pos to pelo PSDB. Du ran -
te a cam pa nha ele i to ral, so fre mos um ata que mu i to
duro por par te do PSDB e de al gu mas li de ran ças e
per so na li da des im por tan tes do mun do fi nan ce i ro,
como Ge or ge So ros, que dis se que o Bra sil ca mi nha -
ria para o caos, se Lula ven ces se as ele i ções. Inclu si -
ve, a fra se de Ge or ge So ros, na que la opor tu ni da de,
foi: “ou é Ser ra ou é o caos”, e afir mou que o mer ca do
fi nan ce i ro não to le ra ria o go ver no do PT. E isso ocor -
reu num ce ná rio de cri se fi nan ce i ra in ter na ci o nal, es -
ta va ocor ren do, na que le mo men to, epi só di os como
Enro World Com, as so ci a do a uma de te ri o ra ção mu i -
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to gran de da re gião, em fun ção da mo ra tó ria e do cur -
ra li to na Argen ti na. Além dis so, es tá va mos en vol tos
em um qua dro mu i to de li ca do, que ain da per ma ne ce,
na Amé ri ca do Sul: o co lap so eco nô mi co da Argen ti -
na, uma gre ve pro lon ga da na Ve ne zu e la, com de ses -
ta bi li za ção do Go ver no, uma guer ra ci vil na Co lôm bia
que se vi nha apro fun dan do, um pe di do de im pe ach -
ment  do Pre si den te do Pa ra guai, a re nún cia co le ti va
de to dos os Mi nis tros da Bo lí via. Enfim, fo ram epi só di -
os ex tre ma men te de li ca dos. O Bra sil vi nha de te ri o -
ran do a per cep ção do mer ca do fi nan ce i ro in ter na ci o -
nal – o ris co-país che gou a 2.400 pon tos, isto é pra ti -
ca men te um ní vel de in sol vên cia – e a dí vi da pú bli ca,
com esse ter ro ris mo po lí ti co e eco nô mi co, que di zía -
mos que era ino por tu no e um equí vo co que be ne fi ci a -
va a es pe cu la ção fi nan ce i ra, che gou a ter uma ro la -
gem de 44%, ex tre ma men te in com pa tí vel com as fi -
nan ças de qual quer país. 

Nes se de ba te, umas das crí ti cas que vem de al -
gum tem po do PSDB – e não é só dele – é a de que o
País ti nha di fi cul da des por que as re for mas não ti -
nham sido fe i tas. Isso, in clu si ve, foi dito na ar güi ção
dos Mi nis tros Antô nio Pa loc ci e Gu i do Man te ga. Não
con cor da mos com essa tese e va mos con ti nu ar di -
zen do que não con cor da mos. 

As di fi cul da des do País são fun da men tal men te
a ir res pon sa bi li da de da po lí ti ca eco nô mi ca do Go ver -
no an te ri or, so bre tu do o pe río do da ân co ra cam bi al,
que du rou qua tro anos e meio, em que se es ta bi li zou
a taxa de câm bio ar ti fi ci al men te, ge ran do um dé fi cit
de tran sa ções cor ren tes que pas sou de US$1,7 bi -
lhões para US$34 bi lhões, em qua tro anos. 

E o dé fi cit cres cen te das con tas ex ter nas, a ne -
ces si da de de fi nan ci a men to ex ter no, re pre sen ta va
um en di vi da men to cres cen te, a pri va ti za ção de em -
pre sas e a des na ci o na li za ção da eco no mia. Essa vul -
ne ra bi li da de ex ter na, ex pôs o País à tur bu lên cia fi -
nan ce i ra, que foi de bi li tan do a ca pa ci da de do Esta do
de re gu lar e in ter vir. E tudo isso ve nho acom pa nha do
de uma po lí ti ca de ju ros al tos: che ga mos a ter ta xas
de ju ros de 45%, na que le pe río do, com uma in fla ção
ab so lu ta men te re si du al. Na cri se do Mé xi co, por
exem plo, a taxa de ju ros che gou a 45%, e a in fla ção
era ab so lu ta men te mar gi nal. 

Essas são as ori gens dos de se qui lí bri os eco nô -
mi cos, tan to nas con tas ex ter nas quan to nas con tas
pú bli cas. Este é o pro ble ma fun da men tal: a dí vi da pú -
bli ca pas sou de R$61,7 bi lhões para R$627 bi lhões
no fi nal do ano pas sa do, quan do as su mi mos o Go ver -
no, e o pas si vo ex ter no do la ri za do au men tou em
US$200 bi lhões. Essa é a ori gem das di fi cul da des. 

A cri se cam bi al de 12 de ja ne i ro de 1999 per mi -
tiu ajus tar a taxa de câm bio, o que trou xe ins ta bi li da de 
e di fi cul da des, mas co me çou a cor ri gir a cri se cam bi -
al. O Bra sil co me çou a re cu pe rar o sal do co mer ci al,
rumo que este Go ver no está ab so lu ta men te de ter mi -
na do a im pri mir: au men tar as ex por ta ções, me lho rar
a qua li da de das ex por ta ções, de sobs tru ir to dos os
ca mi nhos que pos sam fa zer este País ex por tar mais
e, ao mes mo tem po, subs ti tu ir im por ta ções para que
ge re mos um ro bus to sal do co mer ci al ca paz de di mi -
nu ir a vul ne ra bi li da de ex ter na. 

A evo lu ção do sal do co mer ci al, Sr. Pre si den te, é
uma ta re fa que exi ge o BNDES, a re for ma tri bu tá ria –
para re du zir a cu mu la ti va da de dos im pos tos -, es tí -
mu lo às po lí ti cas agrí co la e in dus tri al e a re cu pe ra ção 
dos ins tru men tos ca pa zes de im pul si o nar esse ca mi -
nho pro mis sor de re du zir a vul ne ra bi li da de ex ter na. 

E os re sul ta dos es tão aí. Em 1998, o dé fi cit de
tran sa ções cor ren tes era de US$34 bi lhões, em fi nal
de 2001 ain da era de US$24 bi lhões, e este ano será
in fe ri or a US$5 bi lhões – a pro je ção ofi ci al é de
US$5,5 bi lhões, mas pode ser in fe ri or a US$5 bi lhões. 
O sal do co mer ci al em mar ço pode che gar a mais de
US$3,5 bi lhões. Isso sig ni fi ca me nos ne ces si da de de
fi nan ci a men to ex ter no, mais con di ções de cres ci men -
to da eco no mia, me nos vul ne ra bi li da de às ins ta bi li da -
des fi nan ce i ras in ter na ci o na is, es pe ci al men te num
ce ná rio como este de guer ra.

A me lho ra nas con tas ex ter nas foi acom pa nha -
da da me lho ra nas con tas pú bli cas. A dí vi da pú bli ca
re du ziu de 63% do PIB para 57,6% do PIB de de zem -
bro para cá, ou seja, nes te Go ver no. Hou ve, por tan to,
uma me lho ra nas con tas pú bli cas. O su pe rá vit pri má -
rio é um es for ço mu i to gran de que o País está fa zen -
do, mas ne ces sá rio para con du zir o Bra sil para um
por to se gu ro e su pe rar mos a ins ta bi li da de fi nan ce i ra
e a vul ne ra bi li da de ex ter na. E es ses dois ele men tos
es tão per mi tin do a que da da in fla ção. 

O que fal ta para con so li dar essa es tra té gia? Fal -
tam as re for mas: tri bu tá ria e pre vi den ciá ria. É ina ce i -
tá vel que não pos sa mos fa zer um de ba te qua li fi ca do
so bre es ses dois te mas. É sim pli fi ca tó ria e re du ci o -
nis ta a vi são do PSDB, pre do mi nan te, pelo me nos,
nos dis cur sos em ple ná rio, de que foi a Opo si ção
quem im pe diu as re for mas. Vi mos de fen den do a re -
for ma tri bu tá ria des de a pos se do Go ver no Fer nan do
Hen ri que, ou seja, du ran te oito anos. Não só a de fen -
de mos como apre sen ta mos um pro je to à Na ção. E
tra ba lha mos com mu i to em pe nho na Co mis são de
Re for ma Tri bu tá ria para vi a bi li zar um pro je to. Che ga -
mos a um acor do na Co mis são Mis ta na Câ ma ra dos
De pu ta dos, mas o Go ver no nun ca per mi tiu, que a re -
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for ma tri bu tá ria pro gre dis se. Isso foi um erro, por que
te ria sido mu i to mais fá cil fa zer a re for ma em 1995,
quan do a dí vi da pú bli ca era de R$61,5 bi lhões, do
que hoje, quan do a dí vi da pú bli ca che gou a es ses pa -
ta ma res, e o Bra sil pre ci sa de um su pe rá vit pri má rio
de 4,25% do PIB. A mar gem de ma no bra hoje é mu i to
me nor. 

Mas, ain da as sim, o nos so Go ver no está de bru -
ça do so bre o tema, cons tru in do um ca mi nho ra ci o nal, 
pon de ra do, equi li bra do, en ten den do que a re for ma é
um pro ces so, que tem de ini ci ar. A re u nião en tre os
Go ver na do res foi um pas so im por tan te para cons tru ir
o con ce i to de um ICMS úni co, com 5 alí quo tas, re du -
zir a car ga tri bu tá ria so bre a fo lha de pa ga men to, re -
du zin do a con tri bu i ção pa tro nal, para que essa re ce i -
ta seja trans fe ri da para a Pre vi dên cia, para o va lor
aci o na do das em pre sas. Des sa for ma, po de re mos
em pre gar mais gen te e di mi nu ir a eco no mia in for mal.
Hoje, te mos 40 mi lhões de bra si le i ros que não con tri -
bu em para o Sis te ma da Pre vi dên cia So ci al. Na pró xi -
ma quin ta-fe i ra o Mi nis tro Antô nio Pa loc ci es ta rá nes -
ta casa.

O Sr. Amir Lan do (PMDB – RO) – Per mi te-me
V. Exª um apar te?

O SR. ALOIZIO MERCADANTE (Blo co/PT –
SP) – É uma hon ra e um pra zer mu i to gran de ou vir o
Se na dor Amir Lan do. 

O Sr. Amir Lan do (PMDB – RO) – No bre Se na -
dor Alo i zio Mer ca dan te, V. Exª abor da o tema da Pre -
vi dên cia So ci al, so bre o qual, de vi do à ele va da ins cri -
ção de Se na do res na ses são de on tem, não pude ar -
güir o Mi nis tro. Nes te mo men to, te mos que lou var a
ati tu de do Go ver no de tra zer os seus Mi nis tros para
de ba te rem te mas po lê mi cos e im por tan tes como o da 
re for ma da Pre vi dên cia. Esse é um pon to, sem pre
digo isto, me lin dro so e di fí cil de per cor rer. No en tan to,
a mi nha tran qüi li da de deve-se ao fato de que a li de -
ran ça des se pro ces so ca be rá ao Par ti do dos Tra ba -
lha do res. Te nho a ab so lu ta tran qüi li da de de que o
me lhor será fe i to, o pos sí vel será re a li za do, nin guém
pode so nhar com uma so lu ção má gi ca em que não se 
leve em con ta o equi lí brio que deve ha ver en tre re ce i -
ta e des pe sa, en tre os be ne fí ci os e o fi nan ci a men to
des ses be ne fí ci os. É exa ta men te den tro des sa pers -
pec ti va que o Go ver no de V. Exª há de bus car to dos
os ca mi nhos, to das as nu an ças, to dos os as pec tos. V.
Exª fa la va há pou co, quan do o in ter rom pi, so bre a ar -
re ca da ção, em tor ná-la mu i to mais efi ci en te. Essa foi
uma re i vin di ca ção nos sa, de V. Exª, de to dos aque les
que pen sam numa pos tu ra eti ca men te de fen sá vel.
Este é o pon to de par ti da: to dos de vem pa gar o de vi -
do, nada mais do que o de vi do. É evi den te que, se ti -

ver mos que re du zir o ta ma nho des sas con tri bu i ções,
que se jam re du zi das, mas o im por tan te é que to dos
os agen tes pas si vos des sa con tri bu i ção ve nham e
qui tem a Pre vi dên cia. Deve-se, in clu si ve, bus car me -
ca nis mos de exe cu ção des sas dí vi das mais cé le res,
mais rá pi dos, por que não se pode de i xar cres cer a dí -
vi da a pon to de tor nar-se uma mon ta nha ina ces sí vel
e mu i tas ve zes ir re a li zá vel, em ter mos de ar re ca da -
ção. Então, é pre ci so ha ver efi ciên cia, o acom pa nha -
men to con tí nuo e per ma nen te, qua se que co ti di a no.
Evi den te que, nes se par ti cu lar, va mos lu tar para aca -
bar com o des per dí cio; des per dí cio que se tra duz nos
es cân da los, na bru tal fra u de que tem ocor ri do na Pre -
vi dên cia e, por que não di zer, no des vio da pró pria
cor rup ção. Se com ba ter mos es ses pon tos e bus car -
mos o equi lí brio – e não deve a Pre vi dên cia só pen sar 
no ex ter mí nio de di re i tos, não é essa a pro pos ta do
Go ver no; por isso está dis cu tin do com a so ci e da de,
que vai ser a co-res pon sá vel na so lu ção des se pro -
ble ma –, nós ob te re mos su ces so. Hoje, há uma de -
man da so ci al, há qua se que um ape lo da so ci e da de
no sen ti do de se bus car uma so lu ção para a Pre vi -
dên cia. E é exa ta men te se guin do al guns cri té ri os que
va mos atra ves sar esse ca mi nho le va di ço dos di re i tos
ad qui ri dos para che gar mos a uma so lu ção que a so -
ci e da de pos sa ar car, por que os be ne fí ci os da Pre vi -
dên cia têm como fun da men to re a li zar a jus ti ça so ci al.
Encer ro, di zen do a V. Exª – em bo ra qua se usur pe o
tem po de seu dis cur so, mas o tem po hoje é com pla -
cen te, com ab so lu ta cer te za – que de ve re mos cons -
tru ir esse ca mi nho. E co me ça mos mu i to bem on tem
com a pre sen ça do Mi nis tro Ri car do Ber zo i ni.

O SR. ALOIZIO MERCADANTE (Blo co/PT –
SP) – Eu que ria agra de cer mais essa ilu mi na da in ter -
ven ção do Se na dor Amir Lan do e mos trar a fron te i ra
en tre a re for ma pre vi den ciá ria e a tri bu tá ria. À me di da 
que re du zir mos a car ga tri bu tá ria so bre a fo lha de pa -
ga men tos, a con tri bu i ção pa tro nal, que hoje é de
20%, se for re du zi da pro gres si va men te, e a idéia do
Go ver no é tal vez ini ci ar por uma re du ção de 10%, va -
mos es ti mu lar o mer ca do for mal de tra ba lho. As em -
pre sas que são mais au to ma ti za das vão con tri bu ir
para a Pre vi dên cia pelo va lor adi ci o na do, que não é
cu mu la ti vo, não pre ju di ca as ex por ta ções, para es ti -
mu lar que as em pre sas que em pre gam mais pos sam
em pre gar cada vez mais. Ampli an do a base do mer -
ca do de tra ba lho for mal, va mos au men tar a re ce i ta da 
Pre vi dên cia So ci al e dar mais di re i tos a 40 mi lhões de 
bra si le i ros, que ro in sis tir nis so, que, hoje, es tão fora
do sis te ma de se gu ri da de so ci al, não têm qual quer
tipo de pro te ção.
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A re for ma da Pre vi dên cia pre ci sa de pe que nos
ajus tes. Ne nhum di re i to será to ca do no re gi me ge ral
que atin ge 21 mi lhões. Todo o se tor pri va do da eco no -
mia é equi li bra do, não tem de se qui lí brio, é pos sí vel
equa ci o nar e, com ba ten do a so ne ga ção, apri mo ran -
do o sis te ma de in for ma ção, fa zen do ajus tes ge ren ci -
a is, re sol ver o pro ble ma da Pre vi dên cia no se tor pri -
va do. A di fi cul da de que te mos é no se tor pú bli co, por -
que, hoje, o Te sou ro gas ta R$17 bi lhões com 19 mi -
lhões de apo sen ta dos no se tor pri va do, des ses, 14
mi lhões ga nham até um sa lá rio mí ni mo, e, de ou tra
par te, gas ta R$28,5 bi lhões com ape nas 950 mil ser -
vi do res pú bli cos apo sen ta dos. A gran de mas sa dos
ser vi do res que re ce be até o teto da Pre vi dên cia, que
é o teto do se tor pri va do, tem que ser man ti do sem
qual quer in ter fe rên cia. Mas há abu sos, há de sa jus tes
e mu dan ças que te rão que ser fe i tas: o tem po na fun -
ção do ser vi dor, o tem po de ser vi ço para apo sen ta do -
ria, que é mu i to di fe ren te do se tor pri va do, isto é, com
5 anos na fun ção, o ser vi dor se apo sen ta com in te gra -
li da de de sa lá rio, sen do que o con ce i to de in te gra li da -
de tam bém pre ci sa ser re vis to. O sa lá rio in te gral é o
sa lá rio efe ti va men te re ce bi do e não o sa lá rio com
mais 11% de re a jus te, como acon te ce hoje. O apo -
sen ta do, hoje, do se tor pú bli co ga nha mais do que o
ser vi dor da ati va em fim de car re i ra. Esses de sa jus tes 
pre ci sam ser re vis tos, para que en con tre mos equi lí -
brio nas fi nan ças pú bli cas e pos sa mos fa zer jus ti ça
so ci al, e, as sim, o sis te ma de se gu ri da de pos sa am -
pli ar sua co ber tu ra para aque la po pu la ção que está
fora do sis te ma e dis tri bu ir me lhor en tre os ser vi do res
pú bli cos os re cur sos dis po ní ve is. As re for mas pre vi -
den ciá ria e tri bu tá ria vão dar ra ci o na li da de eco nô mi -
ca, sus ten ta bi li da de às fi nan ças pú bli cas e per mi tir
mais jus ti ça so ci al. Por tan to, pro mo ve rá a in clu são
so ci al e di mi nu i rá a de si gual da de. 

Sr. Pre si den te, além des sas duas re for mas, pre -
ci sa mos re cu pe rar a di men são de pla ne ja men to es -
tra té gi co do Esta do bra si le i ro. Par ti ci pei de uma en tre -
vis ta lon ga, mas não fui bem com pre en di do, in fe liz -
men te, não sei se por di fi cul da de de co mu ni ca ção ou
di fi cul da de por par te da jor na lis ta para com pre en der
a re fle xão. Qu e ria con clu ir meu pro nun ci a men to, Sr.
Pre si den te, por isso peço para in cor po rar ao meu
tem po o tem po des ti na do à Li de ran ça. Nós pre ci sa -
mos dis cu tir o pla ne ja men to es tra té gi co. O Pla no de
Me tas de 1956 e 1961 é um belo exem plo de uma par -
ce ria en tre Esta do e eco no mia que trou xe re a li za ções 
mu i to im por tan tes para a his tó ria eco nô mi ca do Bra -
sil. Bra sí lia é par te des se pla ne ja men to es tra té gi co do 
Esta do, que cons tru iu esta Ca pi tal, den tro de uma vi -
são de in te gra ção na ci o nal que exis tia des de os pri -

mór di os do des co bri men to. A in dús tria au to mo ti va, a
es tru tu ra viá ria do País, o se tor de ma te ri al de trans -
por te e de ma te ri al elé tri co de ram um sal to de qua li -
da de – a pró pria in dús tria de bens de ca pi tal – no Pla -
no de Me tas, du ran te o Go ver no Jus ce li no Ku bits -
chek, numa par ce ria en tre Esta do, ca pi tal es tran ge i ro
e ca pi tal pri va do. É ver da de que no Pla no de Me tas o
pa drão de fi nan ci a men to foi in fla ci o ná rio e ge rou um
pe río do de ins ta bi li da de pro lon ga da, que vai de 1962
a 1967, in clu si ve um gol pe de Esta do, o Paeg, na ve -
ga ram nas di fi cul da des da he ran ça do es for ço in dus -
tri a li zan te da cons tru ção ci vil pe sa da que ti nha sido
cons ti tu í da pe los gru pos exe cu ti vos do Pla no de Me -
tas. Mas o Pla no de Me tas, ine ga vel men te, de i xou
uma he ran ça im por tan te para a his tó ria eco nô mi ca
do Bra sil. 

Como se não bas tas se esse epi só dio do Pla no
de Me tas, eu men ci o nei ou tro mo men to da his tó ria
eco nô mi ca, que foi o II Pla no Na ci o nal de De sen vol vi -
men to, du ran te o Go ver no Ge i sel. Há duas te ses, in -
clu si ve para quem qui ser se apro fun dar no tema, do
Anto nio Bar ros de Cas tro, que foi pre si den te do
BNDES, que tem um li vro pu bli ca do cha ma do A Eco -
no mia em Mar cha For ça da, onde ele mos tra que os
in ves ti men tos do II PND, Ita i pu, Ca ra jás, Tu cu ruí, Fer -
ro via do Aço e todo se tor de quí mi ca fina, o pólo pe -
tro quí mi co de Ca ma ça ri, en fim, todo avan ço que se
teve na in dus tri a li za ção e na in fra-es tru tu ra, fo ram
fun da men ta is para o su pe rá vit co mer ci al fu tu ro, por -
que equi li brou as con tas ex ter nas e per mi tiu o Bra sil
sair da cri se nos anos 80. Essa é a tese do Anto nio
Bar ros Cas tro. 

O pro fes sor Car los Les sa tam bém tem uma tese 
de dou to ra do exa ta men te so bre o II PND, mos tran do
a con tra di ção que exis tia en tre João Pa u lo dos Reis
Vel lo so no pla ne ja men to ten tan do im pul si o nar ao pro -
je to in dus tri a li zan te os in ves ti men tos e a po lí ti ca eco -
nô mi ca de Má rio Hen ri que Si mon sen, que ad ver tia
para a cri se fi nan ce i ra in ter na ci o nal as di fi cul da des. 

No re gi me mi li tar, eu dis se isso na en tre vis ta e
in fe liz men te não foi in cor po ra do na ma té ria, o II PND
foi mar ca do pelo vo lun ta ris mo e pelo au to ri ta ris mo, a
au sên cia do de ba te de mo crá ti co e da crí ti ca. E o vo -
lun ta ris mo do re gi me, o pri me i ro pa rá gra fo era: “o
Bra sil é um país po tên cia e é uma ilha no mar re vol to
da eco no mia in ter na ci o nal”. Su bes ti ma va-se a cri se
do pe tró leo e as di ver si da des que vi ri am e isso ge rou
uma ins ta bi li da de fi nan ce i ra e uma cri se pro lon ga da
dos anos 80. 

Por tan to, tan to no Pla no de Me tas quan to no II
PND te mos êxi tos e pro ble mas no pa drão de fi nan ci a -
men to e uma he ran ça que ge rou ins ta bi li da de e di fi -
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cul da de de fi nan ci a men to da eco no mia. Não po de -
mos re pe tir es sas ex pe riên ci as. Não po de mos im pe -
dir um de ba te, uma re fle xão que o pen sa men to úni co
ne o li be ral quer im por à Na ção. Impor a vi são de que o
mer ca do, por si só, re sol ve os pro ble mas do de sen -
vol vi men to. A idéia de que o Esta do mí ni mo e as for -
ças de mer ca do são su fi ci en tes para im pul si o nar o
cres ci men to ace le ra do e equa ci o nar os pro ble mas de 
es tru tu ra é um equí vo co, Sr. Pre si den te. Dou o exem -
plo da ener gia. A ener gia tem que cres cer à fren te da
ofer ta. O in ves ti men to em ener gia tem de co me çar
três anos an tes do cres ci men to eco nô mi co. Caso
con trá rio, pára-se o cres ci men to do país e es tran gu -
la-o, como já acon te ceu no pas sa do re cen te em nos -
so País. A in fra-es tru tu ra pre ci sa de pla ne ja men to es -
tra té gi co e da par ce ria do Esta do com a ini ci a ti va pri -
va da. 

Pre ci sa mos, por tan to, ana li sar com mu i to cu i da -
do os pou cos re cur sos que te mos no Orça men to,
bem como os re cur sos ex tra-or ça men tá ri os da União
– como BNDES, Ban co do Bra sil, fun dos cons ti tu ci o -
na is e FGTS -, ana li sar as par ce ri as com os Go ver nos 
es ta du a is e mu ni ci pa is e com o se tor pri va do para de -
se nhar pro je tos es tru tu ran tes do de sen vol vi men to do
País. 

O Se na dor Mão San ta es ta va na nos sa re u nião
da CAE esta se ma na quan do apa re ceu um re que ri -
men to con vi dan do a Mi nis tra Dil ma Rous seff para de -
ba ter o tema da ener gia. Não era para dis cu tir o im -
pac to da guer ra na eco no mia bra si le i ra nem para dis -
cu tir a cri se que exis te no se tor em fun ção dos con tra -
tos e das di fi cul da des dos pre ços das agên ci as de re -
gu la ção, mas para de ba ter so bre a re fi na ria da Pe tro -
brás, um in ves ti men to de US$1,5 bi lhão e qual o Esta -
do nor des ti no de ve rá abri gá-la. O Se na dor Mão San ta 
fez uma in ter ven ção mu i to há bil, como sem pre, de -
fen den do o Pi a uí; o Se na dor Tas so Je re is sa ti, de fen -
den do o Ce a rá; o Se na dor Sér gio Gu er ra, de fen den -
do Per nam bu co; o Se na dor Anto nio Car los Va la da -
res, de fen den do Ser gi pe. Hou ve um de ba te aca lo ra -
do mos tran do que o Bra sil pre ci sa de fen der es tra té gi -
as de in ves ti men to, um Esta do de ações es tra té gi cas, 
não um Esta do ne ces sa ri a men te em pre en de dor e
em pre sá rio, mas um Esta do que co or de ne ini ci a ti vas, 
que ar ti cu le pa co tes de in ves ti men tos e que de se nhe
os gran des pro je tos es tru tu ran tes do de sen vol vi men -
to.

Fi quei en tu si as ma do com o pro nun ci a men to do
Se na dor Ante ro de Bar ros elo gi an do o Mi nis tro Pa loc -
ci como um gran de Mi nis tro, pois te nho cer te za de
que essa mu dan ça de tom do PSDB é uma con quis ta
para a de mo cra cia bra si le i ra e, com ela, va mos me -

lho rar a qua li da de do de ba te. Eles ab di ca ram do dis -
cur so ca tas tro fis ta. E a crí ti ca mais gra ve que te mos
hoje é de que o nos so Go ver no ain da tem al gu ma co i -
sa pa re ci da com o Go ver no an te ri or. Eu di ria que é
mais uma au to crí ti ca do que, pro pri a men te, uma crí ti -
ca. 

Te mos que es tar mu i to aten tos a esse de ba te,
por que, há uma mu dan ça qua li ta ti va im por tan te em
to dos os cam pos das po lí ti cas pú bli cas, ain da que
haja co i sas bem fe i tas no pas sa do, que que re mos
man ter e in cor po rar. De ve mos aca bar com essa idéia
de que um novo Go ver no tem que des tru ir tudo o que
foi fe i to an tes. É pos sí vel in cor po rar. Por exem plo, no
tema da re for ma pre vi den ciá ria, o nos so pro je to não é 
o do Go ver no an te ri or. Da mes ma for ma, o nos so pro -
je to de re for ma tri bu tá ria não é o do Go ver no an te ri or
– que, por si nal, não apre sen tou ne nhum pro je to con -
sis ten te, não se em pe nhou. O nos so pro je to de re for -
ma po lí ti ca tam bém não é, ne ces sa ri a men te, o do
Go ver no an te ri or, mas são te mas fun da men ta is para
o Bra sil. Nes se as pec to, de vía mos ter em pe nha do
para apro var a nos sa pro pos ta de re for ma pre vi den -
ciá ria, no pas sa do. Isso, sim, de vía mos ter fe i to, mas
não apro var o pro je to an te ri or, por que era in con sis -
ten te, e não é o ca mi nho só li do para me lho rar a Pre vi -
dên cia So ci al.

Por tudo isso, Sr. Pre si den te, equa ci o na das e
su pe ra das as res tri ções ma cro e co nô mi cas, apro va -
das as re for mas tri bu tá ria e pre vi den ciá ria, e di mi nu -
in do o qua dro de ins ta bi li da de, po de mos dis cu tir o
Pla no de De sen vol vi men to Estra té gi co. E te nho cer te -
za de que esse de ba te do Pla no Plu ri a nu al será mu i to 
im por tan te para o País.

O Sr. Mão San ta (PMDB – PI) – Se na dor Alo i zio 
Mer ca dan te, per mi te-me V. Exª um apar te?

O SR. ALOIZIO MERCADANTE (Blo co/PT –
SP) – Con ce do o apar te a V. Exª, Se na dor Mão San ta.

O Sr. Mão San ta (PMDB – PI) – Se na dor Alo i zio 
Mer ca dan te, o Pre si den te Lula ga nhou as ele i ções, e
mu i to des sa vi tó ria de veu-se à con fi an ça do povo bra -
si le i ro na in te li gên cia, na com pe tên cia e no es tu do de
V. Exª. V. Exª sim bo li za tudo isto: com pe tên cia e cre di -
bi li da de. Po rém, per mi ta-me ci tar um ho mem do seu
ní vel, Frank lin De la no Ro o se velt, que go ver nou os
Esta dos Uni dos por qua tro ve zes: “Com todo ho mem
su pe ri or a mim em de ter mi na do as sun to eu pro cu ro
apren der”. Re co nhe ço seus mé ri tos, as sim como
todo o País re co nhe ce, no bre Se na dor, afi nal, V. Exª
teve mu i to mais vo tos que mu i tos can di da tos a Pre si -
den te da Re pú bli ca. Os fa tos fa lam mais alto. Fui Pre -
fe i to e Go ver na dor do Esta do do Pi a uí e pos so di zer

Mar ço  de 2003 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado  22 04377



que V. Exª será a luz que ha ve rá de ilu mi nar a fi gu ra
afá vel, ge ne ro sa e jus ta do nos so Pre si den te Lula,
um ho mem que tem a co ra gem de en fren tar a fome, a
po bre za, a mi sé ria e le van tar a ban de i ra da paz. V. Exª 
é a luz da in te li gên cia. O Bra sil todo es pe ra uma mu -
dan ça com re la ção à in jus ti ça, pois a in jus ti ça dói. Se -
gun do Mon ta ig ne, o pão da jus ti ça é o de que a hu ma -
ni da de mais ne ces si ta. Qu an do Go ver na dor do Esta -
do do Pi a uí, vi, numa fo lha de pa ga men to de maio de
1995, pes so as que ga nha vam 27 mil dó la res – nes sa
épo ca, o dó lar e o real eram equi va len tes, o que foi a
gran de con quis ta do go ver no pas sa do. Deus me deu
a co ra gem para agir ins pi ra do – a his tó ria en si na – no
Pre si den te Cas te lo Bran co, quan do, di an te de uma
fo lha de pa ga men tos como essa, olhou e de ci diu – na
di ta du ra era mais fá cil –: “Nin guém ga nha mais do
que o Pre si den te da Re pú bli ca”. Os nos sos ca mi nhos
são os da de mo cra cia, mais di fí ce is de tri lhar, mas te -
mos que che gar lá. Então, in ven tei um re du tor, que
pro vo cou mu i ta con fu são, mas nin guém mais ga nha -
va aci ma de R$6.000,00, um sa lá rio mu i to bom.
Enquan to no Pi a uí um co ro nel ga nha va por 205 sol -
da dos, eu o de i xei ga nhan do por 12 e de se ja ria, se
não ti ves se sa í do à épo ca, ga nhan do por 10. Cre io
que o gran de erro está aí e, com ele, não va mos a lu -
gar al gum. É até um pe ca do tão pou cos ga nha rem
tan to. Então, no bre Se na dor, leve mi nha su ges tão de
re vi são dos al tos sa lá ri os do País. V. Exª per ten ce ao
PT, Par ti do que ga nhou as ele i ções e atra iu mu i tas
pes so as, in clu si ve o Pi a uí, que está sem pre à fren te
da his tó ria do Bra sil – na Inde pen dên cia, na Re pú bli -
ca, em tudo – e não per mi ta que o sa lá rio mí ni mo seja 
me nor que US$100. V. Exª sabe mais do que eu que o
sa lá rio mí ni mo, nos Esta dos Uni dos, é pago por hora,
na fa i xa de 7 a 8 dó la res. Lá, todo mun do tra ba lha 10
ho ras por dia, são tra ba lha do res, mas não é pos sí vel
que ga nhem num dia o que o bra si le i ro ga nha em um
mês. Essa é a mi nha con tri bu i ção. Qu e re mos con ti nu -
ar jun tos, acre di tan do na sua in te li gên cia e na boa-fé
do nos so Pre si den te Lula.

O SR. ALOIZIO MERCADANTE (Blo co/PT –
SP) – Mu i to obri ga do, Se na dor Mão San ta. V. Exª tra -
tou de dois te mas fun da men ta is. O pri me i ro so bre a
ne ces si da de de vo tar mos o teto e o sub te to sa la ri al.
Não é pos sí vel – e nes ta Casa acon te ce isso – que al -
guém ga nhe mais que um Par la men tar; na Jus ti ça,
mais que um Mi nis tro do Su pre mo; e, no Exe cu ti vo,
mais que o Pre si den te da Re pú bli ca. Essa dis ci pli na
sa la ri al tem que ser cons tru í da tam bém nos Esta dos
e Mu ni cí pi os, por meio da con cep ção de te tos e sub -
te tos. Cons ta da Cons ti tu i ção e te mos a obri ga ção de
re gu la men tar e im ple men tar essa po lí ti ca. Esse é um

dos pon tos da re for ma tri bu tá ria que o Go ver no apre -
sen ta rá a esta Casa e V. Exª, com esse tes te mu nho,
só re for ça que esse é o ca mi nho da jus ti ça para po -
der mos dis ci pli nar o gas to pú bli co. 

Em re la ção ao sa lá rio mí ni mo, para cada um
real que au men ta mos, pre ci sa ría mos, hoje, em tor no
de 176 mi lhões de re a is. Exis tem na Pre vi dên cia So -
ci al um pou co mais de 14 mi lhões de apo sen ta dos
que ga nham até um sa lá rio mí ni mo e são ain da 4,5
mi lhões no se tor for mal e, no to tal, 27 mi lhões de pes -
so as no Bra sil. Então, quan do V. Exª fala em re cu pe -
rar o sa lá rio mí ni mo, es ta mos fa lan do de re dis tri bu i -
ção de ren da. Qu an do V. Exª de fen de, como meta, um 
sa lá rio mí ni mo de 100 dó la res, uma ces ta bá si ca que
con tem ple to dos os in te res ses dos tra ba lha do res. Va -
mos mu dar o pa drão de dis tri bu i ção de ren da que há
30 anos não se al te ra no nos so País. 

Ago ra, a re cu pe ra ção do sa lá rio mí ni mo, como
ele está in de xa do ao sis te ma pre vi den ciá rio, só será
pos sí vel se re cu pe rar mos a ca pa ci da de de gas to em
in ves ti men to do or ça men to. Para se re cu pe rar a ca pa -
ci da de de gas tar e in ves tir, do se tor pú bli co, é pre ci so
sair des sas ar ma di lhas mo ne tá ria e cam bi al, des sa
vul ne ra bi li da de a que o País está ex pos to. 

Qu an do re com po mos as re ser vas cam bi a is, au -
men tan do o su pe rá vit co mer ci al e di mi nu in do o dé fi cit 
de tran sa ções cor ren tes de R$24 bi lhões, em de zem -
bro de 2001, para me nos de U$5 bi lhões este ano, es -
ta mos di mi nu in do a ne ces si da de de fi nan ci a men to.
Ao di mi nu ir a ne ces si da de de fi nan ci a men to, o dó lar
cede. Se o dó lar cede, a dí vi da pú bli ca di mi nui, por -
que 49% da dí vi da pú bli ca es tão in de xa dos ao dó lar.
Por tan to, se o dó lar ce der, di mi nu i rá a pres são so bre
a dí vi da pú bli ca. Me lho ran do a re la ção dí vi da/PIB, po -
de re mos ba i xar a taxa de ju ros, e a in fla ção ca i rá sus -
ten ta da men te. Po de mos ba i xá-la de for ma cu i da do sa
e sus ten ta da. 

Para cada pon to per cen tu al que re du zir mos na
taxa de ju ros, ao lon go de um ano, ga nha mos R$6 bi -
lhões no or ça men to, que po dem ser re ver ti dos, por
exem plo, para o sa lá rio mí ni mo. 

A que da na taxa de câm bio e a pers pec ti va de
que da sus ten tá vel na taxa de ju ros – que, nes te mo -
men to, exi ge su pe rá vit pri má rio, exi ge que se gas te
me nos do que se ar re ca da para se po der ace le rar
esse mo vi men to de con ten ção da in fla ção e per mi tir
uma que da sus ten tá vel e du ra dou ra da taxa de ju ros
– abrem ca mi nho para o sa lá rio mí ni mo; abrem ca mi -
nho para o in ves ti men to de in fra-es tru tu ra, abrem ca -
mi nho para o Bra sil ter um pro je to es tra té gi co de de -
sen vol vi men to. 
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Te mos que re cu pe rar a vi são de pla ne ja men to
es tra té gi co, em que o so ci al, sob o meu pon to de vis -
ta, deve ser o novo ele men to es tru tu ran te do eco nô -
mi co. De ve mos cri ar um gran de mer ca do e con su mo
de mas sa. Isso per mi ti rá a ex por ta ção e atra i rá in ves -
ti men to ex ter no. Te mos como exem plo a Chi na, de -
mons tran do que é um gran de mer ca do de con su mo
de mas sas. O sa lá rio mí ni mo é o gran de ele men to
que ala van ca toda a mas sa sa la ri al. 

Como ci tei Car los Les sa e Antô nio Bar ros de
Cas tro, que de fen de ram duas te ses so bre o II PND,
eu que ria ter mi nar o meu pro nun ci a men to ci tan do o
ex-Mi nis tro — em ho me na gem ao an ti go Go ver no –
Pa u lo Re na to. Tra ba lha mos jun tos du ran te sete anos
na Uni camp, na mes ma sala, nas áre as de eco no mia
e do tra ba lho. A tese de dou to ra do do ex-Mi nis tro ti -
nha como ob je ti vo exa ta men te de mons trar o pa pel do 
sa lá rio mí ni mo como taxa de sa lá rio, que or ga ni za a
base do mer ca do de tra ba lho. Ele de mons tra que a
ele va ção do sa lá rio mí ni mo di mi nu i ria o le que sa la ri al
e me lho ra ria o pa drão de dis tri bu i ção de ren da no
Bra sil.

É um tra ba lho mu i to im por tan te, re a li za do in clu -
si ve an tes da Cons ti tu i ção de 1988. Cre io que é uma
re fle xão aca dê mi ca re le van te, e se se guir mos o ca mi -
nho das re for mas, tri bu tá ria e pre vi den ciá ria de me -
lho rar e re du zir as res tri ções ma cro e co nô mi cas que
te mos pela fren te, po de re mos, sim, vo tan do o teto, o
sub te to e as re for mas pre vi den ciá ria e tri bu tá ria, co -
me çar a dis cu tir, nes te Con gres so, a re cu pe ra ção
sus ten ta da e pro gres si va do sa lá rio mí ni mo jun to com 
pro je tos de de sen vol vi men to e in ves ti men to de in -
fra-es tru tu ra. 

Com a par ce ria de V. Exª e do Go ver na dor Wel -
ling ton Dias, com a sua vi vên cia, a sua sa be do ria, a
von ta de de acer tar e a ou sa dia des se jo vem par la -
men tar de quem tan to apren di a gos tar, te nho cer te za 
de que o Pi a uí pre ser va rá a van guar da po lí ti ca que
con quis tou nes tas ele i ções, nos âm bi tos so ci al e eco -
nô mi co, para re cu pe rar as di fe ren ças e ser uma re fe -
rên cia pro mis so ra do Nor des te bra si le i ro.

Mu i to obri ga do pela ge ne ro si da de no tem po, Sr.
Pre si den te

O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Con -
ce do a pa la vra ao Se na dor Mão San ta. S. Exª dis põe
de até 20 mi nu tos.

O SR. MÃO SANTA (PMDB – PI. Pro nun cia o
se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te He rá cli to For tes, Se na dor pelo Pi a uí, Srªs e
Srs. Se na do res, bra si le i ras e bra si le i ros – já que esta
ses são é trans mi ti da pela te le vi são do Se na do –, as

nos sas pa la vras hoje são de agra de ci men to. A gra ti -
dão é a mãe de to das as vir tu des. Agra de ce mos ao
Mi nis tro do Tu ris mo, Wal fri do Sil vi no dos Ma res Guia
Neto. 

Re cen te men te, Sr. Pre si den te He rá cli to For tes,
S. Exª o Mi nis tro Wal fri do Ma res Guia vi si tou o nos so
Pi a uí, en ten den do as pers pec ti vas in ve já ve is do nos -
so Esta do no tu ris mo do nos so País. 

Qu e ro tra zer aqui o de po i men to de um dos em -
ba i xa do res bra si le i ros, nas ci do no Pi a uí, com ra í zes
in gle sas, Sr. Pre si den te, o Emba i xa dor Clark, que foi
mu i to im por tan te. 

Mu i to jo vem, ele es ta va na Fran ça e re co nhe ceu 
o Go ver no fran cês de De Ga ul le. Como Pa ris era a ca -
pi tal cul tu ral do mun do, foi con vi da do a con vi ver com
Oswal do Ara nha e Ge tú lio Var gas. Essa in fluên cia fez
com que o Emba i xa dor Clark ser vis se ape nas nos
gran des pa í ses: Ingla ter ra, Fran ça, Itá lia e Argen ti na. 

Na Itá lia, teve um cân cer, e re sol veu pas sar os
seus úl ti mos dias na ci da de em que nas ceu, Par na í -
ba, li to ral do Pi a uí. E o Emba i xa dor Clark, cuja fa mí lia
é uma das do na tá ri as de uma das ilhas do Del ta, a
ilha do Caju, es cre veu nas suas me mó ri as – ele que
co nhe ceu o mun do: “As duas ci da des mais be las do
mun do co me çam com a le tra “p”: Pa ris e Par na í ba”.
Aten tai bem! 

Ou vin do o Se na dor Alo i zio Mer ca dan te fa lar so -
bre pla ne ja men to, veio-me à men te que o me lhor dos
Mi nis tros do Bra sil que atu ou na Pas ta do Pla ne ja -
men to foi João Pa u lo dos Reis Vel lo so, que cri ou o I e
o II PNDs.

Sr. Pre si den te He rá cli to For tes, Se na dor Amir
Lan do, mu i to jo vem, che ga ra do Rio de Ja ne i ro, onde
fora bus car ciên cia para a cons ciên cia e, com cons -
ciên cia, ser vir ao meu povo. Na que le tem po, nos Go -
ver nos Mé di ci e Ge i sel, dos qua is João Pa u lo dos
Reis Vel lo so foi Mi nis tro, ele foi con vi da do a ina u gu rar
uma obra dos Cor re i os. Eu es ta va lá, e ele ho me na -
ge a va com um selo pos tal, no iní cio dos anos 70, a
bela pra ia Pe dra do Sal, da ilha ma i or do Del ta, a Ilha
Gran de. João Pa u lo dos Reis Vel lo so dis se, na que le
ins tan te, que ali se ria o ter ce i ro pólo tu rís ti co do País. 

Pre si den te He rá cli to For tes, eu es ta va pre sen te
na que le mo men to e, mu i to jo vem, com um copo de
uís que na mão – eu ti nha vin do do Rio de Ja ne i ro,
onde es tu dei e fiz pós-gra du a ção –, ba lan cei o copo e 
dis se, da mi nha ma ne i ra ex tro ver ti da: “O Mi nis tro está 
de li ran do”! Vim do Rio de Ja ne i ro, e Par na í ba, o ter ce -
i ro pólo tu rís ti co? Não! 

Hoje, que ro con fes sar a mi nha ig no rân cia. O Mi -
nis tro era um pro fe ta do de sen vol vi men to. E, hoje,
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ten do sido Go ver na dor do Esta do, re co nhe ço o que o
Emba i xa dor Clark dis se e o que João Pa u lo dos Reis
Vel lo so pre ga va. 

E es ta mos aqui – quis Deus! Qu e ro di zer que
esse pen sa men to pas sou para o Mi nis tro do Tu ris mo,
Wal fri do Ma res Guia, que vi si tou o nos so li to ral. 

O nos so li to ral é pe que no. São 66 qui lô me tros
de pra ia, mas como pe que no é, Se na dor Amir Lan do,
um per fu me fran cês: é o de ma i or va lor. Con vi do-o,
Se na dor Amir Lan do, já que Ron dô nia, com suas ri -
que zas e gran de zas, não tem pra ia, a fa zer das pra i as 
pi a u i en ses o li to ral de Ron dô nia. Faço esse mes mo
con vi te a Mi nas Ge ra is, que tam bém não as tem.

Lá exis tem os ver des ma res bra vi os can ta dos,
bran cas du nas, ven tos que nos aca ri ci am, sol que
nos tos ta o ano in te i ro, rio que nos abra ça, mas esse
qua dro se di fe ren cia do de todo o li to ral, pois Deus só
quis de se nhá-lo três ve zes. Lá exis te o Del ta do Par -
na í ba. Esse rio, de po is de per cor rer 1.458 km, lan -
ça-se ao mar, lem bran do a le tra gre ga del ta – como
se fos se uma mão, com cer te za san ta –, e abre-se em 
cin co rios, que fa zem nas cer se ten ta e oito ilhas. Deus 
só fez isso no Egi to, onde o rio Nilo se lan ça ao mar, e
na Áfri ca, no rio Me cong. Essas be le zas fo ram re co -
nhe ci das pelo Mi nis tro que lá es te ve.

Hoje, o tu ris mo é bus ca do como uma fon te de ri -
que za e de tra ba lho no Pi a uí, que tem pers pec ti vas
in ve já ve is. É sa bi do que o tu ris mo do Nor des te avan -
çou pela Ba hia, é mu i to for te em Ma ce ió, Re ci fe, Na tal 
e For ta le za – na pra ia de Je ri co a co a ra – e che gou ao
li to ral do Pi a uí.

Qu e ro agra de cer ao Mi nis tro, que, re co nhe cen -
do isso, apo i ou o Rali do Agres te – para o qual que ro
con vi dar o Bra sil –, que será re a li za do em ju lho, sa in -
do de São Luís, pas san do pelo li to ral do Pi a uí e atin -
gin do o Ce a rá, em Ca mo cin, onde há a en can ta do ra
pra ia de Je ri co a co a ra. Esse even to está en qua dra do
no ca len dá rio tu rís ti co do Mi nis tro, pelo re co nhe ci -
men to des sas be le zas e pelo fato de o tu ris mo ser um
fa tor de ci si vo de fon te de ri que za, de em pre go e, mais 
ain da, de ale gria e fe li ci da de.

Sr. Pre si den te, que re mos con vi dá-lo a co nhe cer 
o li to ral do Pi a uí. Fer nan do Hen ri que Car do so, Pelé e
Xuxa já co nhe cem o Del ta do Par na í ba e o li to ral do
meu Esta do. Ago ra, que ro con vi dar V. Exª para ser fe -
liz no Pi a uí.

O Pi a uí é um Esta do di fe ren te. Além do Del ta, o
Pi a uí tem uma Ca pi tal di fe ren te, pois foi a pri me i ra a
ser pla ne ja da, no in te ri or do Esta do – como o co ra -
ção, que Deus co lo cou no cen tro do cor po. Tra ta-se
de uma Ca pi tal me so po tâ mi ca, en tre dois rios, cri a da

há 150 anos. Te re si na foi fon te de ins pi ra ção para
Bra sí lia, Go iâ nia, Pal mas e ou tras Ca pi ta is e é um
pon to tu rís ti co no qual são re a li za dos con gres sos, en -
con tros, con cla ves e re u niões.

No sul do Esta do, para os que gos tam de tu ris -
mo ar que o ló gi co, lo ca li za-se a fa mo sa Ser ra da Ca pi -
va ra, onde a Pro fes so ra Ni e de Gi don, pes qui sa do ra
em Pa ris, cons ta tou que as ro chas têm ins cri ções e
gra vu ras ru pes tres, da ta das de há mais de 30 mil
anos. Hoje, o lo cal é re co nhe ci do pela Unes co como o 
ber ço do ho mem ame ri ca no.

O Mi nis tro Wal fri do Ma res Guia, em re la ção aos
in ves ti men tos, afir mou es tar pre vis ta a li be ra ção de
R$3,6 mi lhões para a cons tru ção do Ae ro por to Inter -
na ci o nal de São Ra i mun do No na to, tão logo o Go ver -
no apre sen te a em pre sa que te nha ga nha do a li ci ta -
ção. O cus to to tal da obra será de R$10 mi lhões, re -
cur sos do Go ver no Fe de ral que já es tão as se gu ra -
dos.

So bre o Del ta do Par na í ba, o Mi nis tro Wal fri do
Ma res dis se que está fa zen do uma ava li a ção fi nal dos 
pro gra mas de de sen vol vi men to e in ves ti men to do tu -
ris mo sus ten tá vel, para que o fi nan ci a men to do Pro -
de tur pos sa ser trans for ma do em re a li da de.

Isso tudo acon te ceu gra ças ao gran de es for ço
dos po lí ti cos, en tre eles o Se na dor He rá cli to For tes,
que, quan do Pre fe i to de Te re si na, tor nou a nos sa Ca -
pi tal uma das mais avan ça das em to dos os sen ti dos.
O pró prio Se na dor Alber to Sil va, à épo ca, pro mo veu o 
seu de sen vol vi men to.

Qu e ro di zer que o ma i or atra ti vo do Pi a uí é o seu 
povo, Pre si den te Amir Lan do. Só fo cles dis se: “Mu i tas
são as ma ra vi lhas da na tu re za, mas a mais ma ra vi -
lho sa é o ser hu ma no”. Não co nhe ço gen te me lhor do
que a pi a u i en se.

O Sr. He rá cli to For tes (PFL – PI) – Per mi te-me
V. Exª um apar te?

O SR. MÃO SANTA (PMDB – PI) – Con ce do o
apar te, com mu i ta sa tis fa ção, a V. Exª.

O Sr. He rá cli to For tes (PFL – PI) – Se na dor
Mão San ta, ain da bem que não es ta mos fa lan do para
o Ple ná rio, mas para o Bra sil. Isso só é pos sí vel gra -
ças à de ter mi na ção de ho mem pú bli co do Se na dor
Amir Lan do, que as su me a Pre si dên cia des ta ses são
para que eu pos sa vir a um ple ná rio com ple ta men te
va zio apar teá-lo num dis cur so im por tan te, não só
para o Pi a uí, mas para o Bra sil. Há pou cos mi nu tos,
eu es ta va ou vin do o pro nun ci a men to do Lí der do Go -
ver no no Se na do e no Con gres so Na ci o nal, Se na dor
Alo i zio Mer ca dan te, fe i to, la men ta vel men te, para um
ple ná rio va zio. S. Exª ci tou Ulysses Gu i ma rães, e eu
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es ta va lhe pas san do, no exa to mo men to, um bi lhe te
tam bém ins pi ra do no Dr. Ulysses: “Um lí der não deve
fa lar para um ple ná rio va zio”. No en tan to, as cir cuns -
tân ci as e a res pon sa bi li da de fa zem com que se que -
brem es sas tra di ções, de i xan do-se de lado os en si na -
men tos da que les ho mens que mar ca ram nos sas vi -
das, pois o de ver pú bli co nos obri ga a es tar aqui, de -
fen den do os nos sos Esta dos. Qu e ro pa ra be ni zar V.
Exª pelo pro nun ci a men to que faz e di zer que saio da -
qui mu i to fe liz. O Mi nis tro Wal fri do Ma res Guia es te ve
no Pi a uí – na oca sião, eu es ta va fora – com a in ten ção 
de res ta be le cer o Pro de tur. Te nho a con vic ção de que 
o Pro de tur, jun ta men te com o es tí mu lo e o in cen ti vo
às re giões do cer ra do, para que pos sa ha ver o es co a -
men to da nos sa pro du ção agrí co la, será o gran de ala -
van ca dor do pro gres so no Esta do do Pi a uí. V. Exª ci -
tou bem a Ser ra da Ca pi va ra, mas, den tro da es tru tu -
ra ge o grá fi ca do Esta do do Pi a uí, há tu ris mo para to -
dos os gos tos e vo ca ções. Na re gião de Cris ti no Cas -
tro, por exem plo, há os po ços jor ran tes, que V. Exª co -
nhe ce e o Bra sil in te i ro tam bém, por in ter mé dio de fo -
to gra fi as. O Se na dor Amir Lan do é um ser ta nis ta. Co -
nhe ço S. Exª des de quan do, como fun ci o ná rio do
Incra – nós o éra mos –, per cor ria o Bra sil ten tan do fa -
zer jus ti ça na ter ra dos bra si le i ros, e te nho cer te za de
que ace i ta rá o con vi te de V. Exª para ver o que são a
be le za e o en can to, por exem plo, do poço Vi o le ta,
que, se fos se nos Esta dos Uni dos ou na Eu ro pa, Se -
na dor Mão San ta, es ta ria cer ca do por ho téis cin co es -
tre las e o tu ris ta gas tan do em dó lar. Infe liz men te, não
ti ve mos o cum pri men to do que o PND de Reis Vel lo so 
de ter mi nou, que foi a ins ta la ção no Pi a uí, exa ta men te 
no li to ral, de um ter ce i ro pólo tu rís ti co. Te mos a Ser ra
da Ca pi va ra; te mos a Ca cho e i ra do Uru bu, para onde
V. Exª in clu si ve teve a opor tu ni da de de le var o as fal to;
te mos San ta Cruz dos Mi la gres, que é, como tu ris mo
re li gi o so, um dos que mais cres ce no Bra sil; te mos
Sete Ci da des, em Pi ra cu ru ca, e o Del ta do Par na í ba.
Sem con tar o tu ris mo a Pe dro II por con ta do seu ar te -
sa na to e de suas opa las. Por tan to, te nho a cer te za de
que, se o Go ver no do Esta do, que é hoje do PT, olhar
um pou co para o tu ris mo no Pi a uí, va mos ter, em bo ra
tar di a men te, o so nho de Reis Vel lo so re a li za do. Aliás,
so bre o ex-Mi nis tro Reis Vel lo so, hoje fi quei mu i to sa -
tis fe i to – V. Exª, como con ter râ neo, tam bém fi ca rá –
ao ver, na im pren sa na ci o nal, o Mi nis tro de fen den do a 
tese de que onde a ini ci a ti va pri va da não tem con di -
ções de in ves tir é de ver, de ma ne i ra es tra té gi ca, do
Po der Pú bli co fazê-lo. Não é o caso da ques tão do tu -
ris mo, por que te mos os re cur sos ex ter nos, além de
um pro gra ma que vem dan do cer to em todo o Bra sil.
Foi ci ta do o exem plo de Ala go as, do Ce a rá. Enfim, o

Nor des te bra si le i ro todo, em toda a sua ex ten são, tem 
vo ca ção rara para o tu ris mo: sol pra ti ca men te o ano
in te i ro, povo bom, cu li ná ria atra ti va, além da be le za
na tu ral. V. Exª fa lou das be le zas do Del ta e te nho a
cer te za de que fa la rá da La goa do Por ti nho, que, hoje, 
já atrai, em de ter mi na das épo cas do ano, es por tis tas
do mun do in te i ro para a prá ti ca de es por tes aquá ti -
cos. Enfim, te mos uma ver da de i ra gama de opor tu ni -
da des para o tu ris mo. Só fal ta a de ci são. Te nho es pe -
ran ça de que o atu al Go ver no re sol va tomá-la, já que
os go ver nos an te ri o res não pu de ram fazê-lo, a fim de
que a re den ção do Pi a uí se dê por in ter mé dio da soja
e do tu ris mo. Pa ra be ni zo V. Exª pelo seu pro nun ci a -
men to. Qu e ro crer que as as ses so ri as do Mi nis tro do
Tu ris mo e da Pre si dên cia da Re pú bli ca, aten tas ao
que se diz nes ta Casa, en ca mi nha rão, para as au to ri -
da des com pe ten tes, o teor do dis cur so de V. Exª.

O SR. MÃO SANTA (PMDB – PI) – Agra de ço ao 
Se na dor pi a u i en se He rá cli to For tes pelo apar te. S.
Exª re lem brou ou tros fa tos em ra zão do co nhe ci men -
to que tem do Pi a uí. Esse de sen vol vi men to por que
pas sa o nos so Esta do deve ser cre di ta do tam bém ao
tra ba lho e à com pe tên cia do Se na dor He rá cli to For -
tes, pelo fato de S. Exª ter car re a do re cur sos para o
Pi a uí.

Sr. Pre si den te, ci ta ria um qua dro que vale por
dez mil pa la vras. Quem não co nhe ce Se bas tião
Nery? Hoje, é o ma i or es cri tor de po lí ti ca e de fol clo re
po lí ti co do Bra sil. Pu bli cou li vros como Fol clo re Po lí -
ti co, Por que Col lor Ga nhou a Ele i ção? e mu i tos
ou tros. Tive a opor tu ni da de de acom pa nhá-lo quan do 
lan çou um des ses li vros no Pi a uí e o con vi dei a ir ao
Del ta. Pe ga mos uma das lan chas que per cor rem as
78 ilhas do lu gar, to man do uís que, co men do ca ma -
rão, ca ran gue jo, os tra, en fim, os na ti vos fru tos do
mar, acom pa nha dos que es tá va mos de nos sas res -
pec ti vas es po sas e ami gos. De re pen te, quan do nos
apro xi ma mos da Ilha do Caju, o Se bas tião Nery dis -
se: “Pára, pára, pára!” Assus tei-me, por que po de ria
es tar ha ven do al gum pro ble ma com a em bar ca ção.
Ele, um dos ho mens mais vi a ja dos des te País, ex cla -
mou: “Nun ca vi tan ta be le za de uma só vez: mar, rio,
du nas bran cas e o ver de dos man gues!” Não se con -
te ve e pu lou na que las águas ca li en tes que só o Nor -
des te tem. 

Sr. Pre si den te, para en cer rar, ci ta rei um ou tro
fato: Jô So a res, a ma i or in te li gên cia da co mu ni ca ção
e da arte des te País, con vi dou-me para uma en tre vis -
ta. E, jo co so que é, ha via pre pa ra do uma man che te
de um jor nal que di zia as sim: “Pi a uí é a ci vi li za ção
mais ‘cur tí vel’ do Bra sil – Mão San ta”. Em cima des sa
man che te, ele quis me go zar, Se na dor He rá cli to For te 
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– Como ele é agra dá vel! Não há nin guém mais in te li -
gen te e ilu mi na do do que ele! –, com pa ran do-me com 
o Mi nis tro Ma gri que cu nhou o ad je ti vo “ime xí vel”. Não 
ne guei a man che te do jor nal pi a u i en se e dis se: “Jô,
de fi nir é meio di fí cil, com pli ca do. De fi na-me ‘fo fo’”.

O Sr. Alber to Sil va (PMDB – PI) – Per mi te-me
V. Exª um apar te, Se na dor Mão San ta?

O SR. MÃO SANTA (PMDB – PI) – Pois não,
Se na dor Alber to Sil va.

O Sr. Alber to Sil va (PMDB – PI) – Pelo que es -
tou ven do, há três pi a u i en ses em ple ná rio.

O SR. MÃO SANTA (PMDB – PI) – Para se ver a 
gran de za do Pi a uí! O Pi a uí é o Esta do que tem mais
Se na do res. Sibá Ma cha do re pre sen ta o Acre, mas S.
Exª é pi a u i en se. Ago ra, o ma i or de to dos nós é Alber -
to Sil va.

O Sr. Alber to Sil va (PMDB – PI) – Mu i to obri ga -
do. Não pedi o apar te para ser elo gi a do e sim para
elo gi ar o dis cur so de V. Exª, que es cu ta va no meu ga -
bi ne te. Vim ao ple ná rio para pres tar a mi nha so li da ri e -
da de a V. Exª e ao Se na dor He rá cli to For tes pe las
suas pa la vras. Era só isso.

O SR. MÃO SANTA (PMDB – PI) – Agra de ço o
apar te e, em nome de to dos os pi a u i en ses, pres to
aqui gra ti dão às gran des obras que Alber to Sil va fez
no nos so Esta do. 

Qu e ria com ple men tar di zen do que Alber to Sil va 
nas ceu na mi nha ci da de, Par na í ba, onde tam bém
nas ceu Evan dro Lins e Sil va. Ele foi o me lhor Pre fe i to
de mi nha ci da de, eu fui o se gun do; ele foi o me lhor
Go ver na dor do Esta do do Pi a uí, eu, o se gun do.

O Sr. Alber to Sil va (PMDB – PI) – Mu i to obri ga -
do.

O Sr. He rá cli to For tes (PFL – PI) – Per mi te-me
V. Exª um novo apar te?

O SR. MÃO SANTA (PMDB – PI) – Ouço V. Exª,
Se na dor He rá cli to For tes.

O Sr. He rá cli to For tes (PFL – PI) – Foi mu i to
bom que o Se na dor Alber to Sil va vi es se ao ple ná rio,
até por que o dis cur so de V. Exª, Se na dor Mão San ta,
não es ta ria com ple to se não hou ves se uma ci ta ção
ao Se na dor Alber to Sil va. Mes mo por que, em se fa -
lan do de es tra da e in te gra ção no Pi a uí, há um si nô ni -
mo que é exa ta men te Alber to Sil va. Foi quem teve a
co ra gem, no seu pri me i ro go ver no, de des bra var o
Esta do, cri an do a fa mo sa PI-04. Daí para fren te o Pi a -
uí co me çou a ser res pe i ta do, co me çou a se re en con -
trar com o pro gres so e a se im por, a pon to de ser,
hoje, um dos gran des pro du to res de soja do Bra sil,
com pers pec ti va de cres ci men to a olhos vis tos. Por -
tan to, foi opor tu na a che ga da do Se na dor e ex-Go ver -

na dor Alber to Sil va ao ple ná rio. E faço este re gis tro
por de ver de jus ti ça.

O SR. MÃO SANTA  (PMDB – PI) – Agra de ço o
apar te e a pre sen ça do Se na dor Alber to Sil va, que
as su me a pre si dên cia ao fi nal des ta ses são.

O es sen ci al é in vi sí vel aos olhos. A gran de obra
do Se na dor foi vi vi da à épo ca do Mi nis tro João Pa u lo
dos Reis Vel lo so, um dos res pon sá ve is por aque la
épo ca de gran de za des te País e do Pi a uí. João Pa u lo
dos Reis Vel lo so di zia que pre ci sá va mos de uma “re -
for ma de cuca”, e o Se na dor Alber to Sil va deu
auto-es ti ma ao Esta do do Pi a uí quan do er gueu o mo -
nu men to onde se deu a mais hon ro sa ba ta lha bra si le -
i ra, a do Je ni pa po, que ga ran tiu a uni da de des te País.

O Sr. Amir Lan do (PMDB – RO) – Per mi te-me
V. Exª um apar te?

O SR. MÃO SANTA (PMDB – PI) – Con ce do o
apar te a V. Exª e ra ti fi co o con vi te a V.Exª, Se na dor
Amir Lan do, a ser fe liz, com sua fa mí lia, por al guns
dias, no Pi a uí.

O Sr. Amir Lan do (PMDB – RO) – No bre Se na -
dor Mão San ta, tive que de i xar a Pre si dên cia e as su -
mir a mi nha con di ção de Se na dor para apar te ar V.
Exª. Fo ram tan tos os ape los de V. Exª para que eu co -
nhe ça o Pi a uí, que eu não po de ria de i xar de di zer que 
que ro co nhe cer o seu Esta do, a sua gen te, a sua gló -
ria, o tra ba lho do povo do Pi a uí, a ação po lí ti ca de tan -
tos no mes ilus tres que V. Exª fez des fi lar da tri bu na. V.
Exª, hoje, fez o Pi a uí pas sar, em gran de par te, pela
tri bu na do Se na do, para que o Bra sil o co nhe ça me -
lhor. E o fez com mu i ta pro pri e da de, com arte, com
en ge nho, com sa be do ria. Só pos so lou var, quan do
um Se na dor, que re pre sen ta o seu Esta do, vem à tri -
bu na e, de ma ne i ra ale gre, agra dá vel, faz, com be le -
za, que este as su ma todo o Bra sil. Não há dú vi das de
que o Pi a uí tem gló ria e pas sa do, e é im por tan te que
se cul tue a gran de za dos ho mens que po vo am o al tar
da pá tria. O Pi a uí tem um nú me ro ele va do des sas fi -
gu ras que fa zem hon rar, so bre tu do, a gran de za na ci -
o nal. Por isso, pa ra be ni zo V. Exª por esse bri lhan te
dis cur so, as sim como o Pi a uí, por ter uma re pre sen ta -
ção for te, ma i or, que ama sua ter ra. O Se na do Fe de -
ral se en ga la na com uma re pre sen ta ção dig na, so -
ber ba, que hon ra o País e o Pi a uí.

O SR. MÃO SANTA (PMDB – PI) – No bre Se na -
dor Amir Lan do, agra de ce mos, mas que re mos fazê-lo 
no meu Esta do. Nós, os três Se na do res e o povo do
Pi a uí, es ta re mos lá, para re ce bê-lo com a sua fa mí lia.
O no bre Se na dor Alber to Sil va sim bo li za uma ilha
ma i or, a ilha gran de – San ta Isa bel –, onde nas ceu o
ma i or de to dos os ju ris tas, Evan dro Lins e Sil va. 
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Con ti nu an do, Jô So a res dis se: “Mas Mão San ta, 
e esse ne gó cio de cur tir?” Eu res pon di: “Olhe, Jô, vou
mos trar aqui um qua dro: sou Go ver na dor do Pi a uí e,
todo fim de se ma na, aos do min gos, faço um es for ço
para acor dar cedo, numa casa que te nho em Co que i -
ro, pra ia que en can ta va João Pa u lo dos Reis Vel lo so.
Como gos to do povo e essa pra ia é pou co po vo a da,
faço co o per por dez qui lô me tros. Saio cedo, por que
Go ver na dor tem todo um apa ra to, uma pro te ção, uma 
se gu ran ça, e an dar com ho mem não é bom, não é
agra dá vel. 

Então, acor da va cedo, dis pen sa va-os e saia so -
zi nho, como Go ver na dor do Esta do. Per cor ria dez
qui lô me tros e cum pri men ta va as pes so as. Tudo isso
se re pe tiu du ran te os seis anos, dez me ses e seis
dias que Deus me per mi tiu go ver nar meu Esta do.
Nun ca hou ve uma ofen sa, uma agres são, um se qües -
tro. É por ca u sa do Go ver na dor? Não. É o povo do Pi -
a uí que é bom. Qu an do todo o País se pre o cu pa com
a cri mi na li da de, o Pi a uí é o Esta do com me nor ín di ce
de cri mi na li da de de vi do aos prin cí pi os cris tãos da
nos sa gen te. Este é o Pi a uí no qual con vi vo.

O Sr. Pa u lo Octá vio (PFL – DF) – Per mi te-me
um apar te, Se na dor?

O SR. MÃO SANTA (PMDB – PI) – Per mi to um
apar te e re i te ro o con vi te que ti nha fe i to a V. Exª para
ir ao Pi a uí e le var sua es po sa, a en can ta do ra her de i ra 
da tra di ção do ma i or dos bra si le i ros, Jus ce li no Ku bits -
chek.

O Sr. Pa u lo Octá vio (PFL – DF) – Mu i to obri ga -
do, Se na dor. Qu e ro di zer-lhe que tive o pri vi lé gio de
co nhe cê-lo pes so al men te, as sim que as su mi o car go
de Se na dor e te nho tido uma con vi vên cia mu i to agra -
dá vel com V. Exª. Te nho apren di do mu i to com seu je i -
to de ser, um je i to sim ples, fran co, ami go. Cum pri -
men to V. Exª e o Pi a uí – nes ta Casa, mu i to bem re pre -
sen ta do tam bém pelo Pre si den te, Se na dor Alber to
Sil va, e pelo 3º Se cre tá rio, Se na dor He rá cli to For tes
–, Esta do que tan to aju dou a cons tru ir o so nho de JK.
Se Bra sí lia hoje é uma re a li da de, foi cons tru í da com a 
for ça de tra ba lho dos pi a u i en ses, que aqui che ga ram
em 1957, 1958 e 1959, vin dos de to dos os can tos do
Pi a uí, for man do em Bra sí lia o ma i or con tin gen te de
tra ba lha do res. E tra ba lham sé rio, com res pon sa bi li -
da de. Nes te mo men to, ho me na ge io V. Exª pelo pro -
nun ci a men to, mas, prin ci pal men te, os pi a u i en ses,
que aju da ram a cons tru ir o so nho de JK, Bra sí lia. Em
nome do povo de Bra sí lia, que hoje vive numa ci da de
já tom ba da como pa tri mô nio cul tu ral da hu ma ni da de,
que ro agra de cer o es for ço e o tra ba lho des se he rói co
povo pi a u i en se.

O SR. MÃO SANTA (PMDB – PI) – Agra de ço a
V. Exª e in cor po ro suas pa la vras ao meu dis cur so, re i -
te ran do o con vi te e di zen do que, no Pi a uí, so mos 3,4
mi lhões de bra si le i ros: 2,8 mi lhões vi vem fe li zes lá,
600 mil es tão es pa lha dos por aí; qua se 200 mil aju da -
ram a cons tru ir esta ci da de, Bra sí lia.

Mi nhas úl ti mas pa la vras, Sr. Pre si den te: Pi a uí,
ter ra que ri da, fi lha do sol do Equa dor!

Du ran te o dis cur so do Sr. Mão San ta,
o Sr. He rá cli to For tes, 3º Se cre tá rio, de i xa a
ca de i ra da pre si dên cia, que é ocu pa da pelo
Sr. Amir Lan do.

Du ran te o dis cur so do Sr. Mão San ta,
o Sr. Amir Lan do, de i xa a ca de i ra da pre si -
dên cia, que é ocu pa da pelo Sr. Alber to Sil -
va, 2º Se cre tá rio.

O SR. PRESIDENTE (Alber to Sil va) – Con ce do
a pa la vra ao Se na dor Amir Lan do.

Esta mos com o tem po en cer ra do, mas con ce -
de rei a pa la vra a V. Exª e, em se gui da, ao Se na dor
Pa u lo Octá vio.

O SR. PRESIDENTE (Alber to Sil va) – Con ce do
a pa la vra ao Se na dor Amir Lan do.

Esta mos com o tem po en cer ra do, mas con ce -
de rei a pa la vra a V. Exª e, em se gui da, ao Se na dor
Pa u lo Octá vio.

O SR. AMIR LANDO (PMDB – RO. Pro nun cia o
se guin te dis cur so.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na -
do res, nes te mo men to em que um há li to de mor te se
es bo ça di an te da ter ra, com o co ra ção do ri do, ve nho
a esta tri bu na, para, mais uma vez, lan çar meu li be lo
pes so al con tra a guer ra.

O ba ru lho das bom bas lan ça das na ma dru ga da
de on tem so bre Bag dá não atur diu ape nas o povo ira -
qui a no. O mi la gre da tec no lo gia, que trans por ta os in -
va so res para den tro de to das as ca sas, acor dou o
mun do. Não im por ta que dia foi on tem, se 11 de se -
tem bro ou 20 de mar ço, afi nal, tal vez o mun do te nha
que ado tar, a par tir de ago ra, um novo ca len dá rio,
mar co di vi só rio en tre o la men to pelo que não se fez e
a es pe ran ça pelo que há de fa zer. É um mar co da nos -
sa his tó ria. 

No va men te, te mos no ho ri zon te do mun do a
guer ra de con quis ta. Que di fe ren ça faz ma tar num as -
sal to, ou ma tar, as sal tan do um país? Que di fe ren ça
faz, se a mor te, com seu de cre to ir re ver sí vel, vai di zi -
man do vi das do je i to que for? É exa ta men te nes se ré -
qui em que to dos nós ve mos soar, so bre a hu ma ni da -
de, esse hino à mor te, das si re nes que to cam de ses -
pe ra das ante o ata que e o bom bar de io imi nen te.
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É um mo men to de re fle xão, de sa ber se a hu ma -
ni da de quer so bre vi ver, ou se o ca mi nho é a des tru i -
ção. Da dor não se dis cu te o ta ma nho. Ela é a mes ma, 
se em Nova Ior que, em 11 de se tem bro, quan do cho -
ra mos jun tos, com toda a hu ma ni da de, as ví ti mas das 
Tor res Gê me as, ou, ago ra, em Bag dá, no Ira que; se
em Lon dres ou em Bom ba im. Não im por ta por quem
os si nos do bram. Eles do bram por to dos nós, que não
con se gui mos que a guer ra não acon te ces se. Mas a
co mo ção pa re ce ter a di men são do po der. Se de Was -
hing ton ou de Lu an da; se pe las tor res gê me as ou pe -
los ge no cí di os. To ma ra que o mun do te nha re al men te 
des per ta do e que, após esta no i te es cu ra da in sâ nia
da con quis ta, após este ré qui em, pos sa mos, tal vez,
fes te jar a ale lu ia da paz, da jus ti ça e da gran de za da
con di ção hu ma na.

Mais de um ter ço da po pu la ção do Pla ne ta so fre 
da dor da fome e da mi sé ria: são mais de um bi lhão de 
ver da de i ros cor pos es pec tra is. Va gam da Gu i né a
Ma nhat tan, de Ser ra Leoa a Pa ris; da Ro ci nha a Gu a -
ri bas. Nos céus de Bag dá, de Ca bul ou de Sa ra je vo,
não se vi ram, até a ma dru ga da de hoje, mís se is de ar -
roz, de fe i jão ou de pão. As pri me i ras no tí ci as da im -
pren sa qua se ofi ci al dão con ta de que o pri me i ro to -
ma hawk ma tou um ci vil. Pois ima gi nem, Srs. Se na do -
res, de onde saiu esse pe tar do? Pois bem, de pen den -
do de que base tal tor pe do foi lan ça do, no cur tís si mo
es pa ço en tre o lan ça men to e o alvo, po de mos cal cu -
lar que en tre 15 a 25 cri an ças mor re ram, prin ci pal -
men te de ca u sas de cor ren tes da fome, da mi sé ria,
que as so la o mun do. Se o con fli to bé li co du rar um úni -
co mês, são con tra di tó ri os os nú me ros es ti ma dos de
“ba i xas”. Entre tan to, as es ta tís ti cas mos tram que se
so ma rão ou tros mais de um mi lhão de ino cen tes,
mor tos na guer ra pela vida. É essa a guer ra que se
tra va um pou co por dia.

Toda guer ra é abo mi ná vel! Não há ho me na gem
por bra vu ra ao sol da do di li gen te que vol ta com a co -
roa glo ri o sa da ma tan ça ino mi ná vel! Não há o que ga -
bar a bra vu ra para com pen sar a dor de uma mãe ao
re ce ber do front a no tí cia mais te mi da: a mor te de
seu fi lho. É o ani qui la men to de uma his tó ria de amor
sem si mi lar. Mas há uma ou tra guer ra mun di al cons -
tan te e igual men te do lo ri da, e que ra ra men te está nas 
man che tes dos prin ci pa is jor na is. A di fe ren ça é que,
no caso, es sas tre ze mi lhões de cri an ças que, na voz
do po e ta, mor rem “de fome um pou co por dia”, que
che gam tal vez, no má xi mo, até os vin te e cin co anos,
sus pi ram pela úl ti ma vez nos bra ços das mães igual -
men te es quá li das, que so bre vi ve ram à em bos ca da
da vida, mas que, com cer te za, tam bém mor re rão de
ve lhi ce mu i to cedo.

Que a paz es te ja co nos co! Que, en fim, se pos -
sam en to ar as ale lu i as! Que onde hou ver guer ra, o
mun do leve a paz! Mas, onde hou ver a fome, que o
mun do leve o pão! Na vi os gra ne le i ros es ta ci o na dos
nas cos tas da Áfri ca, ao sul da Índia ou em qual quer
por to da Amé ri ca La ti na! Ata ques por ter ra, ar e mar!
Que haja uma bus ca in can sá vel pe los mi se rá ve is em
to das as pa la fi tas, as fa ve las e os mo cam bos! Que
seja bom bar de a do o re len to das pon tes e dos vi a du -
tos! Que o cin za do la ti fún dio seja subs ti tu í do pelo
ver de do ro ça do e do plan tio! Que a en xa da seja a
arma mais po de ro sa para con quis tar no vas ter ras e
mais pão! Que a fro ta de tra to res seja pre cur so ra do
exér ci to de re ser va de sal va ção dos mi se rá ve is! Que
to das as ter ras fér te is se jam mi na das por se men tes
ben fa ze jas!

Qu an to cus ta rá esta guer ra de mís se is de úl ti ma 
ge ra ção, vi sões no tur nas, tan ques rom pe do res de
tem pes ta des de are ia, da “mãe de to das as bom bas”,
que se co lo cam como a co roa de uma con quis ta tec -
no ló gi ca des sa má qui na mor tí fe ra sem pre ce den tes
na his tó ria da hu ma ni da de? 

O Sr. Mão San ta (PMDB – PI) – Se na dor Amir
Lan do, V. Exª me con ce de um apar te?

O SR. AMIR LANDO (PMDB – RO) – Ouço V.
Exª, Se na dor Mão San ta.

O Sr. Mão San ta (PMDB – PI) – Se na dor Amir
Lan do, V. Exª teve a com pe tên cia de trans for mar essa 
tra gé dia toda numa das mais be las pá gi nas de li te ra -
tu ra do seu tra ba lho. É o mo men to de nos or gu lhar -
mos: não é De mós te nes, não é Cí ce ro, não é Qu in ti li -
a no, não é Pa dre Vi e i ra, de Por tu gal, o me lhor ora dor;
é V. Exª mes mo que aca ba de re ve lar esse qua dro
dra má ti co. Ouvi aqui mu i tos pro nun ci a men tos so bre a 
guer ra, até o do nos so Pre si den te, que é um li te ra to
in ter na ci o nal – o Pre si den te Sar ney. Das pa la vras de
S. Exª nin guém dis sen te. Mas V. Exª trans for ma esse
dra ma in ter na ci o nal em be las pa la vras. Sou um ci rur -
gião, e, para onde va mos, le va mos a nos sa for ma ção
pro fis si o nal – apren di isso com o Dr. Alber to Sil va,
que diz ser en ge nhe i ro po lí ti co, não po lí ti co en ge nhe i -
ro, pois aon de S. Exª vai, faz obras. O ci rur gião é um
ho mem de ação. De to das as co i sas que ouvi aqui
tam bém me veio um pen sa men to que apren di com
um fi ló so fo como o Se na dor Amir Lan do, um sá bio: de 
nada va lem as pa la vras e os pen sa men tos que não
se se guem de ação. To dos nós es ta mos con tra esse
po der ím par de Bush, mas te mos que, con gre gan do,
“ter paz em pa bla”. Tra du zin do: pan ca da atrai pan ca -
da; en tão tem que ha ver um con tra pon to. Não é, Se -
na dor? Te mos que ter um foco real, va mos nos ins pi -
rar em Gand hi, quan do foi ví ti ma dos pró pri os in gle -
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ses, na hu mi lha ção, em in va sões se me lhan tes, vi ven -
do o mes mo dra ma, ape nas em ou tra épo ca. Ele en si -
nou o povo da Índia a não se ves tir mais com rou pa in -
gle sa, e aí as mu lhe res que i ma ram seus ves ti dos, o
sal in glês era jo ga do no mar. Então, par ta mos to dos
ago ra para uma ação real: bo i co te mos esse po der,
não to me mos Coca-Cola, não vi a je mos em avião
cons tru í do na que le país, não co ma mos san du í che do 
McDo nald’s, en fim, te nha mos uma re a ção para che -
gar a eles, aos po de ro sos, que o mun do quer paz,
que o mun do quer a men sa gem de S. Fran cis co. Não
me re fi ro a mim, mas àque le san to que an da va com
uma ban de i ra es cri ta “Paz e bem” e que dis se: “Se -
nhor, fa zei-me ins tru men to de vos sa paz!”

O SR. PRESIDENTE (Alber to Sil va) – Se na dor
Amir Lan do, lem bro-lhe que seu tem po está se es go -
tan do.

O SR. AMIR LANDO (PMDB – RO) – Con clu i rei, 
Sr. Pre si den te, ape nas di zen do duas pa la vras a esse
sá bio e pre ci so apar te que me faz o Se na dor Mão
San ta. V. Exª, com a in ci são do bis tu ri, foi logo ao tu -
mor. Para eli mi nar o mal, é pre ci so ação. É a hora da
as sep sia, de re mo ver esse mal que afe ta a to dos nós.
E V. Exª lem bra Gand hi, que me ins pi rou em tan tos
dis cur sos, em tan tas re fle xões. Aque le que nos apon -
tou o ca mi nho da paz, so bre tu do pela con du ta pes so -
al, pela con du ta co le ti va de um povo que bus cou na
re sis tên cia pa cí fi ca a so lu ção das agres sões que so -
fria no mo men to em que ele lan çou a gran de cam pa -
nha de li ber ta ção da Índia. Esse é o ca mi nho, mas
não pos so ago ra nele me aden trar.

A ge ne ro si da de de V. Exª me co mo ve. Sou ape -
nas um plan ta dor de idéi as e um se me a dor de es pe ran -
ça. Só te nho dis cur so na tri bu na, mas va mos par tir para
a ação. O mun do deve re a gir a esse tipo de agres são, a
es sas guer ras de con quis ta, e tam bém à fome. 

Vou con clu ir, com bre vi da de, o meu dis cur so.
Qu an to cus ta rá a re cons tru ção da ter ra ar ra sa -

da? O Pro gra ma das Na ções Uni das para o De sen -
vol vi men to, ór gão da mes ma ONU, or ga ni za ção ago -
ra hu mi lha da pe los do nos do po der, cal cu lou o mon -
tan te ne ces sá rio para se ven cer a guer ra con tra a
fome, não ape nas no Vi et nã, na Bós nia, no Afe ga nis -
tão e em Bag dá, mas tam bém na Gu i né, na Ni gé ria,
no Ha i ti, na So má lia, no Vale do Je qui ti nho nha, em
Gu a ri bas, no mun do, en fim! Algo em tor no de US$40
bi lhões anu a is. De po is des sa guer ra, a “re cons tru ção” 
de man da ria ou tros US$40 bi lhões para ge rar em pre -
gos e tor nar sus ten tá vel a far tu ra. Ou tros cál cu los dão 
con ta de que ape nas 0,05% da es pe cu la ção fi nan ce i -
ra mun di al so mam US$100 bi lhões anu a is. Os do nos
do po der e do di nhe i ro, que pos su em ar mas ca pa zes
de des tru ir o mun do inú me ras ve zes, po de ri am, ao

cus to de um úni co con fli to, des tru ir a mi sé ria e re -
cons tru ir a dig ni da de hu ma na.

Não há quem pos sa ne gar que o Pre si den te
Lula to mou duas ati tu des das mais cor re tas nes te
prin cí pio de go ver no. Em pri me i ro lu gar, de cla rou
guer ra sem tré gua à fome no País. Mo bi li zou seus
“exér ci tos” no sen ti do de que ocu pas sem to das as po -
si ções onde o “ini mi go” pu des se es tar ca u san do
“mor tes se ve ri nas”. É bem ver da de que, como em to -
das as guer ras, há avan ços e re cu os. A bu ro cra cia
cons pi ra. Há in te res ses frus tra dos que se trans for -
mam em “fogo ami go”. Há ini mi gos que acu mu lam tá -
ti cas que per du ram há cin co sé cu los. Em se gun do lu -
gar, ex pres sou o mais puro sen ti men to do povo bra si -
le i ro ao se co lo car con tra qual quer tipo de con fli to que 
fira de mor te a de mo cra cia, a ci da da nia e a so be ra nia
dos po vos. Con de nou a ti ra nia e a di ta du ra, mas de -
fen deu a di plo ma cia como o me lhor ins tru men to para
re sol ver os gran des con fli tos mun di a is.

O SR. PRESIDENTE (Alber to Sil va) – Se na dor
Amir Lan do, peço que V. Exª con clua o seu pro nun ci a -
men to.

O SR. AMIR LANDO (PMDB – RO) – Con cluo,
Sr. Pre si den te.

Em am bos os ca sos, ar re gi men tou se gui do res.
Não sal vou Bag dá dos mís se is de úl ti ma ge ra ção tec -
no ló gi ca. Quem sabe, pelo me nos lan çou se men tes
para as pró xi mas ge ra ções sal va rem a fome dos bra -
si le i ros.

Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Alber to Sil va) – A Mesa

as so cia-se ao dis cur so de V. Exª.
Con ce do a pa la vra ao Se na dor Pa u lo Octá vio.
O SR. PAULO OCTÁVIO (PFL – DF. Pro nun cia

o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, cum pri men to o
Se na dor Amir Lan do pelo belo pro nun ci a men to.

Sr. Pre si den te, mais uma vez ocu po esta tri bu na
para tra tar de as sun to que já tive opor tu ni da de de aqui
abor dar. Mas, se o faço, e fa rei quan tas ve zes for pre ci -
so, é por que a po pu la ção de Bra sí lia está com medo.
Está com medo di an te da pos sí vel cons tru ção de um
pre sí dio fe de ral de se gu ran ça má xi ma em uma de suas
mais im por tan tes ci da des sa té li tes, Pla nal ti na.

Aque la lo ca li da de, mu i to pro va vel men te das mais
tran qüi las des ta Ca pi tal teme, e com mu i ta ra zão, que a
cons tru ção da pe ni ten ciá ria a trans for me, de um mo -
men to para ou tro, em ter ra de nin guém. E mo ti vo para
tan to não lhe fal ta: bas ta lem brar mo-nos do la men tá vel
e re vol tan te fato ocor ri do em Pre si den te Pru den te, ci da -
de de São Pa u lo, na se ma na pas sa da, quan do um juiz
de exe cu ções cri mi na is foi bar ba ra men te as sas si na do,
dias de po is de o Go ver na dor da que le Esta do ter con -
cor da do em re ce ber no pre sí dio da que la ci da de, con si -
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de ra do de se gu ran ça má xi ma, cri mi no so es pe ci al men -
te co nhe ci do de todo o País.

A cons tru ção de pre sí dio fe de ral em Bra sí lia
não tra rá so lu ção para o gra ve pro ble ma da vi o lên cia
no País. Em ver da de, so men te o agra va rá. É pre ci so
que se sa i ba que os prin ci pa is cri mi no sos bra si le i ros,
pelo me nos aque les su je i tos a de ten ção em pre sí di -
os, não an dam por aqui. Eles têm suas ba ses de ope -
ra ção, como é no tó rio, em ou tras re giões do ter ri tó rio
na ci o nal.

A in fe liz in ten ção do Go ver no Fe de ral as su me
pro por ções as sus ta do ras, na me di da em que os jor -
na is no ti ci am que o pre sí dio será des ti na do ao abri go
de pre sos de pe ri cu lo si da de má xi ma, con de na dos
por cri mes fe de ra is, como, en tre tan tos ou tros, o trá fi -
co de en tor pe cen tes. Em sua co lu na no jor nal O Glo -
bo, de 18 de mar ço cor ren te, o jor na lis ta Ancel mo
Góis anun cia que a pe ni ten ciá ria da Pa pu da se pre -
pa ra para re ce ber aque le de lin qüen te in de se já vel por
to dos, que se hos pe da atu al men te em Pre si den te
Pru den te.

Srªs e Srs. Se na do res, todo e qual quer pro ble -
ma pode ser re sol vi do de duas ma ne i ras dis tin tas: a
ma ne i ra fá cil e a ma ne i ra cer ta. A ma ne i ra fá cil é
aque la que pode pro du zir re sul ta dos em cur to es pa ço 
de tem po, como o faz qual quer me di da de na tu re za
pa li a ti va. A ma ne i ra cer ta, to da via, é aque la que,
mes mo sen do im po pu lar ou de di fí cil exe cu ção, re sol -
ve de fi ni ti va men te um pro ble ma.

O Sr. Alber to Sil va (PMDB – PI) – V. Exª me
con ce de um apar te?

O SR. PAULO OCTÁVIO (PFL – DF) – Ouço V.
Exª com pra zer, Se na dor Alber to Sil va.

O Sr. Alber to Sil va (PMDB – PI) – Se na dor Pa u lo 
Octá vio, V. Exª pra ti ca men te re pre sen ta nes ta Casa o
que Bra sí lia tem de cons tru ção, de pro gres so, de
obras que re tra tam o seu tra ba lho em fa vor des ta Ca -
pi tal. To dos so mos tes te mu nhas. Além do mais, nos so 
con ter râ neo, Se na dor Mão San ta, re ve lou aqui, en tre
ou tras co i sas, que V. Exª está li ga do à fa mí lia do ma i -
or dos bra si le i ros, o cons tru tor de Bra sí lia, Jus ce li no
Ku bits check. Mas eu po dia de i xar de apar te ar V. Exª
nes te mo men to em que fala so bre o ris co de se co lo -
car em Bra sí lia mais um pre sí dio e tra zer para cá os
cri mi no sos mais pe ri go sos do País. Cre io que há so -
lu ções mu i to mais sim ples e fá ce is. V. Exª tem ra zão.
Cum pri men to-o pelo dis cur so que faz nes ta tar de.

O SR. PAULO OCTÁVIO (PFL – DF) – Mu i to
obri ga do pelo apar te, Se na dor Alber to Sil va, pes soa
que tan to dig ni fi ca esta Casa, pela ex pe riên cia po lí ti -
ca, pelo cur rí cu lo in ve já vel e vida pú bli ca ili ba da, vol -
ta da aos in te res ses ma i o res de nos so País. V. Exª tem 
ra zão. Não de se jo um pre sí dio de se gu ran ça má xi ma
para Bra sí lia, como tam bém não o de se jo para Te re si -

na. Enten do que ne nhu ma das ca pi ta is bra si le i ras
deve ter um pre sí dio de se gu ran ça má xi ma. 

Por isso, agra de ço seu apo io e con to com V. Exª
para que pos sa mos evi tar esse aten ta do con tra as
ca pi ta is bra si le i ras, Bra sí lia ou Te re si na.

Sr. Pre si den te Mão San ta, cons tru ir em Pla nal ti -
na um pre sí dio de se gu ran ça má xi ma é cer ta men te
bus car so lu ção do pro ble ma da vi o lên cia no Bra sil
pela ma ne i ra fá cil, não pela ma ne i ra cer ta. Ini ci al men -
te, te re mos por cer to mais um lo cal para aco mo dar os 
pre sos pe ri go sos de nos so País. No lon go pra zo, po -
rém, gra ves da nos se rão ca u sa dos à po pu la ção lo cal.

A cons tru ção de pre sí di os de se gu ran ça má xi ma
não é ta re fa sim ples. Não é de ci são que pos sa ou deva 
ser to ma da em ca rá ter de emer gên cia. É pre ci so que
se jam cons tru í dos me di an te a uti li za ção de cri té ri os
bas tan te cla ros e ex tre ma men te pre ci sos, e que po -
dem ser en con tra dos, pelo me nos em par te, na Re so -
lu ção nº 5, de 19 de ju lho de 1999, edi ta da pelo Con se -
lho Na ci o nal de Po lí ti ca Cri mi nal e Pe ni ten ciá ria do Mi -
nis té rio da Jus ti ça. Suas di re tri zes, se obe de ci das, tor -
nam ile gal o es ta be le ci men to de qual quer pe ni ten ciá -
ria fe de ral de se gu ran ça má xi ma em Bra sí lia.

De acor do com o art. 18 da re fe ri da re so lu ção,
os es ta be le ci men tos fe de ra is de se gu ran ça má xi ma
de vem ser cons tru í dos obri ga to ri a men te em re giões
de fron te i ra ou em zo nas de gran de con cen tra ção de
cri mi na li da de vi o len ta. A Ca pi tal não é re gião de fron -
te i ra. E se lan çar mos mão das es ta tís ti cas, dis po ni bi -
li za das pelo pró prio Mi nis té rio da Jus ti ça, ve re mos
que em ocor rên ci as en vol ven do so men te ho mi cí di os
do lo sos em ca pi ta is, o Dis tri to Fe de ral ocu pa o dé ci -
mo quar to lu gar. Dé ci mo quar to! Já em mor tes vi o len -
tas, es ta tís ti ca que in clui o ho mi cí dio do lo so, o la tro cí -
nio, o ho mi cí dio cul po so de trân si to, ou tros ho mi cí di os 
cul po sos, como a le são cor po ral se gui da de mor te e a 
mor te sus pe i ta, Bra sí lia se en con tra em dé ci mo sé ti -
mo lu gar, den tre as vin te e seis ca pi ta is pes qui sa das.
Dé ci ma sé ti ma em vin te e seis! Por que Bra sí lia, Sr.
Pre si den te? Por quê?

Os dois se na do res pelo Pi a uí pre sen tes a esta
ses são de sex ta-fe i ra me re cem ser pa ra be ni za dos
pois o Pi a uí apre sen ta o me nor ín di ce de cri mi na li da -
de no nos so País. Pa ra béns, Se na dor Alber to Sil va!
Pa ra béns, Se na dor Mão San ta! Os se nho res, que já
go ver na ram aque le Esta do, de vem tê-lo go ver na do
com mu i ta com pe tên cia, por que con se gui ram evi tar
esse fla ge lo so ci al que é a vi o lên cia. Pa ra béns, sim,
pa ra béns ao Pi a uí, um Esta do po bre, mas um Esta do
cor re to, ho nes to, onde a cri mi na li da de não exis te!
Cer ta men te esse dado fará avan çar a eco no mia do
glo ri o so Esta do do Pi a uí, por que hoje os in ves ti men -
tos ca mi nham para aque les Esta dos onde a vi o lên cia
não está em pri me i ro lu gar. Por isso, a mi nha ho me -
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na gem ao Pi a uí, jus ta men te nes te mo men to em que
a nos sa ses são é pre si di da por um emé ri to pi a u i en se.

Enfim, a cons tru ção de pre sí dio de se gu ran ça
má xi ma aqui fere fron tal men te os cri té ri os exi gi dos
pela Re so lu ção nº 5, de 1999. A cons tru ção de pre sí -
di os, aqui em Bra sí lia, é ile gal!

Se a cons tru ção não aten de aos cri té ri os téc ni -
cos do pró prio Mi nis té rio da Jus ti ça, po der-se-ia até
ima gi nar que hou ves se um con tun den te cla mor po pu -
lar para a cons tru ção da ma lo gra da obra. Não é, con -
tu do, o que acon te ce: bas ta pas sar os olhos pe los jor -
na is ou mes mo con ver sar com qual quer pes soa em
nos sas ruas para cer ti fi car-se de que aqui lo que vem
da boca do povo é um ro tun do não!

A po pu la ção, é ób vio, sem pre teme a cons tru -
ção de ins ta la ções pri si o na is nas pro xi mi da des de
sua re si dên cia. A Asso ci a ção Co mer ci al de Pla nal ti -
na, ins ta da pelo seu Admi nis tra dor Re gi o nal, nos so
ami go Di vi no dos San tos Ra be lo, a co men tar o as -
sun to, foi ta xa ti va: Pla nal ti na pre ci sa é de in dús tria
para ge rar em pre gos e mais se gu ran ça em suas ruas. 
Ja ma is um pre sí dio!

É ex tre ma men te ne ces sá rio que se ouça a po pu -
la ção afe ta da, to tal men te pos ta à mar gem des se fa tí di -
co pro ces so! Exi gi mos que se obe de ça, in clu si ve, à Lei
nº 10.257, de 10 de ju lho de 2001, o cha ma do Esta tu to
da Ci da de – tão dis cu ti do nes te Con gres so, por tan tos
anos –, que es ta be le ce, em seu art. 2o, que a po lí ti ca ur -
ba na tem por ob je ti vo or de nar o ple no de sen vol vi men to
das fun ções so ci a is da ci da de e da pro pri e da de ur ba na, 
me di an te di re tri zes cla ras e pre ci sas.

Den tre es sas di re tri zes, en con tra mos, no in ci so
XIII do re fe ri do ar ti go, a ne ces si da de de au diên cia do
Po der Pú bli co mu ni ci pal e da po pu la ção in te res sa da
nos pro ces sos de im plan ta ção de em pre en di men tos
ou ati vi da des com efe i tos po ten ci al men te ne ga ti vos
so bre o meio am bi en te na tu ral ou cons tru í do, o con -
for to ou a se gu ran ça da po pu la ção.

Ora, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, se -
gu ran ça e con for to para quem? Para quem mora no
Rio de Ja ne i ro? Tra zen do para cá me li an tes or ga ni za -
dos até in ter na ci o nal men te?

Exi jo, pois, como deve qual quer par la men tar
exi gir, que se cum pra a lei. A po pu la ção de Pla nal ti na
ou – por que não? – a de todo o Dis tri to Fe de ral deve
ser con sul ta da. Te mos de ve ri fi car, como im põe o in ci -
so XIII do art. 2o do Esta tu to da Ci da de, se a po pu la -
ção de se ja ou não a im plan ta ção des sa obra, com to -
dos os seus de vas ta do res efe i tos!

Ade ma is, como ob ser va o es pe ci a lis ta em Di re i -
to Urba nís ti co Vic tor Car va lho Pin to, os em pre en di -
men tos pú bli cos têm de pas sar pelo mes mo pro ces so 
de li cen ci a men to a que es tão sub me ti dos os em pre -
en di men tos pri va dos. Ou seja, obras fe de ra is si tu a -
das em zona ur ba na ou de ex pan são ur ba na te rão de

ser li cen ci a das pelo Mu ni cí pio ou, no caso es pe cí fi co
de Bra sí lia, pelo Go ver no do Dis tri to Fe de ral.

Para a cons tru ção da pe ni ten ciá ria faz-se pre ci -
so, tam bém, de acor do com os arts. 36 e 37 do Esta -
tu to da Ci da de, a ela bo ra ção de Estu do Pré vio de
Impac to de Vi zi nhan ça para ob ter as li cen ças ou au -
to ri za ções de cons tru ção, am pli a ção ou fun ci o na -
men to, a car go do Po der Pú bli co mu ni ci pal ou, no
caso de Bra sí lia, dis tri tal. O es tu do deve ser exe cu ta -
do de modo a con tem plar os efe i tos po si ti vos e ne ga -
ti vos do em pre en di men to ou ati vi da de quan to à qua li -
da de de vida da po pu la ção re si den te na área e suas
pro xi mi da des.

Pre sí di os de se gu ran ça má xi ma de vem ser
cons tru í dos em áre as iso la das. Se são cons tru í dos
para abri gar in di ví du os no ci vos ao con ví vio so ci al, de -
vem es tar lo ca li za dos em áre as iso la das, onde haja
pou ca ou ne nhu ma pos si bi li da de de fuga, o que, de fi -
ni ti va men te, não é o caso de Bra sí lia.

Por fim, mas não me nos im por tan te, Bra sí lia é
ci da de de ca rac te rís ti cas pe cu li a res. Abri ga um gran -
de nú me ro de au to ri da des na ci o na is, além de re pre -
sen ta ções di plo má ti cas es tran ge i ras. Uma even tu al
re be lião ou fuga que des gra ça da men te ocor res se
nes se pre sí dio te ria con se qüên ci as caó ti cas, de sas -
tro sas e im pre vi sí ve is.

As no tí ci as so bre a cons tru ção do pre sí dio es tão
sen do ve i cu la das am pla e di u tur na men te pe los jor na is.
O Mi nis té rio da Jus ti ça, po rém, não in for ma em seu site
qua is se ri am os cri té ri os que tor na ri am ab so lu ta men te
ne ces sá ria a sua cons tru ção em Bra sí lia.

Se ria, aliás, ini ci a ti va pro ve i to sa a vin da do Exmº
Sr. Mi nis tro da Jus ti ça, Dr. Már cio Tho maz Bas tos, ao
Se na do Fe de ral para ex pli car o por quê do in sis ten te de -
se jo de ins ta lar o pre sí dio de se gu ran ça má xi ma no Dis -
tri to Fe de ral, ape sar de ser me di da que vai con tra os pa -
râ me tros téc ni cos do pró prio Mi nis té rio e que, cer ta -
men te, não é an se io de nos sa po pu la ção. 

Nes se sen ti do, Sr. Pre si den te, en ca mi nhei, na
úl ti ma quar ta-fe i ra, a essa Mesa, re que ri men to con -
vo can do, nos ter mos cons ti tu ci o na is, S. Exª a vir a
esta Casa para pres tar os es cla re ci men tos ca bí ve is. 

Ao mes mo tem po, in for mo que es tou apre sen -
tan do pro po si ção des ti na da a co i bir essa in fe liz ini ci a -
ti va do Go ver no Fe de ral. 

Con clu in do, Sr. Pre si den te, não po de mos de i -
xar, pois, que o medo se so bre po nha à es pe ran ça. Di -
ga mos “não” ao pre sí dio fe de ral em Bra sí lia. Não é
por nós bem vin do. Bem vin das se ri am as se des das
en ti da des go ver na men ta is que ain da es tão no Rio de
Ja ne i ro, como o BNDES, a Pe tro brás, a ANP, as agên -
ci as re gu la do ras que, er ra da men te, fun ci o nam na an -
ti ga ca pi tal – isso ape sar de já es tar ins ta la da a ca pi -
tal em Bra sí lia há 42 anos.
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A pro pó si to, no pró xi mo dia 22 de abril será re a -
li za da ses são es pe ci al que tem como ob je to o ani ver -
sá rio de Bra sí lia. Qu e ro con vi dar os Srs. Se na do res
Alber to Sil va e Mão San ta para que es te jam co nos co
co me mo ran do o ani ver sá rio de Bra sí lia. 

V. Exªs, que con vi ve ram com JK e que, na que le
mo men to his tó ri co do País, aju da ram na cons tru ção
des ta ci da de, cer ta men te hon ra rão mu i to Bra sí lia es -
tan do pre sen tes na ses são so le ne que esta Casa pre -
ten de re a li zar no dia 22 de abril, a qual será uma ho -
me na gem aos pi a u i en ses que fi ze ram Bra sí lia, aos
nor des ti nos, aos mi ne i ros, a to dos os bra si le i ros. Será 
tam bém uma ho me na gem a esse gran de es ta dis ta,
que teve um pa pel im por tan tís si mo na his tó ria da de -
mo cra cia bra si le i ra. Ele, que foi cas sa do nes ta Casa,
que sen tou na mes ma ca de i ra em que está sen ta do
ago ra o Se na dor Alber to Sil va, deu ao Bra sil a de vi da
di men são da sua ca pa ci da de.

É por isso que, em ho me na gem ao Pre si den te
JK, em ho me na gem a Bra sí lia, em ho me na gem ao
Bra sil, re a fir mo, Sr. Pre si den te, que não me re ce mos
um pre sí dio de se gu ran ça má xi ma nes ta ci da de.

Fi quem com Deus!
Mu i to obri ga do.

Du ran te o dis cur so do Sr. Pa u lo Octá -
vio, o Sr. Alber to Sil va, 2º Se cre tá rio, de i xa a 
ca de i ra da pre si dên cia, que é ocu pa da pelo
Sr. Mão San ta.

O SR. PRESIDENTE (Mão San ta) – Os Srs. Se -
na do res Ro me ro Jucá e Pe dro Si mon en vi a ram dis -
cur sos à Mesa para se rem pu bli ca dos na for ma do
dis pos to no art. 203 do Re gi men to Inter no.

S. Exªs se rão aten di dos.
O SR. ROMERO JUCÁ (PSDB – RR) – Sr. Pre -

si den te, Srªs e Srs. Se na do res, hoje ocu po, com sa tis -
fa ção, esta tri bu na para re gis trar as ati vi da des re fe -
ren tes ao quar to tri mes tre de 2002 do Tri bu nal de
Con tas da União – TCU, que, se gun do o ar ti go 70, da
Cons ti tu i ção, como Órgão de ines ti má vel apo io ao
Po der Le gis la ti vo, exer ce a com pe tên cia de o au xi li ar
no de ver de tor nar efe ti vo o con tro le ex ter no dos pro -
ce di men tos de tan tos quan tos se jam res pon sá ve is
pela ges tão de di nhe i ro, bens e va lo res pú bli cos.

Assim, o Con gres so Na ci o nal pro mo ve a “fis ca -
li za ção con tá bil, fi nan ce i ra, or ça men tá ria, ope ra ci o -
nal e pa tri mo ni al da União e das en ti da des da ad mi -
nis tra ção di re ta e in di re ta, quan to à le ga li da de, le gi ti -
mi da de, eco no mi ci da de, apli ca ção das sub ven ções e
re nún cia de re ce i tas”.

Por tan to, Sr. Pre si den te, os da dos es ta tís ti cos a
se guir exa mi na dos são elo qüen tes.

Ape nas no quar to tri mes tre de 2002, o TCU pro -
ce deu à au tu a ção de 1.484 pro ces sos, re fe ren tes a

ques tões de con tro le ex ter no, e à apre ci a ção ou jul -
ga men to de 4.088. 

Fo ram jul ga das 1.296 pres ta ções de con tas,
das qua is 262 re sul ta ram ir re gu la res, e con de na dos
495 res pon sá ve is ao pa ga men to de dé bi tos ou mul tas 
su pe ri o res a 370 mi lhões de re a is.

Ade ma is, pro mo veu-se a re mes sa de có pi as de
150 pro ces sos ao Mi nis té rio Pú bli co da União, para o
fim de aju i za men to de ações cí ve is e pe na is, mo ti va -
das por dano, des fal que ou des vio de re cur sos.

Fo ram ini ci a das 170 fis ca li za ções, 14% além do
ini ci a do no mes mo pe río do de 2001, das qua is 23%
ori gi ná ri as do Con gres so Na ci o nal, e apre ci a dos 34
pro ces sos de seu in te res se, (aí in clu í dos os 22 au tu a -
dos nos úl ti mos 12 me ses). Tam bém, de cre tou-se a
ina bi li ta ção de ser vi dor, pelo pe río do de 5 anos, para
o exer cí cio de car go em co mis são ou fun ção de con fi -
an ça na Admi nis tra ção Pú bli ca Fe de ral.

Além do aten di men to às so li ci ta ções do Le gis la -
ti vo fe de ral, es pe ci al men te da Co mis são de Fis ca li za -
ção e Con tro le do Se na do e da Co mis são de Fis ca li -
za ção Fi nan ce i ra e Con tro le da Câ ma ra dos De pu ta -
dos, o Tri bu nal aten deu às re qui si ções for mu la das
pelo Tri bu nal Su pe ri or do Tra ba lho as sim como às for -
mu la das pe los tri bu na is re gi o na is do tra ba lho e pro -
mo veu múl ti plas To ma das de Con ta es pe ci a is.

So men te na que le tri mes tre, pro mo ve ram-se
695 ci ta ções de res pon sá ve is pelo di nhe i ro pú bli co,
além de se rem efe ti va das 1.671 no ti fi ca ções pela ine -
xa ti dão das con tas. Da que las jul ga das ir re gu la res,
efe ti vou-se a con de na ção de 416 res pon sá ve is, sen -
ten ci a dos ao pa ga men to de mul tas e res sar ci men to
de dé bi tos no mon tan te de 370 mi lhões de re a is.

Além de ela bo rar o re la tó rio e pa re ce res pré vi os 
das con tas do Go ver no, no quar to tri mes tre de 2002,
o TCU aten deu a 186 so li ci ta ções, com pre en den do o
Po der Ju di ciá rio de Esta dos; a Jus ti ça Fe de ral; o Tri -
bu nal Re gi o nal Fe de ral; a Pro cu ra do ria-Ge ral da Re -
pú bli ca; o Mi nis té rio Pú bli co Esta du al; a Pro cu ra do ria
da Re pú bli ca nos Esta dos; o Mi nis té rio da Jus ti ça; o
De par ta men to de Po lí cia Fe de ral e a Advo ca cia-Ge -
ral da União. 

Efe ti va da a aná li se das con tas do Go ver no Fe -
de ral, de tec tou-se com pro me ti men to da ca pa ci da de
de pa ga men to da dí vi da pú bli ca mo bi liá ria, de vi do às
al tas ta xas de ju ros; ele va do ní vel da car ga tri bu tá ria;
vul ne ra bi li da de do País di an te das tur bu lên ci as ex ter -
nas do mer ca do; e o cres ci men to das des pe sas com
mão-de-obra ter ce i ri za da, no âm bi to dos po de res da
Re pú bli ca.

Assim, pa ra be ni zo a Cor te de Con tas pela pro fí -
cua atu a ção na de fe sa do Erá rio e no aper fe i ço a men -
to dos me ca nis mos de ges tão e con tro le, que tan tos
be ne fí ci os tem tra zi do ao Po der Pú bli co.

Era o que ti nha a di zer. 
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O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Se na do res, no sá ba do, dia 22 de
mar ço, es tréia uma nova sé rie te le vi si va pro du zi da
pela Rede Bra sil Sul de Co mu ni ca ção – RBS TV,
gru po se di a do em Por to Ale gre, no Rio Gran de do
Sul. 

A sé rie in ti tu la da “A Fer ro e Fogo”, vai mos trar
gran des even tos his tó ri cos que mar ca ram a vida dos
ga ú chos. Mes mo sen do de âm bi to re gi o nal, al guns
des ses epi só di os ti ve ram gran de im pac to em mo -
men tos de ci si vos da His tó ria do Bra sil. 

É o caso da nova sé rie que vai tra tar es pe ci fi ca -
men te do pe río do da Re vo lu ção Fe de ra lis ta no Rio
Gran de do Sul, um dos mais im por tan tes de nos sa
His tó ria e que mar cou fun do a cons ciên cia co le ti va do 
nos so Esta do.

Se rão ve i cu la dos, ago ra, tre ze epi só di os que
dão con ti nu i da de a um pro je to de res ga te his tó ri co
bem mais am plo que vem sen do exe cu ta do, há al gum 
tem po, pela RBS TV.

Essa emis so ra rio-gran den se vem de sen vol ven -
do, des de 1999, uma sé rie de pro gra mas que mos tram
a his tó ria e a iden ti da de do Rio Gran de do Sul. No âm bi -
to dos do cu men tá ri os, foi re a li za da uma sé rie de pro -
gra mas in ti tu la da “His tó ri as Extra or di ná ri as”, que tra tou
de mi tos e len das da nos sa ter ra. No cam po da te le dra -
ma tur gia, fo ram pro du zi das as sé ri es “Con tos de Inver -
no!”, “His tó ri as Cur tas” e “Cur tas Ga ú chos”.

Na sé rie que co me ça ago ra, o ro te i ro e a di re ção 
são de João Gu i lher me Reis. As gra va ções da sé rie
ini ci a ram-se em de zem bro do ano pas sa do e fo ram
re a li za das nos mu ni cí pi os de São José do Nor te,
Bagé, Uru gua i a na, Vi a mão, San ta Ma ria, Rio Gran de
e Pas so Fun do, e tam bém no Uru guai, Argen ti na e
Pa ra guai. Os epi só di os en vol ve ram o tra ba lho de
apro xi ma da men te 450 pes so as.

O ator Wer ner Schu ne mann – que se tor nou na -
ci o nal men te co nhe ci do a par tir da sé rie “A Casa das
Sete Mu lhe res” – faz a aber tu ra da sé rie ho me na ge -
an do o es cri tor Jo sué Gu i ma rães. 

O tí tu lo des sa nova sé rie é o mes mo da tri lo gia
ina ca ba da des se gran de es cri tor bra si le i ro que pu bli -
cou, en tre 1972 e 1975, Tem po de So li dão e Tem po
de Gu er ra, os dois pri me i ros vo lu mes da obra pre ten -
di da. O ta len to e a ex pres são de Jo sué me re cem uma 
ho me na gem es pe ci al.

Nas ci do em 7 de ja ne i ro de 1921, em São Je rô ni -
mo, Jo sué Gu i ma rães ini ci ou sua car re i ra de jor na lis ta
no Rio de Ja ne i ro, em 1939, onde tra ba lhou nas re vis tas 
O Ma lho e Vida Ilus tra da. A par tir de 1948, tor na-se re -
pór ter ex clu si vo e cor res pon den te da re vis ta O Cru ze i -
ro no Pa ra ná, San ta Ca ta ri na, Rio Gran de do Sul, Uru -
guai e Argen ti na. Em 1951, ele geu-se ve re a dor em Por -
to Ale gre, pelo PTB, ocu pan do, na opor tu ni da de, a
vice-pre si dên cia da Câ ma ra. Como ve re a dor, ba ti za o

lar go pró xi mo à pra ça da Alfân de ga de Lar go dos Me -
de i ros, em ho me na gem aos ir mãos pro pri e tá ri os do
Café e Con fe i ta ria Cen tral. Em 1961, pas sou a ocu par a
di re ção-ge ral da Agên cia Na ci o nal, hoje Empre sa Bra -
si le i ra de No tí ci as. De pos to o pre si den te João Gou lart,
em 1964, Jo sué re fu gi ou-se em San tos, São Pa u lo,
onde pas sou a vi ver na clan des ti ni da de sob o nome de
Sa mu el Ortiz.

Jo sué Gu i ma rães ini ci ou sua car re i ra li te rá ria,
em 1970, quan do pu bli cou Os la drões, co le tâ nea de
con tos, pela Fó rum Edi to ra do Rio de Ja ne i ro. Seu pri -
me i ro li vro, Os la drões, já apre sen ta va a cons ta ta ção 
de que o ho mem mo der no vai-se tor nan do cada vez
mais fra gi li za do di an te de um mun do que o opri me, e
a no ção de que as ar tes, em es pe cí fi co a li te ra tu ra,
têm o de ver de ir à fren te de sua épo ca, trans for má-la, 
e cons tru ir no vos va lo res.

Sua pro du ção li te rá ria será com pos ta de 24
obras, en tre ro man ces, no ve las, co le tâ nea de ar ti gos e
de con tos, li te ra tu ra in fan til, além da par ti ci pa ção em vá -
ri as an to lo gi as. Seu pri me i ro ro man ce – A fer ro e fogo
– Tem po de So li dão – foi edi ta do pela Sa biá, do Rio de
Ja ne i ro, em 1972. A obra tra ta da co lo ni za ção ale mã no
Rio Gran de do Sul e é a pri me i ra da tri lo gia.

O se gun do vo lu me foi lan ça do três anos de po is
– A fer ro e fogo – Tem po de Gu er ra. Em 1977, seu
ro man ce Tam bo res Si len ci o sos é agra ci a do com o
1º Prê mio Éri co Ve rís si mo da Edi to ra Glo bo que, pos -
te ri or men te, pu bli ca a obra. Em 1986, no dia 23 de
mar ço, mor re em Por to Ale gre o es cri tor Jo sué Gu i -
ma rães.

Para Jo sué Gu i ma rães, es cre ver era co mu ni -
car-se, en ten den do que a ta re fa de co mu ni car-se im -
pli ca va a ne ces si da de de se guir em fren te, en con -
tran do sem pre novo ca mi nho na ex pe riên cia ad qui ri -
da por meio de sua vi vên cia e na ta re fa de des co bri -
men to, ato de li ber ta ção de es tru tu ras só cio-po lí ti -
co-eco nô mi cas pe tri fi ca das.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, o Rio
Gran de do Sul tem um meio cul tu ral pe cu li ar. A pro du -
ção lo cal é con su mi da lá mes mo por um gran de pú bli -
co, ávi do por ini ci a ti vas no âm bi to da cul tu ra. Assim é
lou vá vel essa ini ci a ti va que visa a res ga tar uma obra
li te rá ria im por tan te, que mos tra a com ple xi da de e a ri -
que za da his tó ria rio-gran den se e bra si le i ra.

Mu i to obri ga do. 

O SR. PRESIDENTE (Mão San ta) – Nada mais
ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer rar os tra ba -
lhos.

O SR. PRESIDENTE (Mão San ta) – Está en cer -
ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 13 ho ras e 31 mi nu tos.)
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REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO 
Nº 112, DE 2003

(Do Se na dor Anto nio Car los Va la da res)

So li ci ta in for ma ções do Sr. Mi nis tro
de Esta do da Fa zen da so bre in dí cio de
va za men to de in for ma ção pri vi le gi a da de 
um cam po gi gan te de pe tró leo na ba cia
de Ser gi pe fe i ta pela ANP.

Se nhor Pre si den te,
Re que i ro a Vos sa Exce lên cia, com base no art.

50, § 2º da Cons ti tu i ção Fe de ral e nos ter mos dos
arts. 215, I, a e 216 do Re gi men to Inter no do Se na do
Fe de ral, que se dig ne de ado tar as pro vi dên ci as ne -
ces sá ri as para so li ci tar, por in ter mé dio do Mi nis tro de
Esta do da Fa zen da, Sr. Antô nio Pa loc ci Fi lho, in for -
ma ções da Co mis são de Va lo res Mo bi liá ri os (CVM),
so bre as me di das ado ta das para apu rar even tu al va -
za men to de in for ma ção, pela Agên cia Na ci o nal de
Pe tró leo (ANP), de um cam po gi gan te de pe tró leo na
cos ta li to râ nea do Esta do de Ser gi pe com re ser vas
es ti ma das de 1,9 bi lhão de bar ris e com qua li da de de
46 gra us de API, nos se guin tes ter mos:

a) Que pro vi dên ci as es tão sen do ado ta das
pela Co mis são de Va lo res Mo bi liá ri os (CVM), a fim de 
apu rar o su pos to va za men to de in for ma ção, sua au to -
ria e be ne fi ci a dos, de cor ren te da di vul ga ção pela
ANP de um poço gi gan te des co ber to pela Pe tro brás
no Esta do de Ser gi pe?

b) Qual a mé dia de vo lu me de ne gó ci os com as 
ações da Pe tro brás nos cin cos dias an tes e cin co dias 
de po is da di vul ga ção fe i ta pela ANP (res pon der in di -
vi du a li zan do por cada dia)? E ain da:

Qual a mé dia de vo lu me de ne gó ci os com as
ações da Pe tro brás b.1) no mês de ja ne i ro/2003 e fe -
ve re i ro/2003; b.2) no mês de ja ne i ro e fe ve re i ro/2002;
b.3) a cada dia do mês de mar ço/2003, até an tes da
di vul ga ção do poço gi gan te pela ANP (ex cep ci o nan -
do os cin co dias an tes)?

c) Con si de ran do que al guns ve í cu los de co mu -
ni ca ção so ci al in di cam que “a CVM não con si de rou os 
vo lu mes de ne gó ci os com ações da Pe tro brás ex -
pres si vos para re a li zar uma in ves ti ga ção so bre va za -
men to de in for ma ção”, in da ga-se: Qual o ín di ce de
va ri a ção de vo lu me ou pre ço con si de ra do anor mal
para se abrir in ves ti ga ção? Qual o cri té rio uti li za do
para se con si de rar de ter mi na da ne go ci a ção den tro
do pa ta mar nor mal?

Sala das Ses sões,  . – Se na dor Anto nio Car los
Va la da res, PSB/SE.

JUSTIFICATIVA AOS REQUERIMENTOS 

DE INFORMAÇÃO SOBRE  A DIVULGAÇÃO 

DA ANP DE UM CAMPO GIGANTE DE PETRÓLEO

NA BACIA DE SERGIPE

Re que ri men tos: Ao Mi nis tro da Fa zen da e à Mi -
nis tra de Mi nas e Ener gia

A Agên cia Na ci o nal de Pe tró leo (ANP), di vul gou 
em 11 de mar ço de 2003 a des co ber ta de um poço gi -
gan te de pe tró leo na ba cia do Esta do de Ser gi pe,
alar de an do - se gun do to dos os gran des jor na is bra si -
le i ros - em sín te se que: o cam po gi gan te de pe tró leo
na ba cia de Ser gi pe tem re ser vas es ti ma das em 1,9
bi lhão de bar ris. Tra ta va-se da ma i or des co ber ta des -
de 1996 e se ria o pri me i ro cam po gi gan te en con tra do
fora da ba cia de Cam pos. Ade ma is, se gun do a ANP, o 
pe tró leo acha do no lo cal é con si de ra do le vís si mo - 46
gra us API (me di da de den si da de).

To das as in for ma ções so bre o novo cam po fo -
ram da das pela ANP, sen do que a Pe tro brás con fir -
mou a des co ber ta, mas in for mou que ain da re a li za
tes tes para de ter mi nar sua vi a bi li da de co mer ci al, pois 
ain da es tão em pes qui sa a quan ti da de a ser ex plo ra -
da e a qua li da de do óleo.

Re cen te men te a Se cre ta ria Na ci o nal de Pe tró -
leo, Gás e Com bus tí ve is Re no vá ve is, Ma ria das Gra -
ças Fos ter, em en tre vis ta ao Jor nal Fo lha de S.Pa u -
lo, pu bli ca do em 13 de mar ço de 2003, ne gou que se -
jam de 1,9 bi lhão de bar ris as re ser vas es ti ma das
para o cam po exis ten te na ba cia e tam bém não con -
fir mou o grau de qua li da de do óleo.

Ade ma is, a mul ti ci ta da di vul ga ção efe ti va da
pela ANP pro mo veu uma ele va ção das ações da Pe -
tro brás, oca si o nan do a aber tu ra de in ves ti ga ção pela
Co mis são de Va lo res Mo bi liá ri os (CVM) de su pos to
va za men to de in for ma ção, o que te ria be ne fi ci a do, de
modo ile gí ti mo, al guns in ves ti do res.

É que no dia 10 de mar ço de 2003, ou seja, um
dia an tes da alu di da di vul ga ção, mas em que a ANP
já de ti nha in for ma ção so bre a exis tên cia do poço de
pe tró leo, os ne gó ci os com as ações or di ná ri as da Pe -
tro brás au men ta ram 45% (qua ren ta e cin co por cen -
to) em re la ção ao vo lu me mé dio do mês in te i ro de fe -
ve re i ro, fi can do com R$22,3 mi lhões, con tra mé dia de 
R$15,3 mi lhões na Bol sa de Va lo res de São Pa u lo
(BOVESPA).
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Des ta fe i ta, ve ri fi ca-se que se a di vul ga ção foi
efe ti va da pela ANP e não pela pró pria Pe tro brás,
como é co mum e o cer to de acon te cer, exis tem ra -
zões para tal fato; pois a teor dos arts. 7º e 8º da Lei nº
9.478/97, que cria essa au tar quia e es ta be le ce suas
atri bu i ções, res ta cla ro ser sua fi na li da de a de pro mo -
ver a re gu la ção, a con tra ta ção e a fis ca li za ção das ati -
vi da des eco nô mi cas in te gran tes da in dús tria do pe -
tró leo.

Assim, en quan to au tar quia, a ANP su bor di -
na-se, in con di ci o nal men te, as nor mas cons ti tu ci o na is 
da le ga li da de, mo ra li da de, pu bli ci da de, efi ciên cia e
da im pes so a li da de.

Por con se guin te, de ci din do a Admi nis tra ção
pra ti car um ato, de ve rá pre o cu par-se com a mo ti va -
ção des te ato, fato que de ve rá ser jus ti fi ca do, aten -
den do-se ao im pe ra ti vo cons ti tu ci o nal. A exi gên cia le -
gal de jus ti fi ca ti vas acer ca da ra zão da di vul ga ção,
das ra zões do por que da di vul ga ção ser fe i ta di re ta -
men te pela ANP, as sim como a jus ti fi ca ti va do con te ú -
do da pró pria di vul ga ção são do cu men tos em que a
Admi nis tra ção Pú bli ca ex pli ci ta os mo ti vos que con -
du zi ram àque la es co lha, tra du zin do-se na efe ti va ção
nor ma ti va do prin cí pio da mo ti va ção dos atos ad mi -
nis tra ti vos, que dia a dia se fir ma no Di re i to Admi nis -
tra ti vo, como nor ma que há mu i to era re cla ma da pela
dou tri na e é re co nhe ci da pela ju ris pru dên cia do Su -
pre mo Tri bu nal como re qui si to de va li da de de um ato
ad mi nis tra ti vo.

O en tão ju ris ta Hely Lo pes Me i rel les es cla re -
cia que “por prin cí pio, as de ci sões ad mi nis tra ti vas
de vem ser mo ti va das for mal men te, vale di zer que a
par te dis po si ti va deve vir pre ce di da de uma ex pli ca -
ção ou ex po si ção dos fun da men tos de fato (mo ti -
vos-pres su pos tos) e de di re i to (mo ti vos-de ter mi -
nan tes da lei)”.

Com efe i to, a trans pa rên cia e a le gi ti mi da de
que a so ci e da de re cla ma do pro ces so de ci só rio ad -
mi nis tra ti vo é tra du zi da ju ri di ca men te como o de ver
de fun da men tar as de ci sões, de mons tran do o elo
que une a prá ti ca do ato ao in te res se pú bli co me di a -
to ou ime di a to. Qu an do a fi na li da de do ato não se
en con tra nos pa râ me tros pre ci ta dos, im põe-se a
sua anu la ção por des vio de fi na li da de, ou em di re ta

vi o la ção ao prin cí pio da im pes so a li da de, que é a ou -
tra face da mo ti va ção.

Por tan to, em vis ta da po lê mi ca que vi rou a di -
vul ga ção pela ANP da des co ber ta pela Pe tro bras
de poço de pe tró leo em Ser gi pe, ali a da a for tes in -
dí ci os de va za men to de in for ma ção, res ta bas tan te 
opor tu no que se ve ri fi que os mo ti vos téc ni cos,
eco nô mi cos e ad mi nis tra ti vos, de opor tu ni da de e
con ve niên cia, pelo qual foi di vul ga da a exis tên cia
de um poço gi gan te de pe tró leo na cos ta li to râ nea
do Esta do de Ser gi pe com re ser vas es ti ma das de
1,9 bi lhão de bar ris e com qua li da de de 46 gra us
de API, sem o de vi do co nhe ci men to e con fir ma ção
da Pe tro bras e do pró prio Mi nis té rio de Mi nas e
Ener gia.

É bom lem brar a ne fas ta cons ta ta ção de que,
mu i to em bo ra mu i tas agên ci as te nham sido cri a das
para atu ar so bre os di ver sos se to res da eco no mia,
prin ci pal men te em se to res pri va ti za dos ou con ce di -
dos para ex plo ra ção pri va da, na prá ti ca, es sas agên -
ci as es tão as se gu ran do os sem pre bem-vin dos in ves -
ti men tos e ca pi ta is pri va dos na pres ta ção de ser vi ços
pú bli cos, por meio da ga ran tia ab so lu ta do lu cro e, no
ge ral, com ba i xas exi gên ci as de in ves ti men tos com
re cur sos pró pri os. É exem plo con cre to e in ques ti o ná -
vel o fato de que a in fla ção me di da pelo IPCA, que é o
ín di ce re fe ren ci al para a meta de in fla ção con tro la da
pelo Ban co Cen tral, foi de 78% no pe río do
1995-2001. Os au men tos au to ri za dos pe las agên ci as 
fo ram sem pre su pe ri o res, em mé dia 178%, pe los cál -
cu los do eco no mis ta Fran cis co Mar cos Fi gue i re do, do 
pró prio Ban co Cen tral.

AGENDA CUMPRIDA PELO PRESIDENTE DO
SENADO FEDERAL

SENADOR JOSÉ SARNEY

21-3-2003
sex ta-fe i ra

10:00 – Ce ri mô nia de Insta la ção da Se cre ta -
ria Espe ci al de Pro mo ção da Igual da de Ra ci al a
con vi te do Pre si den te Luiz Iná cio Lula da Sil va.

Sa lão No bre, Pa lá cio do Pla nal to, Bra sí lia. –
Mart ha Lyra Nas ci men to, Che fe de Ga bi ne te Pre si -
dên cia do Se na do.
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CONGRESSO NACIONAL 
 

CONSELHO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL 
(Lei nº 8.389, de 30 de dezembro de 1991) 

(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 2, de 2002) 

 

COMPOSIÇÃO 

 

Presidente: JOSÉ PAULO CAVALCANTI FILHO1 Vice-Presidente: JAYME SIROTSKY 
 

1ª Eleição Geral: Sessão do Congresso Nacional de 5.6.2002 

LEI Nº 8.389/91, ART. 4º TITULARES SUPLENTES 
Representante das empresas de rádio 
(inciso I) 

PAULO MACHADO DE 
CARVALHO NETO 

EMANUEL SORAES 
CARNEIRO 

Representante das empresas de 
televisão (inciso II) 

ROBERTO WAGNER 
MONTEIRO 

FLÁVIO DE CASTRO 
MARTINEZ 

Representante de empresas da 
imprensa escrita (inciso III) 

PAULO CABRAL DE 
ARAÚJO 

CARLOS ROBERTO 
BERLINCK 

Engenheiro com notório 
conhecimento na área de 
comunicação social (inciso IV) 

FERNANDO BITTENCOURT MIGUEL CIPOLLA JR. 

Representante da categoria 
profissional dos jornalistas (inciso V) DANIEL KOSLOWSKY HERZ FREDERICO BARBOSA 

GHEDINI 
Representante da categoria 
profissional dos radialistas (inciso VI) 

FRANCISCO PEREIRA DA 
SILVA 

ORLANDO JOSÉ FERREIRA 
GUILHON 

Representante da categoria 
profissional dos artistas (inciso VII) 

BERENICE ISABEL MENDES 
BEZERRA STEPAN NERCESSIAN 

Representante das categorias 
profissionais de cinema e vídeo 
(inciso VIII) 

GERALDO PEREIRA DOS 
SANTOS 

ANTÔNIO FERREIRA DE 
SOUSA FILHO 

Representante da sociedade civil   
(inciso IX) 

JOSÉ PAULO CAVALCANTI 
FILHO 

MANUEL ALCEU AFFONSO 
FERREIRA 

Representante da sociedade civil  
(inciso IX) ALBERTO DINES ANTÔNIO DE PÁDUA TELES 

DE CARVALHO 
Representante da sociedade civil 
(inciso IX) JAYME SIROTSKY JORGE DA CUNHA LIMA 

Representante da sociedade civil 
(inciso IX) CARLOS CHAGAS REGINA DALVA FESTA 

Representante da sociedade civil 
(inciso IX) RICARDO MORETZSOHN ASSUNÇÃO HERNANDES 

MORAES DE ANDRADE 
Composição atualizada em março de 2003 
Nota: 
1 Presidente e Vice-Presidente eleitos na 1ª Reunião do Conselho, realizada em 25.6.2002. 
 
 

SECRETARIA-GERAL DA MESA DO SENADO FEDERAL 
Subsecretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SSCOP) 

Telefones: 311-4561 e 311-3265 



CONGRESSO NACIONAL 
 

CONSELHO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL 
(Lei nº 8.389, de 30 de dezembro de 1991) 

(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 2, de 2002) 
 

COMISSÕES DE TRABALHO 
 
01 - Comissão de Regionalização da Programação (constituída na Reunião de 

26/06/2002) 
§ Paulo Machado de Carvalho Neto (Representante das empresas de rádio) 
§ Roberto Wagner Monteiro (Representante das empresas de televisão) 
§ Berenice Isabel Mendes Bezerra (Representante da categoria profissional dos artistas)  
§ Francisco Pereira da Silva (Representante da categoria profissional dos radialistas) 

 
02 - Comissão de Tecnologia Digital (constituída na Reunião de 26/06/2002) 

§ Daniel Koslowsky Herz (Representante da categoria profissional dos jornalistas) 
§ Fernando Bittencourt (Engenheiro com notório conhecimento na área de comunicação social) 
§ Geraldo Pereira dos Santos (Representante das categorias profissionais de cinema e vídeo) 
§ Roberto Wagner Monteiro (Representante das empresas de televisão) – desde 14/10/2002 
§ Paulo Machado de Carvalho Neto (Representante das empresas de rádio) – desde 14/10/2002 
§ Berenice Isabel Mendes Bezerra (Representante da categoria profissional dos artistas) – desde 

14/10/2002 
 
03 - Comissão de Radiodifusão Comunitária (constituída na Reunião de 

02/09/2002) 
§ Regina Dalva Festa (Representante da sociedade civil) 
§ Paulo Machado de Carvalho Neto (Representante das empresas de rádio) 
§ Roberto Wagner Monteiro (Representante das empresas de televisão) 
§ Francisco Pereira da Silva (Representante da categoria profissional dos radialistas) 
§ Daniel Koslowsky Herz (Representante da categoria profissional dos jornalistas) 
§ Fernando Bittencourt (Engenheiro com notório conhecimento na área de comunicação social) 

 
04 - Comissão para análise da Medida Provisória nº 70, de 2002 – participação 

de capital estrangeiro nas empresas jornalísticas e de radiodifusão (constituída na Reunião de 
14/10/2002 e extinta na 1ª Reunião de 2003, em 17.2.2003) 
§ Paulo Machado de Carvalho Neto (Representante das empresas de rádio) 
§ Roberto Wagner Monteiro (Representante das empresas de televisão) 
§ Daniel Koslowsky Herz (Representante da categoria profissional dos jornalistas) 
§ Berenice Isabel Mendes Bezerra (Representante da categoria profissional dos artistas)  
§ Carlos Chagas (Representante da sociedade civil) 
§ Assunção Hernandes Moraes de Andrade (Representante da sociedade civil) 

 
 

SECRETARIA-GERAL DA MESA DO SENADO FEDERAL 
Subsecretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SSCOP) 

Telefones: 311-4561 e 311-3265 
 



CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR 
(Resolução do Senado Federal nº 20/93) 

 

COMPOSIÇÃO 

(Eleita na Sessão do Senado Federal de 13/03/2003) 

 

1ª Eleição Geral: 19.04.1995 
2ª Eleição Geral: 30.06.1999 
3ª Eleição Geral: 27.06.2001 
4ª Eleição Geral: 13.03.2003 

 

Presidente: Senador JUVÊNCIO DA FONSECA 2 Vice-Presidente: Senador DEMÓSTENES 
TORRES 2 

 
PMDB 

Titulares Ramal Suplentes Ramal 

Juvêncio da Fonseca MS 1128 1. Ney Suassuna PB 4345 
João Alberto Souza MA 1411 2. Pedro Simon RS 3232 
Ramez Tebet MS 2222 3. Gerson Camata ES 3256 
Luiz Otávio PA 3050 4. Alberto Silva PI 3055 

PFL 
Paulo Octávio DF 2011 1. Jonas Pinheiro MT 2271 
Demóstenes Torres GO 2091 2. César Borges 4 BA 2212 
Rodolpho Tourinho BA 3173 3. Renildo Santana 4 SE 1306 

PT 1 
Heloísa Helena AL 3197 1. Ana Julia Carepa PA 2104 
Sibá Machado AC 2184 2. Fátima Cleide RO 2391 
Flávio Arns PR 2402 3. Eduardo Suplicy 3 SP 3213 

PSDB 
Sérgio Guerra PE 2385 1. Reginaldo Duarte CE 1137 
Antero Paes de Barros MT 4061 2. Arthur Virgílio AM 1201 

PDT 
Jefferson Péres AM 2063 1. Augusto Botelho RR 2041 

PTB 1 
Geraldo Mesquita Júnior (PSB) AC 1078 1. Fernando Bezerra (PTB) RN 2461 

PSB 1, PL 1 e PPS 
Magno Malta (PL) ES 4164 1. Marcelo Crivella (PL) RJ 5077 

Corregedor do Senado (Membro nato – art. 25 da Resolução nº 20/93) 
Senador Romeu Tuma (PFL/SP) 2051 

(atualizada em 19.03.2003) 

Notas: 
1 Partidos pertencentes ao Bloco de Apoio ao Governo.  
2 Eleitos em 18.03.2003, na 1ª Reunião do Conselho.  
3 Eleito na Sessão do SF de 18.3.2003. 
4 Eleitos na Sessão do SF de 19.3.2003. 

 
SECRETARIA-GERAL DA MESA 

Subsecretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SSCOP) 
Telefones: 311-4561 e 311-4569 

 



COMPOSIÇÃO DAS COMISSÕES PERMANENTES 
1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS 

(27 titulares e 27 suplentes) 
 

Presidente: Senador Ramez Tebet (PMDB-MS) 
Vice-Presidente: Senador Paulo Octavio (PFL-DF) 

 
TITULARES SUPLENTES 

Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 
Aloizio Mercadante 1. Ideli Salvatti 
Ana Júlia Carepa 2. Flávio Arns 
Eduardo Suplicy 3. Serys Slhessarenko 
Delcídio Amaral 4. Duciomar Costa 
Roberto Saturnino 5. Magno Malta 
Antonio Carlos Valadares 6. Aelton Freitas 
Geraldo Mesquita Júnior 7. (vago) 
Fernando Bezerra 8. (vago) 

PMDB 
Ramez Tebet 1. Hélio Costa 
Mão Santa 2. Luiz Otávio 
Garibaldi Alves Filho 3. Valmir Amaral 
Gilberto Mestrinho 4. Gerson Camata 
João Alberto Souza 5. Sérgio Cabral 
Pedro Simon 6. Ney Suassuna 
Valdir Raupp 7. Íris de Araújo 

PFL 
César Borges 1. Antonio Carlos Magalhães 
Efraim Morais 2. Demóstenes Torres 
Jonas Pinheiro 3. João Ribeiro 
Jorge Bornhausen 4. José Agripino 
Paulo Octavio 5. José Jorge 
Rodolpho Tourinho 6. Marco Maciel 

PSDB 
Antero Paes de Barros 1. Arthur Virgílio 
Sérgio Guerra 2. Romero Jucá 
Eduardo Azeredo 3. Lúcia Vânia 
Tasso Jereissati 4. Leonel Pavan 

PDT 
Almeida Lima 1. Osmar Dias 

PPS 
Patrícia Saboya Gomes 1. João Batista Motta 

 
Secretário: Luiz Gonzaga Silva Filho 

Reuniões: Terças – Feiras às 10:00 horas – Plenário n º 19 – Ala Alexandre Costa. 
Telefones: 3114605 e 3113516 Fax: 3114344 

E – Mail: sscomcae@senado.gov.br 
 

 

 



 
2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS 

(29 titulares e 29 suplentes) 
 

Presidente: Senador Romero Jucá (PSDB-RR) 
Vice-Presidente: Senador Papaléo Paes (PTB-AP) 

 
TITULARES SUPLENTES 

Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 
Ana Júlia Carepa 1. Delcídio Amaral 
Eurípedes Camargo 2. Serys Slhessarenko 
Fátima Cleide 3. Tião Viana 
Flávio Arns 4. Antonio Carlos Valadares 
Sibá Machado 5. Duciomar Costa 
João Capiberibe 6. (vago) 
Aelton Freitas 7. (vago) 
Papaléo Paes 8. (vago) 

PMDB 
Mão Santa 1. Garibaldi Alves Filho 
Juvêncio da Fonseca 2. Hélio Costa 
Íris de Araújo 3. Ramez Tebet 
Sérgio Cabral 4. José Maranhão 
Ney Suassuna 5. Pedro Simon 
Amir Lando 6. (vago) 
Renan Calheiros 7. (vago) 

PFL 
Edison Lobão 1. Antonio Carlos Magalhães 
Jonas Pinheiro 2. César Borges 
José Agripino 3. Demóstenes Torres 
Leomar Quintanilha 4. Efraim Morais 
Renildo Santana 5. Jorge Bornhausen 
Roseana Sarney 6. (vago) 

PSDB 
Romero Jucá 1. Eduardo Azeredo 
Lúcia Vânia 2. Tasso Jereissati 
Teotônio Vilela Filho 3. (vago) 1 
Antero Paes de Barros 4. Sérgio Guerra 
Reginaldo Duarte 5. (vago) 

PDT 
Augusto Botelho 1. Osmar Dias 
Álvaro Dias  2. (vago) 

PPS 
Patrícia Saboya Gomes 1. Mozarildo Cavalcanti 

1   O Senador Olivir Gabardo afastou-se do exercício do mandato em 08.03.03. 
 

Secretário: Cleudes Boaventura Farias Nery 
Reuniões: Quintas – Feiras às 10:00 horas – Plenário n º 09 – Ala Alexandre Costa. 

Telefone: 3114605  Fax: 3113652 
E – Mail: sscomcas@senado.gov.br 

 



 

3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA 
(23 titulares e 23 suplentes) 

 
Presidente: Senador Edison Lobão (PFL-MA) 

Vice-Presidente: Senador José Maranhão (PMDB-PB) 
 

TITULARES SUPLENTES 
Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 

Serys Slhessarenko 1. Eduardo Suplicy 
Aloizio Mercadante 2. Ana Júlia Carepa 
Tião Viana 3. Sibá Machado 
Antonio Carlos Valadares 4. Fernando Bezerra 
Magno Malta 5. Geraldo Mesquita Júnior 
Papaléo Paes 6. João Capiberibe 
Marcelo Crivella 7. (vago) 

PMDB 
Amir Lando 1. Ramez Tebet 
Garibaldi Alves Filho 2. João Alberto Souza 
José Maranhão 3. Íris de Araújo 
Juvêncio da Fonseca 4. Valmir Amaral 
Luiz Otávio 5. Sérgio Cabral 
Pedro Simon 6. Ney Suassuna  

PFL 
Antonio Carlos Magalhães 1. Efraim Morais 
César Borges 2. João Ribeiro 
Demóstenes Torres 3. Jorge Bornhausen 
Edison Lobão 4. José Jorge 
Renildo Santana 5. Rodolpho Tourinho 

PSDB 
Arthur Virgílio Neto 1. Antero Paes de Barros 
Tasso Jereissati 2. Teotônio Vilela Filho 
Romero Jucá 3. Leonel Pavan 

PDT 
Jefferson Peres 1. Almeida Lima 

PPS 
João Batista Motta 1. Mozarildo Cavalcanti 

 

Secretária: Gildete Leite de Melo 
Reuniões: Quartas – Feiras às 10:00 horas. – Plenário n º 3 – Ala Alexandre Costa 

Telefone: 3113972 Fax: 3114315 
E – Mail: gildete@senado.gov.br 

 



 

4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO 
(27 titulares e 27 suplentes) 

 
Presidente: Senador Osmar Dias (PDT-PR) 

Vice-Presidente: Senador Hélio Costa (PMDB-MG) 
 

TITULARES SUPLENTES 
Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 

Fátima Cleide 1. Tião Viana 
Flávio Arns 2. Roberto Saturnino 
Ideli Salvatti 3. Eurípedes Camargo 
João Capiberibe 4. Papaléo Paes 
Duciomar Costa 5. Sibá Machado 
Aelton Freitas 6. (vago) 
(vaga cedida ao PMDB) 7. (vago) 
(vago) 8. (vago) 

PMDB 
Hélio Costa 1. Mão Santa 
Íris de Araújo 2. Garibaldi Alves Filho 
Valdir Raupp 3. Juvêncio da Fonseca 
Gerson Camata 4. Luiz Otávio 
Sérgio Cabral 5. Valmir Amaral 
José Maranhão 6. Amir Lando 
Renan Calheiros 7. (vago) 
Valmir Amaral (por cessão do Bloco de Apoio ao 
Governo) 

 

PFL 
Demóstenes Torres 1. Edison Lobão 
Jorge Bornhausen 2. Jonas Pinheiro 
José Jorge 3. José Agripino 
Leomar Quintanilha 4. Marco Maciel 
Renildo Santana 5. Paulo Octavio 
Roseana Sarney 6. (vago) 

PSDB 
Sérgio Guerra 1. Arthur Virgílio 
Leonel Pavan 2. Eduardo Azeredo 
Reginaldo Duarte 3. Teotônio Vilela Filho 
(vago) 4. Lúcia Vânia 

PDT 
Osmar Dias 1. Jefferson Péres 
Almeida Lima 2. Álvaro Dias  

PPS 
Mozarildo Cavalcanti 1. Patrícia Saboya Gomes 

Observação: Conforme acordo de líderes anunciado na reunião da Comissão de Assuntos Econômicos de 
19.2.2003, o PMDB ocupará somente 6 cadeiras na Comissão de Educação 

 
Secretário: Júlio Ricardo Borges Linhares 

Reuniões: Terças – Feiras às 11:30 horas – Plenário n º 15 – Ala Alexandre Costa. 
Telefone: 3113498  Fax: 3113121 
E – Mail: julioric@senado.gov.br. 



 

5) - COMISSÃO DE FISCALIZAÇÃO E CONTROLE 
(17 titulares e 9 suplentes) 

 
Presidente: Senador Ney Suassuna (PMDB-PB) 

Vice-Presidente: Senador Antero Paes de Barros (PSDB-MT) 
 

TITULARES SUPLENTES 
Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 

Eurípedes Camargo 1. Ana Júlia Carepa 
Heloísa Helena 2. Delcídio Amaral 
Antonio Carlos Valadares 3. Geraldo Mesquita Júnior 
Aelton Freitas  
Duciomar Costa  

PMDB 
Ney Suassuna 1. Valmir Amaral 
Luiz Otávio 2. Gilberto Mestrinho 
Gerson Camata  
João Alberto Souza  

PFL 
César Borges 1. Jorge Bornhausen 
Efraim Morais 2. Paulo Octavio 
João Ribeiro  
Marco Maciel  

PSDB 
Romero Jucá 1. Leonel Pavan 
Antero Paes de Barros  

PDT 
Osmar Dias 1. Almeida Lima 

PPS 
João Batista Motta  

 

Secretário: José Francisco B. de Carvalho 
Reuniões: Quartas – Feiras às 11:00 horas – Plenário n º 6 – Ala Nilo Coelho. 

Telefone: 3113915 Fax: 3111060 
E – Mail: jcarvalho@senado.gov.br. 

 



 

6) - COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA 
(19 titulares e 19 suplentes) 

 
Presidente: Senador Magno Malta (PL-ES) 

Vice-Presidente: (aguardando eleição) 
 

TITULARES SUPLENTES 
Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 

Sibá Machado 1. Serys Slhessarenko 
Eurípedes Camargo 2. (vago) 
Magno Malta 3. (vago) 
Aelton Freitas 4. (vago) 
Marcelo Crivella 5. (vago) 

PMDB 
Renan Calheiros 1. Gerson Camata 
Ney Suassuna 2. Amir Lando 
José Maranhão 3. Gilberto Mestrinho 
Sérgio Cabral 4. (vago) 
Garibaldi Alves Filho 5. (vago) 

PFL 
Edison Lobão 1. Demóstenes Torres 
Efraim Morais 2. Jonas Pìnheiro 
Leomar Quintanilha 3. (vago) 
Rodolpho Tourinho 4. Roseana Sarney 

PSDB 
Lúcia Vânia 1. (vago) 
(vago)1 2. Romero Jucá 
Reginaldo Duarte 3. Antero Paes de Barros 

PDT 
(vago) 1. (vago) 

PPS 
Mozarildo Cavalcanti 1. João Batista Motta 

1   O Senador Olivir Gabardo afastou-se do exercício do mandato em 08.03.03. 
 

Secretária: Maria Dulce V. de Queirós Campos 
Telefone 3113915 Fax: 3111060 
E – Mail: mariadul@senado.br . 

 



 

7) - COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL 
(19 titulares e 19 suplentes) 

 
Presidente: Senador Eduardo Suplicy (PT-SP) 

Vice-Presidente: Senador Marcelo Crivella (PL-RJ) 
 

TITULARES SUPLENTES 
Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 

Eduardo Suplicy 1. Flávio Arns 
Heloísa Helena 2. Fátima Cleide 
João Capiberibe 3. Aloizio Mercadante 
Marcelo Crivella 4. Duciomar Costa 
Fernando Bezerra 5. Aelton Freitas 
Tião Viana (por cessão do PMDB)  

PMDB 
Gilberto Mestrinho 1. Pedro Simon 
João Alberto Souza 2. Ramez Tebet 
Luiz Otávio 3. Valdir Raupp 
(vaga cedida ao Bloco de Apoio ao Governo) 4. Juvêncio da Fonseca 
Hélio Costa 5. (vago) 

PFL 
Antonio Carlos Magalhães 1. Edison Lobão 
João Ribeiro 2. Renildo Santana 
José Agripino 3. Rodolpho Tourinho 
Marco Maciel 4. Roseana Sarney 

PSDB 
Arthur Virgílio 1. Antero Paes de Barros 
Eduardo Azeredo 2. Tasso Jereissati 
Lúcia Vânia 3. Sérgio Guerra 

PDT 
Jefferson Péres 1. Álvaro Dias  

PPS 
Patrícia Saboya Gomes 1. Mozarildo Cavalcanti 

 

Secretária: Maria Lúcia Ferreira de Mello 
Telefone 3113496 Fax: 3113546 – Plenário n º 7 – Ala Alexandre Costa 

Reuniões: Quintas–feiras às 10:00 horas. 
E – Mail: luciamel@senado.gov.br 



 

8) - COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRA-ESTRUTURA 
(23 titulares e 23 suplentes) 

 
Presidente: Senador José Jorge (PFL-PE) 

Vice-Presidente: Senador João Batista Motta (PPS-ES) 
 

TITULARES SUPLENTES 
Bloco de Apoio ao Governo (PT, PSB, PTB e PL) 

Delcídio Amaral 1. Roberto Saturnino 
Ideli Salvatti 2. Fátima Cleide 
Serys Slhessarenko 3. Heloísa Helena 
Sibá Machado 4. Ana Júlia Carepa 
Geraldo Mesquita Júnior 5. Duciomar Costa 
Duciomar Costa 6. Fernando Bezerra 
Magno Malta 7. Marcelo Crivella 

PMDB 
Gerson Camata 1. Mão Santa 
Amir Lando 2. Luiz Otávio 
Valdir Raupp 3. Pedro Simon 
Valmir Amaral 4. Renan Calheiros 
Gilberto Mestrinho 5. (vago) 
José Maranhão 6. (vago) 

PFL 
João Ribeiro 1. César Borges 
José Jorge 2. Jonas Pinheiro 
Marco Maciel 3. Leomar Quintanilha 
Paulo Octavio 4. Renildo Santana 
Rodolpho Tourinho 5. Roseana Sarney 

PSDB 
Leonel Pavan 1. Romero Jucá 
Sérgio Guerra 2. (vago) 1 
Teotônio Vilela Filho 3. Reginaldo Duarte 

PDT 
Augusto Botelho 1. Osmar Dias 

PPS 
João Batista Motta 1. Mozarildo Cavalcanti 

1O Senador Olivir Gabardo afastou-se do exercício do mandato em 08.03.03. 
 

Secretário: Celso Parente 
Reuniões: Terças – Feiras às 14:00 horas. – Plenário n º 13 – Ala Alexandre Costa 

Telefone: 3114607 Fax: 3113286 
E – Mail: cantony@senado.gov.br. 

 



COMISSÃO PARLAMENTAR CONJUNTA DO MERCOSUL 
(Representação Brasileira) 

 
   PRESIDENTE DE HONRA: SENADOR JOSÉ SARNEY 

 

Presidente: VAGO 
Vice-Presidente: 
Secretário-Geral: 

Secretária-Geral Adjunta: 
(18 Titulares e 18 Suplentes) 

 

 

MEMBROS TITULARES MEMBROS SUPLENTES 
SENADORES 

NOME UF GAB FONE FAX NOME UF GAB FONE FAX 

PMDB 
Vago     1. PEDRO SIMON RS *** 03 311 3232 311 1018 

Vago     323 4063 2.      

Vago    223-6191 3.      

PFL 
JORGE BORNHAUSEN SC ** 04 311 4206 323 5470 1.     

Vago     2. JOSÉ JORGE PE  311-1284  

Bloco (PSDB/PPB) 
ANTERO PAES DE BARROS MT #24 311 1348 321 9470 1.     
Vago    3112387 2.     

PT/PPS (1) 
Vago     1.Jefferson Péres(PDT) AM ###07 311-2061 323-3189 

PTB 
Vago  *   1. VAGO     

 

(1) O PDT se desliga do Bloco, conforme Ofício nº 27/2002, publicado no DSF, de 18/4/2002. 

LEGENDA:   
  * ALA SEN. AFONSO ARINOS  # ALA SEN. TEOTÔNIO VILELA  @ EDIFÍCIO PRINCIPAL 

 **ALA SEN. NILO COELHO  ## ALA SEN. TANCREDO NEVES @@ ALA SEM. RUY CARNEIRO  
 ***ALA SEN. ALEXANDRE COSTA  ### ALA SEN. FELINTO MÜLLER @@@ALA SEN. DINARTE MARIZ 



 

MEMBROS TITULARES MEMBROS SUPLENTES 
DEPUTADOS 

NOME UF GAB FONE FAX NOME UF GAB FONE FAX 

BLOCO PSDB/PTB 
          
          

BLOCO PFL/PST 
          
          

PMDB 
          
          

PT 
          

PPB 
          

BLOCO PSB/PcdoB 
          

 
LEGENDA: 

 * GABINETES LOCALIZADOS NO ANEXO III 
 # GABINETES LOCALIZADOS NO ANEXO II 

 
SECRETARIA DA COMISSÃO: 

ENDEREÇO: CÂMARA DOS DEPUTADOS - ANEXO II -  SALA T/24 - BRASÍLIA - DF – 70160-900 

FONE: (55) (061) 318 7436  -  318 7186  -  318 8232  -  318 7433 - FAX:    (55) (061) 318 2154     
www.camara.gov.br/mercosul 
e_mail  -  cpcm@camara.gov.br 
SECRETÁRIO:  ANTONIO FERREIRA COSTA FILHO 

ASSESSORIA TÉCNICA: Dra. MARIA CLÁUDIA DRUMMOND, Dr. FRANCISCO EUGÊNIO ARCANJO 

 
Atualizada em 02/07/2002 
 
 





EDIÇÃO DE HOJE:  182 PÁGINAS


